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ACTA NÚM. 4/2020 
 
Atès el que disposa el Decret de data 17 de març publicat al BOPA (núm. 29, any 20 de data 
18 de març de 2020) de celebració per videoconferència dels Consells de Comú, de les Juntes 
de Govern i de les Comissions del Comú de Canillo, es procedeix amb la celebració del 
Consell de Comú del dia d’avui. 
 
El dia 1 d’abril de 2020 a les 15 hores, es reuneix per videoconferència el Consell de Comú 
en sessió ordinària, per donar curs a tot allò que sigui convenient per a la bona administració 
de la parròquia. 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp dona la benvinguda a tots els presents i fa una especial salutació 
als mitjans de comunicació que han estat convocats i ens escolten per mitjà d’una pàgina web 
que se’ls hi ha habilitat perquè puguin seguir la sessió de Consell. Abans de començar la 
sessió fa un agraïment extensiu a totes les persones que aquests dies de mesures urgents i 
d’emergència sanitària estan treballant: organismes públics i privats, personal sanitari, 
treballadors del Govern d’Andorra, dels Comuns, de les empreses del sector alimentari, del 
sector farmacèutic i altres empreses del país que aquests dies estan fent una feina de vital i 
màxima importància, evidentment molt limitats, per poder seguir amb el nostre dia a dia, 
perquè sense ells no seria possible. Reitera els seus agraïments al personal sanitari pel gran 
esforç que estan realitzant i perquè s’estan fent càrrec de tots els malalts contagiats per la 
Covid-19. Gràcies a tothom i esperem que aquest període finalitzi l’abans possible malgrat 
que tot apunta a què malauradament serà bastant llarg. 
 
També aprofita l’ocasió per mostrar en nom de tota la Corporació comunal, consellers i 
personal, les mostres de condol a l’Hble. Sr. Albert Torres per la defunció de la seva mare, 
que va tenir lloc fa uns 15 dies, tot just a l’inici del període de confinament. 
 
L’Hble. Sr. Albert Torres agraeix les mostres de condol rebudes pel cònsol, pel Comú i en 
general per tots els veïns de la parròquia, per la defunció de la seva mare. Comenta que quan 
es pugui es realitzarà una missa en el seu record, i sobretot agraeix la voluntat i la disponibilitat 
per part de tots en la situació que s’està vivint. 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp dona lectura a l’ordre del dia de la reunió: 
 
1. Acord de celebració per videoconferència dels Consells de Comú, Juntes de Govern i 
Comissions. 
2. Acta de Consell de Comú de la sessió del 19 de febrer de 2020. 
3. Ratificació dels acords i aprovació de les propostes de les Juntes de Govern de data 12, 19 
i 26 de febrer i 4, 11 i 18 de març de 2020. 
4. a) Pressupost per a l’exercici 2020, Memòria tècnica i Ordinació pressupostària. 
bc) Memòria econòmica de Taxes i Preus públics. 
b) Ordinació Tributària. 
c) Ordinació de Preus Públics. 
d) Marc pressupostari.  
e) Calendari fiscal 2020. 
5. Aprovar la liquidació de factures. 
6. Atorgament de subvencions en l’àmbit social i cultural. 
7. Reglament de cabanes de la parròquia de Canillo. 
8. Conveni de servitud de sobrevol entre el Sr. Josep Torres Vergés a)Fontana i el Comú de 
Canillo, i facultar a qualsevol d’ambdós cònsols per a la seva signatura. 
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Sota la presidència de l’Hble. Sr. Francesc Camp Torres, cònsol major, i amb l’assistència 
dels Honorables membres de la Corporació que es relacionen a continuació:  
 
Cònsol menor 
Marc Casal Tomàs 
Consellers i Conselleres 
Miquel Casal Rossell 
Begoña Rubio Manzano 
Cerni Pol Rossa 
Anna Palmitjavila Martos 
Rafel Casal Carboné 
Elisabeth Font Álvarez 
Albert Torres Babot 
Dolors Cabot Vidal 

 

 

Secretària general: 

Meritxell Moya Delgado 

 

 
Desenvolupament de la sessió: 
Havent estat convocada degudament aquesta sessió de Consell de Comú, d’acord amb el que 
disposa l’article 21 de l’Ordinació d’organització i funcionament dels Comuns, de data 24 de 
novembre de 2011; 
 
Un cop comprovada l’existència del quòrum perquè pugui ser iniciada i de conformitat amb els 
articles 23.2 i 23.3 de l’Ordinació d’organització i funcionament dels Comuns, de data 24 de 
novembre de 2011; 
 
Per tant, es procedeix amb l’ordre del dia establert, exposat a continuació: 
 
 

1. Acord de celebració per videoconferència dels Consells de Comú, Juntes de Govern 
i Comissions. 

 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp informa de la decisió presa el proppassat dia 17 de març de 2020 
de celebració dels Consells de Comú, Juntes de Govern i Comissions per videoconferència, i 
publicada per Decret de la mateixa data al BOPA núm. 29 (any 2020 de 18 de març de 2020). 
La decisió va ésser adoptada atenent a l’excepcionalitat de l’actual situació d’emergència 
sanitària i en virtut de les facultats que confereix al cònsol major l’article 10.1.g) de l’Ordinació 
de 24-11-2011 d’Organització i Funcionament del Comú de Canillo, conforme aquest pot 
“Adoptar personalment i sota la seva responsabilitat, en el cas de catàstrofe o d’infortunis 
públics o de greu perill d’aquests, les mesures necessàries i adequades i donar-ne compte al 
ple del consell en el proper Consell de Comú que se celebri”. Atès que el Comú havia de 
continuar treballant, s’havia de facultar al propi Comú per poder realitzar les corresponents 
sessions per la modalitat de videoconferència.  
 
Puntualitza que és un acord que ve refermat per la Llei Òmnibus, de mesures urgents del 
Govern d’Andorra, atès que a la mateixa Llei en un dels seus articles faculta als diferents 
organismes públics i privats a prendre decisions per sistemes de videoconferència. 

https://www.bopa.ad/bopa/032029/Pagines/inici.aspx
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Es dona lectura als acords, en concret, del Decret: 

Primer.- La celebració dels Consells de Comú, Juntes de Govern i Comissions del Comú de 
Canillo mitjançant videoconferència i sense la presència dels consellers a Casa Comuna, 
d’acord amb l’article 22 de la “Llei de mesures excepcionals i urgents per la situació 
d’emergència sanitària causada per la pandèmia de SARS-CoV-2”; i fins el moment que es 
declari que la situació d’emergència sanitària ha cessat o es resolgui en forma contrària pel 
Consell de Comú. 
 
Segon.- A efectes de la preceptiva publicitat que prescriu l’article 24.3 de l’Ordinació de 
funcionament del Comú de Canillo respecte les sessions del Consell de Comú, publicar el text 
íntegre de l’acta de cada sessió de Consell de Comú a la web del Comú de Canillo, per tal 
que pugui ser consultada per qualsevol ciutadà; així com facilitar l’accés a les gravacions de 
les sessions de Consell de Comú efectuades per videoconferència, pel mitjà que s’escaigui i 
sota petició. 
 
Afegeix que més enllà d’aquest acord, avui compten amb la presència dels mitjans de 
comunicació del país, a través d’una web habilitada al respecte com s’ha comentat 
anteriorment, per fer la màxima difusió i publicitat d’aquesta sessió de Consell i en acabar la 
mateixa també es realitzarà una roda de premsa per donar resposta a les qüestions que els 
vulguin demanar. 
 
El cònsol major demana als membres de l’oposició si volen fer alguna consideració al 
respecte. 
 
L’Hble. Sra. Dolors Cabot demana que agrairien fer la següent constància en acta per part 
dels membres de la minoria:  
 
“Senyors Cònsols, Senyors Consellers... 
 
En moments com els que malauradament ens està tocant viure, hem de fer un esforç per adaptar-nos 
a la realitat i als escenaris canviants del dia a dia.  
 
Des de la minoria comunal, representada per Objectiu Comú en les persones d’Albert Torres i Dolors 
Cabot, en primer lloc volem expressar-vos la nostra total predisposició i disponibilitat a col·laborar amb 
els cònsols i els consellers de la majoria comunal. Aquesta és una batalla que hem de lliurar tots junts, 
compartint informació i accions. 
 
És per això que també volem fer palès el nostre desig per ser integrats a la Junta de Govern i formar 
part, així, de l’òrgan de disseny i decisió de les iniciatives dirigides a sortir de l’actual crisi sanitària i 
posteriorment econòmica, a la qual ens ha portat i ens portarà la pandèmia de la Covid -19. 
 
Volem, així mateix, manifestar la nostra aprovació per establir el sistema de desenvolupament de 
Comissions, Juntes de Govern i Consells de Comú a través de les eines telemàtiques i de 
telecomunicació existents”. 

 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp reprèn la paraula dient que queda entesa la seva petició, que és 
cert que aquests darrers dies s’han pres decisions, que se’ls ha anat informant regularment al 
respecte i també s’han fet comissions prèvies al Consell per informar de diverses decisions 
que es prendrien al Consell del dia d’avui. No obstant, recull la seva petició de participar en 
les Juntes de Govern per treballar en conjunt en aquests moments tan difícils que s’estan 
vivint. Es buscarà la millor forma i el mecanisme més idoni per a treballar i prendre acords 
conjuntament, si és aquesta la seva demanda.  
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L’Hble. Sra. Dolors Cabot ho agraeix i comenta que estaran en contacte per tot el que sigui 
oportú, que han estat informats i que estan des del primer moment a disposició per tot el que 
es requereixi des de la majoria, pel bé en general de la parròquia. 
 
S’aprova per assentiment la proposta d’acord de celebració per videoconferència dels 
Consells de Comú, Juntes de Govern i Comissions. 
 
 

2. Acta de Consell de Comú de la sessió del 19 de febrer de 2020. 

 
El cònsol major demana si hi ha alguna consideració al respecte i els membres de l’oposició 
comenten que per part d’ells no hi ha cap observació.  
 
S’aprova per assentiment la proposta. 
 
 

3. Ratificació dels acords i aprovació de les propostes de les Juntes de Govern de data 
12, 19 i 26 de febrer i 4, 11 i 18 de març de 2020. 

 
El cònsol major informa que, segons els articles 13.4 i 13.5 de l’Ordinació d’organització i 
funcionament dels Comuns, totes les actes han estat aprovades en Junta de Govern i 
trameses als consellers amb la deguda antelació, per a la seva informació. Les actes de Juntes 
de Govern corresponen a les sessions celebrades els dies 12, 19 i 26 de febrer i 4, 11 i 18 de 
març de 2020. 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp demana si hi ha alguna observació de les actes de Juntes de 
Govern a ratificar. 
 
L’Hble. Sr. Albert Torres comenta que aquest tema ja se’n va parlar en la darrera sessió de 
Consell de Comú, que els hi agradaria tenir la informació sobre algunes factures d’obres 
importants i imports elevats, i volen saber quins són els imports avui pagats i els pendents a 
liquidar, ja que no es posa en dubte que corresponguin a la legalitat, però com a consellers 
de Comú no saben si a data d’avui s’ha executat un 20%, un 30% o un 40% i volen saber quin 
ha estat l’import adjudicat, el liquidat i el pendent a liquidar. Conclou dient que no fa falta que 
ara mateix se’ls hi contesti al respecte i que ja els hi faran arribar la informació en la propera 
Comissió de Finances. 
 
El cònsol major comenta que és cert que totes les Juntes de Govern celebrades al mes de 
febrer han estat informades per les diferents comissions, però les corresponents al mes de 
març és probable que les darreres que s’han fet de manera virtual i no s’han pogut fer 
comissions per l’inici de l’emergència sanitària, ja que hi havia d’altres prioritats segurament, 
algunes d’aquestes no s’hagin informat. No obstant, es contestarà la demanda de les 
adjudicacions que sol·liciten i el grau d’execució dels imports que comenten. Val a dir que 
aquests darrers dies s’han fet comissions justament per informar de les factures d’import més 
elevat, per a repassar-les, i li consta que eren presents i que les han pogut veure abans 
d’aprovar-les avui en Consell de Comú. Però és cert que algunes factures d’imports inferiors 
hagin estat informades via mail, ja que no s’han convocat comissions aquestes darreres 
setmanes. 
 
L’Hble. Sr. Albert Torres no diu que no s’hagi parlat i informat en comissió, però el que volen 
saber és el detall d’aquestes grans obres que són d’imports considerablement elevats, sense 
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posar en dubte res. Quan es tracta de factures d’imports que no són transcendents, no cal. 
Que és cert que s’ha parlat i s’han vist les factures en Comissió d’Obres però que no se’ls hi 
ha concretat la seva demanda. Comenta que ja se’ls hi farà arribar en una propera comissió, 
ja que són conscients que ens trobem en una situació excepcional, però que es tingui present 
la seva demanda. 
 
El cònsol major li comenta al conseller Torres que així ho faran. 
 
L’Hble. Sra. Dolors Cabot matisa una mica aquest tema dient que es troben perduts en els 
procediments que s’estan realitzant en els pagaments fins a data d’avui. No hi eren presents 
al mandat anterior i fan confiança dels pagaments que s’havien adjudicat però com que no 
tenen uns barems per situar-se, perquè la liquidació del pressupost és del mes de setembre i 
ara es troben al mes d’abril de l’any següent, hi ha un retard molt important de la realitat que 
s’està fent. Avui es presenta el pressupost i no saben el romanent que hi haurà pel pròxim 
mandat, per a l’exercici 2020. És una mica posar-se al dia del punt on es troben, ja que hi ha 
factures que de vegades desconeixen a què corresponen, si hi ha comissió les poden debatre 
i se’ls informa però si no n’hi ha, els hi queden una mica penjades. 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp comenta que resta clar el missatge però que més enllà de quan 
es realitzen les comissions, poden fer arribar les demandes d’aquells projectes que vulguin 
tenir més informació sobre el seu grau de pagament i se’ls hi farà arribar dins del marc de les 
comissions. 
 
El cònsol menor fa una puntualització referent a les adjudicacions que estan en curs i s’estan 
fent pagaments amb pressupost del 2019. Comenta als membres de la minoria que no hi eren 
presents en el mandat anterior, que poden estar tranquils perquè tots els pagaments que es 
realitzen des del Comú de Canillo porten annexat un informe d’Intervenció sempre verificat 
per part de l’interventor i no s’accepta ni es paga cap factura que no hagi estat validada per 
ell amb la corresponent i suficient partida pressupostària. Les obres adjudicades que estan en 
curs i que s’estan pagant les corresponents certificacions, quan ens arriben de les diferents 
empreses, estan controlades pel Departament d’Obres i posteriorment pel Departament de 
Finances amb la figura de l’interventor, qui fiscalitza que aquests pagaments s’adeqüin al 
corresponent pressupost, a les partides pressupostàries i a les obres adjudicades. Conclou 
dient que, a data d’avui, si es vol tenir la informació exhaustiva per saber el percentatge 
d’execució de cada obra, no hi ha cap problema perquè se’ls hi faciliti la informació però per 
la tranquil·litat de tothom comenta que evidentment les factures que s’estan pagant estan totes 
dins del pressupost del 2019, amb el corresponent informe d’Intervenció i ben dotades a nivell 
pressupostari. 
 
L’Hble. Sr. Albert Torres torna a reiterar-se que no han posat en dubte res però que només 
volen el detall de les obres importants, no de les transcendents, i no posen en dubte el sistema 
de legalitat i que l’interventor hagi realitzat correctament la seva feina. Només volen saber el 
detall, com s’ha comentat anteriorment, d’aquestes obres. 
 
 
Al no haver-hi cap més observació al respecte, s’aprova per assentiment la proposta. 
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4. 
a) Pressupost per a l’exercici 2020, Memòria tècnica i Ordinació pressupostària. 
bc) Memòria econòmica de Taxes i Preus públics. 
b) Ordinació Tributària.  
c) Ordinació de Preus públics. 
d) Marc pressupostari.  
e) Calendari fiscal 2020. 

 

 

4a) Pressupost per a l’exercici 2020, Memòria tècnica i Ordinació pressupostària. 

 
L’Hble. Sr. Francesc Camp comenta que es tracta del punt més exhaustiu del Consell d’avui, 
que hi ha diferents documents a aprovar i aquests són amplis, complets i molt detallats. Farà 
primer una prèvia, que és un resum del que s’ha fet aquests darrers 15 dies per ajustar el 
pressupost del Comú de Canillo a la situació actual d’emergència sanitària i perquè tothom 
entengui bé quina ha estat l’evolució amb els canvis que ha patit el mateix en aquests darrers 
dies. Hi havia previst un Consell de Comú per aprovar el pressupost el 18 de març, però 
malauradament amb el canvi sobtat de la situació del país degut a l’epidèmia no es va arribar 
a convocar i per aquest motiu s’ha adaptat un pressupost encara més ajustat del que ja teníem 
per a aquest any. A grans trets, i sense entrar al detall del pressupost del 2019, perquè ja 
s’entrarà quan estigui el pressupost liquidat totalment i avui no s’escau parlar-ne, es pot veure 
l’evolució del pressupost del Comú de Canillo respecte al de l’any passat i respecte al primer 
que teníem previst aprovar fa 15 dies. Del pressupost del 2019 respecte al que s’ha d’aprovar 
avui hi ha una reducció del 15,3% de variació a la baixa, això representa 2,68 milions d’euros 
de menys del que es va pressupostar fa un any en el pressupost de l’any passat, i alhora s’ha 
fet un nou esforç de reducció respecte al pressupost inicial que es volia aprovar aquest any 
d’un 4,7% reduint encara en 700.000€ més el pressupost que es volia aprovar fa 15 dies. Ens 
centrarem en com s’ha procedit per adaptar el pressupost que es vol aprovar a la situació 
actual en la que es troba el Comú de Canillo i el país en general, ja que serà evidentment un 
context de reducció d’ingressos i també de dotar diners per fer front a les diferents 
eventualitats que puguin sorgir durant aquests dies, ja siguin per part del propi Comú o del 
Govern d’Andorra. 
 
En aquesta presentació hi ha un resum de l’esforç addicional que s’ha fet respecte del que es 
volia aprovar fa 15 dies. S’ha hagut de fer una reducció dels impostos, taxes i preus públics, 
de 688.000€, un 12,2%. Quan s’entri al detall de cada Comissió, els presidents concretaran 
quines reduccions s’han realitzat. També s’ha reduït el funcionament de les despeses 
corrents, concretament les despeses de personal, però vull puntualitzar que no es tracta d’una 
reducció de salaris, els quals s’han mantingut i s’han fet ajustos amb d’altres partides. També 
l’altra reducció important ha estat en el consum de béns i serveis que els consellers detallaran 
en les seves explicacions.  
 
Es vol insistir en el darrer element que ha estat la reducció que s’ha fet de les inversions reals, 
que es volien pressupostar amb un import inicial de 6.868.965€ i es pressupostaran amb un 
import de 5.360.000€, és a dir, un 22% menys d’inversions, exactament 1.508.965€ menys 
d’inversions del que s’havia previst fa 15 dies. A la Comissió d’Obres i Serveis, el president 
explicarà el que s’ha dut a terme però es vol deixar palès que s’ha intentat no deixar de fer el 
que es tenia previst. És cert que alguna inversió es deixarà de fer però l’objectiu és que es 
realitzin, no totes però una part, i es pagaran una part aquest any i l’altra s’acabarà de pagar 
l’any vinent, però continuant fent obres, ja que una part de les empreses del país se’n 
beneficiarà i s’ha de buscar l’equilibri entre reduir el pressupost però al mateix temps mantenir 
un mínim d’activitat econòmica. Vol agrair a totes les comissions l’esforç realitzat per reduir 
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les partides. Totes les comissions han reduït partides a excepció de la Comissió de Finances, 
Administració i Noves Tecnologies que ha estat incrementada en 900.000€, ja que l’altra 
novetat que volia comentar respecte d’aquest pressupost és la creació d’un nou fons de 
reserva, anomenat fons de reserva Covid-19, del qual s’utilitzaran els diners en cas de 
necessitat lligada a aquesta crisi sanitària. Evidentment aquest fons s’ha posat a la Comissió 
de Finances, com el fons de reserva que ja tenim actualment que es va dotar fa 5 anys. 
 
En definitiva, per finalitzar amb aquesta exposició, si es fa un resum global de l’esforç realitzat 
aquests darrers 15 dies, el que s’ha fet és una reducció de la despesa de funcionament i 
d’inversió de 1.759.890€, és a dir un 11,7% menys de despesa, del que s’havia previst fa 15 
dies. D’aquests diners, s’han destinat 1.054.714€ al fons especial creat de la Covid-19 i els 
altres 727.700€ a la baixada d’ingressos que hi ha prevista, que després s’explicarà des de la 
Comissió de Finances quines partides i perquè s’han reduït. Això fa que el Comú ja tenia un 
fons de reserva per casos excepcionals dotat aproximadament amb 1.700.000€, aquest fons 
el dotem amb un import de 445.000€, que és un 3% del pressupost que s’espera aprovar. Ens 
troben amb un Comú de Canillo, a hores d’ara, amb unes reserves de 3.225.245€, 1.054.714€ 
per afrontar segures despeses lligades a la crisi sanitària i la resta per si escau ampliar o 
utilitzar reserves per si la crisi encara es complica més que actualment. També comenta que 
hi ha un compromís per part de tots els Comuns d’Andorra per a col·laborar amb Govern amb 
totes les despeses que tindrà en el marc de la llei aprovada de mesures urgents. Hi ha la 
voluntat de col·laborar i aquest fons que s’ha creat, gran part anirà a contribuir amb aquesta 
ajuda que ens ha demanat Govern i que tots els Comuns tenen clar que participaran a l’igual 
que nosaltres. De moment, no se sap amb quin import col·laborarà cada Comú, però el Comú 
de Canillo disposa de 1.054.714€ per fer front a l’esmentada col·laboració. El cònsol major 
conclou que, realitzada aquesta exposició, si algú té alguna observació a fer al respecte. 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp després d’aquesta introducció dona pas al detall de les diferents 
comissions, que corresponen al punt 4a, cedint la paraula a la presidenta de la Comissió de 
Finances, Administració i Noves Tecnologies. 
 
L’Hble. Sra. Begoña Rubio comenta que començarà explicant la reducció que s’ha realitzat 
amb els ingressos: 
 
Pel que fa als ingressos, la reducció més important és la que fa referència a les transmissions 
patrimonials immobiliàries (ITP), que s’ha considerat de reduir-les en un 30% menys respecte 
a l'inicial previst. 
Un altre grup de reducció important, donat que s’ha considerat que es redueixen els ingressos 
de tot un trimestre (no únicament un mes), fa referència a: l'aparcament en zones 
d'estacionament regulat, el jardí d'infància, lloguer de locals, activitats de social i joventut, les 
activitats de cultura , cursos i tallers. 
Globalment també s’ha tingut en compte que es veuran reduïts en menor mesura els ingressos 
relacionats amb les sancions de zones blaves, les sancions de circulació, el servei de grua, 
l'aparcament de l’Arenyeta, l'aparcament del Prat del Riu i l'aparcament Els Arenys.  
També s'ha reflectit la disminució d'ingressos relativa al Museu de la Moto i al Mirador del Roc 
del Quer. 
I relacionat amb la construcció, hem considerat de la mateixa manera una reducció dels 
ingressos relatius als drets de construcció pel que fa a l'embrancament a la xarxa d’aigua 
potable i a la xarxa de clavegueram, llicències urbanístiques, i la part de cessió obligatòria de 
terrenys. 
Això fa que la part d’ingressos s’hagi vist reduïda fins a assolir un valor de reducció de 
727.700€. 
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El cònsol major vol remarcar la prudència que s’ha tingut a l’hora de rebaixar els ingressos, ja 
que amb tots els serveis que es troben tancats: Escola Bressol, Esplai…representa una 
pèrdua trimestral de la facturació, no només mensual. Esperant no haver d’arribar a aquest 
supòsit, però, s’ha actuat de manera molt prudent i “pessimista” al respecte. 
 
Hble. Sr. Albert Torres comenta que tenen algunes consideracions entorn al pressupost però 
prefereixen valorar-ho globalment quan s’hagi finalitzat amb l’exposició dels ingressos i de les 
despeses, si tothom està d’acord.  
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp assenteix amb la proposta del conseller Torres. Es procedeix amb 
l’exposició i al finalitzar-la s’iniciarà el debat. 
 
L’Hble. Sra. Begoña Rubio fa el detall de les despeses de la Comissió de Finances, 
Administració i Noves Tecnologies. 
 
Pel que fa a les partides que s’han reduït, destacarien per una banda l’aportació al Palau de 
Gel, que es manté el mateix import que l’any anterior, no s’incrementa però en cap moment 
es baixa. Necessàriament l’aportació al fons de reserva baixa, ja que està lligada directament 
al pressupost i aquesta reducció representa un 3%, vist que el pressupost baixa, també es 
redueix l’aportació. Alhora la partida de sistemes i equips informàtics també es veu afectada, 
tot i que es millora el sistema del teletreball, s’havien previst una sèrie d’actuacions, que al 
reduir-se la partida no es podran realitzar totes, però es reitera en les millores efectuades amb 
l’eina del teletreball, ja que pràcticament tots els treballadors estan fent ús d’ella des de casa. 
La partida del Servei de Comunicació també es veu afectada, perquè vista la situació en la 
qual ens troben i fins que es dugui a terme la contractació d’un tècnic en comunicació pel 
Comú, encara passaran uns mesos. Finalment s’han vist reduïdes les partides de protocol i 
recepcions, de materials i consumibles informàtics, la de formacions, ja que estant confinats 
no es duran a terme recepcions, ni s’haurà de proveir en consumibles i la gran part de 
formacions, al realitzar-se de manera presencial, tampoc es podran dur a terme fins que no 
passin uns mesos i es torni a la normalitat, que ens trobarem a finals d’any. Aquestes són les 
partides que s’han vist reduïdes. 
 
El cònsol major agreix la intervenció de la consellera Rubio i segueix amb l’explicació de la 
Comissió de Dinamització Turística i Cultural com a president de la mateixa. 
 
De les principals partides reduïdes a les previstes en un inici, cal destacar sobretot la inversió 
que es volia fer en millorar algunes oficines de turisme que hi ha a la parròquia, ja sigui algunes 
que calia renovar i d’altres fer-les noves. Es fa una reducció de 50.000€, ja que s’havien 
destinat 100.000€ i s’estudiarà quines es prioritzen i quines es deixen per a l’any vinent. Es 
tracta de la reducció més important que s’ha realitzat d’aquesta Comissió del que s’havia 
previst en un inici. A nivell d’activitats per a la dinamització turística i cultural de la parròquia, 
és una partida que s’ha reduït en un 8,7%, passant de 175.000€ a 160.000€, pel fet que estigui 
tot aturat en aquests moments i que hi havia activitats programades que no es faran. També 
hi ha una partida de promoció i màrqueting, lligada més a la comunicació de tota l’activitat 
turística de la parròquia, que de fet ja s’havia incrementat bastant del que hi havia previst al 
2019, es manté un increment però inferior, passa a 60.000€ quan era de 75.000€. Hi ha dues 
partides més que s’han reduït però que per part dels sol·licitants no es veuran afectats, 
després se’n parlarà al punt de les subvencions per les Comissions de Festes, etc., que és 
cert que s’han reduït però això no treu que s’hagin respectat els imports de totes les demandes 
sol·licitades. S’havien destinat 8.000€ més per si sorgien d’altres propostes però està clar que 
aquests diners s’han tret i ens centrarem exclusivament a les propostes sol·licitades. 
Finalment, el desenvolupament del pla estratègic de turisme, amb un pressupost inicial de 



 

P à g .  9 | 175 
CC/1-04-2020 

 

 

80.000€, s’ha rebaixat a 72.000€. Es tracta d’un pla que estudiï la base dels sistemes de 
reactivació o activació turística de la parròquia a l’estiu, de les quals i la més important seria 
el circuit turístic per tota la parròquia de Canillo. Enguany els diners es destinaran en avançar 
amb l’estudi d’aquest concepte, el mantenim, tot i que el reduïm perquè la voluntat es continuar 
fent activitat turística a la parròquia i sobretot a l’estiu que és una època que encara cal activar 
molt. 
A nivell d’inversions, dir que s’ha mantingut la partida del Museu de la Moto, que s’està 
traslladant d’ubicació. Hi ha una sèrie de despeses per organitzar aquests espais nous, tant 
el Museu de la Moto com el Museu Galobardes i es manté amb 50.000€. Per finalitzar, l’altra 
despesa és la partida del pla de promoció turística del país que són els diners que s’aporten 
a Infoturisme, l’entitat que gestiona globalment Andorra Turisme i els 7 Comuns i que de 
moment es manté.  
 
Seguidament l’Hble Sr. Francesc Camp cedeix la paraula a l’Hble. Sra. Elisabeth Font, 
presidenta de la Comissió de Medi Ambient i Agricultura. 
 
L’Hble. Sra. Font comenta que les partides reduïdes han estat per una banda l’adquisició d’un 
vehicle pel Departament, que s’ha posposat per a l’any vinent, ja que disposen d’un i, vista la 
situació actual, s’ha considerat que no és una prioritat. Després, pel que fa a la partida 
d’infraestructures i equipaments de muntanya, es fa una rebaixa de 20.000€, hi havia previst 
realitzar durant el 2020 una reparació de dos o tres orris i comprar material necessari pel 
tancat dels terrenys de pastura, finalment només es repararà un orri i es comprarà el material 
necessari per a tots aquests tancats. Pel que fa a les subvencions també s’ha fet una rebaixa 
de 2.000€, aquesta cobrirà perfectament les subvencions que s’han demanat per aquest any, 
s’havia previst una petita ampliació per si hi havia més sol·licituds de subvencions. Finalment 
de la partida dels estudis mediambientals s’ha valorat fer una rebaixa d’un 10%, ja que vista 
la incorporació més tardana de la persona que s’ha de contractar pel Departament, no es 
podran realitzar tots els estudis que es voldria en aquest àmbit. Per finalitzar, comentar que 
s’ha mantingut la totalitat de la partida de la neteja de boscos, ja que es considera molt 
important tant per a la parròquia com pel país en general. 
 
El cònsol major agraeix la seva intervenció i cedeix la paraula a l’Hble. Sra. Anna Palmitjavila, 
presidenta de la Comissió de Joventut i Esports. 
 
Pel que fa a les inversions, s’han rebaixat les partides d’instal·lacions esportives fins a una 
reducció del 50%, hi havia prevista la instal·lació d’una pista de pàdel però es considera que 
es pot aplaçar. Pel que fa al funcionament de la partida de subvencions de Clubs i Entitats 
esportives, també s’han reduït un 10%, no obstant val a dir que s’han respectat els imports 
sol·licitats pels diferents Clubs i Entitats. Es va augmentar lleugerament la partida per si es 
donava el cas d’atorgar una subvenció addicional, etc., però com no ha estat el cas s’ha pogut 
reduir. Pel que fa a la resta de partides es mantenen iguals. 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp agraeix la seva intervenció i cedeix la paraula a l’Hble. Sr. Miquel 
Casal, president de la Comissió de Gent Gran i Benestar Social. 
 
A Benestar Social i Gent Gran s’ha reajustat el pressupost d’inversions. Per una banda s’ha 
reduït en 30.000€ per l’adquisició d’un vehicle, ja que tot i que es disposa d’un vehicle bastant 
antic es pot posposar la compra. Alhora també s’ha reduït per un import de 5.000€ l’adquisició 
d’un desfibril·lador que es realitzarà l’any vinent. La partida de funcionament no s’ha tocat, ja 
que es vol continuar amb la proposta del projecte “Aptitude”, adreçat a la gent gran i també es 
continua amb el projecte de Com a Casa, és a dir que continuen els projectes de la gent gran 
sense canvis. I finalment ressaltar que gràcies al fons de reserva que s’ha dotat pel Covid-19, 



 

P à g .  10 | 175 
CC/1-04-2020 

 

 

es podrà fer front a les despeses que puguin sorgir que actualment amb la crisi és complicat 
quantificar-les. 
 
El cònsol major agraeix la seva intervenció i abans de cedir la paraula al proper conseller, vol 
destacar que s’ha fet un esforç important en la reducció, com han comentat les dues darreres 
comissions, en l’adquisició de vehicles. La reducció global que s’ha fet ha estat de 125.000€, 
que és la suma de tots els vehicles i que després el conseller d’Obres i Serveis també en 
parlarà. Cedeix la paraula a l’Hble. Sr. Cerni Pol, president de la Comissió d’Urbanisme. 
 
L’Hble. Sr. Pol comenta que en relació a les partides d’Urbanisme que s’han vist més 
afectades per aquesta reducció, parlarà de les d’inversió. Per una banda, la partida de revisió 
del PGU és una partida molt important però s’havia previst com un afegit de la revisió que ja 
s’està duent a terme i que està molt avançada per si sortien nous temes a tractar. S’havien 
previst inicialment 30.000€ i s’ha reduït a la meitat quedant-se per 15.000€. La partida de 
treballs realitzats per d’altres empreses, de funcionament, prevista inicialment en 40.000€ 
passa a ésser de 30.000€, vist que una part de l’any estarem inactius degut a la pandèmia. 
Pel que fa a la partida del pla de mobilitat de la parròquia, s’ha fet una reducció de 60.000€ a 
50.000€. És un projecte important que afecta a tota la parròquia, ja es veurà si amb aquesta 
dotació es podrà realitzar tot el previst i si no, s’estudiarà si es realitza parcialment o s’ha 
d’ampliar. Finalment vol posar en manifest que hi ha una partida que no s’ha tocat, 
sostenibilitat de la Vall d’Incles, dotada amb 30.000€, i que complementa el que serà una 
anàlisi turística de capacitat i d’objectiu de què fer amb la Vall per potenciar-la i com gestionar-
la, que entre d’altres partides d’Urbanisme es podrà dur a terme perquè no s’ha escapçat. 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp agraeix la seva intervenció i finalitza aquesta exposició cedint la 
paraula al president de la Comissió d’Obres i Serveis, l’Hble. Sr. Rafel Casal. 
 
L’Hble. Sr. Casal inicia la seva intervenció amb l’exposició del pressupost de funcionament 
amb les partides que s’han tocat amb major importància. La primera partida que ha estat 
reduïda és la de conservació de l’edifici de l’Arenyeta, amb una dotació de 50.000€ i amb una 
rebaixa de 20.000€, finalment resta dotada per 30.000€, aquesta partida és per a la realització 
dels treballs d’arranjament pels problemes d’humitats, filtracions etc. que té l’edifici i que s’han 
de dur a terme. L’altra partida, que s’ha vist reduïda en 20.000€, és la de la treta de neu que 
estava dotada en 110.000€ i s’ha rebaixat a 90.000€, aquesta està basada sobretot en el 
pressupost aprovat al 2019. La partida de l’enllumenat de Nadal també es veu reduïda en 
10.000€, s’havien previst 90.000€ i finalment es dotarà amb 80.000€, que aproximadament 
també és la quantitat que es disposava al 2019. Hi ha d’altres partides de menor importància 
pel que fa a les reduccions que són de 5.000€, són partides que van dels 20.000€ als 15.000€: 
conservació de vehicles de serveis, conservació de vehicles de jardineria i la conservació de 
vehicles de vies públiques i obres. La partida que sí es conserva és la de la recollida selectiva 
dotada en 40.000€ de més que s’aniria als 430.000€ per reforçar aquesta partida. I les altres 
partides de funcionament en principi es mantenen tal i com s’havia previst al pressupost inicial. 
El pressupost d’inversió es divideix en dues partides: unes són aquelles obres que ja teníem 
adjudicades del 2019, com l’aparcament de Ransol, l’altra que també en mantindrà igual és la 
construcció de les passarel·les, les dues, amb els seus complements i les proteccions que 
s’havien de fer pels despreniments que hi havia i per finalitzar la 4a fase de la reforma del 
Telecabina de Canillo (el hall de la 2a planta, el hall de la 3a planta i també tot el projecte 
d’obra de l’exterior de l’edifici: la remodelació de les façanes que estan molt malmeses, 
incloses algunes zones del teulat que també estan malmeses i entra aigua dins de l’edifici). 
Tota la resta quedarien tal i com estan: les casetes de fusta, instal·lacions urbanes, equips de 
controls, equipaments etc. Es detallaran les que sí que es veuran reduïdes i són importants: 
els accessos i complements de les passarel·les, es tracta de camins que condueixen a la gent 
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a les mateixes, i també algunes zones d’aparcament i algunes zones de WC’S o punts 
d’informació. Per aquesta partida hi havia un pressupost inicial de 500.000€ i finalment es 
dotarà amb 350.000€, si resta alguna cosa a fer es posposarà pel pressupost d’un altre any. 
La partida de carreteres, camins i accessos també es redueix en un 20%, estava prevista per 
500.000€ i finament es dota en 400.000€, amb aquesta partida es troba el pont que dona 
accés al telecadira del Tarter, a sota de l’Hotel Llop Gris, ja que està molt malmès i per tant 
és d’extrema urgència canviar-ho. La valoració aproximada dels tècnics per l’adequació 
d’aquest pont és d’uns 125.000€ i també hi hauria una part de l’empedrat del Roc del Quer 
que hi ha una zona on s’embossa molt l’aigua i s’ha d’arranjar per un import aproximat de 
70.000€-75.000€. Hi ha d’altres projectes d’obres com poden ser l’eixample de la carretera de 
Prats, de Ransol, de Meritxell… per tant s’ha de definir a quines d’aquestes se li dona prioritat. 
La partida d’enllumenat públic també es veu reduïda, dotada finalment per 50.000€ dels 
150.000€ inicials, el projecte és canviar totes les faroles vuitcentistes per faroles que s’han 
posat a la via pública tant a Soldeu com a Canillo, no es podrà fer tot aquest any i per tant la 
resta es posposarà per un altre. La partida d’espais públics i d’altres infraestructures també 
es veu afectada, dotada finalment en 550.000€. Un altre és l’adequació del cementiri de 
Mereig que com tothom sap hi ha filtracions d’aigua, s’ha dotat amb 240.000€. El mur 
d’escalada que està trencat i s’ha de valorar si es torna o no a fer s’han destinat 40.000€, però 
és d’extrema urgència arranjar-ho. De la partida dels vehicles també es fa una rebaixa molt 
important i finalment es dota amb 200.000€, cal canviar la grua perquè té molts anys i les 
reparacions de la mateixa són d’imports elevats i també adquirir una altra grua… concloent, 
es donarà prioritat en canviar aquells vehicles que estiguin més malmesos. Després hi ha les 
xarxes d’aigües potable, residuals, etc. que són rebaixes menys significatives, a l’igual que les 
partides dels edificis comunals, l’embelliment del casc antic de Canillo, l’adequació de rius, els 
enquitranats etc. 
 
El cònsol major agraeix la intervenció del conseller Rafel Casal i després de l’exposició 
realitzada per part de tots els presidents de Comissió, vol remarcar que s’ha realitzat un esforç 
molt important en reducció, però també a la vegada, com s’ha pogut despendre de l’explicació 
dels consellers d’Obres i Finances, de seguida que finalitzi el període d’emergència es posarà 
fil a l’agulla perquè es comencin a engegar projectes o continuar amb aquells que són de gran 
importància per a la parròquia de Canillo i a la vegada també s’entén que, tot i la reducció, hi 
haurà empreses del país que podran entrar dins d’aquests projectes, la qual cosa és positiva 
ja que s’haurà de reactivar molt l’economia finalitzat el període de crisi. Dit això, es procedeix 
amb el debat del pressupost. 
 
L’Hble. Sra. Dolors Cabot comenta que volen plantejar una sèrie de preguntes i qüestions i fer 
la valoració de cada Comissió. La sensació que han tingut amb la reflexió que s’ha fet des de 
la majoria és que s’ha fet una valoració molt precipitada, ja que s’havia de preparar i presentar 
un pressupost que s’havia d’aprovar amb molta celeritat, la qual cosa no entenen perquè han 
passat tres mesos del mandat i estan al mes d’abril, a més a més amb una situació actual molt 
delicada que és evident que s’està vivint. S’han reduït unes partides per intentar tenir un 
pressupost que pogués funcionar més o menys per part de l’interès que puguin tenir els 
membres de la majoria, en executar totes les inversions i tots els seus plantejaments, però els 
membres de la minoria en representació d’Objectiu Comú tenen clar que aquest pressupost 
no reflecteix les necessitats que vindran a posteriori d’aquesta crisi sanitària. Entenen que 
està molt bé que es vulgui reactivar l’economia però s’han de centrar primer en les persones 
i veure com evolucionarà, ja que hi ha persones i empreses. Hi ha propostes a fer que aniran 
dient i desenvolupant. Però per exemple amb la Comissió de Finances es veu que només hi 
ha inversió de 160.000€ i es queda tot en programes informàtics, s’espera que realment sigui 
el que es necessita per la Comissió en sí, ja que tenen els seus dubtes. Per una altra banda, 
veuen que hi ha una amortització de préstec i desconeixen aquesta informació ja que no saben 
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de quins préstecs es tracten, també volen saber dels romanents del que no s’ha pagat, és a 
dir, allò que no s’ha pogut fer front a l’exercici del 2019 i ens repercutirà en l’exercici del 2020, 
tenen entès que hi ha moltes obres començades i que s’hauran de fer front amb el pressupost 
del 2020, s’han de sumar aquests romanents. En tot cas, són compromisos adquirits que 
s’hauran de pagar durant el 2020. Tenen coneixement que hi ha uns 9.000.000€ en líquid pel 
Comú per tant entenen que es podrà fer front a tots els romanents, però no tenen aquesta 
informació i s’ha de tenir en compte que això també incrementa el pressupost pel 2020.  
 
Pel que fa a la Comissió de Dinamització Turística i Cultural, hi ha a funcionament una partida 
de 160.000€ per activitats de dinamització turística i cultural, entenen que és una partida molt 
elevada per a funcionament i desconeixen a quines activitats es corresponen, suposen que 
és per fer activitats durant l’estiu a la parròquia, consideren que és una partida molt important. 
També la partida de 60.000€ de comunicació i màrqueting, deuen ser cartells i d’altres que 
van incrementant una despesa només per a funcionament. Després veuen que es destinen 
unes partides també elevades per remodelar les oficines de turisme, en un moment de situació 
de crisi com la que estem, una inversió de 100.000€ en oficines de turisme no saben si és la 
millor opció o decisió. Es continua amb la inversió de diners en els Museus Galobardes i de la 
Moto i tampoc tenen coneixement per part de la majoria quan puja aquesta despesa en relació 
a anys anteriors, no es disposa de cap dada i no se sap quants diners s’han gastat i quants 
caldran aportar de més. Pel que fa al desenvolupament d’un nou pla de turisme, volen fer una 
reflexió en general, cada cop que hi ha un consolat nou arriba un nou pla de turisme per part 
del cònsol, caldria veure si realment fa falta, ja que les partides també són considerables.  
 
En general han observat que en totes les Comissions hi ha alguna partida de contractació de 
personal de relació especial, demanen si realment s’han de fer aquests tipus de 
contractacions. També veuen molts salaris a pagar de personal interí, i volen saber quina és 
la seva temporalitat, i si s’arribaran a fer fixes, i finalment també hi ha contractacions externes. 
Troben que hi ha una mica de confusió al voltant de tots aquests salaris i persones.  
 
Pel que fa a les partides de la Comissió de Medi Ambient i Agricultura, se’ls va comentar que 
hi hauria una contractació de personal. Alhora veuen que hi ha unes partides d’inversió per 
valor de 160.000€ i troben a faltar projectes medi ambientals, sincerament troben que dotar la 
partida amb 18.000€, tal i com està el món i el país en general, per possibles necessitats, ho 
troben molt fluix. 
 
A la Comissió de Joventut i Esports han observat que hi ha una partida d’arrendament de 
terreny social per un import aproximat de 50.000€, saber si hi ha una necessitat puntual per 
aquests terrenys, a què fa referència. També hi ha una partida de 250.000€ destinats a Clubs 
i Entitats de la parròquia, són unes partides considerables i elevades i se suposa que donen 
resposta a les necessitats d’uns Clubs, no obstant al punt de l’Orde del Dia que correspongui 
de la sessió d’avui es pot acabar de tractar aquest tema, val a dir que troben que la xifra és 
molt elevada. No s’entenen els criteris per atorgar les subvencions. Pel que a les inversions a 
Joventut, veuen que és molt minsa la dotació que es fa pel jovent, per les activitats dels nens 
de la parròquia… pensen que s’han quedat curts per aquest segment de la població. 
 
En quant a la Comissió de la Gent Gran i Benestar Social, pensen que està tot destinat a la 
partida de Com a Casa, sembla que falten coses, aportació d’altres idees, no obstant s’allunya 
bastant de la realitat. També veuen que tenen contractacions de personal. A inversió es pot 
apreciar que hi ha 19.700€ per a la gent gran. Desconeixen si el projecte del transport que 
des d’Objectiu Comú es va defensar i consideren que seria bo, es fa un transport a mida amb 
20.000€, que no entenen que vol dir a mida, tot i que se’ls ha explicat que segons les 
necessitats, es pot anar a buscar a la gent gran però creuen que no hi ha un projecte definit 
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vers això i entenen que per a la gent gran és una de les seves preocupacions perquè estan 
aïllats, la població viu a zones apartades dels nuclis, tot això fa que Objectiu Comú aposti per 
la gent gran i per aquest col·lectiu en concret de donar-los proximitat i que tinguin un servei 
de transport molt més adient al que avui existeix. Pel que fa a la partida de Social, en concret 
els hi sorprèn que tot i haver-hi 1.054.000€ destinats al Covid-19, està bé però directament a 
Social veuen que la dotació és zero, no hi ha res, no hi ha partida per poder fer front a res, 
s’entén que si es tracta d’una Comissió de Benestar Social hauria d’estar dotada per unes 
partides per a fer front a qualsevol necessitat i no solament destinar-ho al virus, perquè aquest 
comportarà unes mancances socioeconòmiques puntuals per a algunes persones de la 
parròquia, tant de bo no sigui així, i ens equivoquem. Però, el que resta clar és que socialment 
hi ha unes mancances molts importants en el pressupost. Es dona una resposta molt llunyana 
del que la població necessita. 
 
A la Comissió d’Urbanisme pensem realment que les partides que han quedat estan bé. Estem 
gratament sorpresos perquè el pla de mobilitat de la parròquia és quelcom necessari i per tant 
felicitem que hi hagi una voluntat explicita per part de la majoria de fer un esforç, a veure com 
evoluciona, i com ens moguem per la parròquia perquè s’està convertint en un problema 
complicat, que s’han d’estudiar unes solucions i està molt bé. Per aquest motiu recolzem 
aquest pla i considerem que és una de les propostes bones de tot el pressupost. Veiem que 
es queda una mica curta la dotació destinada a tal efecte, però per a començar és quelcom 
interessant a tenir en compte i a veure que passa. A l’igual que els 30.000€ de la Vall d’Incles, 
és important la sostenibilitat de tota la parròquia no només d’aquesta Vall, però sí que és 
veritat que essent un punt turístic com és, tenir una visió i una proposta de sostenibilitat és 
quelcom interessant i s’hauria de mantenir en d’altres valls i conceptes. Fent referència amb 
això, fem incís en els ponts tibetans, un projecte que els membres de la majoria porten al seu 
programa i a més es va aprovar la seva construcció a final del mandat del 2019. Ens ha sobtat 
que no hi hagués una reflexió en base a aquests punts i ho vàrem comentar en Comissió 
d’Obres, donat que es fa un projecte d’una envergadura gran de 2.600.000€, a més hi ha uns 
accessos que ascendeixen a obres del voltant de 300.000€, tot això fa incrementar una aposta 
molt decidida, però que en uns moments com els que vivim i que segurament hi hauran d’altres 
prioritats, s’havia d’haver tingut en consideració i s’hagués pogut analitzar si realment era el 
moment idoni per tirar endavant aquests projectes. A més, fer referència que s’està parlant 
del medi ambient, de les muntanyes i a nosaltres ens trobareu sempre en defensa de la 
sostenibilitat i no considerem que uns ponts penjats en una zona verge, amb una zona que 
pel nostre entendre s’ha de protegir més la muntanya, ja que probablement és el bé principal 
que ens queda al país i que en tot cas no se sap la finalitat d’aquests ponts i què aportaran, 
perquè si al final és anar a passar el dia i fer com un Naturlandia, o parc d’atraccions a la 
muntanya, creiem que la parròquia de Canillo no seria el lloc més adient. És una reflexió en 
veu alta que creiem que està fora de lloc amb aquesta aposta. 
 
Per concloure amb la Comissió d’Obres i Serveis, es pot observar que tornen a haver-hi 
contractacions de personal de relació especial, interins… Pel que fa als 80.000€ de 
l’enllumenat de Nadal, no es toca i creiem que s’hauria de realitzar un estudi si realment aquest 
enllumenat és necessari i tota aquesta inversió que s’està fent per 15 dies que dura el Nadal, 
entenem que hi ha una vessant que ha d’estar bé, però en moments delicats s’ha de mirar 
realment el que cal. Pel que fa a la partida dels parquímetres, dotada amb 20.000€ per 
conservació, es demanen si realment s’espatllen tant ja que són partides molt elevades, està 
clar que es requereix un manteniment. Per la treta de neu s’ha comentat que s’ha rebaixat 
quelcom, també s’ha demanat a la Comissió d’Obres com es procedeix amb la treta, la part 
que fa el Comú i la part externa que es contracta, ja que realment el valor final d’aquesta 
partida, si se sumen salaris, etc., és molt elevada. S’entén que és un servei que està molt bé 
perquè si neva en gaudeix i se n’aprofita tota la parròquia, però el que és necessari des de 
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l’Administració Pública és optimitzar els recursos i buscar la millor fórmula perquè cada vegada 
siguin més assequibles les situacions com aquestes. Quant a la recollida selectiva és un tema 
que cada vegada puja més el seu import i és preocupant.  
Per la dotació d’inversió, dir que les casetes de fusta, els contenidors… si són realment 
necessaris, si són accions que s’han de fer d’immediat, si no es poden esperar a més 
endavant. S’entén per la 2a fase de l’aparcament de Ransol que s’ha d’acabar l’aparcament. 
En general és veure una mica la diferència, tenim 4.500.000€ a la Comissió d’Obres i per 
contra només 1.054.000€ per fer front a tota la problemàtica que ens comportarà la pandèmia 
del coronavirus que tenim a sobre de la taula.  
 
Tot això ens fa reflexionar i pensem que realment es tracta d’un pressupost adaptat per tal de 
continuar amb les inversions que estan molt bé, però en moments d’alegria es poden fer coses 
i en moments com els que ens toca viure s’ha de mirar d’optimitzar recursos i mirar de 
considerar la situació des d’un altre punt de vista. Per tant, aquest pressupost s’allunya de la 
realitat, no reflecteix les necessitats que hi haurà i per molt que es vulgui dir que s’ha de donar 
a treballar a la gent… Són moltes les preguntes que ens fem, ja que no entenem massa aquest 
plantejament, en definitiva ens reiterem en que s’allunya molt de la realitat. 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp reprèn el debat, comenta que farà una apreciació al que ha 
comentat la consellera Cabot i després cedirà la paraula a les Comissions per si desitgen 
donar resposta en relació al pressupost. D’entrada li sobta molt que comenci la seva exposició 
dient que aquest pressupost és una proposta molt precipitada, ben lluny de la realitat. Sra. 
Cabot, si el que s’ha estat fent aquests darrers 15 dies és ajustar-nos i adaptar el pressupost 
a la situació puntual de crisi que estem travessant, si repassar el pressupost línia per línia és 
poc reflexiu, ja em dirà vostè que s’entén per reflexiu, ja que la veritat és que s’han estat 
moltes hores per trobar un pressupost que, malgrat vostè digui que no, és un pressupost 
perfectament adaptat a la situació actual. Perquè la situació actual, Sra. Cabot, és la d’ara, no 
la que vindrà els propers mesos i ningú ni vostè sap el que passarà, i ni ningú ni vostè pot dir 
quines ajudes socials haurem de donar a la població més enllà de les previstes en aquest 
pressupost, ni vostè ni ningú, Sra. Cabot. Nosaltres el que hem fet amb aquest pressupost, 
primer de tot, ha estat escoltar les directrius de Govern, aquestes són molt clares, diuen que 
s’estan fent unes ajudes a les empreses a través de la Llei de mesures urgents, que tenen 
una durada màxima d’un mes i mig, i a partir d’aquí si cal fer més ajudes se’n faran i aquestes 
ajudes garanteixen els salaris de les persones. Garantint aquests salaris, queda clar que 
aquestes famílies podran fer front a les seves obligacions durant aquest mes, amb això no es 
vol dir que no hagin hagut acomiadaments perquè segur que sí que n’hi han hagut, i que 
segurament hi hagi famílies que ho estiguin passant malament, que no se’m mal interpreti. 
Hem de partir de la base que el Comú no està allunyat de la realitat del país, Sra. Cabot, 
aquest Comú, com tots els Comuns, el que hem de fer és posar-nos darrera de Govern i 
escoltar-lo i fer un pressupost en base al que ens diu i aquest ens ha dit que amb les seves 
ajudes intentarà garantir d’un costat la viabilitat de les empreses i de l’altre els salaris, i 
nosaltres és el que hem fet, per la part dels salaris del Comú els mantenim, i per part dels 
Serveis que dona el Comú i que actualment estan parats, ja no s’estan cobrant les quotes. 
Llavors, a partir d’aquí, si amb el seu discurs crec que interpreta que és un pressupost de poca 
sensibilitat social, va molt mal encaminada, Sra. Cabot, perquè si una cosa s’ha tingut en 
compte aquests 15 dies han estat les persones en tot. Un altre exemple, s’aprovarà el 
calendari fiscal i no es començarà a cobrar cap taxa, cap impost, ni cap preu públic fins a finals 
del mes de juny, si això no és tenir sensibilitat vers les persones i les empreses ja ens ho 
explicarà vostè. Finalment, per acabar amb la intervenció, dir-li que com no sabem què 
passarà, el que sí sabem és que tenim 3.000.000€ de fons de reserva, i això ho sabem i ho 
tenim gràcies a l’esforç fet pels dos darrers comuns, que van tenir la prudència, cosa que 
ningú més ha fet en aquest país de dotar un fons de reserva, que com les coses anaven bé, 
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de guardar diners que ens podran anar molt bé a hores d’ara, i li puc assegurar que si es 
detecta que algú necessita ajudes a la parròquia, se li donaran més enllà del que s’ha fet amb 
aquest pressupost. I dit això conclou la seva intervenció inicial del debat, responent que no 
comparteix la seva opinió sota cap concepte.  
 
Dit això, pel que fa a la Comissió de Dinamització Turística i Cultural dir-li que, a nivell global, 
entraré amb alguna inversió que potser després el conseller d’Obres i Serveis voldrà intervenir, 
però a nivell general la parròquia viu del turisme i això no ho hem d’oblidar, viu del turisme 
gairebé tothom, els que viuen i els que treballen a la parròquia. Conseqüentment, s’han de fer 
els màxims perquè l’activitat turística continuï sent el que era abans d’aquesta crisi i per tant 
s’han de mantenir en la major mesura les inversions previstes per potenciar el sector turístic i 
sobretot, i això també es portava al programa electoral, de cara a l’estiu, que a data d’avui és 
el moment que encara costa més. Pel que fa a les passarel·les tibetanes, entre d’altres coses 
el que fan justament és aportar un plus d’oferta turística a l’estiu, i per aquest motiu es volen 
mantenir, ja que més enllà de la crisi s’ha de mantenir el compromís amb la població i les 
empreses de Canillo, ja que la voluntat és potenciar el sector turístic. Més àmpliament d’altres 
reflexions que s’han fet del pressupost de Dinamització Turística i Cultural, és veritat que hi 
ha inversions que pugen bastant però val a dir que es fan moltes activitats al llarg de l’any. 
Algunes ja s’han fet, com obres i teatres per als infants, el carnestoltes i d’altres activitats que 
es fan culturals i tradicionals de la parròquia, i evidentment, malgrat la crisi que tenim a sobre, 
estar clar que es volen mantenir aquelles que es puguin realitzar posteriors a la crisi, i això és 
el que s’intentarà fer. Evidentment es fa una reducció, perquè durant aquests mesos de 
confinament aquestes activitats estan prohibides i després s’intentarà fer alguna reducció 
addicional i, francament, i per acabar de reactivar el turisme, em quedo més amb les 
passarel·les tibetanes que no pas amb la seva pista d’esquí o simulador artificial que 
proposen.  
 
El cònsol major cedeix la paraula al cònsol menor que desitja realitzar unes apreciacions vers 
la intervenció de la consellera Cabot. 
 
L’Hble. Sr. Marc Casal vol fer d’entrada unes apreciacions al respecte més a nivell tècnic. Li 
sobta que la consellera Cabot basi el seu discurs en la desinformació amb temes com poden 
ser per exemple l’endeutament, ja que no hi ha cap desinformació de cap tipus, vist que aquest 
apareix a la documentació del dossier del Consell en diversos llocs, per tant això demostra 
que no s’han llegit la documentació del pressupost que avui proposem aprovar. Concretament 
a l’apartat 8 del marc pressupostari tenen l’endeutament que té el Comú avui dia, on hi ha el 
detall de les despeses financeres que fèieu referencia en algun moment i dèieu que no sabíeu 
perquè no teniu la informació. Aquest endeutament del Comú el coneix perfectament bé, Sra. 
Cabot, ja que és un préstec que es va realitzar quan vostè estava al Comú i es va signar amb 
diferents entitats del país, que amb la nostra Corporació el vam renegociar amb els bancs per 
millorar les condicions i que s’han mantingut a data d’avui i incideix en què aquesta informació 
està reflectida en diferents documents, la qual disposen. Ens molesta la sensació de 
desinformació que sempre transmeten els membres de la minoria, ja que es pot acusar de 
desinformació en el moment que realment sigui així, però si hi ha uns documents on tothom 
veu que aquesta informació consta, és lleig fer-se tan repetitius.  
Pel que fa als romanents, no es presenten mai en un Consell de pressupost, ja que aquests 
surten de les liquidacions dels  anys anteriors. Aquests romanents apareixen en la liquidació 
pressupostaria del tancament de l’any anterior i no es sumen ni s’han sumat mai al pressupost 
a aprovar.  
També vol fer una apreciació, a l’igual que ha fet el cònsol major, en base a la crisi sanitària 
actual que no sabem quin abast tindrà, però el que sí sabem és que el Comú de Canillo està 
afrontant una crisi en condicions òptimes, ja que disposem d’un fons de reserva que fa anys 
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que s’està dotant, per una situació de crisi com la que ens trobem al dia d’avui, la qual esperem 
que tant per a Canillo com per al país en general no haguem de tornar a viure mai més, pel 
bé de tota la nostra població i pel bé d’Andorra. En cap moment vostè, Sra. Cabot, en el 
mandat que ha estat al Comú, havien previst un fons per necessitats extremes com és el cas. 
Nosaltres no ens haguéssim imaginat mai a la vida aquesta situació però podem dir que estem 
contents d’haver creat aquest fons de reserva i de dotar-lo novament aquest any amb 
445.000€ i fer un nou fons de reserva de 1.054.000€. Val a dir, i segons l’exposat pel cònsol 
major, que tenir aquests fons dotats aproximadament per 3.000.000€ ens dona una 
tranquil·litat que no teníem en el moment de la crisi financera i immobiliària que es va viure al 
2008. Pel que fa a la tresoreria del Comú, avui dia és correcta, amb més de 10.000.000€ 
disponibles, i per tant és una garantia de més per afrontar la crisi i amb aquestes reserves el 
Comú de Canillo pot continuar i es pot permetre viure amb certa normalitat, fent un pressupost 
amb unes partides d’inversió que donaran a viure a empreses del país, que aquestes a la 
vegada les podran repercutir en nòmines per als seus treballadors, i moltes famílies d’Andorra 
viuen d’això. El que no es pot permetre ni imaginar és que el Comú faci un pressupost sense 
inversió, s’ha fet un pressupost retallant en funcionament i vetllant al màxim perquè les 
empreses del país no es vegin ofegades en el moment que torni la normalitat. El nostre 
pressupost està molt estudiat, consensuat amb tots els caps de Comissió i en cap moment ha 
estat un pressupost sobtat. Els membres de l’oposició heu estat presents en totes les 
comissions i en cap moment heu fet alguna aportació, tampoc heu demanat d’incloure cap 
punt del vostre programa electoral, per tant heu estat partícips d’aquest treball que portem un 
mes reajustant.  
És un pressupost pensat per a la població i gràcies a la solvència financera del Comú, podem 
fer front a unes despeses d’inversió i de funcionament, amb un endeutament a dia d’avui del 
77%, en contra d’un 210% que tenia el Comú en iniciar la passada crisi financera, a més de 
disposar d’aquestes reserves, la tresoreria… es podria dir que ens podem permetre el luxe de 
contraure préstecs per tirar endavant projectes i ajudes a la població. Concloent, no es 
comparteix que és un pressupost precipitat, ja que ha estat madurat, equilibrat, realista, tant 
en inversions com en despeses. Ens trobem en una situació desconeguda per a tots plegats, 
aquesta anirà variant, s’anirà movent i es viurà dia a dia i nosaltres tenim un coixí que ens 
permet amb solidesa i tranquil·litat fer front a les necessitats que ens trobarem pel camí, ja 
que serà llarg i dur tant econòmicament com moralment per a tothom. 
 
L’Hble. Sra. Dolors Cabot demana de fer una puntualització, comenta que fins aquí poden 
entendre totes les seves apreciacions, i que els membres de la minoria han participat en el 
pressupost, s’han escoltat les propostes que se’ls ha fet del mateix i ells aquesta situació no 
ha estat la que demanaven. Ens trobem en una sessió de Consell de Comú gens habitual, 
amb una situació molt difícil de gestionar per tothom, i per tant no pot tolerar que se’ls hi digui 
que no han participat en les Comissions perquè quan ha estat el cas i se’ls hi ha demanat el 
seu parer ells l’han donat. Han d’entendre que és el pressupost de la majoria, i amb ells els hi 
toca escoltar i faran aportacions constructives per avançar. En quant a vostè, ha comentat que 
els seus projectes són molt millors que els que nosaltres portem, evidentment que des de la 
majoria els han de recolzar ja que malauradament no han estat els nostres per poder-los 
defensar. De totes maneres, els projectes són per tota la ciutadania i per aquest motiu els hi 
demanaria que no menyspreïn els projectes dels altres. I per una altra banda, dir-li al Sr. Casal 
que la prepotència a vegades és mala consellera perquè està tenint una actitud amb 
prepotència dels grans números i de les grans xifres que tenen. Només demanen que aquests 
grans números i xifres en el moment que es necessitin surtin i es tinguin a disposició del 
ciutadà i de les empreses de la parròquia. Tots els projectes que vostès han encetat, tenen i 
volen tirar endavant se’ls estan mirant amb una visió com que aquí no passa res, ja que com 
tenim diners farem front a tot, doncs els felicito, només el que es demana és que els ciutadans 
rebin el que els hi correspon i tothom estigui en les millors condicions possibles i amb un punt 
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d’humilitat, perquè com bé m’han recordat, ni jo ni ningú en aquest moment sabem el que ens 
trobarem d’aquí 15 dies, un mes, tres mesos o mig any… Per tant l’únic que fem palès és la 
nostra visió al respecte i trobem que no és l’adequada, no és com nosaltres hauríem procedit, 
vostès consideren que com els diners els hi sobren, per l’esperit que estan reflectint, poden 
fer front a tot això i a més, doncs, em reitero en felicitar-los, endavant amb el seu pressupost. 
Nosaltres matisem que la nostra voluntat és molt més diferent a la seva. Finalment, dir que 
aquest pressupost no s’ha treballat tan precipitadament a l’inici però sí que les partides que a 
posteriori s’han rebaixat i ajustat s’han fet una mica per complir l’expedient, ja que hi ha hagut 
una pressa extrema per aprovar-lo. En tot cas, nosaltres estem aquí per apostar al màxim per 
la parròquia tenint el màxim de consens amb la majoria, sempre i quan veiem que els criteris 
són els adequats i en aquest moment veiem un pressupost allunyat de la realitat. 
 
El cònsol major reprèn la paraula dirigint-se a la consellera Cabot i manifestant que la humilitat 
s’ha de tenir per part de tothom, ja que si vostè comença el seu discurs amb una critica molt 
àmplia i molt dura respecte al pressupost de la majoria, tenen dret a defensar-se i la humilitat 
ens l’hem d’aplicar tots i cadascun de nosaltres, i segurament en aquest moment que estem 
travessant de complicació extrema al país, potser esperava un discurs inicial més ponderat i 
no tan agressiu com creiem que ha tingut. 
 
L’Hble. Sra. Dolors Cabot respon que no és agressiu, el que s’ha fet ha estat una reflexió de 
les partides i en cap cas considera que sigui un discurs agressiu, el discurs és que des dels 
membres de la minoria veiem aquest pressupost allunyat de la realitat. Són unes reflexions 
que s’han fet en veu alta, i si és aquest l’esperit que s’ha traduït, en cap moment ha estat la 
intenció. Pensem que hi ha una part, que vostè ho ha dit i nosaltres també ho considerem 
igual, del que pot passar a partir d’ara però tampoc es pot anar de “ens en sobren els diners, 
tenim de tot i farem i nosaltres som…”. Bé, siguem tots una mica més tranquils perquè de 
vegades les coses es veuen d’una manera i la realitat ens les posa d’un altre. 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp li contesta a la consellera Cabot que el cònsol menor no ha dit en 
cap moment que ens en sobrin els diners, això ho diu vostè, i des de les seves paraules el 
que transmet sempre és de tergiversar la realitat i de fer veure el que no és d’aquest 
pressupost. D’acord, no li diré agressiu, li diré populista, perquè dir que aquest pressupost no 
reflecteix la realitat social, amb tots els esforços que s’han fet de no cobrar tots aquells serveis 
que no tenim activats i també per intentar fer els pagaments el màxim de ràpid possible a totes 
aquelles empeses que ja ens han donat un servei i també per pagar les subvencions que els 
hi fan falta als Clubs esportius, a les APA i a les associacions culturals…, i si no es fa Consell 
de Comú totes aquestes persones no poden cobrar i fer front a les seves despeses. Per aquest 
motiu també s’ha avançat el Consell de Comú i espera que això ho entengui. 
 
El cònsol major cedeix la paraula als diferents presidents de Comissions per si volen realitzar 
alguna apreciació al respecte. 
 
L’Hble. Sra. Begoña Rubio comenta que no farà cap apreciació, però diu que el pressupost 
s’ha treballat durant molt temps, el que s’ha fet darrerament ha estat intentar reduir-ho i que 
en cap cas tot el pressupost se’n va a la partida d’informàtica, hi ha moltes partides que no 
han estat modificades i que s’han mantingut, simplement el que s’ha fet a l’exposició inicial ha 
estat comentar aquelles que s’ha fet un esforç de reducció, ja que com bé diu, Sra. Cabot, la 
situació a data d’avui és molt diferent que la de fa uns mesos o uns dies. 
 
L’Hble Sra. Elisabeth Font simplement vol comentar que pel que fa a la contractació d’una 
persona de relació especial, que concretament en el seu Departament hi ha una, puntualitza 
que pel que amb ella li afecta i en nom de la resta de Comissions es considera que és la 
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modalitat de contractació més senzilla i que menys lliga a la Corporació, ja que si finalment no 
es requereix el perfil en concret, el Comú pot cessar l’ocupació laboral sense problemes. Si 
es treu una plaça a concurs s’ha de fer un edicte i si després la persona no resulta l’adequada 
hi ha més complicacions per procedir amb el cessament de la mateixa. Pel que fa a la persona 
interina que tenim al Departament de Medi Ambient i Agricultura, es tracta de la figura del 
vaquer, que es contracta cada temporada d’estiu. En resposta a la reclamació que ha realitzat 
la consellera Cabot de dotar de més diners les partides per estudis medi ambientals, com ja 
s’ha comentat en l’exposició inicial d’aquesta Comissió, no s’han destinat molts diners perquè 
a data d’avui no disposem d’una persona al Departament que els pugui dur a terme i per 
aquest motiu s’ha rebaixat aquesta inversió perquè encara no tenim aquesta incorporació i 
degut a la crisi, desconeixem quan es podrà dur a terme. Fins que no s’hagi realitzat aquesta 
contractació no es podran començar a fer estudis i realment no sabrem quina despesa tindrem 
i per tant com no tenim fonaments de moment s’ha rebaixat. 
 
L’Hble. Sra. Anna Palmitjavila, en primer lloc, vol aclarir que els arrendaments de terrenys 
socials fan referència a la totalitat de 4 terrenys, que en Comissió ja es va informar, no obstant 
els recordem: el camp de l’Hortal (parc de darrera del Palau de Gel), el terreny del parc infantil 
de Soldeu, la Callissa de Roda i el Prat de Roda (on està ubicada l’escola bressol). Pel que fa 
al comentari de la consellera Cabot sobre que la inversió resultava pobra, es considera que 
per aquest any 2020 és l’adequada i només s’ha eliminat el referent a la pista de pàdel i tota 
la resta segueix igual. I finalment aclarir que pel que fa als diferents imports de les subvencions 
esportives, les subvencions s’atorguen en funció de la demanda de cada Club, no ho fixa el 
Comú. 
 
L’Hble. Sr. Miquel Casal vol fer alguna apreciació pel que fa a Benestar, ja que li sobta molt 
que amb els problemes que tenim, els membres de l’oposició diguin que no estem en la 
realitat. En primer lloc, que tot i que soc Conseller, també soc metge i com a personal sanitari 
estic a primera línia d’aquest problema. En segon lloc, perquè formem part de la Comissió de 
Tècnics de Govern en representació dels Comuns i sabem de primera mà tot el que està 
passant en relació a la crisi del Covid-19 i amb la gestió dels problemes que tenim a la 
parròquia, que sobretot ens estem fent cura de la gent gran, de la seva manutenció, aportant 
medicaments…, ens fem cura de les persones grans que estan soles. Es fan centenars de 
trucades durant tots aquests dies, tant pel personal del Comú, que vull aprofitar per agrair-los 
la feina que fan perquè hi deixen moltes hores, com dels mateixos consellers de la majoria 
que també ho estan fent. S’està tenint en compte també el tema dels temporers tant dels que 
estan aquí com els de fora per intentar solucionar els seus problemes, es fan 3 i 4 hores al dia 
de conferències entre Govern, tècnics, treballadors del Comú i s’està gestionant el Comú de 
la manera més eficient que es pot, ja que és una situació molt difícil. I pensant que l’oposició 
vindria a sumar forces, el que fan és només donar lliçons de moral de com gestionar la crisi. 
 
L’Hble. Sra. Dolors Cabot demana d’intervenir en resposta a les paraules del conseller Miquel 
Casal, comenta que en cap cas s’ha posat en dubte que s’està fent un esforç des del Comú 
de Canillo per part de tots els consellers, que està treballant el personal del Comú i tothom 
està posant el coll perquè aquesta situació afecti el menys possible sobretot a la gent gran i 
en general a la gent de la parròquia. En cap moment s’ha dit que ens trobéssim en una situació 
que no estigueu vosaltres treballant i donant el suport a tota la ciutadania. En tot cas, el que 
s’està fent és aprovar un pressupost que no compartim en algunes partides però no divergim 
en la realitat que ens envolta en aquests moments. S’entén i em consta que s’està fent un 
esforç des de totes les Administracions i és molt gratificant, i també del personal, al qual 
m’afegeixo en els agraïments: personal sanitari, mèdic, de tots els col·lectius i a més a més el 
personal del Comú. No em facin dir coses que jo no he dit, s’està discutint, i per la nostra 
manera de veure trobem que hi ha unes mancances i falta una mica de sensibilitat en certs 
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punts, però a partir d’aquí soc coneixedora que s’estan fent uns esforços i per part de totes 
les Administracions estan posant la seva voluntat. Per tant, Sr. Casal, no digui coses que no 
he dit, ja que per sort compten amb grans professionals en aquest país que estan fent una 
gran feina, començant pel personal del Comú que dediquem hores al dia, donant suport tècnic 
de tota mena, em reitero que aquí s’està discutint d’un pressupost. S’està qüestionant un 
pressupost, no el dia a dia que ens ha portat a aquesta situació per la pandèmia del 
coronavirus. 
 
L’Hble. Sr. Miquel Casal contesta que com es parlava d’un pressupost que es trobava fora de 
la realitat, només contestar-li, Sra. Cabot, que la realitat som els que estem a primera línia i 
per aquest motiu aquest pressupost es fa en base a tota la informació que tenim i que podem 
aportar al Comú per a prendre decisions. Penso que afirmar que ens trobem fora de la realitat 
no és correcte, només volia apreciar això. 
 
L’Hble. Sra. Dolors Cabot li comenta que agraeix la seva rectificació, ja que una cosa és que 
vostès estiguin en primera línia, i considerin que ho estan vivint i ho poden reflectir, i 
consideren que aquest pressupost ho reflecteix i l’altra és la visió que es pugui tenir des de la 
minoria dient que hi ha projectes que potser es podien haver aplaçat o bé projectes que es 
podrien tenir en consideració d’estudi, o projectes que no es poden tirar endavant i això al 
nostre entendre no reflecteix la realitat que possiblement ens vindrà, ja que ningú sabem que 
passarà. És una visió conjuntural econòmica social que ens pot afectar i penso i tinc l’obligació 
d’exposar-ho i dir-ho en veu alta. S’està intentant exposar diferents maneres de veure-ho, hi 
ha uns projectes molt importants darrera de les seves propostes que venen del mandat 
anterior i de les quals reflexionem tots plegats. Considerem que hi ha projectes que no 
s’haurien de tirar endavant. 
 
L’Hble. Sr. Cerni Pol, president de la Comissió d’Urbanisme, no fa cap apreciació al respecte. 
 
Finalment l’Hble. Sr. Rafel Casal, donant resposta a les qüestions plantejades per la consellera 
Cabot, comenta que pel que fa al tema de la contractació de personal, el treballador interí 
correspon a un paleta i el treballador de relació especial és per a cobrir la plaça vacant de 
l’arquitecta que va marxar del Comú. I a l’igual que ja ha comentat algun altre conseller, trobem 
que la forma de contractació més adient és fer-ho com a personal interí o de relació especial 
per no carregar de despeses de funcionament al Comú i veure si aquestes contractacions són 
les desitjades, ja que si es publica un edicte, difícilment després si no convenen es poden fer 
fora. En quant al tema de les passarel·les comparteixo al 100% el que ha dit el Sr. Cònsol, 
s’ha fet una aposta per Andorra i sobretot per la parròquia de Canillo adreçada al turisme 
d’estiu i tant les passarel·les com els museus són un element important que potenciarà el 
turisme d’estiu. Pel que fa als museus, val a dir que actualment el Museu de la Moto es troba 
a l’exterior, fora del nucli de Canillo, i es paga un lloguer considerable, per tant es considera 
escaient portar aquest museu a un edifici comunal i ajuntar-ho amb el Museu Galobardes, això 
provocarà una reducció de personal i alhora una reducció de despeses de lloguers, i al trobar-
se dintre del poble el promocionarà més. Pel que fa a la recollida selectiva, a la qual també 
s’ha fet referència juntament amb la treta de neu, té raó quan diu que són quantitats molt 
elevades, però el que li vull transmetre és que realment ha d’ésser així ja que el dia que 
aquestes quantitats passin de 430.000€ a 30.000€ o de 90.000€ a 40.000€, malament per a 
la parròquia de Canillo i per al país en general.  
 
L’Hble. Sra. Dolors Cabot vol agrair-li al conseller Rafel Casal en la línia en que s’ha expressat 
i que pot compartir, pel que fa a la partida de la treta de neu i pel que fa a la recollida selectiva, 
la reflexió era de dir que s’estaven disparant les partides, que si es pogués, i s’havia parlat en 
la mateixa Comissió, de veure quina seria la manera d’estudiar mecanismes per tal que fossin 
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més efectius o que ens donin uns resultats més òptims per la despesa que avui hi ha. 
 
L’Hble. Sr. Rafel Casal contesta a la consellera Cabot que realment ho tenen en cartera 
perquè són quantitats importants i estar clar que és motiu de reflexió i es mirarà en Comissió. 
 
L’Hble. Sr. Albert Torres vol comentar que en el pressupost d’ingressos on s’han fet alguns 
ajustaments, en alguns capítols amb l’ITP s’ha baixat de 850.000€ a 590.000€, això no deixa 
de dir que en base al percentatge que li correspon al Comú de Canillo durant el 2020 es 
pagaran transaccions immobiliàries per valor de 20.000.000€ a una mitja aproximada de 50€-
60€m² per pis, 130 pisos, és una xifra molt elevada. En quant als impostos de construcció, 
s’han baixat un 7%, crec i vull pensar, i amb això estic d’acord amb el cònsol menor que 
aquesta situació no l’hem vist mai i esperem que no es repeteixi, però avui per avui hi ha 
aquesta realitat. I al capítol d’ingressos, amb la cessió de terrenys també s’ha baixat de  
400.000€ a 360.000€. En quan als ingressos d’Ensisa i algunes partides, us heu quedat amb 
les mateixes xifres que hi havia l’any passat i segurament aquestes dades no es compliran. 
Després del que s’ha exposat per part de tots els consellers de Comú, el que s’hauria de fer 
és, dit d’alguna manera, amb l’impost del foc i lloc, de comerç indústria, serveis etc, que al 
final estem pagant 1.500.000€, la caixa de tota aquesta gent durant el mes o mes i mig que 
estigui tancat el seu comerç, establiment, hotel… els seus ingressos seran de 0€, no se’ls hi 
hauria de facturar. Crec que seria de justícia perquè tota aquesta gent i comerços tenen una 
sèrie de despeses i ingressos zero. Si el Comú de Canillo mira els quatre punts d’ingressos 
importants que té: Llei de transferències, ITP, comerç i indústria i els drets de construcció, 
estaria bé que amb totes aquestes obres adjudicades, de compromisos adquirits, es parlés 
amb els adjudicataris i se’ls demanés un ajornament de pagament en el temps, el màxim llarg 
possible, per veure una mica l’evolució de tot plegat. Tothom aporta el seu granet de sorra, 
val a dir que en una altra època els consellers de Comú defensaven els interessos de la 
parròquia com si fossin seus. No es tracta de dir que volem parar-ho tot, sinó que es tracta de 
posar-nos al costat de la màxima prudència per evitar hipotètiques i determinades situacions 
que si ens fallen aquests ingressos, el Comú de Canillo no pot ser, econòmicament parlant, el 
que és a data d’avui. Per tant, demanen que es tinguin en compte aquestes exposicions. 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp vol fer una apreciació de la primera part de l’exposició del conseller 
Torres, on diu que s’haurien de no cobrar uns certs impostos o tributs. Em reitero en el que 
he dit al principi, hi ha una línia general de Govern que marca que el primer mes de mesures 
urgents es posposen els tributs i impostos i si cal fraccionar-los. Deixem passar aquest primer 
mes, ja veurem el que proposa Govern el segon mes i el que no farem, evidentment, és sortir 
d’un guió que compartim i que creiem que és l’encertat. Som coneixedors que les empreses 
que el primer mes tenen problemes de liquiditat s’han posat a la seva disposició uns préstecs 
tous per fer front i ja es valorarà. Com comentava el cònsol menor, no sabem què passarà ni 
quant durarà, deixem passar aquest primer mes i després, si és necessari, ja es prendran més 
mesures, però anem pas a pas i tots a la una, no comencem a fer mesures uns diferents als 
altres perquè ens hi farem mal i la població i les empreses no entendran res. 
 
L’Hble. Sr. Marc Casal fa unes apreciacions en base als ingressos que ha comentat el 
conseller Torres, pel que fa a l’ITP ( impost de transmissions patrimonials) s’ha baixat un 
trimestre, és a dir, es considera un trimestre perdut en base a l’any passat. S’ha de puntualitzar 
que és un impost que ens arriba amb retard, és a dir, el primer i segon trimestre que estem 
cobrant l’ITP corresponen a operacions que s’han realitzat fa molt de temps, perquè nosaltres 
no cobrem aquestes transferències fins que no estan tancades, realitzades i escripturades. 
Un cop han anat al notari és quan després nosaltres al trimestre següent ho cobrem. Per tant, 
les operacions que cobrem al 1r trimestre del 2020  són del 2019 i les operacions del 2n 
trimestre del 2020 corresponen a les del 1r trimestre del 2020, com a mínim, si no ens anem 
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més enrere. Nosaltres ja sabem des d’avui que en aquesta partida d’ingressos (ITP), dos 
trimestres els tenim, és a dir, les operacions que s’han fet l’últim trimestre del 2019 i el 1r 
trimestre del 2020. Llavors s’ha reduït un trimestre, dels dos que ens queden, és a dir, s’ha 
reduït un 50% dels possibles ingressos que tindrem en un futur. Per tant, és una reducció 
bastant considerable, tampoc s’ha de ser alarmista per l’opinió pública en el sentit de dir que 
això s’ha acabat, està tot tancat i ja no ingressarem res. Pel que fa a l’impost de la construcció 
i tot el relacionat a la construcció, s’ha reduït en un 10% per la raó que a dia d’avui ja tenim 
una llicència de construcció aprovada amb uns drets reconeguts pel Comú de Canillo de més 
de 700.000€, per tant si s’agafa la suma dels drets de construcció i se li resten els 700.000€ 
que només són d’una sola obra d’un propietari de Canillo, queden uns 200.000€ de diferència 
per tot l’any, per tant es considera que la revisió, reducció i cautela és més que absoluta. Pel 
que fa als ingressos d’Ensisa són en base a l’any anterior, és a dir, el que s’ingressarà d’Ensisa 
a finals del 2020, amb cànon i concessions són en base al tancament comptable i exercici 
d’aquest hivern passat. Aquest hivern passat, som conscients que s’han tancat les pistes un 
mes abans, però s’ha de tenir en consideració que ha estat un hivern record en tots els 
aspectes, en venda de forfets, en venda de serveis que ofereix l’estació, en hosteleria i dels 
quals nosaltres tenim uns percentatges sobre les facturacions. Per tant s’entén que tot i que 
l’estació ha tancat abans, amb els estàndards que estava tenint no ha estat una mala 
temporada. I sobre l’última apreciació que comentava el conseller Torres, en referència a les 
obres, és un error de base intentar-les aplaçar, ja que el Comú està en condicions 
econòmiques de fer-hi front, són obres que ja estan adjudicades amb pressupost 2019 i per 
tant no ens afecten en el pressupost del 2020 en cap concepte. Si les obres s’ajornen, les 
constructores tenen una sèrie de treballadors i aquests tenen família, i tant les empreses com 
els seus treballadors han de poder viure. Si es comencen a ajornar les obres, les empreses 
faran fallida, els treballadors seran acomiadats i s’hauran d’adreçar al servei d’ocupació, això 
és el que no vol la majoria d’aquest Comú. No es vol que les empreses subministradores de 
serveis, d’obres o d’inversions al Comú de Canillo es vegin obligades a fer suspensió de 
pagaments perquè el Comú no paga o bé ajorna els pagaments en un futur. El Comú de 
Canillo, a data d’avui, pot continuar fent aquestes inversions, tenir les obres vives i pagar les 
corresponents certificacions. 
 
L’Hble. Sr. Albert Torres comenta que ja és coneixedor del funcionament de l’ITP, però creu 
que amb tot el que s’ha parlat s’ha de ser extremadament prudent amb aquesta situació 
perquè tant de bo tingui raó el cònsol menor. I referent a Ensisa, s’ha tancat un mes abans i 
ja es veurà com ens repercutirà, però creiem que s’havia d’haver estat molt prudent amb els 
ingressos i haver-los baixat en tant de previsió amb una certa quantitat. I pel que fa al 
pagament de les obres i que tot el personal es quedi a l’atur, això no ho ha dit ningú. Aquí del 
que es tracta és de parlar amb les empreses constructores i dins del possible demanar un 
ajornament de pagament per veure com evoluciona tot. Això no vol dir que hagin d’acomiadar 
al personal, que es quedin a l’atur, ni que no es realitzin els pagaments ni que s’hagin de 
rescindir els contractes.  
 
El cònsol major dona per finalitzat el debat i demana si es vol fer alguna apreciació de la 
memòria tècnica i de l’ordinació pressupostària que també integren el punt 4a. Vist que no hi 
ha cap apreciació al respecte es passa a la votació. 
 
S’aprova la proposta per majoria, amb els vots en contra dels membres de l’oposició. 
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1. Introducció 

El projecte de pressupost per a l’exercici econòmic del 2020 està basat d’una banda en el que 

disposa la Llei de Finances Comunals de data 27 de juny del 2003, i en les modificacions 

introduïdes per la Llei 14/2007 de 20 de setembre. Per altra banda, també s’ha tingut en 

compte el que estableix la llei 18/2017, del 20 d'octubre, qualificada de transferències als 

comuns i les seves posteriors modificacions, així com la resta de normes que integren 

l’ordenament jurídic andorrà i que son de general aplicació. 

Com a criteri general s’ha de dir en primer lloc que el pressupost per a l’exercici econòmic del 

2020 es caracteritza per ser un pressupost que s’ha hagut de revisar a la baixa les darreres 

setmanes per mitigar en la mesura que es pugui les conseqüències derivades del cessament 

d’activitat econòmica degut a la situació d’emergència sanitària causada pel COVID-19.  

Per aquest motiu, a més de dotar com cada any el fons de reserva del Comú amb un 3% del 

pressupost, és a dir 445.286€, s’ha realitzat una altra dotació a un nou fons de reserva destinat 

únicament a despeses i aportacions relacionades o derivades de la crisi sanitària actual per 

un import de 1.054.714€. 

Per poder destinar el màxim de recursos a mitigar les conseqüències de la crisi sanitària 

actual, s’han reduït al màxim les despeses principalment d’inversió que poden ser posposades 

a exercicis posteriors. També s’han tingut en compte les reduccions dels ingressos que la crisi 

pot comportar i el no cobrament dels serveis no duts a terme pel Comú mentre duri el període 

d’emergència sanitària. 

S’ha confeccionat un pressupost totalment equilibrat. Els crèdits pressupostaris es presenten 

distribuïts en una classificació econòmica dins les corresponents unitats orgàniques. Pels 

ingressos es presenta la classificació econòmica d’acord amb els articles 66 i 67 de la Llei de 

les finances comunals del 27 de juny del 2003. 

 

PREVISIÓ D’INGRESSOS: 

Per la confecció dels ingressos, s’ha tingut en compte una evolució dels ingressos basada en 

l’execució pressupostària de l’exercici anterior i els canvis en els preus públics i tributs. El 

volum total des ingressos previstos per a l’exercici 2020 ascendeix a un total de 14.842.865€. 

 

PREVISIÓ DE DESPESES CORRENTS: 

La previsió per a l’exercici 2020 de les despeses corrents és de 7.180.268€.  
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PREVISIÓ DESPESES DE CAPITAL:  

El pressupost total per a l’exercici 2020 per les despeses d’inversió real és de 7.662.597€. 

 

ACTIUS I PASSIUS FINANCERS 

Pel que fa als passius financers hi trobem les quantitats que el Comú destina al 

reemborsament del seu endeutament. Per l’any 2020 s’han pressupostat 237.000€. Les 

despeses pressupostades d’actius financers són de 2.065.597€. 

 

2. Informe sobre l’endeutament comunal previst al 31 de desembre 2019. 

 

 

COMPLIMENT DELS LÍMITS MÀXIMS PREVISTOS PER LA LLEI

QUADRE RESUM DEL LÍMIT MÀXIM D'ENDEUTAMENT  A 31/12/2019

Any 2019

Ingressos liquidats Comú anys anteriors ( mitja 2016, 2017 i 2018) 14.423.110 €    

- Capítol 9 d'ingressos -  €               

- Capítol 6 Venda patrimoni 482.050 €-        

Total base de càlcul 13.941.060 €    

Endeutament Comú ll/t 2.175.601 €      

Endeutament Comú c/t -  €               

Endeutament ENSISA ll/t (50,11%) 7.750.766 €      

Endeutament ENSISA c/t (50,11%) 711.617 €        

Endeutament NEVASA ll/t (25,06%) -  €               

Endeutament NEVASA c/t (25,06%) -  €               

Endeutament PGA ll/t (100%) 56.011 €          

Endeutament PGA c/t (100%) -  €               

Endeutament total 10.693.995 €    

% sobre base de càlcul (màx. 200% ingressos) 77%

Capítol 3 despeses Comú 95.944 €          

Capítol 9 despeses Comú 303.784 €        

Amortització préstec ENSISA (50,11%) 426.703 €        

Despeses financeres ENSISA (50,11%) 217.819 €        

Amortització préstec NEVASA (25,06%) -  €               

Despeses financeres NEVASA (25,06%) 4.426 €            

Amortització préstec PGA (100%) 54.380 €          

Despeses financeres PGA (100%) 3.313 €            

Càrrega financera 1.106.369 €      

% sobre base de càlcul (màx. 20% ingressos) 8%

Endeutament Comú c/t -  €               

Endeutament ENSISA c/t (50,11%) 711.617 €        

Endeutament NEVASA c/t (25,06%) -  €               

Endeutament PGA c/t (100%) -  €               

Endeutament a curt termini 711.617 €        

% sobre base de càlcul (màx. 40% ingressos) 5%
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3. Elaboració del pressupost 2020 en base a la classificació econòmica, 

administrativa i funcional. 

 
Pressupost 2020 

 
Classificació econòmica 2020 
 
 
Despeses corrents          7.180.268,00€ 
1 Despeses de personal      3.804.805,00€ 
2 Consums de béns corrents i serveis       2.884.588,00€ 
3 Despeses financeres                   75.000,00€ 
4 Transferències corrents         415.875,00€ 
 
Ingressos corrents          8.832.865,00€ 
1 Impostos directes           1.102.500,00€ 
2 Impostos indirectes                     595.000,00€ 
3 Taxes i altres ingressos       3.232.465,00€ 
4 Transferències corrents       1.492.000,00€ 
5 Ingressos patrimonials       2.410.900,00€ 
 
Resultat de les operacions corrents      1.652.597,00€ 
 
 
Despeses de capital          7.662.597,00€ 
6 Inversions reals       5.360.000,00€ 
8 Actius financers       2.065.597,00€ 
9 Passius financers                    237.000,00€ 
 
Ingressos de capital        6.010.000,00€ 
6 Alienacions d’inversions reals        482.000,00€ 
7 Transferències de capital          5.528.000,00€ 
 
Resultat de les operacions de capital               -1.652.597,00€ 
 
 
Classificació administrativa 2020 
 
Despeses         14.842.865,00€ 
105 Administració i Noves tecnologies         3.964.042,00€ 
205 Dinamització Turística i Cultural       1.252.630,00€ 
305 Medi Ambient i Agricultura                283.615,00€ 
405 Joventut i Esports           1.169.868,00€ 
505 Gent Gran i Benestar Social                168.975,00€ 
605 Urbanisme                   262.890,00€ 
705 Obres i Serveis                    7.740.845,00€ 
 
 
Classificació funcional 2020 
 
Despeses         14.842.865,00€ 
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1 Serveis públics bàsics           3.921.720,00€ 
2 Actuacions de protecció i promoció social             769.880,00€ 
3 Producció de béns públics de caràcter preferent      1.037.723,00€ 
4 Actuacions de caràcter econòmic        2.584.875,00€ 
9 Actuacions de caràcter general         6.228.667,00€ 
0 Deute públic                      300.000,00€ 
 

4. Pla d’inversions d’ENSISA 

 
CAPÍTOL 1 PISTES 170.000€ 
CAPÍTOL 2 NEU AUTOMÀTICA 594.223€ 
CAPÍTOL 3 REMUNTADORS MECÀNICS 441.265€ 
CAPÍTOL 4 CONSTRUCCIONS 1.721.654€ 
CAPÍTOL 5 VEHICLES 213.965€ 
CAPÍTOL 6 MATERIAL DIVERS 158.072€ 
CAPÍTOL 7 XARXA RÀDIO 12.820€ 
CAPÍTOL 8 PAPERERES 12.350€ 
CAPÍTOL 9 XARXA CONTRAINCENDIS 0€ 
CAPÍTOL 10 XARXA D'AIGUA 11.600€ 
CAPÍTOL 11 SALVAMENT I PROTECCIÓ 22.765€  
CAPÍTOL 12 GUARDAESQUÍS 36.816€ 
CAPÍTOL 13 SENYALITZACIÓ 106.620€ 
CAPÍTOL 14 INFORMÀTICA I TELEFONÍA 424.722€  
CAPÍTOL 16 GOLF 8.210€ 
CAPÍTOL 18 FAMILY PARK/MONTMÀGIC 146.970€ 
CAPÍTOL 19 RESTAURANT FORN 45.755€ 
CAPÍTOL 20 RESTAURANT PI DE MIGDIA 55.703€ 
CAPÍTOL 21 RESTAURANT RIBA 60.989€ 
CAPÍTOL 22 RESTAURANT ABARSET 6.175€ 
CAPÍTOL 23 CAFETERIA OBAC 3.130€ 
CAPÍTOL 24 RESTAURANT GALL DE BOSC 645.761€ 
CAPÍTOL 25 RESTAURANT ESPIOLETS 49.269€ 
CAPÍTOL 26 STAFF RESTAURACIÓ 48.475€ 
CAPÍTOL 27 ESCOLA CANILLO 1.546€ 
CAPÍTOL 28 ESCOLA TARTER 8.510€ 
CAPÍTOL 29 ESCOLA SOLDEU 21.808€ 
CAPÍTOL 30 ESTUDIS I PROJECTES 49.280€ 
 
Total pressupost 2019-2020: 5.078.454€ 
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5. Pla d’inversions del Palau de Gel d’Andorra 

 

PISTA DE GEL MILLORES INSTAL·LACIONS 35.750€ 

PISTA DE GEL EQUIPAMENTS 27.650€ 

PISCINA EQUIPAMENTS 1.200€ 

GIMNÀS MILLORES INSTAL·LACIONS 18.000€ 

ALTRES INSTAL·LACIONS MILLORES INSTAL·LACIONS 5.000€ 

ALTRES INVERSIONS FINANCES 56.000€ 

ALTRES INVERSIONS PROMOCIÓ I MARQUETING 11.000€ 

ALTRES INVERSIONS NOVES TECNOLOGIES 12.000€ 

ALTRES INVERSIONS MANTENIMENT 14.000€ 

TOTAL  180.600€ 
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Detall de les inversions del pressupost 2020:  

 

Codi 
orgànic 

Nom Comissió Compte Nom pressupost  Pressupostat  

105 Administració i Noves 
Tecnologies 

606000 EQUIPS INFORMÀTICS I PROGRAMES           160.000€  

   
Wifi a la Parròquia, telegestió consums d'aigua potable, 
implementació teletreball 

 

   
Càmeres vigilància 

 

105 Administració i Noves 
Tecnologies 

606010 APLICACIONS I EQUIPAMENTS MAGATZEM COMPRES               3.000€  

205 Dinamització Turística i Cultural 602060 OFICINES DE TURISME           100.000€  
   

Entrada Passarel·les, Caseta fons d'Incles 
 

205 Dinamització Turística i Cultural 609500 DESENVOLUPAMENT PLA DE TURISME             72.000€  

205 Dinamització Turística i Cultural 605250 EQUIPAMENTS MUSEUS (GALOBARDES I MUSEU DE LA MOTO)             50.000€  
   

Nou museu de la moto i espai Galobardes, mobiliari i equipaments 
 

205 Dinamització Turística i Cultural 609900 PLA DE PROMOCIÓ TURÍSTICA             25.000€  
   

Aportació Andorra Turisme (Pla Infoturisme) 
 

205 Dinamització Turística i Cultural 605300 PESSEBRE AL CARRER             10.000€  
   

Compra de noves figures i creació de nous escenaris 
 

205 Dinamització Turística i Cultural 603800 ADEQUACIÓ NOVES OFICINES DE TURISME               8.000€  
   

Adequació de les noves oficines 
 

205 Dinamització Turística i Cultural 608700 DIGITALITZACIÓ DOCUMENTS ARXIU             10.000€  

205 Dinamització Turística i Cultural 608500 RECERCA, CONSERVACIÓ I DIFUSIÓ DEL PATRIMONI HISTÓRIC             10.000€  

205 Dinamització Turística i Cultural 608200 FOTOGRAFIES I FILMACIONS                5.000€  

205 Dinamització Turística i Cultural 607210 RETOLACIONS / DECORACIONS ENTRADA PARRÒQUIA             10.000€  

205 Dinamització Turística i Cultural 603900 VIES FERRADES I MUR ESCALADA               8.500€  

205 Dinamització Turística i Cultural 603600 MATERIALS ESDEVENIMENTS               6.000€  
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205 Dinamització Turística i Cultural 608000 PUBLICACIONS               5.000€  

205 Dinamització Turística i Cultural 607060 REMODELACIÓ I MILLORA DE L'ARXIU               5.000€  

205 Dinamització Turística i Cultural 605900 MOBILIARI TURISME               5.000€  

205 Dinamització Turística i Cultural 605100 BIBLIOTECA COMUNAL               4.000€  
   

Fons bibliogràfic 
 

205 Dinamització Turística i Cultural 608010 VESTITS TRADICIONALS               2.000€  

205 Dinamització Turística i Cultural 608000 BIBLIOTECA COMUNAL               1.000€  

305 Medi Ambient i Agricultura 607020 NETEJA BOSCOS           100.000€  
   

Treballs forestals a la parròquia, direcció facultativa i treballs 
 

305 Medi Ambient i Agricultura 612300 INFRAESTRUCTURES I MATERIALS DE MUNTANYA             30.000€  
   

Reconstrucció d'orris, piquetes i isoladors per tancaments del bestiar. 
 

305 Medi Ambient i Agricultura 609960 ESTUDI EXPLOTACIONS RAMADERES             20.000€  
   

Projecte sostenibilitat econòmica del sector agrícola de la parròquia. 
 

305 Medi Ambient i Agricultura 607020 PROJECTES MEDIAMBIENTALS             18.000€  

405 Joventut i Esports 613000 INSTAL.LACIONS ESPORTIVES             35.000€  
   

Arranjament skate parc, arranjaments pista poliesportiva Perecaus 
 

405 Joventut i Esports 615000 REPOSICIÓ I MILLORA MAQUINÀRIA, INST. EQUIP. SOCIALS             15.000€  
   

Instal·lació aire acondicionat Punt Jove 
 

   
Ampliació cuina Escola Bressol 

 

     

405 Joventut i Esports 612300 REMODELACIÓ I MILLORA EDIFICIS             13.000€  

405 Joventut i Esports 605600 MOBILIARI JOVENTUT I ESPORTS               1.500€  

505 Gent Gran i Benestar Social 603500 DESFIBRIL.LADORS             10.000€  

505 Gent Gran i Benestar Social 612300 REMODELACIÓ I MILLORA EDIFICIS               3.000€  

505 Gent Gran i Benestar Social 603900 MAQUINÀRIA, INSTAL.LACIONS I EQUIPAMENTS               3.000€  

505 Gent Gran i Benestar Social 613900 REPOSICIÓ I MILLORA MAQ., INST. I EQUIPAMENTS               2.000€  

505 Gent Gran i Benestar Social 605600 MOBILIARI SOCIAL               1.500€  
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605 Urbanisme 609940 PLA DE MOBILITAT DE LA PARRÒQUIA             50.000€  

605 Urbanisme 609500 ESTUDI SOSTENIBILITAT VALL D'INCLES             30.000€  

605 Urbanisme 609110 REVISIÓ DEL POUPC             15.000€  

605 Urbanisme 609100 CADASTRE               3.000€  

605 Urbanisme 608600 CARRERER               3.000€  

705 Obres i Serveis 602130 CASETES FUSTA         75.000,00€  
   

Parades de bus estàndard  
   

Parades de bus estàndard  
   

Casetes contenidors  

705 Obres i Serveis 602160  APARCAMENT RANSOL - FASE 2   1.300.000,00€  
   

Adjudicat a Cevalls 3 milions  Novembre 2020 Termini 
 

705 Obres i Serveis 603000  MAQUINÀRIA        30.000,00€  
   

Turbines manuals de neu  
   

Nou dozer iveco  
   

Petita maquinaria de obres  
    

 
    

 

705 Obres i Serveis 603210  EDIFICIS COMUNALS        25.000,00€  

705 Obres i Serveis 603900  EQUIPAMENTS, MAQ. I INSTAL.LACIONS DIVERSOS        20.000,00€  

705 Obres i Serveis 603910  EQUIPS CONTROL ACCÉS APARCAMENTS        30.000,00€  

705 Obres i Serveis 604000  VEHICLES      200.000,00€  

705 Obres i Serveis 605000  MOBILIARI CASA COMUNA        10.000,00€  

705 Obres i Serveis 607000  CARRETERES, CAMINS I ACCESSOS      400.000,00€  
   

Projecte voravia Prats.  
   

Projecte voravia Meritxell.  
   

Projecte voravia Ransol.  
   

Aparcament de prats  
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Remodelació peu del Tarter (Llop gris-Ensisa-pont)  

   
Carreteres camins i accessos  

    
 

    
 

705 Obres i Serveis 607025   PARCS, JARDINS I ÀREES VERDES        20.000,00€  

705 Obres i Serveis 607030  ADEQUACIÓ DE RIUS        25.000,00€  

705 Obres i Serveis 607035  ENQUITRANAMENTS        70.000,00€  

705 Obres i Serveis 607060  REFORMA ED TELECABINA FASE 4      500.000,00€  
   

Hall 2ª a la 5ª Planta      100.000,00€  
   

Façanes  i filtracions      400.000,00€  

705 Obres i Serveis 607100  ESPAIS PÚBLICS I ALTRES INFRAESTRUCTURES      550.000,00€  
   

Renovació d'espais per empresa externa      250.000,00€  
   

Cementiri de Mereig        50.000,00€  
   

Renovació espais públics i altres infraestructures        60.000,00€  
   

Renovació mur d'escalada        40.000,00€  

705 Obres i Serveis 607250  INSTAL LACIONS URBANES        40.000,00€  

705 Obres i Serveis 607500  CONTENIDORS RECOLLIDA SELECTIVA          7.000,00€  

705 Obres i Serveis 607600  CAMINS        25.000,00€  

705 Obres i Serveis 607640  PASSAREL.LES - ACCESSOS SERVEIS COMPLEMENTARIS      350.000,00€  
   

Aparcaments, lavabos, condicionament de camins... 
 

705 Obres i Serveis 607700  XARXES AIGÜES POTABLES        50.000,00€  
   

Noves instal·lacions , soterraments de boques d'incendis, millora 
instal·lacions existents 

 

705 Obres i Serveis 607710  XARXES AIGÜES RESIDUALS I PLUVIALS      300.000,00€  
   

Renovació i o construcció de separatives zona baixa Tarter  
   

Actuacions puntuals i/o urgents  
    

 



 

P à g .  39 | 175 
CC/1-04-2020 

 

 

705 Obres i Serveis 607800  ENLLUMENAT PÚBLIC        50.000,00€  
   

Millores a la xarxa actual 
 

705 Obres i Serveis 608900  PARQUÍMETRES        10.000,00€  

705 Obres i Serveis 612110  REMODELACIÓ I MILLORA EDIFICIS COMUNALS      100.000,00€  
   

Posta al dia del dipòsit  i calderes de gasoil        50.000,00€  
   

Projecte d’accessibilitat de govern      100.000,00€  

705 Obres i Serveis 615100  REPOSICIÓ I MILLORA MATERIALS I UTILLATGES          4.500,00€  

705 Obres i Serveis 616200  REPOSICIÓ I MILLORA ELEMENTS COMUNICACIÓ          2.000,00€  

705 Obres i Serveis 617000  REMODELACIÓ I MILLORA BÉNS D'ÚS PÚBLIC      150.000,00€  

705 Obres i Serveis 617220  REFECIÓ DE PONTS        30.000,00€  
   

Revisió i millora dels ponts de la parròquia 
 

705 Obres i Serveis 617250  REPOSICIÓ I MILLORA SENYALITZACIONS        10.000,00€  

705 Obres i Serveis 617800  EMBELLIMENT CASC ANTIC SOLDEU      100.000,00€  
   

 Acabament  primera fase  
 

705 Obres i Serveis 617810  REMODELACIÓ CARRERS RANSOL        50.000,00€  
   

Separativa d’aigües tram final carrer gran de Ransol 
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- Ordinació -  
 
Ordinació de l’1-4-2020 pressupostària per a l’exercici 2020. 
 
Atesa la Llei General de les Finances Públiques, de data 19 de desembre de 1996, la Llei de 
finances comunals, de data 27 de juny del 2003 i l’Ordinació d’atorgament de subvencions a 
activitats socioculturals, esportives, benèfiques i de lleure de data 21 de març del 2002, així 
com les modificacions de les esmentades normatives; 
 
El Comú de Canillo, en la sessió de Consell de Comú celebrada el dia 1 d’abril de 2020, ha 
aprovat el pressupost econòmic per a l'exercici 2020 i el text articulat que l'acompanya. 
 
 
 

Capítol primer. Els crèdits i llurs modificacions 

 
 

Article 1. Àmbit del pressupost 
 
En el pressupost del Comú per a l'exercici 2020, pel període comprés entre l'1 de gener i el 
31 de desembre, s'integren les obligacions que es poden contreure i la previsió d'ingressos 
que les financen, derivades de l'organització de les diferents unitats administratives que 
formen part de l'estructura orgànica del Comú de Canillo, la memòria així com les previsions 
dels plans d'actuacions d'ENSISA i del Palau de Gel d'Andorra. 
 
Article 2. Estat d'ingressos i despeses 
 
a) En l'estat de despeses del Comú de Canillo es concedeixen crèdits per fer front a les 
despeses per un import total de 14.842.865€ amb uns crèdits de despeses corrents per un 
import total de 7.180.268€ i uns crèdits per despeses de capital per un import de  7.662.597€. 
 
b) En l'estat de comptes de la societat E.N.S.I.S.A. per la temporada 2019/2020 es 
concedeixen crèdits per atendre la totalitat de les seves obligacions per un total de 
36.553.990€. Els recursos previstos durant l’exercici se xifren en 38.388.990€. 
 
c) En l'estat de comptes del Complex Esportiu i Social del Palau de Gel d’Andorra, SAU es 
concedeixen crèdits per atendre la totalitat de les seves obligacions per un total de 
1.288.642,00€. Els recursos previstos durant l’exercici se xifren en 867.474,00€. 
 
d) El pressupost de despeses del Comú de Canillo es finança amb els drets econòmics que 
es preveuen liquidar durant l'exercici, especificats en l'estat d'ingressos i estimats en un total 
de 14.842.865€. 
 
Article 3. Estructura pressupostària 
 
L'estat de despeses del pressupost s'estructura segons la classificació orgànica, econòmica i 
funcional. La classificació administrativa agrupa els crèdits segons els diferents òrgans 
encarregats de la gestió de la despesa. La classificació econòmica atén la naturalesa de les 
despeses dins de la classificació administrativa, diferenciades en despeses corrents, 
despeses de capital i variació d'actius i passius financers. Els crèdits s'ordenen per capítols, 
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articles, conceptes i subconceptes. La classificació funcional pren en consideració la finalitat 
de les despeses i agrupa les àrees d'actuació. Respon a un sistema d'objectius que serveix 
de marc a la gestió pressupostària i permet conèixer-ne l'acompliment. 
 
Es presenten les despeses corrents (personal, consum de béns i serveis, despeses financeres 
i transferències corrents), les despeses de capital (inversions i transferències de capital), i les 
variacions d'actius i passius financers. 
 
Article 4. Vinculació dels crèdits pressupostaris 
 
Els crèdits especificats en l'estat de despeses tenen caràcter vinculant a nivell de concepte. 
 

Article 5. Transferències de crèdit 
 
1. A efecte dels articles 71 i 72 de la Llei de les finances comunals, no es consideren crèdits 
extraordinaris, ni suplements de crèdit les transferències de crèdit de despeses corrents a 
partides també de despesa corrent no dotades inicialment en el pressupost, però previstes 
com a concepte. 
 

2. La Junta de Govern, previ informe d’Intervenció, pot autoritzar transferències de crèdit 
relatives a despeses corrents, amb les limitacions següents: 

a) Es poden referir només als crèdits inclosos en una mateixa Comissió. 
b) No poden afectar els crèdits per a remuneracions de personal, ni les despeses 

financeres, ni els crèdits aprovats per ordinacions de crèdits extraordinàries o 
suplements de crèdits. 

c) No poden reduir crèdit per a despeses destinades a subvencions nominatives ni els 
augmentats per suplements o transferències de crèdit. 

d) No poden minorar crèdits ampliables. 
 
3. La Junta de Govern, previ informe d’Intervenció, pot aprovar transferències de crèdit de 
despeses d'inversió real fins a un límit màxim del 10% dels crèdits autoritzats per a les 
despeses d'inversió real del pressupost de l'exercici. 
 
4. Les transferències relatives a despeses de capital es tramiten com els crèdits extraordinaris 
i els suplements de crèdit.  
 
5. La Junta de Govern, a proposta de les Comissions afectades, poden autoritzar les 
transferències de crèdits pressupostàries que resultin necessàries a conseqüència de 
possibles reorganitzacions administratives que afectin a un o més Departaments. Aquestes 
operacions no poden comportar, en cap cas, un increment global de crèdit pressupostari. 
 
Article 6. Crèdits ampliables 
 
En qualsevol cas, en aplicació de l'article 73 de la Llei de les Finances Comunals, tenen 
caràcter d'ampliables fins a una suma igual a les obligacions que calgui comprometre, amb el 
compliment previ de les normes vigents, els crèdits següents: 
 
1. Els que es destinin al pagament d'interessos i amortitzacions de préstecs. 
2. Els crèdits destinats a satisfer, mitjançant sentència judicial ferma, les responsabilitats 
pecuniàries i aquelles altres despeses derivades de preceptes legals. 
3. El capítol 1 del pressupost "Despeses de personal". 
4. Les despeses finançades amb afectació d'ingressos determinats 
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Article 7. Crèdits extraordinaris 
 
Quan calgui contreure obligacions que comportin despeses no incloses en el pressupost 
comunal i que, atesa llur necessitat i/o urgència, no es puguin ajornar fins a l'exercici següent. 
El Consell de Comú pot aprovar, previ informe d’Intervenció, un Crèdit Extraordinari, indicant 
els ingressos concrets destinats a finançar-lo, i que poden ser els següents: 
- Més recaptació d’ingressos respecte als previstos 

- Transferència d'altres crèdits que s'estimin reduïbles 

- Nou endeutament 
- Disminució de la tresoreria 

- Venda de béns patrimonials 
 
Article 8. Suplements de Crèdits 
 
Quan calgui contreure obligacions que comportin despeses la dotació de les quals sigui 
insuficient per satisfer-les i que, atesa llur necessitat i urgència, no es puguin ajornar fins a 
l'exercici següent. El Consell de Comú, previ informe d’Intervenció, pot aprovar un Suplement 
de Crèdit, essent aplicables les normes de l'article anterior.  
 
Article 9. Avenços de fons 
 
En cas d'extrema urgència, la Junta de Govern pot autoritzar els Cònsols, a atorgar 
avançaments de fons per tal de finançar despeses no dotades o amb dotació insuficient, amb 
un límit màxim del 5% dels crèdits autoritzats en l'estat de despeses. Aquests avenços de fons 
han de ser objecte de ratificació posterior amb aprovació, per part del Consell de Comú, de 
crèdits extraordinaris o suplements de crèdit. Si el Consell de Comú no aprova els crèdits 
extraordinaris o els suplements de crèdit, els avenços de fons es cancel·laran a càrrec dels 
crèdits existents que acordi la Junta de Govern. 
 
Article10. Generació de crèdits 

 
Poden generar crèdits, o si és el cas, ampliació de crèdits, dins l’estat de despeses del 
pressupost els ingressos derivats de les operacions següents: 
 

a) Aportacions de persones físiques o jurídiques exigibles d’acord amb la legislació 
vigent, per finançar despeses juntament amb el Comú. 

b) Alienació de béns 

c) Prestació de serveis 

d) Reembossament de préstecs 
 

Article 11. Despeses plurianuals 
 
Les despeses plurianuals es poden estendre durant un màxim de cinc anys i es poden referir 
tant a despeses corrents com a despeses de capital. Han de ser aprovades pel Consell de 
Comú en l’Ordinació anual del pressupost comunal o en una Ordinació separada 
acompanyada d’una memòria explicativa. 
 
No s’incorporen despeses plurianuals al pressupost de l’exercici 2020. 
 
 

Capítol segon. De la gestió pressupostària 
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Article 12. Execució de l’estat d’ingressos 

 
L’execució de cada dret econòmic s’ha d’ajustar a les normes reguladores corresponents. 
 
Article 13. Fases d’execució pressupostària 
 
La gestió del pressupost de despeses s’efectua en les fases següents: 
 
a) Proposta  
Acte intern de caràcter preparatori que palesa el propòsit de realitzar una determinada 
despesa. La fiscalització de conformitat comporta una reserva condicional de crèdit per 
l’import proposat. 
 
b) Autorització  
Autorització per la que l’òrgan competent decideix la realització de la despesa objecte de la 
proposta. La fiscalització de conformitat genera una reserva condicional de crèdit per l’import 
autoritzat. 
 
c) Compromís  
Es refereix a l’adjudicació definitiva o al moment de realitzar la comanda. La fiscalització de 
conformitat produeix una reserva ferma i definitiva del crèdit per l’import compromès.  
 
d) Liquidació 

Té per objecte verificar la realitat de l'obligació econòmica i l'import definitiu de la despesa. 
Aquest acte és competència del servei d’Intervenció i de cada president de Comissió pels 
documents en relació amb la seva Comissió, prèvia realització dels controls necessaris pels 
òrgans escaients. La fiscalització de conformitat produeix la contracció del crèdit per l’import 
liquidat. 
 
e) Ordenació del pagament: 
Acte pel qual es disposa el pagament material o efectiu d'una obligació liquidada. L'ordre de 
pagament es formalitza mitjançant la signatura mancomunada de conformitat del cònsol major 
i/o cònsol menor, de un membre de la Comissió de Finances i Administració i la Intervenció, 
d’acord amb les disponibilitats de tresoreria. 
A efecte de l’article 81 de la Llei de les finances comunals s’exceptuen del requisit previ de 
liquidació, els pagaments urgents i pagaments a justificar autoritzats pels cònsols. Seran 
admissibles com a pagaments a justificar les despeses de desplaçament, de representació i 
pagaments realitzats en efectiu metàl·lic. 
 
f) Pagament material o efectiu 

Acte amb el qual finalitza el procediment. Els pagaments es realitzaran mitjançant talons 
nominatius o transferències bancàries nominatives. Són facultats, de forma mancomunada, 
per la formalització del pagament, mitjançant la signatura dels documents escaients, el cònsol 
major i/o cònsol menor, el president o el secretari de la Comissió de Finances i la Intervenció. 
Es consideren incloses en un sol acte administratiu totes les fases d’execució de les despeses 
següents : despeses de personal i quotes de seguretat social, despeses financeres, 
facturacions externes domiciliades amb caràcter periòdic com les de comunicacions, energia 
elèctrica, aigua potable i quotes vàries com la taxa de tinença vehicles, pòlisses 
d’assegurances, arrendaments, operacions internes, interessos i amortitzacions, tributs i 
operacions de caixes. 
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Article 14. Autoritzacions i contractacions 
 
Atès el disposat en la Llei de contractació pública de 9 de novembre del 2000, i l’article 80 de 
la Llei de les finances comunals, s’estableix el següent: 
 
1. La mesa de contractació per delegació d’ambdós cònsols estarà integrada com a mínim 

per un representant de la Intervenció, pel president de la Comissió corresponent o per altre 
membre de la Comissió i un vocal de la unitat administrativa adscrita a la Comissió 
escaient que actuarà com a secretari. 

 
2. Les formalitats i delegacions per l’autorització i compromís de la despesa es fixen de la 

forma següent: 
a) La Junta de Govern aprova l’expedient de contractació dels concursos i subhastes. 
b) D’acord amb el que preveu l’article 22 de la Llei de contractació pública, en el supòsit 

de contractació directa, i sempre que sigui possible, l’òrgan de contractació ha de 
demanar pressupost o oferta per escrit almenys a 3 empreses amb capacitat per a 
l’execució del contracte. En el cas d’adquisicions superiors a 6.000€ es procedirà a 
l’obertura pública dels pressupostos en sobres lacrats. 

c) En els contractes d’obres, les formes de contractació són la subhasta el concurs i la 
contractació directa. 

 
La Junta de Govern pot adjudicar o declarar deserts concursos i subhastes públiques 
fins a 100.000€, per imports superiors l’òrgan competent és el Consell de Comú.  
 
Es pot procedir a la contractació i adjudicació directa, pels òrgans de contractació 
segons el disposat a continuació : 
 
. La Junta de Govern: per obres de reconeguda urgència, fins a 30.000€, i el Consell 
de Comú fins a 50.000€. 
. La Junta de Govern, per obres ordinàries, fins a 30.000€.  
. La Junta de Govern o els cònsols, per obres d’emergència. 
. Les obres complementàries no previstes en el projecte adjudicat però que resultin 
ineludibles com a conseqüència d’imprevistos (certificacions B i C), sempre que el seu 
import no excedeixi el 20% del preu del contracte i sempre que la seva execució 
s’adjudiqui al contractista de l’obra principal, tindran el tractament d’adjudicació directa 
i requeriran l’informe previ d’Intervenció. 
 

d) En els contractes de gestió de serveis públics, les formes de contractació son el 
concurs i la contractació directa. 
La Junta de Govern pot adjudicar o declarar deserts concursos i subhastes públiques 
fins a 50.000€, per imports superiors l’òrgan competent és el Consell de Comú  
Es pot procedir a la contractació i adjudicació directa, pels òrgans de contractació 
segons el disposat a continuació : 
. La Junta de Govern per despeses inferiors a 15.000€, i per imports superiors el 
Consell de Comú, en els supòsits següents: 
. Per a serveis respecte als quals no es pugui promoure la concurrència o quant, per 
circumstàncies excepcionals degudament justificades no convingui promoure-la. 
. Per a serveis licitats per concurs que no s’hagin adjudicat per manca de licitadors o 
si el concurs ha quedat desert. 
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e) En els contractes de treballs tècnics i de serveis, les formes de contractació són el 
concurs i la contractació directa. 
La Junta de Govern pot adjudicar o declarar deserts concursos i subhastes públiques 
fins a 50.000€, per imports superiors l’òrgan competent és el Consell de Comú. 
Es pot procedir a la contractació i adjudicació directa, pels òrgans de contractació 
segons el disposat a continuació : 
La Junta de Govern pot adjudicar de forma directa quan l’import sigui inferior a 15.000€. 
 

f) En els contractes de subministraments, les formes de contractació són el concurs i 
la contractació directa. 
La Junta de Govern pot adjudicar o declarar deserts concursos i subhastes públiques 
fins a 50.000€, per imports superiors l’òrgan competent és el Consell de Comú.  
 
Es pot procedir a la contractació i adjudicació directa, pels òrgans de contractació 
segons el disposat a continuació : 
. Només es pot utilitzar en els supòsits establerts per la Llei de contractació pública, i 
a tal efecte tenen caràcter de subministraments menors aquells que l’import no 
excedeixi de 500€ i segons el disposat a l’article 46.3 de la referida Llei, queden 
exempts de pressupostos alternatius. La factura corresponent substitueix el document 
contractual i l’acta de conformitat. 
. La Junta de Govern per despeses superiors a 500€ i fins a 15.000€. En els contractes 
de subministraments menors, els coordinadors i Secretaria general per mitjà de val de 
comanda.. 

 
3. Tota proposta d’adjudicació ja sigui per concurs, subhasta o directa, ha de ser comunicada 

a la Intervenció per la seva fiscalització.  
 

Article 15. Publicació de las adjudicacions 

 
Les adjudicacions definitives corresponents a la totalitat dels contractes inclosos el la Llei de 
Contractació Pública, superiors a 6.600€, es publicaran en el Butlletí Oficial del Principat 
d'Andorra. En tot cas les relatives a les adjudicacions de concurs i subhasta sempre s’han de 
publicar al Butlletí Oficial del Principat d’Andorra.  
 
En l’edicte corresponent ha de constar l’òrgan contractant, la forma d’adjudicació, la modalitat 
de contractació, la identitat de l’adjudicatari, la denominació i localització del contracte, la 
partida pressupostària, el preu cert i el termini d’execució. 
 
Article 16. Transferències corrents i subvencions 

 
La Junta de Govern acordarà la concessió de les transferències corrents i subvencions 
previstes al pressupost, fixant l'activitat objecte de subvenció i quina és la forma de justificació 
que els beneficiaris han de presentar per demostrar el compliment de la finalitat per la qual 
s'ha concedit la subvenció.  
 
 
Disposició derogatòria 

 
Aquesta Ordinació deroga qualsevol altra norma que s’hi oposi d’igual o inferior rang. 
 
 
Disposició final 
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Aquesta Ordinació entrarà en vigor el mateix dia de la seva publicació. 
 
Cosa que es fa pública per a coneixement general. 
 
 

4 b i c) Memòria econòmica de Taxes i Preus públics. 

 
L’Hble. Sr. Francesc Camp cedeix la paraula a la presidenta de la Comissió de Finances, Hble. 
Sra. Begoña Rubio. 
 
La Presidenta de la Comissió de Finances exposa un breu resum explicatiu sobre la Memòria 
econòmica de les taxes i preus públics pel 2020: 
 
L’impost de radicació comercial: és una novetat de l’Ordinació per a l’any 2020. S’estableix 
una bonificació del 100% sobre la quota tributària resultant dels dos primers anys pels obligats 
tributaris que iniciïn la seva activitat durant aquest any, impulsant la creació de noves 
empreses a la parròquia, per part dels joves emprenedors, A tal efecte, entenem per joves 
emprenedors als nous titulars administratius d’autoritzacions de radicació d’activitats 
comercials, persones físiques, jurídiques o professionals amb edats compreses entre 18 i 35 
anys. També poden ser beneficiaris d’aquesta bonificació les societats de les quals tots els 
socis tinguin edats compreses entre 18 i 35 anys, sempre que aquesta condició es mantingui 
els dos anys en què s’apliqui la bonificació. Aquesta bonificació serà reclamada en la seva 
totalitat si l’esmentada condició no es compleix. 
L’impost de radicació de les terrasses: no s’han modificat els imports tot i que s’han recollit 
els períodes autoritzats establerts al reglament, i que abans no figuraven. La temporada 
d’hivern compren de l’1 de novembre al 30 d’abril (6 mesos), la temporada d’estiu de l’1 de 
maig al 31 d’octubre (6 mesos), i finalment la temporada permanent que englobaria els 12 
mesos de l’any ( de l’1 de gener al 31 de desembre). Per altra banda, s’ha modificat el 
meritament que s’ha establert com segueix: l’import del preu públic per a la instal·lació de 
terrasses merita en el moment de la presentació de la sol·licitud de la instal·lació i el seu 
pagament es realitzarà en aquest acte, a les oficines del Comú de Canillo. Posteriorment es 
realitzaran les corresponents verificacions per part dels tècnics del Comú sobre les superfícies 
sol·licitades i si s’escau es regularitzarà l’import abonat.  
La revisió de l’IPC pels serveis socials: tot i que s’havia aprovat l’aplicació de l’1% (Índex 
de preus oficial) a l’escola bressol, esplai, punt jove i padrins, queda eliminada vista la crisi 
sanitària actual. 
Formes de pagament: aquesta modificació es va realitzar al 2019 i s’ha recollit al 2020, 
s’aplica tant als preus públics com als tributs. Com a norma general, el pagament dels preus 
públics es fa efectiu a les oficines o en la mateixa instal·lació o per qualsevol mitjà de 
pagament electrònic autoritzat al Principat d’Andorra i acceptat pel Comú de Canillo. Els preus 
públics de tracte successiu seran facturats mitjançant càrrec domiciliat al compte de l’entitat 
bancària del Principat designada per l’obligat al pagament, o bé l’ingrés efectiu a les oficines 
comunals, o bé per qualsevol mitjà de pagament electrònic autoritzat pel Principat d’Andorra i 
acceptat pel Comú de Canillo. És a dir, s’autoritzen els pagaments via internet que en 
Ordinacions anteriors no estava contemplat. 
En quant als aparcaments és una modificació realitzada al 2019 i recollida aquest any 2020, 
es modifiquen les tarifes de zones blaves i pàrquings (gratuïts amb el forfet GrandValira). 

 
L’Hble. Sra. Begoña Rubio conclou la seva intervenció indicant que aquests han estat els 
canvis que ha patit la nova Ordinació. 
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El cònsol major comenta que la consellera Rubio ha fet un resum dels punts b i c, i demana si 
hi ha alguna apreciació al respecte. 
 
S’aproven per majoria les Ordinacions Tributària i de Preus Públics corresponents a l’exercici 
2020, amb l’abstenció dels membres de la minoria.  
 
L’Hble. Sra. Dolors Cabot comenta que s’ha de fer una reflexió i s’hauria de treballar amb més 
deteniment, ja que per exemple la taxa corresponent al Foc i Lloc, consideren que Canillo és 
una de les parròquies més cares, i s’han de veure els paràmetres en què es basen les altres 
Corporacions comunals. És un treball que s’ha de realitzar i aprofundir, vist que a Canillo es 
paga per persona que hi ha a cada unitat familiar i a d’altres parròquies es paga per unitat 
familiar. A hores d’ara, no disposen de suficient informació per a valorar-ho. A posteriori ja es 
veurà com evoluciona el pressupost i quines modificacions pel pròxim exercici s’haurien 
d’aplicar. Actualment, manca una valoració més aprofundida dins de la Comissió per a poder-
ho valorar, ja que creuen que hi ha una continuïtat del que s’havia estat fent fins ara i per tant 
s’abstenen. 
 
 
 
 

COMÚ DE CANILLO 

MEMÒRIA ECONÒMICA DE LES TAXES I PREUS PÚBLICS 2020 

 

Abril 2020 

Tal com preveu l’article 18 de la Llei 10/2003, del 27 de juny, de les finances comunals, 

qualsevol proposta de fixació o modificació de taxes comunals anirà acompanyada d’una 

memòria econòmica que justifica els paràmetres i les variables que determinen el cost del 

servei i la fixació de la taxa corresponent, així com la seva actualització. 

Les taxes i els preus públics s’actualitzen en funció de la variació dels recursos destinats per 

la Corporació local per seguir cobrint les necessitats de la parròquia i donant servei al ciutadà, 

adequant-se a les previsions d’ingressos.  

Una important novetat és l’aprovació de la llei 21/2014 del 16 d’octubre de bases de 

l’ordenament tributari a al que s’han adaptat les ordinacions tributària i de preus públics. 

TAXES 

Les taxes són tributs el fet generador de les quals és la prestació d'un servei públic o la 

realització d'una funció administrativa de sol·licitud o de recepció obligatòria que es refereix a 

l'obligat tributari, o l'afecta o el beneficia de manera particular. 

El Comú de Canillo estableix les següents taxes: 
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1. Serveis d’higiene pública 

Constitueix el fet generador la prestació genèrica dels serveis públics destinats a la neteja i 

manteniment de la parròquia, incloent-s’hi la neteja de vies i espais públics, treta de neu, 

recollida d’escombraries, recollida selectiva de residus urbans (vidre, paper i cartró i altres 

residus), la deixalleria i qualsevol altre servei necessari per al bon manteniment de la 

parròquia. Per l’any 2020 no s’ha modificat la taxa. 

 

2. Embrancament a la xarxa comunal d'aigua potable i clavegueram: 

Constitueix el fet generador la realització de la funció administrativa d’autorització: 

d’embrancament d’un edifici o construcció a la xarxa pública d’abastament d’aigua o 

d’embrancament a la xarxa pública d’evacuació d’aigües residuals o clavegueram. 

No s’ha modificat la taxa. 

 

3. Embrancament a les boques d’incendi 

Constitueix el fet generador la realització de la funció administrativa de sol•licitud d’autorització 

d’embrancament d’un edifici o construcció a la xarxa pública d’aigua. 

No s’ha modificat la taxa. 

 

4. Taxa pel servei d’enllumenat públic 

Constitueix el fet generador la prestació del servei públic d’enllumenat de la parròquia 

(il·luminació de vies públiques, nadalenca, equipaments urbans, locals públics comunals, 

esglésies, monuments, etc.). 

No s’ha modificat la taxa per a l’any 2020. 

 

5. Servei de grua de circulació 

El fet generador de la taxa pel servei de grua de circulació és la retirada d’un vehicle de la via 

pública per part del servei de circulació. Les quotes tributàries són les següents: 

- En concepte de retirada del vehicle 44,10€; 

- En concepte de retirada del vehicle i  trasllat al dipòsit, 65,10€. 

- En el cas d’immobilització del vehicle amb parany, 27,30€. 
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- En concepte de manteniment al dipòsit o a la via pública fins a la retirada del vehicle, 

10,50€ per dia. 

No s’ha modificat la taxa per a l’any 2020. 

 

6. Taxa per l’atorgament de llicències urbanístiques i actes relacionats 

La taxa d’atorgament de llicències d’urbanisme grava la prestació dels serveis tècnics i 

administratius previs a la concessió de qualsevulla classe de llicència urbanística, segons 

estableix la Llei general d’ordenació del territori i urbanisme. 

No s’ha modificat la taxa per a l’any 2020. 

 

7. Taxa per l’emissió de certificats, per tramitació de sol•licituds i per la inscripció al 

registre administratiu i al cadastre comunal 

El fet generador d’aquesta taxa potser un dels detallats a continuació: la sol•licitud d‘emissió 

de certificats d’aspectes que són de competència o de coneixement del Comú, d’acord amb 

la normativa aplicable, la inscripció de qualsevulla alteració física o jurídica d’un bé immoble 

situat a la parròquia de Canillo, l’entrada per la tramitació de sol•licitud a les oficines comunals. 

La quota tributària per la inscripció al registre administratiu i al cadastre comunal es calcula 

segons el tipus de bé immoble. 

No s’ha modificat la taxa per a l’any 2020. 

8. Taxa per delimitació de terres comunals 

El fet generador de la taxa per delimitació amb terres comunals, és la realització de l’acte de 

delimitació, que a més inclou les despeses reals dels tècnics externs contractats que han estat 

necessaris per l’acompliment de l’acte i la certificació per còpia de plànol o altra documentació. 

No s’ha modificat per l’any 2020. 

 

9. Taxa per l’emissió de documentació cadastral. 

La taxa sobre l’emissió de documentació cadastral és un tribut el fet generador de la qual és 

el lliurament per part del Comú d’un document cadastral (certificat, plànol, etc.) que recull 

aspectes que d’acord amb la normativa aplicable són de competència comunal. No s’ha 

modificat per l’any 2020. 
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10. Taxa sobre autorització de radicació d’activitats comercials, empresarials i 

professionals 

La taxa sobre autorització de radicació d’activitats comercials, empresarials i professionals és 

un tribut el fet generador del qual és la realització de les funcions administratives següents: 

alta i baixa d’autoritzacions de radicació, canvis de radicació, modificació i/o ampliació de 

l’activitat econòmica, modificació de nom comercial, empresarial o professional, modificació 

i/o ampliació de la superfície d’explotació, modificació i/o ampliació de la titularitat de la 

radicació, en general qualsevulla modificació de dades  que constin al Comú en relació a la 

radicació. 

No s’ha modificat la taxa per a l’any 2020. 

 

CONTRIBUCIONS ESPECIALS 

Les contribucions especials són tributs el fet generador del quals és l'acord de l’òrgan 

competent del Comú sobre la realització de determinades obres o de l'establiment o ampliació 

dels serveis públics, sotmès al requisit d'eficàcia de llur realització efectiva, que produeixen el 

benefici general per a tota la comunitat, un augment de valor dels béns de l’obligat tributari o 

el beneficien especialment d’alguna manera. 

IMPOSTOS COMUNALS 

El impostos són tributs el fet generador dels quals és un negoci, un acte o un fet indicador de 

capacitat econòmica de l’obligat tributari o de la persona que ha de suportar el gravamen i que 

mai no depèn d’una activitat de l’administració 

Són impostos propis del Comú, els següents: 
 

a) L’impost tradicional del foc i lloc. 
 

b) L’impost de radicació d’activitats comercials, empresarials i professionals. 
 

c) L’impost sobre la construcció. 
 

1. Impost tradicional del Foc i Lloc 

L'impost tradicional del Foc i Lloc és un impost de naturalesa directa, el fet generador del qual 

és la residència principal de la persona física, d'edat compresa entre els 18 i 65 anys, al territori 

de la parròquia. 

No s’ha modificat l’impost per a l’any 2020. 

 



 

P à g .  51 | 175 
CC/1-04-2020 

 

 

2. Impost de radicació d’activitats comercials, empresarials i professionals 

L'impost de radicació d'activitats comercials, empresarials i professionals és un impost de 

naturalesa directa que grava l'exercici d'una activitat comercial, empresarial o professional 

realitzada en el territori de la parròquia. 

El fet generador de l'impost és l'exercici d'una activitat comercial, empresarial o professional 

al terme de la parròquia.. 

Són activitats comercials, empresarials i professionals, les que impliquin l'ordenació per 

compte propi de factors de producció materials i humans o d'algun d'ells, amb la finalitat 

d'intervenir en la producció, realització o comercialització de béns i serveis. 

També té la consideració d’activitat comercial, empresarial o professional, a l’efecte de 

l’aplicació d’aquest impost, l’explotació d’habitatges d’ús turístic (HUT), tant per persones 

físiques com per persones jurídiques, fins i tot quan no es requereixi la inscripció en el Registre 

de Comerç d’acord amb la Llei general de l’allotjament turístic. 

Una novetat de la ordinació per l’any 2020 és que a demés de la bonificació del 50% de la 

quota tributària dels dos primers anys per als obligats tributaris que iniciïn la seva activitat 

durant l’any 2020 i a fi d’impulsar la creació de noves empreses a la parròquia per part de 

joves emprenedors, s’estableix una bonificació del 100% sobre la quota tributària resultant 

dels dos primers anys per als obligats tributaris que iniciïn la seva activitat durant l’any 2020. 

A aquests efectes s’entén com a joves emprenedors, els nous titulars administratius 

d’autoritzacions de radicació d’activitats comercials, persones físiques, empresarials i/o 

professionals, amb edat compresa entre 18 i 35 anys.  

També poden ser beneficiaris d’aquesta bonificació les societats en que tots els socis tinguin 

edats compreses entre 18 i 35 anys sempre que aquesta condició es mantingui els dos anys 

en que s’apliqui la bonificació. Aquesta bonificació serà reclamada en la seva totalitat si 

aquesta condició no es compleix. 

Apart d’aquesta bonificació, no s’han modificat els imports per l’any 2020. 

 

3. Impost sobre la construcció 

L'impost sobre la construcció és un impost de naturalesa directa que grava la realització 

d'edificacions de nova planta o l'ampliació de les ja existents. 

El fet generador de l'impost és la realització, dins del terme de la parròquia, d'edificacions de 

nova planta o bé d'obres d'ampliació d'edificacions existents. 
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No s’ha modificat l’impost per a l’any 2020. 

 

PREUS PÚBLICS 

Són preus públics les contraprestacions exigides pels comuns per la realització de serveis o 

activitats en què concorrin alguna de les circumstàncies següents: 

1. Que es tracti de la utilització d'un bé de domini públic, 

2. Que la persona interessada sol·liciti el servei o la prestació de forma voluntària, 

3. Que el servei pugui ser prestat pel sector privat amb lliure concurrència. 

 

S’ha introduït una modificació relativa a les formes de pagament (art. 10. Formes de 

pagament), incorporant els mitjans de pagament electrònic autoritzats al Principat d’Andorra i 

acceptats pel Comú de Canillo. 

El Comú de Canillo estableix preus públics per raó dels fets generadors següents: 

 

1. Publicitat a la via pública 

Constitueix el fet generador: 

a) Dels rètols oficials indicadors: L’autorització per al subministrament per part d’aquest 

Comú de rètols oficials indicadors d’activitats comercials, industrials i empresarials, 

sempre que els establiments corresponents que es pretén publicitar estiguin autoritzats 

per radicar-se a la parròquia de Canillo. 

 

b) Dels rètols d’establiments comercials o d’activitats professionals: L’autorització per a la 

instal·lació de rètols publicitaris d’establiments comercials o activitats professionals 

autoritzats per radicar-se a la parròquia de Canillo, per ubicar-hi a les façanes, portes, 

finestres, vitrines o tendals dels edificis o establiments on s’hi desenvolupi l’activitat 

comercial o professional. 

 
c) Dels rètols publicitaris: 

L’autorització per a la instal·lació de rètols anunciant activitats comercials, industrials, 

empresarials i professionals. 

No resten subjectes els rètols de venda o lloguer d’unitats immobiliàries o de terrenys que 

s’instal·lin mitjançant cartells en façanes amb una superfície no superior a 0,8 x 0,8 m. 
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No s’han modificat els imports per l’any 2020. 

 

2. Instal·lació temporal de tanques d’obra, grues, bastides, contenidors, maquinària o 

altre material 

El fet generador és l’autorització favorable d’ocupació de la via pública per a la col•locació 

temporal de tanques d’obra, grues, bastides o maquinària. 

No s’han modificat els elements d’aquest preu públic. 

 

3. Guals i reserves d’estacionament 

El fet generador és l’autorització per la ubicació d’un gual o una reserva d’estacionament. 

L’import d’aquest preu és el següent: 

a) Placa de gual: 12,00€ 

b) Pal i senyalització vertical de reserva d’estacionament: 176,00€ 

c) Llicència de gual i manteniment de la senyalització horitzontal: 

- Permanent: 79,00€ per metre lineal a l’any. 

- Per 12 hores (de 9 a 20 hores): 40,00€ per metre lineal a l’any. 

d) Llicència de reserva d’estacionament i manteniment de la senyalització horitzontal: 

- Permanent: 79,00€ per metre lineal a l’any 

- Per 12 hores (de 9 a 20 hores): 40,00€ per metre lineal a l’any. 

e) Placa de gual provisional d’obres: 12,00€ 

f) Llicència de gual provisional d’obres i manteniment de la senyalització horitzontal: 

- Permanent: 9,50€ mensuals per metre lineal (preu mínim mensual) 

- Per 12 hores: 5,25€ mensuals per metre lineal (preu mínim mensual) 

No s’han modificat els imports per l’any 2020. 

 

4. Terrasses 

El fet generador d’aquest preu és l’autorització de reserva d’espai a la via pública per a la 

instal·lació temporal de terrasses de bars i restaurants. Reglament de 25-4-2013 regulador de 
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les autoritzacions de terrasses de bar de la parròquia de Canillo, BOPA núm.22 de data 

15/05/2013). 

Per l’any 2020 no s’han modificat els imports tot i que s’han recollit els períodes autoritzats 

establerts al reglament que són: 

· Temporada d’hivern: de l’1 de novembre al 30 d’abril  (6 mesos) 

· Temporada d’estiu: de l’1 de maig al 31 d’octubre (6 mesos) 

· Permanents: de l’1 de gener al 31 de desembre (12 mesos) 

 
Per altra part s’ha modificat el meritament que s’estableix com segueix: 
 

L’import del preu públic per a la instal·lació de terrasses merita en el moment de la presentació 

de la sol·licitud de la instal·lació i el seu pagament es realitzarà en aquest acte a les oficines 

del Comú de Canillo. Posteriorment es realitzarà la corresponent verificació per part dels 

tècnics del Comú, sobre les superfícies sol·licitades i si escau, es regularitzarà l’import abonat. 

No s’han modificat els imports per l’any 2020. 

 

5. Aparcament en zones d’estacionament regulat  

Constitueix el fet generador la utilització de zones d’estacionament regulat en espais públics 

durant els horaris de 9 a 13 i de 15 a 20 hores durant tots els dies de la setmana. 

No s’han modificat els imports respecte a la modificació realitzada l’any 2019. 

 

6. Escola Bressol 

El fet generador és beneficiar-se de la prestació del servei d’escola bressol i de guarda 

ocasional (Reglament de funcionament del servei de l’Escola Bressol Les Orenetes i del seu 

servei ocasional, BOPA núm. 37 de data 7/05/2008). 

No s’han incrementat els preus per l’any 2020. 

 

7. Esplai “Els Estels”  

El fet generador és beneficiar-se de la prestació del servei d’esplai (Reglament de l’Esplai Els 

Estels de Canillo i del seu servei ocasional, BOPA núm. 37 de data 7/05/2008). 

No s’han modificat els imports per l’any 2020. 
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8. Activitats per al Punt Jove organitzades per la Comissió de Joventut i Esports  

El fet generador és beneficiar-se de la prestació de les diferents activitats organitzades per la 

Comissió de Joventut i Esports  dins de l’àmbit del Punt Jove.  

No s’han modificat els imports per l’any 2020. 

 

9. Activitats per a la gent gran organitzades per la Comissió de Gent Gran i Benestar 

El fet generador és beneficiar-se de la prestació dels diferents serveis cursos i tallers i activitats 

organitzades per la Comissió de Gent Gran i Benestar Social. 

No s’han modificat els imports per l’any 2020. 

 

10. Activitats organitzades per la Comissió de Dinamització Turística i Cultural 

El fet generador és beneficiar-se de la prestació dels diferents serveis i participar en les 

activitats que organitza la Comissió de Dinamització Turística i Cultural. 

 
Els imports són els següents:  
 

- Itinerari cultural: 2€.  
 

No s’han modificat els imports per l’any 2020. 

 

11. Subministrament d’aigua i de comptadors 

El fet generador és beneficiar-se, conjunta o separadament dels serveis següents: 

subministrament d’aigua potable de la xarxa pública, subministrament de comptador, 

manteniment de comptador i canvi de contracte. 

L’import dels serveis és el següent: 

• Subministrament d’aigua potable de la xarxa pública (excepte el destinat a contra 

incendis), segons el volum de consum trimestral: 

o Fins a 30 metres cúbics: 0,37€ per m3. 

o Des de 30 metres cúbics a 55 metres cúbics: 0,50€ per m3 

o Més de 55 metres cúbics: 0,70€ per m3 

En qualsevol cas s’ha de facturar un mínim de 10 m3 mensuals 
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• Subministrament d’aigua potable de la xarxa pública destinat a contra incendis, segons 

el volum de consum trimestral: 

o Fins a 5 metres cúbics: 0,37€/m3 

o Més de 5 metres cúbics: 1,50€/m3 

• Manteniment de la xarxa i dels seus elements:  

o Hotels, aparthotels: 3€/trimestre per cada habitació i/o apartament. 

o Locals comercials i/o agrícoles:  35€/trimestre per local. 

o Habitatges: 6€/ trimestre per unitat immobiliària 

o Contraincendis:   10€/ trimestre per unitat. 

L’import mínim del concepte manteniment trimestral de la xarxa i dels seus elements és 

de 30€. 

• Retirada, pupil·latge i reconnexió de comptador: 150,00€ 

• Canvi de contracte: 76,50€  

 No s’han modificat els imports per l’any 2020. 

 

12. Lloguer i venda de nínxols i tombes i serveis funeraris 

El fet generador és l’adquisició o lloguer de nínxols o de tombes. 

No s’han modificat els preus. 

 

13. Aparcament comunal 

El fet generador és la utilització de les places d’aparcament d’edificis comunals. 

Imports 

2.1. Els imports pels aparcaments de L’Arenyeta, del Prat del Riu i de Sant Pere del Tarter 

s’estableixen de la manera següent: 

- Primera hora: gratuïta. 

- De la 2a a la 12a hora, preu per fracció de 15 minuts: 0,25€. 

- Tarifa de 12 a 24 hores: 12,50€. 

- Tarifa diürna (de 8h a 20h): Gratuït si es disposa de forfet adult de Grandvalira. 
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- Tarifa nocturna (de 20h a 8h): 5€. 

- Abonament diürn (de 7h a 21h) per 12 mesos: 37,80€ mensuals. 

- Abonament diürn (de 7h a 21 h) per menys de 12 mesos: 43,05€ mensuals. 

- Abonament nocturn (de 19 h a 9h) per 12 mesos: 29,40€ mensuals. 

- Abonament nocturn (de 19h a 9h) per menys de 12 mesos: 34,15€ mensuals. 

- Abonament complet per 12 mesos: 65€ mensuals. 

- Abonament complet de l’1 de desembre al 30 d’abril: 70€ mensuals. 

- Abonament complet per menys de 12 mesos: 75€ mensuals. 

- Abonament complet per a motos per 12 mesos: 28,35€ mensuals. 

- Abonament diürn (de 7h a 21h) per 12 mesos per a col·lectius: 26,46€ mensuals. 

- Abonament diürn (de 7h a 21h) per menys de 12 mesos per a col·lectius: 30,14€ 

mensuals. 

- Abonament nocturn (de 19h a 9h) per 12 mesos per a col·lectius: 20,58€ mensuals. 

- Abonament nocturn (de 19h a 9h) per menys de 12 mesos per a col·lectius: 23,91€ 

mensuals. 

- Abonament complet per 12 mesos per col·lectius: 45,50€ mensuals. 

- Abonament complet de l’1 de desembre al 30 d’abril per a col·lectius: 49€ mensuals. 

- Abonament complet per menys de 12 mesos per a col·lectius: 52,50€ mensuals. 

- Abonament complet motos per 12 mesos per a col·lectius: 19,85€ mensuals. 

- Venda de tarja d’aparcament: 4,20€. 

- Venda de tarja d’abonament 24 hores: 7,20€. 

2.2. Els imports per l’aparcament dels Arenys s’estableixen de la manera següent: 

- Primera hora: gratuïta. 

- De la 2a a la 6a hora, preu per fracció de 15 minuts: 0,25€. 

- Des de la 7a a la 12a hora, preu per fracció de 15 minuts: 0,15€. 

- Tarifa diürna (de 8h a 20h): 3€. 

- Tarifa de 12 a 24 hores: 7,15€. 
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- Tarifa mensual de 8 a 20 hores els dies laborables: 27,5€ mensuals. 

- Tarifa mensual de 8 a 20 hores els dies laborables per a col·lectius: 19,25€ mensuals. 

No s’han modificat els imports per l’any 2020. 

 

14. Activitats per a infants i adults organitzades per la Comissió de Dinamització 

Turística i Cultural, serveis de biblioteca i accés al Museu de la Moto. 

El fet generador és la prestació dels diferents serveis, cursets, tallers i activitats organitzats 

per la Comissió de Dinamització Turística i Cultural. Servei de venda de documentació en 

general. 

No s’han modificat els imports per l’any 2020. 

 

15. Celebració de casaments civils per les autoritats comunals 

El fet generador és la celebració de casaments civils per les autoritats comunals. 

No s’han modificat els imports per l’any 2020. 

 

16. Venda de publicacions 

El fet generador és l’adquisició d’una publicació en qualsevol format o d’altres elements 

distribuïts pel Comú. 

No s’han modificat els imports per l’any 2020. 

17. Activitats esportives de les Setmanes Joves 

El fet generador és la realització d’activitats esportives en el marc de les Setmanes Joves.  

No s’han modificat els imports per l’any 2020. 

 
 
 

4b) Ordinació Tributària. 

 

 
 

- Ordinació - 

Ordinació del 2-4-2020 tributària per a l’exercici 2020. 
 
Vist l’article 80.2 de la Constitució del Principat d’Andorra; 
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Vista la Llei qualificada de delimitació de competències dels Comuns, del 4 de novembre del 
1993; 
 
Vist el Codi de l’Administració;  
 
Vista la Llei 10/2003, del 27 de juny, de les finances comunals; 
 
Vista la Llei 16/2017, del 13 de juliol, general de l’allotjament turístic; 
 
Vista la Llei 3/2019, del 17 de gener, de mesures urgents relatives a l’arrendament 
d’habitatges; 
 
Vista la Llei 21/2014, del 16 d’octubre, de bases de l’ordenament tributari; 
 
Vistos els Decrets de l’11 de febrer, del 22 d’abril i del 21 d’octubre de 2015, que aproven, 
respectivament, els Reglaments d’aplicació dels tributs, de revisió en via administrativa dels 
actes d’aplicació dels tributs i de recaptació dels tributs, que complementen, en tots els casos 
la Llei de bases de l’ordenament tributari; 
 
Vist el Títol II de la Llei 43/2014, del 18 de desembre, del saig; 
  
Vista la Llei 44/2014, del 18 de desembre, de l’embargament; 
 
El Comú de Canillo, en la seva sessió de Consell que ha tingut lloc el dia 1 d’abril de 2020 ha 
acordat aprovar la següent: 

 
 

ORDINACIÓ TRIBUTÀRIA 

 
 
TÍTOL I. DISPOSICIONS GENERALS 

 
Article 1. Exercici de la potestat normativa 
 
El Comú de Canillo desplega i regula els elements essencials dels tributs conforme al que 
preveu la Llei 10/2003, del 27 de juny, de les finances comunals, mitjançant l’Ordinació 
tributària comunal. 
 
Per als impostos d'àmbit estatal compartits, el Comú fixa el tipus de gravamen addicional 
corresponent mitjançant aquesta Ordinació. 
 
El Comú actualitza el tipus de gravamen dels tributs mitjançant l'Ordinació del pressupost, en 
els límits establerts per la Llei de les finances comunals. 
 
Article 2. Definició i contingut de l'Ordinació tributària 
 
L'Ordinació tributària comunal és única, de forma que regula la totalitat dels tributs comunals. 
 
Els tributs comunals es classifiquen en taxes, contribucions especials i impostos. 
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L'Ordinació tributària comunal regula els elements que s'assenyalen a continuació, respecte 
de tots els tributs que s’apliquen: 
 

a) El fet generador, l'obligat tributari, la base de tributació, el tipus de gravamen, el 
meritament i la resta d'elements determinants del deute tributari. 

b) Les infraccions i sancions aplicables. 
c) El sistema de gestió, declaració i liquidació. 

 
Respecte als impostos d’ àmbit estatal compartits, l'Ordinació tributària comunal regula 
únicament el tipus de gravamen addicional aplicable pel Comú, i si és el cas, la gestió, la 
comprovació, les infraccions i les sancions. 
 
L’Ordinació també regula, respecte a la totalitat del tributs del Comú, els aspectes següents: 
 

a) El contingut del deute tributari. 
b) Les formes d’extinció dels deutes tributaris. 
c) El procediment de notificació dels tributs. 
d) Les declaracions tributàries. 
e) El procediment d’inspecció dels tributs. 
f) El procediment de recaptació. 
g) La potestat sancionadora 
h) Les vies d’impugnació. 

 
Article 3. Exercici de la potestat administrativa: de gestió i comprovadora 
 
El Comú té, quant a la recaptació dels tributs comunals, les mateixes prerrogatives establertes 
legalment a favor de l'Administració General. 
 
Les prerrogatives de gestió i comprovació en relació amb els impostos d’àmbit estatal 
compartits per la part del deute tributari que els correspon, són del Comú, si bé les pot delegar, 
mitjançant conveni, en el Govern, sense perjudici del que estableixi la norma de cada tribut. 
 
En cas de recaptació en període de constrenyiment, i en aplicació dels articles 103 a 117 de 
la Llei 21/2014, del 16 d’octubre, de bases de l’ordenament tributari, la potestat recaptadora 
correspon al Comú, en el marc del seu autogovern. 
 
En cas de concurrència de crèdits d'antiguitat diferent, les quantitats cobrades sobre aquests 
crèdits han d’aplicar-se als deutes més antics. 
 
El Comú és competent per comprovar el compliment dels tributs comunals, d'acord amb la Llei 
de bases de l'ordenament tributari. 
 
Article 4. Exercici de la potestat sancionadora 
 
El Comú és competent per definir infraccions i aplicar sancions per incompliment de la 
normativa comunal en relació amb els tributs comunals, en els termes establerts en la Llei de 
bases de l'ordenament tributari, en la Llei de les finances comunals, i en aquesta Ordinació. 
 
Article 5. Obligacions tributàries 
 
La relació jurídica tributària és el conjunt de drets i obligacions generats per l’aplicació dels 
tributs i dona lloc a obligacions principals o accessòries., materials o formals, i pot comportar 
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la imposició de sancions en els casos d’incompliment dolós o culpós de les obligacions 
establertes legalment. 

 
L’obligació tributària principal consisteix en el pagament de la quota de tributació. 

 
Són obligacions tributàries accessòries les que consisteixen en prestacions pecuniàries; entre 
aquestes, l’obligació de satisfer els recàrrecs o els interessos moratoris, conforme al que 
preveu la Llei de bases de l’ordenament tributari. 

 
Article 6. Obligats tributaris 
 
Són obligats tributaris les persones físiques o jurídiques i les entitats a qui l’Ordinació imposa 
el compliment de les obligacions tributàries. 
 
Tret que l’Ordinació estableixi el contrari, també tenen aquesta consideració les societats 
civils, les herències jacents, les comunitats de béns i totes les entitats o els patrimonis 
autònoms que malgrat no tenir personalitat jurídica constitueixen una unitat econòmica 
separada susceptible d’imposició 

 
Els obligats tributaris ho són: 

 
a) A títol de deutors directes: 

 

• El contribuent, obligat tributari que realitza el fet generador determinat per l’Ordinació; 
en els casos establerts el contribuent pot o ha de transferir la quota de tributació a 
terceres persones. 

• El substitut del contribuent, obligat per imposició de l’Ordinació, en lloc d’aquell, al 
qual pot exigir el compliment de l’obligació tributària, a complir les prestacions 
materials i formals d’aquesta obligació. 

• El subjecte infractor de normes tributàries, per les sancions pecuniàries que se li 
imposin. 

 
b) A títol de deutors indirectes, en el cas d’incompliment del deutor directe i en els termes 

previstos en la Llei de bases de l’ordenament tributari: 
 

• Els responsables solidaris i subsidiaris. 

• Els adquirents de béns que puguin estar afectats per l’Ordinació al compliment de 
deutes tributaris. 

• Els successors dels obligats tributaris. 
 
Article 7. Capacitat d’obrar i representació 
 
En l’ordre tributari comunal tenen capacitat les persones físiques o jurídiques que la tinguin 
conforme a dret i poden actuar mitjançant representant. 

 
 
Les persones jurídiques actuen per mitjà de els persones que en el moment en què es 
produeixin les actuacions tributàries corresponents exerceixin la seva administració, sigui per 
disposició legal o per acord vàlidament adoptat. 

 
Els obligats tributaris que no resideixin al Principat d’Andorra han de designar un representant, 
persona física o jurídica, amb residència en territori andorrà quan actuïn al país per mitjà d’un 
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establiment permanent o quan així ho estableixi l’Ordinació. 
 
 
TÍTOL II. TAXES 
 
Capítol I. Disposicions generals en matèria de taxes 
 
Article 8. Definició i fet generador 
 
Les taxes són tributs el fet generador de les quals és la prestació d’un servei públic o la 
realització d’una funció administrativa de sol·licitud o de recepció obligatòria que es refereix a 
l’obligat tributari, o l’afecta o el beneficia de manera particular. 
 
Les taxes per prestacions de serveis públics són les següents: 
 

a) Del servei d’higiene pública. 
b) Sobre l’autorització d’embrancament a la xarxa pública d’aigua i de clavegueram. 
c) Sobre l’autorització d’embrancament de boca d’incendi. 
d) Pel servei d’enllumenat públic. 
e) Pel servei de grua de circulació. 

 
Les taxes per la realització de funcions administratives són les següents: 

 
a) Per l’atorgament de llicències urbanístiques i actes relacionats. 
b) Per l’emissió de certificats i tramitació de sol·licituds. 
c) Per la inscripció al registre administratiu i al cadastre comunal. 
d) Per la delimitació de terres comunals. 
e) Sobre autoritzacions inicials i modificacions posteriors de radicació d’activitats 

comercials, empresarials i professionals. 
 

Article 9. Obligats tributaris 
 
Són obligats tributaris de les taxes, com a contribuents, les persones físiques o jurídiques que 
sol·licitin la prestació del servei públic o la realització de la funció administrativa gravada, o bé 
les que en resulten afectades o beneficiades.  

 
Tret que l’Ordinació estableixi el contrari, també tenen la mateixa consideració, les societats 
civils, herències jacents, comunitats de béns i totes les entitats o patrimonis autònoms que 
malgrat no tenir personalitat jurídica constitueixen una unitat econòmica separada susceptible 
d’imposició.  
 
També són obligats tributaris de les taxes, com a responsables: 
 

a) En les taxes establertes per raó de serveis o activitats que beneficiïn o afectin els 
ocupants d’habitatges o locals, els propietaris d’aquests immobles, els quals, si escau, 
poden fer repercutir les quotes en els beneficiaris respectius. 

b) En les taxes establertes per l’atorgament de les llicències urbanístiques, els 
constructors i contractistes d’obres, els quals, si s’escau, poden fer repercutir les 
quotes en els propietaris de les obres. 

 
Article 10. Quantificació del deute tributari 
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L’import de les taxes no pot superar el cost real de la prestació del servei o de la realització 
de les activitats de què es tractin. A aquest efecte, el Comú aprova una memòria econòmica 
que justifica els paràmetres i les variables que determinen el cost del servei i la fixació de la 
taxa corresponent, així com la seva actualització. 

 
Capítol II. Taxes per la prestació de serveis públics 
 
Article 11. Taxa del servei d’ higiene pública 
 
1. Naturalesa jurídica i fet generador 
 
La taxa servei d’higiene pública és un tribut el fet generador de la qual és la prestació dels 
serveis públics destinats a la neteja i el manteniment de la parròquia, incloent-hi la neteja de 
vies i espais públics, treta de neu, recollida d’escombraries, recollida selectiva de residus 
urbans i qualsevol altre servei necessari per al bon manteniment de la parròquia. 

 
2. Obligats tributaris 

 
Ho són els següents beneficiats pels serveis: 

 

a) Les persones censades d’edat compresa entre els 18 i els 65 anys. 
b) Els propietaris d’immobles no residents o el titular del dret real d’ús sobre el mateix 

immoble.  
c) Els titulars administratius, persones físiques o jurídiques, de les autoritzacions de 

radicació d’activitats comercials, industrials i professionals. 
d) Les persones físiques o jurídiques que explotin habitatges d’ús turístic. Aquestes 

persones han de comunicar al Comú de Canillo l’ús com a habitatge d’ús turístic de 
l’immoble. 

 
3. Exempcions 
 
Gaudeixen d’exempció: 
 

a) Les persones amb discapacitat segons la Llei 17/2008, del 3 d’octubre, de la Seguretat 
Social i la Llei de garantia dels drets de les persones amb discapacitat, del 17 d'octubre 
del 2002, i els reglaments que les desenvolupen. 

 
L'exempció s'haurà de sol·licitar al Comú, acreditant-se la discapacitat mitjançant 
document oficial. 

 
b) Els immobles propietat de no residents que estiguin arrendats a persones físiques 

censades, sense perjudici de la condició de responsable del propietari de l’immoble. 
La situació d’arrendament ha de ser acreditada pel propietari, sense perjudici que es 
pugui aplicar d’ofici per constar dita situació al Comú per la inscripció al cens de 
l’arrendatari. 

 
4. Quota tributària 

 
La quota tributària és la següent: 
 
a) Per a les persones censades al Comú és de 56€ 
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b) Per a les persones físiques o jurídiques titulars de béns immobles a la parròquia i que 
no hi figurin inscrits al cens de residents del Comú, en funció de la superfície dels 
immobles: 

• Fins a 70 m2 de superfície construïda, 138€. 

• Superior a 70m2 de superfície construïda, 176€. 
c) Per a les persones físiques o jurídiques i per a les entitats titulars d’una autorització 

d’activitat comercial, empresarial o professional en el terme de la parròquia és la que 
s’indica a l’Annex 1 de l’Ordinació, en funció també de la superfície de l’immoble. En 
aquest cas, s’estableixen unes quotes tributàries mínimes i màximes, que es recullen 
al referit Annex. En el cas de les persones físiques o jurídiques que explotin habitatges 
d’ús turístic, la superfície d’explotació és la suma de la superfície de tots els habitatges 
destinats a aquesta activitat, així com la dels locals destinats a administració i/o 
comercialització. 

 
5. Bonificacions 
 
Els obligats tributaris censats a la parròquia menors de 25 anys d’edat que convisquin amb 
algun dels seus progenitors i acreditin cursar estudis, tenen dret a la devolució del 75% de la 
quota tributària, amb acreditació prèvia de la seva situació.  
 
Aquesta bonificació es pot sol·licitar durant l’any en què ha de tenir efectes, sempre abans del 
dia 30 de juny.  
 
El procediment per a la devolució és el que preveu el capítol VIII del Codi de l’Administració, 
la resolució del qual és susceptible de recurs administratiu. 
 
6. Període impositiu i meritament 

 
La taxa és anual i es merita el primer dia de l'any natural o bé: 
 

a) El dia de la primera inscripció al cens comunal per als obligats tributaris que provenen 
d’altres països. 

b) A la data de l’autorització de radicació d’activitats comercials, empresarials o 
professionals. 

c) A la data de la primera inscripció d’un bé immoble. 
 
Quan una activitat comercial, empresarial o professional s’iniciï després de l’1 de gener, la 
taxa merita a la data d’autorització de radicació de l’activitat corresponent. En aquest cas, la 
quota tributària es calcula en proporció al nombre de trimestres naturals que restin per 
finalitzar l’any, inclòs el d’inici de l’activitat.  
 
En el cas que l’activitat finalitzi abans del 31 de desembre, la quota tributària es calcula 
proporcionalment al nombre de trimestres naturals durant els quals s’ha dut a terme l’activitat, 
inclòs el de finalització de l’activitat. 
 
En cas que es sol·liciti un canvi en l'activitat principal, l'obligat tributari haurà de satisfer la 
quota resultant de calcular la taxa a raó del nombre de trimestres naturals vençuts en els que 
s'ha dut a terme l'activitat anterior i el nombre de trimestres naturals que restin per finalitzar 
l'any corresponents a l'activitat que es durà a terme, inclòs el d'inici de la nova activitat 
principal. 
 
7. Gestió, declaració i liquidació 
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D’acord amb les dades que consten als seus registres, el Comú procedeix d’ofici a la liquidació 
de la taxa i la notifica a l’obligat tributari a l’adreça registrada al Comú. 
 
Per a les persona físiques i/o jurídiques titulars d’un bé immoble i no residents, el domicili es 
aquell on es trobi radicat l’immoble, sempre que no hagin expressament designat un altre. 
 
La taxa pot fer-se efectiva de qualsevol de les maneres previstes a l’article 36 d’aquesta 
Ordinació. 
 
Article 12. Taxa sobre l’autorització d’embrancament a la xarxa d’aigua i de 

clavegueram 
 
1. Naturalesa jurídica i fet generador 
 
La taxa sobre l’autorització d’embrancament a les xarxes públiques d’aigua o d’aigües 
residuals  o clavegueram és un tribut, el fet generador del qual és la realització de la funció 
administrativa d’autorització: 
 

a) D’embrancament d’un edifici o construcció a la xarxa pública d’abastament d’aigua, o 
b) D’embrancament a la xarxa pública d’evacuació d’aigües residuals o clavegueram. 

 
2. Obligats tributaris 

 
Ho són: 
 

a) El propietari d’un immoble, o 
b) El titular del domini útil d’un immoble, o 
c) El titular de l’autorització de construcció  

 
que sol·liciten i obtenen l’autorització d’embrancament a qualsevol de les xarxes. 
 
3. Base de tributació 
 
La base de tributació són els metres quadrats construïts, afegint-hi les despeses pels serveis 
que s’hi destinin (lampisteria, enginyeria, obra civil, etc), sota la direcció i control dels serveis 
tècnics del Comú. 
 
4. Tipus de gravamen 
 
El tipus de gravamen és : 
 

a) Pel que fa l’embrancament d’un edifici o construcció a la xarxa pública d’abastament 
d’aigua : 

• Fins a 75 m2: 720,30€. 

• A partir de 75 m2: 9,65€ per m2 construït. 
b) Pel que fa l’embrancament a la xarxa pública d’evacuació d’aigües residuals o 

clavegueram: 1,85€ per m2 construït. 
 

En els casos pertinents, s’addicionaran les despeses efectives dels treballs que resultin 
necessaris per a realitzar l’embrancament, sota la direcció i control dels serveis tècnics del 
Comú. 
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5. Meritament 
 
La taxa s’acredita en la data de resolució d’autorització de l’embrancament; per defecte, en la 
data d’inici de gaudiment del servei. 
 
6. Gestió, declaració i liquidació 
 
La taxa es liquida seguint el mateix procediment que en el cas de la taxa per llicències 
urbanístiques i actes relacionats; en defecte de llicència urbanística la liquidació s’efectuarà 
en la data en què es comenci a gaudir del servei. En ambdós casos l’obligat tributari haurà de 
fer efectiva la liquidació provisional relativa a la base de tributació del cost estimatiu de l’obra, 
segons els pressupostos elaborats pels serveis tècnics del Comú. 
 
Un cop hagin finalitzat els treballs i de forma degudament justificada, el Comú realitzarà la 
liquidació definitiva, procedint a la regularització de la taxa. 
 
La taxa pot fer-se efectiva de qualsevol de les maneres previstes a l’article 36 d’aquesta 
Ordinació. 

El pagament s’ha de realitzar en la data d’acreditament de la taxa, si va vinculada a una 
llicència urbanística, seguint el mateix procediment previst per al pagament de la taxa per 
llicències urbanístiques i actes relacionats.  
 
Article 13. Taxa sobre l’autorització d’embrancament de boca d’incendi 
 
1. Naturalesa jurídica i fet generador 
 
La taxa sobre l’autorització d'embrancament de boca d’incendi és un tribut el fet generador de 
la qual és la realització de la funció administrativa de sol·licitud d’autorització d'embrancament 
d'un edifici o construcció a la xarxa pública d’aigua. 
 
2. Obligats tributaris 

 
Ho són: 
 

a) El propietari d’un immoble, o 
b) El titular del domini útil d’un immoble, o 
c) El titular de l’autorització de construcció  

 
que sol·liciten l’autorització. 
 
3. Quota tributària 

 
La quota tributària és de 1.435,00€. 
 
4. Meritament 

 
La taxa es merita a la data de la sol·licitud d'autorització d’embrancament. 
 
5. Gestió, declaració i liquidació 
 
La taxa pot fer-se efectiva de qualsevol de les maneres previstes a l’article 36 d’aquesta 
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Ordinació. 
 
Article 14. Taxa pel servei d’ enllumenat públic 
 
1. Naturalesa jurídica i fet generador 
 
La taxa sobre l’enllumenat públic és un tribut el fet generador de la qual és la prestació de 
serveis d’enllumenat dels carrers, places i espais públics en general de la parròquia. 
 
2. Obligats tributaris 

 
Ho són els següents, beneficiats pels serveis: 

 

a) Les persones censades d’edat compresa entre els 18 i els 65 anys. 
b) Els propietaris d’immobles no residents o el titular del dret real d’ús sobre el mateix 

immoble.  
c) Els titulars administratius, persones físiques o jurídiques, de les autoritzacions de 

radicació d’activitats comercials, industrials i professionals. 
d) Les persones físiques o jurídiques que explotin habitatges d’ús turistic. Aquestes 

persones han de comunicar al Comú de Canillo l’ús com a habitatge d’ús turístic de 
l’immoble. 

 
3. Exempcions 
 
Gaudeixen d’exempció: 
 

a) Les persones amb discapacitat segons la Llei 17/2008, del 3 d’octubre, de la Seguretat 
Social i la Llei de garantia dels drets de les persones amb discapacitat, del 17 d'octubre 
del 2002, i els reglaments que les desenvolupen. 

 
L'exempció s'haurà de sol·licitar al Comú, acreditant-se la discapacitat mitjançant 
document oficial. 
 

b) Els immobles propietat de no residents que estiguin arrendats a persones físiques 
censades, sense perjudici de la condició de responsable del propietari de l’immoble. 
La situació d’arrendament ha de ser acreditada pel propietari, sense perjudici que es 
pugui aplicar d’ofici per constar dita situació al Comú per la inscripció al cens de 
l’arrendatari. 

 
4. Quota tributària 

 
La quota tributària és la següent: 

 
a) Per a les persones censades al Comú és de 23€. 
b) Per a les persones físiques o jurídiques titulars de béns immobles a la parròquia i que 

no hi figurin inscrits al cens de residents del Comú, en funció de la superfície dels 
immobles: 

• Fins a 70 m2 de superfície construïda, 57€. 

• Superior a 70m2 de superfície construïda, 74€. 
c) Per a les persones físiques o jurídiques i per a les entitats titulars d’una autorització 

d’activitat comercial, empresarial o professional en el terme de la parròquia és la que 
s’indica a l’Annex 2 de l’Ordinació, en funció també de la superfície de l’immoble. En 
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aquest cas, s’estableixen unes quotes tributàries mínimes i màximes, que es recullen 
al referit Annex. En el cas de les persones físiques o jurídiques que explotin habitatges 
d’ús turístic, la superfície d’explotació és la suma de la superfície de tots els habitatges 
destinats a aquesta activitat, així com la dels locals destinats a administració i/o 
comercialització. 

 
5. Bonificacions 
 
Els obligats tributaris censats a la parròquia menors de 25 anys d’edat que convisquin amb 
algun dels seus progenitors i acreditin cursar estudis, tenen dret a la devolució del 75% de la 
quota tributària, amb acreditació prèvia de la seva situació.  
 
Aquesta bonificació es pot sol·licitar durant l’any en què ha de tenir efectes, sempre abans del 
dia 30 de juny.  
 
El procediment per a la devolució és el que preveu el capítol VIII del Codi de l’Administració, 
la resolució del qual és susceptible de recurs administratiu. 
 
6. Període impositiu i meritament 
 
La taxa és anual i es merita el primer dia de l'any natural o bé: 
 

a) El dia de la primera inscripció al cens comunal per als obligats tributaris que provenen 
d’altres països. 

b) A la data de l’autorització de radicació d’activitats comercials, empresarials o 
professionals. 

c) A la data de la primera inscripció d’un bé immoble. 
 
Quan una activitat comercial, empresarial o professional s’iniciï després de l’1 de gener, la 
taxa merita a la data d’autorització de radicació de l’activitat corresponent. En aquest cas, la 
quota tributària es calcula en proporció al nombre de trimestres naturals que restin per 
finalitzar l’any, inclòs el d’inici de l’activitat.  
 
En el cas que l’activitat finalitzi abans del 31 de desembre, la quota tributària es calcula 
proporcionalment al nombre de trimestres naturals durant els quals s’ha dut a terme l’activitat, 
inclòs el de finalització de l’activitat. 
 
En cas que es sol·liciti un canvi en l'activitat principal, l'obligat tributari haurà de satisfer la 
quota resultant de calcular la taxa a raó del nombre de trimestres naturals vençuts en els que 
s'ha dut a terme l'activitat anterior i el nombre de trimestres naturals que restin per finalitzar 
l'any corresponents a l'activitat que es durà a terme, inclòs el d'inici de la nova activitat 
principal. 
 
7. Gestió, declaració i liquidació 
 
D’acord amb les dades que consten als seus registres, el Comú procedeix d’ofici a la liquidació 
de la taxa i la notifica a l’obligat tributari a l’adreça registrada al Comú. 
 
Per a les persona físiques i/o jurídiques titulars d’un bé immoble i no residents, el domicili es 
aquell on es trobi radicat l’immoble, sempre que no hagin expressament designat un altre. 
 
La taxa pot fer-se efectiva de qualsevol de les maneres previstes a l’article 36 d’aquesta 
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Ordinació. 
 
Article 15. Taxa pel servei de grua de circulació 

 
1. Naturalesa jurídica i fet generador 
 
La taxa sobre el servei de grua de circulació és un tribut el fet generador de la qual és la 
retirada per part del Servei de Circulació d'un vehicle de la via pública en trobar-se mal 
estacionat i el seu trasllat al dipòsit comunal, o bé la seva immobilització amb parany.  
 
2. Obligats tributaris 
 
Són obligats tributaris d'aquesta taxa les persones físiques o jurídiques propietàries del vehicle 
retirat, i com a substituts els conductors. 
 
3. Quota tributària 
 
Són les següents: 
 

a) En concepte de retirada del vehicle 44,10€; 
b) En concepte de retirada del vehicle i  trasllat al dipòsit, 65,10€. 
c) En el cas d’immobilització del vehicle amb parany, 27,30€. 
d) En concepte de manteniment al dipòsit o a la via pública fins a la retirada del vehicle, 

10,50€ per dia. 
 
4. Meritament 
 
El meritament d’aquesta taxa es produeix des del moment de la retirada del vehicle per part 
del Servei de Circulació o la seva immobilització amb parany. 

 
5. Gestió, declaració i liquidació 
 
La taxa pot fer-se efectiva de qualsevol de les maneres previstes a l’article 36 d’aquesta 
Ordinació. 
 
Capítol III. Taxes per la realització d’una funció administrativa de sol·licitud o recepció 
obligatòria que es refereix a l’obligat tributari, o l’afecta o el beneficia de manera 
particular 
 
Article 16. Taxes per l’atorgament de llicències urbanístiques i actes relacionats 
 
1. Naturalesa jurídica i fet generador 
 
La taxa per l’atorgament de llicències urbanístiques i actes relacionats és un tribut, el fet 
generador del qual és la prestació dels serveis tècnics i administratius previs a la concessió 
de qualsevol classe de llicència urbanística, segons estableix la Llei general d’ordenació del 
territori i urbanisme.  
 
2. Obligats tributaris 
 
Són obligats tributaris d'aquesta taxa les persones físiques o jurídiques que obtenen una 
llicència urbanística per a efectuar un o varis dels actes que constitueixen el fet generador. 



 

P à g .  70 | 175 
CC/1-04-2020 

 

 

 
També ho són, com a responsables, els constructors i contractistes d’obres els quals, si 
s’escau, poden repercutir les quotes als propietaris de les obres.  
 
3. Base de tributació 

 
Constitueix la base de tributació de la taxa l’activitat administrativa i tècnica que precisi la 
llicència, segons el tipus d’acte requerit. 
 
4. Tipus de gravamen i quota de tributació 
 
Són els que hi figuren a l’Annex 3 d’aquesta Ordinació, en funció del fet generador al que es 
refereixen. 
 
5. Meritament 
 
La quota tributària es merita en el moment d’adreçar al Comú la sol·licitud de llicència, amb 
independència de l’aprovació final de la sol·licitud. 
 
En el cas de què les obres s’hagin iniciat o executat sense haver obtingut l’oportuna llicència, 
la taxa meritarà quan s’iniciï efectivament l’activitat comunal relativa a determinar si l’obra en 
qüestió és o no autoritzable, amb independència de l’expedient administratiu que pugui 
instruir-se. 
 
Un cop s’ha originat, l’obligació de contribuir no es veurà afectada: 
 

a) Per la denegació de la llicència sol·licitada, o  
b) Pel seu atorgament condicionat a la modificació del projecte presentat,  
c) Ni per la renuncia o desistiment de la persona que l’ha sol·licitada, un cop concedida 

la llicència. 
 
6. Gestió, declaració i liquidació 

 
Els obligats tributaris han de practicar l’autoliquidació en imprès normalitzat. 
 
La taxa pot fer-se efectiva de qualsevol de les maneres previstes a l’article 36 d’aquesta 
Ordinació. 
 
La llicència es lliurarà a la persona interessada prèvia presentació del justificant de pagament 
comunal segellat per l’entitat bancària en la que s’hagi efectuat el pagament. 
 
Els obligats tributaris estan obligats a mostrar la llicència atorgada als tècnics del despatx 
tècnic del Comú quan es presentin a la finca per a la comprovació de què les obres s’ajusten 
a l’objecte de la llicència sol·licitada. 
 
En els casos que sigui procedent, també caldrà fer efectiu l’import de 110€ pel 
subministrament del rètol d’obra.  
 
Article 17. Taxa per l’emissió de certificats i tramitació de sol·licituds 
 
1. Naturalesa jurídica i fet generador 
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Els fets generadors d’aquesta taxa són els següents: 
 

a) La sol·licitud d‘emissió de certificats d’aspectes que són de competència o de 
coneixement del Comú, d’acord amb la normativa aplicable. 

b) L’entrada per la tramitació de sol·licitud a les oficines comunals. 
 
2. Obligats tributaris 
 
Són obligats tributaris d'aquesta taxa les persones físiques o jurídiques que sol·liciten la 
realització de les funcions administratives d'emissió i lliurament de certificats o de tramitació 
de sol·licituds. 
 
3. Quota tributària 

 
S’estableix en funció del tipus de certificat o sol·licitud: 
 

a) Per l’emissió de certificats: 

• En general, 4,10€.  

• Urbanístic, de parcel·la, terreny, unitat immobiliària o edifici: 110€. 

• De garantia urbanística: 273€. 
b) Per la la tramitació de sol·licituds: 

• En general és de 4,05€ per sol·licitud.  

• Per les sol·licituds de subvencions o relatives a queixes és de 0€. 

• En sol·licituds que s’efectuïn de manera telemàtica, també és de 0€. 
 
4. Meritament 
 
La taxa es merita a la data de la sol·licitud. 
 
5. Gestió, declaració i liquidació 
 
La taxa ha de fer-se efectiva a la data de sol·licitud. 
 
La taxa pot fer-se efectiva de qualsevol de les maneres previstes a l’article 36 d’aquesta 
Ordinació. 
 
Article 18. Taxa per la inscripció al registre administratiu i al cadastre comunal 

1. Naturalesa jurídica i fet generador 

La taxa sobre la inscripció al registre del cadastre és un tribut el fet generador de la qual és 
la realització de la funció administrativa d’inscripció al registre del cadastre de tota propietat 
immobiliària edificada o/i no edificada situada a la parròquia, així com de la titularitat de drets 
sobre la propietat i dels canvis de destinació de la mateixa. 

S’entén per canvi de destinació de la propietat la modificació de l’ús de l’edificació respecte 
la determinada en la llicència inicial (ús propi o venda) o la destinació a qualsevol tipus 
d’habitatge d’ús turístic. 

2. Obligatorietat de la inscripció 

És obligatòria la inscripció al cadastre dels béns immobles situats a la parròquia, de les 
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persones titulars de drets sobre els mateixos així com de la modificació de les seves 
característiques físiques o jurídiques, així com la destinació de la propietat. 

La inscripció s’ha de realitzar en el termini màxim de dos mesos a partir de la data de 
formalització documental del negoci jurídic corresponent sobre l’immoble. Transcorregut 
aquest termini sense que s’hagi fet efectiva la inscripció, el Comú pot efectuar-la d’ofici. 

En el cas del canvi de destinació de la propietat, aquest s’ha de sol·licitar i registrar abans 
de que sigui efectiu. 

3. Obligats tributaris 

Són obligats tributaris d’aquesta taxa les persones físiques o jurídiques interessades en la 
inscripció al cadastre dels immobles o bé en la modificació de dades cadastrals ja inscrites. 

4. Quota tributària 

Són les següents: 

a) Per la inscripció al cadastre motivada per una transmissió patrimonial: 16,80€ per unitat 
cadastral inscrita. 

b) Per la inscripció al cadastre motivada per canvis físics (nova construcció, reparcel·lació, 
segregacions, etc.) es calcularà segons el tipus d’immoble, d’acord amb la taula següent: 

Tipus de bé immoble Taxa inscripció 

Parcel·la 20,00€ per unitat cadastral 

Edifici unifamiliar 50,00€ per unitat cadastral 

Edifici amb divisió de finca horitzontal 
5,00€ per unitat immobiliària (segons 
escriptura de divisió horitzontal) - Taxa 
mínima.50€ 

Edificis plurifamiliars sense divisió de finca 
5,00€ per habitatge/ local/ traster/ 
aparcament - Taxa mínima.50€ 

Edifici no destinat a habitatge: Hotels, 
aparthotels, habitatges d’ús turístic, 
residències 

5,00€ per habitació /habitatge / aparcament - 
Taxa mínima.50€ 

Oficines 
5,00€ per local/ aparcament - Taxa 
mínima.50€ 

Comercial 
5,00€ per local / aparcament - Taxa 
mínima.50€ 

Aparcament d’ús públic 5,00€ per plaça - Taxa mínima.50€ 

Magatzem 5,00€ per local - Taxa mínima.50€ 

Industrial 5,00€ per local - Taxa mínima.50€ 

Edificis ús agrícola o ramader 50,00€ per unitat cadastral 

Estació de Servei 5,00€ per local - Taxa mínima.50€ 

Restauració 5,00€ per local -Taxa mínima.50€ 

Tallers de reparació de vehicles 5,00€ per local - Taxa mínima.50€ 

Cultural, educatiu, esportiu o recreatiu 50,00€ per unitat cadastral 

Sanitari, sòcio-sanitari, altres 5,00€ per habitació /apartament / aparcament 
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/ local - Taxa mínima.50€ 

c) Per la inscripció al cadastre motivada per enderroc, ampliacions, reformes, o modificació 
de les dades descriptives: 15,90€ per unitat cadastral inscrita. 

d) Per les inscripcions al cadastre realitzades d’ofici, resten subjectes a les mateixes taxes 
que les assenyalades a l’apartat b) anterior, afegint-hi un import complementari de 22,00€ en 
concepte de gestions i recerca de documentació. 

e) Per la inscripció al cadastre del canvi de destinació, 100€ per unitat cadastral. 

5. Meritament 

La taxa es merita en la data en què es presenta la sol·licitud d’inscripció de l’acte sobre els 
béns o drets, o bé en el moment que el Comú pren coneixement de la transacció efectuada, 
efectuant-ne la inscripció. 

En cas d’obra nova, el meritament es produeix a la data d’autorització de la llicència de 
primera ocupació. 

6. Gestió, declaració i liquidació 

La taxa pot fer-se efectiva de qualsevol de les maneres previstes a l’article 36 d’aquesta 
Ordinació. 

La sol·licitud d’inscripció al cadastre ha d’acompanyar-se de la documentació següent: 

a) L’escriptura o el títol que justifiqui el dret del titular i l’acte jurídic atorgat en virtut del qual 
es sol·licita la inscripció. 

b) L’original del document de liquidació de l’impost de transmissions patrimonials 
immobiliàries quan l’adquisició de la propietat o la constitució o l’adquisició del dret real hagi 
generat el pagament d’aquest impost. 

Quan es tracti d’inscripcions de nova creació, modificació, segregacions, agregacions, 
reparcel·lacions o altres alteracions d’unitats cadastrals, les sol·licituds hauran 
d’acompanyar-se de la següent documentació: 

a) El plànol topogràfic de les parcel·les o dels terrenys en coordenades Lambert III definides 
d’acord amb la xarxa geodèsica d’Andorra (XGA), a escala 1:200, en format paper i en 
suport digital DWG, DGN o DXF. En aquest plànol ha de constar la identificació de la 
parcel·la o del terreny d’acord amb les següents característiques: 

• El perímetre de la parcel·la o del terreny ha de ser un polígon tancat. 

• Els vèrtexs del polígon s’han de designar amb lletres correlatives. 

• S’ha d’incloure al plànol una taula amb la llista dels vèrtexs i les seves coordenades 
Lambert. 

b) El plànol en planta de cada edifici i de la seva situació dins de la parcel·la en coordenades 
Lambert III definides d’acord amb la xarxa geodèsica d’Andorra (XGA), així com de cada 
unitat immobiliària de què consti l’edifici, en format paper i en suport digital DWG, DGN o 
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DXF, i amb la nomenclatura dels fitxers segons taula que figura a l’Annex 1 del Reglament 
de gestió del cadastre de la parròquia, publicat al BOPA. 

En aquest plànol hi han de constar en forma de polígons tancats: 

• El perímetre de l’edifici que correspondrà a la intersecció del perímetre construït amb el 
nivell del terra. 

• El perímetre de l’edifici en la seva ocupació en el soterrani o aparcament. El perímetre de 
les unitats immobiliàries, com els habitatges, les places d’aparcaments, els trasters i altres, 
situades dins de cada planta, indicant l’ús a què està destinada cada unitat immobiliària. 

c) Si es tracta d’un bé immoble amb divisió d’unitats immobiliàries independents sotmeses al 
règim de propietat horitzontal, l’original de l’escriptura pública de divisió i constitució del 
règim de propietat horitzontal o la seva modificació. 

Els plànols en suport digital han de ser exclusivament en format vectorial i no poden contenir 
informació en format “raster”. 

Article 18bis. Taxa per l’emissió de documentació cadastral 

1. Naturalesa jurídica i fet generador 

La taxa sobre l’emissió de documentació cadastral és un tribut el fet generador de la qual és 
el lliurament per part del Comú d’un document cadastral (certificat, plànol, etc.) que recull 
aspectes que d’acord amb la normativa aplicable són de competència comunal. 

2. Obligats tributaris 

Són obligats tributaris d’aquesta taxa les persones físiques o jurídiques que sol·liciten i 
obtenen dades i documentació cadastral, així com aquelles que malgrat no tenir personalitat 
jurídica, constitueixen una unitat econòmica separada susceptible d’imposició. 

3. Base de tributació 

La base de tributació és un preu fix, en funció del tipus de document cadastral a emetre. 

4. Tipus de gravamen 

a) Certificats cadastrals: 

- Per certificat negatiu o d’absència d’inscripció: 22€ per certificat. 

- Taxa per certificat literal: 22€ per unitat cadastral. 

- Taxa per certificat literal i gràfic (suport paper): 42,00€ per unitat cadastral. 

b) Fulls de cartografia cadastral: 

- Plànol en suport paper: 100,00€ per full 

- Plànol en suport digital format PDF: 95,00€ per full. 
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c) Cartografia cadastral de finques i/o zones específiques: 

- Plànol en suport paper:30,00€ per parcel·la sol·licitada. 

- Plànol en suport digital format PDF: 21,00€ per parcel·la sol·licitada. 

- Plànol en suport digital i format DXF, DGN o DWG: 42,00€ per parcel·la sol·licitada. 

d) Fitxa de dades descriptives: taxa per fitxa 15,00€ per parcel·la. 

e) Relació de titulars cadastrals de parcel·les: 

- Relació dels titulars cadastrals de parcel·les contigües a la del sol·licitant: 45,00€ per 
sol·licitud 

- Relació dels titulars cadastrals de totes les parcel·les incloses en la UA del POUP 
sol·licitada: 90,00€ per sol·licitud 

5. Meritament 

La taxa es merita en la data d’entrada de la sol·licitud al Servei de tràmits del comú. 

6.- Gestió i liquidació 

Es fa efectiva a la data en què es sol·liciten les dades 

Article 19. Taxa per delimitació de terres comunals 
 
1. Naturalesa jurídica i fet generador 
 
La taxa per delimitació és un tribut el fet generador de la qual és la realització de la funció 
administrativa de delimitació per part del Comú. 
 
2. Obligats tributaris 

 
Són obligats tributaris d'aquesta taxa les persones físiques o jurídiques que sol·liciten la 
delimitació. 
 
3. Tipus de gravamen 
 
El cost de la taxa és de: 
 

a) Un import fix de 115,50€ per acte de delimitació. 
b) Un import fix per còpia certificada: 

• A4 o A3: 5,25€. 

• Format superior: 28,35€ 
c) Un import variable, en funció de les despeses reals justificades que hagin estat 

necessàries per a efectuar la delimitació.  
 
4. Meritament 

 
La taxa es merita en formalitzar-se la sol·licitud de delimitació. 
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5. Pagament 
 
La taxa ha de fer-se efectiva:  
 

a) L’import fix, en presentar-se la sol·licitud. 
b) L’import variable, en lliurar-se la resolució de delimitació. 

 
La taxa pot fer-se efectiva de qualsevol de les maneres previstes a l’article 36 d’aquesta 
Ordinació. 
 
Article 20. Taxa sobre autoritzacions inicials i modificacions posteriors de radicació 

d’activitats comercials, empresarials i professionals 
 

1. Naturalesa jurídica i fet generador 
 
La taxa sobre autorització de radicació d’activitats comercials, empresarials i professionals és 
un tribut el fet generador de la qual és la realització de les funcions administratives següents: 
 

a) Alta i baixa d’autoritzacions de radicació. 
b) Canvis de radicació. 
c) Modificació i/o ampliació de l’activitat econòmica. 

 
d) Modificació de nom comercial, empresarial o professional. 
e) Modificació i/o ampliació de la superfície d’explotació. 
f) Modificació i/o ampliació de la titularitat de la radicació, i 
g) En general, qualsevol modificació de dades que constin al Comú en relació a la 

radicació. 
 
2. Obligats tributaris 
 
Són obligats tributaris d’aquesta taxa les persones físiques o jurídiques que sol·liciten i 
obtenen l’autorització d’activitats comercials, empresarials i professionals. 
 
3. Quota tributària 
 
La quota tributària és de 32,55€. 
 
4. Meritament 
 
La taxa es merita en la data en què es formalitza la sol·licitud. 
 
5. Pagament 

 
La taxa pot fer-se efectiva de qualsevol de les maneres previstes a l’article 36 d’aquesta 
Ordinació. 
 

 
TÍTOL III. CONTRIBUCIONS ESPECIALS 
 
Capítol I. Disposicions generals 
 
Article 21. Naturalesa jurídica i fet generador 
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Les contribucions especials són tributs el fet generador del quals és l'acord de l’òrgan 
competent del Comú sobre la realització de determinades obres o de l'establiment o ampliació 
dels serveis públics, sotmès al requisit d'eficàcia de llur realització efectiva, que produeixen el 
benefici general per a tota la comunitat, un augment de valor dels béns de l’obligat tributari o 
el beneficien especialment d’alguna manera. 
 
Les obres que permeten l’aplicació de contribucions especials per part del Comú són les 
següents: 
 

a) Primer establiment de voravies i la seva renovació, si aquestes en milloren 
sensiblement les condicions 

b) Primer establiment, reposició o reparació extraordinària del paviment i equipament de 
vies públiques, el manteniment de les quals és competència comunal 

c) Primer establiment d'enllumenat públic i la seva renovació si aquestes en milloren 
sensiblement les condicions 

d) Obertura, eixamplament, alineació i prolongació de vies públiques urbanes i 
secundàries la construcció de les quals és competència comunal, i també de camins 
comunals i de muntanya 

e) Creació de places públiques 
f) Construcció d'instal·lacions que comprenguin el subministrament de serveis d'àmbit 

comunal 
g) Primer establiment, reposició, reparació extraordinària o separació de conducció 

d'aigües pluvials i residuals d'àmbit comunal. 
 
Les contribucions especials s'apliquen encara que els terrenys, edificis o locals disposin en 
alguna de les seves parts o façanes d'obres anàlogues a les millores que es tractin de finançar 
mitjançant contribucions especials i que corresponguin a altres vies que limiten amb els referits 
terrenys, edificis o locals amb façana a la via pública. 
 
No es poden aplicar contribucions especials en els supòsits següents: 
 

a) Obres de mera conservació, reparació ordinària o manteniment corrent 
b) Obres d'urbanització que beneficien presumptes obligats tributaris quan aquests 

paguen íntegrament les obres. 
 
Article 22. Obligats tributaris 
 
Són obligats tributaris els propietaris de béns immobles ubicats a la zona de benefici lineal. 
 
S'entén per zona de benefici lineal els metres de longitud de façana de la propietat de l'obligat 
tributari que experimentin un augment de valor com a conseqüència de la realització de les 
obres o de l'establiment o ampliació dels serveis públics comunals. 
 
Subsidiàriament, són obligats tributaris els posseïdors dels béns immobles ubicats a la zona 
de benefici lineal, si aquests béns immobles no tenen propietari, o bé si el propietari és 
desconegut o hi ha contesa judicial sobre la titularitat dominical. 

 
Són obligats tributaris per benefici singular les empreses subministradores de serveis que 
utilitzen les instal·lacions corresponents establertes a l'apartat f), paràgraf segon, de l’article 
anterior d’aquesta Ordinació. 
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S'entén com a benefici singular l' increment de valor que experimenten els béns immobles 
com a conseqüència de les obres a què dóna lloc la contribució especial aplicada, tant si són 
propietat de les empreses subministradores de serveis com si en tenen el dret d'ús. 
 
Article 23. Exempcions 
 
Gaudeixen d'exempció d'aquest tributs, els Coprínceps, en qualitat de caps d’Estat, el Consell 
General, el Govern i els Comuns.  
 
L’existència de supòsits d'exempció no pot agreujar la càrrega tributària dels qui no gaudeixen 
d'aquest benefici, de manera que les quantitats corresponents a l'exempció són assumides 
únicament pel Comú. 
 
Article 24. Base de tributació 
 
La base de tributació de les contribucions especials no pot ultrapassar el 90% del cost efectiu 
de l'obra que el Comú pretén dur a terme. 
 
El cost efectiu de l'obra inclou: 
 

a) El cost real de les obres. 
b) El preu de les adquisicions o expropiacions efectivament necessàries per a l'execució 

de les obres, fixat d'acord amb la Llei d'expropiació. 
 
En qualsevol cas, l'import de la despesa esmentada es minora en la quantitat que representen 
les subvencions o aportacions que el Comú obtingui amb destinació a les obres de què es 
tracta. Si les subvencions o aportacions són atorgades per un obligat tributari, l'import obtingut 
es destina primerament a compensar la seva pròpia quota i l'excés, si n'hi ha, redueix a 
prorrata les quotes de la resta d'obligats tributaris. 
 
Article 25. Determinació de les quotes 
 
Les quotes dels obligats tributaris es determinen repartint el cost de les obres o dels serveis 
entre tots els propietaris dels béns immobles, en funció del metres lineals de façana que 
conformin la zona de benefici lineal. 
 
Les quotes dels obligats tributaris per benefici singular es determinen de conformitat amb el 
repartiment dels costos de les obres o els serveis que originen la contribució especial, entre 
els propietaris o entitats usuàries de les instal·lacions incloses a l'apartat f), paràgraf segon, 
de l’article 21 d’aquesta Ordinació. 
 
Article 26. Meritament 
 
Les contribucions especials es meriten a la data de l'adjudicació definitiva de les obres o, per 
a les obres directament realitzades pels serveis tècnics comunals, a la data d'inici de les obres. 
 
Article 27. Aplicació i efectivitat 
 
Les contribucions especials s'han d'aplicar mitjançant una ordinació específica que estableixi 
els elements essencials d’aquestes que en delimiti la zona d'aplicació. 
 
Les ordinacions de creació d'una contribució especial seran publicades al Butlletí Oficial del 
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Principat d'Andorra als efectes de reclamacions i recursos. 
 
Article 28. Gestió i liquidació 
 
Les liquidacions de les contribucions especials efectuades prenent com a base el cost 
projectat de les obres són provisionals i es notifiquen als obligats tributaris seguint el 
procediment administratiu de dret comú. 
 
Un cop aprovada la liquidació pressupostària de la despesa corresponent a l’obra executada 
es practiquen les liquidacions definitives. Si l'import real de la despesa és diferent al calculat 
inicialment, les liquidacions són rectificades d'ofici pel Comú per ajustar-les a la realitat del 
cost. Si a causa de la rectificació, les quotes definitives són més elevades que les provisionals, 
l'excés s'exigeix mitjançant liquidació addicional. Si les liquidacions provisionals són superiors 
a les definitives, l'Administració retorna la diferència als obligats tributaris en el termini de tres 
mesos a comptar de la data de l’acord de rectificació. 
 
Les quotes poden ser fraccionades, per períodes anyals i per un termini màxim de cinc anys 
a comptar de la data del meritament, a petició expressa de l’obligat tributari, d’acord amb els 
articles 39 a 46 d’aquesta Ordinació. 
 
En el cas d’un pagament fraccionat, l'obligat tributari que se’n beneficia haurà d’abonar els 
interessos al tipus legal meritat pels imports amb pagament ajornat. 
 
 
TÍTOL IV. IMPOSTOS 
 
Capítol I. Disposicions generals 
 
Article 29. Concepte i classificació 
 
El impostos són tributs el fet generador dels quals és un negoci, un acte o un fet indicador de 
capacitat econòmica de l’obligat tributari o de la persona que ha de suportar el gravamen i que 
mai no depèn d’una activitat de l’administració 
 
Són impostos propis del Comú, els següents: 
 

d) L’impost tradicional del foc i lloc. 
e) L’impost de radicació d’activitats comercials, empresarials i professionals. 
f) L’impost sobre la construcció. 

 
 
Capítol II. Impostos comunals 
 
Article 30. Impost tradicional del foc i lloc 
 
1. Naturalesa jurídica i fet generador 
 
L'impost tradicional del Foc i Lloc és un impost de naturalesa directa, el fet generador del qual 
és la residència principal de la persona física, d'edat compresa entre els 18 i 65 anys, al territori 
de la parròquia.. 
 
Als efectes d'aquest impost s'entén com a residència principal a la parròquia el lloc on s’està 
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censat el primer dia de l'any natural o el dia de la primera inscripció al cens comunal per als 
obligats tributaris que provenen d’altres països. 
 
2. Exempcions 
 
Resten exemptes de l’impost les persones amb discapacitat segons la Llei 17/2008, del 3 
d’octubre, de la Seguretat Social i la Llei de garantia dels drets de les persones amb 
discapacitat, del 17 d'octubre del 2002, i els reglaments que les desenvolupen. 
 
L'exempció s'haurà de sol·licitar al Comú, acreditant-se la discapacitat mitjançant document 
oficial. 
 
3. Obligats tributaris 
 
Són obligats tributaris d'aquest impost les persones físiques censades al territori de la 
parròquia d'edat compresa entre els 18 i 65 anys. 
 
4. Període impositiu i meritament 
 
L'impost és anyal i es merita el primer dia de l'any natural o bé el dia de la primera inscripció 
al cens comunal per als obligats tributaris que provenen d’altres països. 
 
Prèvia acreditació del pagament de l’impost a la parròquia en la que s’hagi residit anteriorment, 
les persones que durant l’any canviïn de domicili dins el Principat d’Andorra, no tributaran per 
l’impost a la parròquia nova de residència. 
 
5. Quota tributària 
 
La quota d’ aquest impost és de 23,00€ per obligat tributari.  
 
6. Bonificacions 
 
Els obligats tributaris censats a la parròquia menors de 25 anys d’edat que convisquin amb 
algun dels seus progenitors i acreditin cursar estudis, tenen dret a la devolució del 75% de la 
quota tributària, amb acreditació prèvia de la seva situació.  
 
Aquesta bonificació es pot sol·licitar durant l’any en què ha de tenir efectes, sempre abans del 
dia 30 de juny.  
 
El procediment per a la devolució és el que preveu el capítol VIII del Codi de l’Administració, 
la resolució del qual és susceptible de recurs administratiu. 
 
7. Gestió, declaració i liquidació 
 
D’acord amb les dades que consten als seus registres, el Comú procedeix d’ofici a la liquidació 
de l’impost i la notifica a l’obligat tributari a l’adreça registrada al Comú. 
 
L’impost pot fer-se efectiu de qualsevol de les maneres previstes a l’article 36 d’aquesta 
Ordinació. 
 
Article 31. Impost de radicació d'activitats comercials, empresarials i professionals 
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1. Naturalesa jurídica i fet generador 
 
L'impost de radicació d'activitats comercials, empresarials i professionals és un impost de 
naturalesa directa que grava l'exercici d'una activitat comercial, empresarial o professional 
realitzada en el territori de la parròquia. 
 
El fet generador de l'impost és l'exercici d'una activitat comercial, empresarial o professional 
al terme de la parròquia.. 
 
Són activitats comercials, empresarials i professionals, les que impliquin l'ordenació per 
compte propi de factors de producció materials i humans o d'algun d'ells, amb la finalitat 
d'intervenir en la producció, realització o comercialització de béns i serveis. 
 
També té la consideració d’activitat comercial, empresarial o professional, a l’efecte de 
l’aplicació d’aquest impost, l’explotació d’habitatges d’ús turístic (HUT), tant per persones 
físiques com per persones jurídiques, fins i tot quan no es requereixi la inscripció en el Registre 
de Comerç d’acord amb la Llei general de l’allotjament turístic. 

 
2. Exempcions 

 
Es troben exemptes de l’impost les activitats agrícoles realitzades per persones físiques. 
 
3. Obligats tributaris 

 
És obligat tributari la persona física o jurídica titular administrativa de l’autorització de radicació 
de l’activitat comercial, empresarial i/o professional.  
 
També són obligats tributaris les persones físiques o jurídiques que explotin habitatges d’ús 
turístic. Aquestes persones han de comunicar al Comú de Canillo l’ús com a habitatge d’ús 
turístic de l’immoble. 
 
4. Període impositiu i meritament 
 
El període impositiu és l'any natural. L’impost es merita el dia 1 de gener de cada any. 
 
En el cas de què l'activitat s'iniciï després de l'1 de gener, l'impost es merita a la data d’inici 
de l’activitat. En aquest cas la quota tributària es calcula proporcionalment al nombre de 
trimestres naturals que restin per finalitzar l'any, inclòs el de l'inici de l'activitat. 
 
En el cas de què l'activitat finalitzi abans del 31 de desembre, la quota tributària es calcula 
proporcionalment al nombre de trimestres naturals durant els quals s'ha dut a terme l'activitat, 
inclòs el de finalització de l'activitat. 
 
De sol·licitar-se un canvi en l'activitat principal, l'obligat tributari haurà de satisfer la quota 
resultant de calcular l'impost a raó del nombre de trimestres naturals vençuts en els que s'ha 
dut a terme l'activitat anterior i pel que respecta a la nova activitat a raó del nombre de 
trimestres naturals que restin per finalitzar l'any, inclòs el trimestre d'inici d’aquesta nova 
activitat. 
 
5. Base de tributació 
 
La base de tributació es determina en funció dels metres quadrats de la superfície d’explotació, 
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ponderada per un índex de localització. En el cas de les persones físiques o jurídiques que 
explotin habitatges d’ús turístic, la superfície d’explotació és la suma de la superfície de tots 
els habitatges destinats a aquesta activitat, així com la dels locals destinats a administració i/o 
comercialització. 
 
La superfície d’explotació és la superfície total dels locals destinats a la realització de l’activitat, 
expressada en metres quadrats i, si és el cas, mitjançant la suma de totes les seves plantes.  
 
En els casos següents s’ha de prendre com a superfície d’explotació el 40% de: 
 

a) La superfície no construïda o descoberta dedicada al dipòsit de matèries primeres o 
productes de qualsevol classe, i, en general, a qualsevol aspecte de l’activitat de què 
es tracti, inclosos els accessoris o complementaris d’aquesta activitat, com la 
superfície ocupada per vals, jardins, zones de seguretat, etc. 

b) La superfície construïda o coberta dels magatzems i dipòsits de tot tipus. 
c) La superfície dels aparcaments coberts o descoberts, sempre que l’activitat 

desenvolupada a títol principal no sigui la d’aparcament.  
 
Als efectes de modular la base de tributació s’estableixen dos categories de carrers a la 
parròquia, a cadascuna de les quals els hi correspon un índex de localització.  
 
Les categories de carrers i els índex de localització associats són les següents: 
 

a) Zona A: carrers i places amb confluència amb carretera general: índex, 1,20. 
b) Zona B: carrers i places en altres zones: índex, 1. 

 
En el cas de què el lloc de radicació té entrada o accés per més d’un carrer, es tindrà en 
compte el carrer al qual correspongui l’índex més elevat. 

 
6. Tipus de gravamen 

 
El tipus de gravamen es calcula en euros per metre quadrat de la superfície d’explotació 
computable, atenent a l’activitat comercial, empresarial o professional exercida, definides 
d’acord amb la Classificació d’activitats econòmiques d’Andorra. 
 
Els tipus aplicables figuren a l’Annex 4 de l’Ordinació. 
 
7. Quota tributària 
 
La quota tributària resulta d'aplicar a la base de tributació el tipus de gravamen. 
 
S’estableixen unes quotes tributàries mínima i màxima.  
 
La primera resulta d’aplicar el tipus de gravamen que correspongui al resultat de multiplicar 
l’índex de localització per 20 metres quadrats.  
 
La quota màxima s’associa a l’activitat que es desenvolupa i es mostra a l’Annex 4 de 
l’Ordinació. 
 
8. Bonificacions 
 
Les bonificacions sobre la quota tributària són les següents: 
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a) S’estableix una bonificació del 50% de la quota tributària dels dos primers anys per als 
obligats tributaris que iniciïn la seva activitat durant l’any 2020. 
 
b) A fi d’impulsar la creació de noves empreses a la parròquia per part de joves emprenedors, 
del 100% sobre la quota tributària resultant dels dos primers anys per als obligats tributaris 
que iniciïn la seva activitat durant l’any 2020. 
A aquests efectes s’entén com a joves emprenedors, els nous titulars administratius 
d’autoritzacions de radicació d’activitats comercials, persones físiques, empresarials i/o 
professionals, amb edat compresa entre 18 i 35 anys.  
 
També poden ser beneficiaris d’aquesta bonificació les societats en que tots els socis tinguin 
edats compreses entre 18 i 35 anys sempre que aquesta condició es mantingui els dos anys 
en que s’apliqui la bonificació. Aquesta bonificació serà reclamada en la seva totalitat si 
aquesta condició no es compleix. 
 
9. Gestió, declaració i liquidació 
 
D’acord amb les dades que consten als seus registres, el Comú procedeix d’ofici a la liquidació 
de l’impost i la notifica a l’obligat tributari a l’adreça registrada al Comú. 
 
L’impost pot fer-se efectiu de qualsevol de les maneres previstes a l’article 36 d’aquesta 
Ordinació. 
 
Article 32. Impost sobre la construcció 
 
1. Naturalesa i fet generador 
 
L'impost sobre la construcció és un impost de naturalesa directa que grava la realització 
d'edificacions de nova planta o l'ampliació de les ja existents. 
 
El fet generador de l'impost és la realització, dins del terme de la parròquia, d'edificacions de 
nova planta o bé d'obres d'ampliació d'edificacions existents. 
 
2. Exempcions 

 
Gaudeixen d'exempció d'aquest impost totes aquelles edificacions o ampliacions que siguin 
realitzades pels Coprínceps com a caps d'Estat, pel Consell General, pel Govern i pels 
comuns. 
 
3. Obligats tributaris 
 
Són obligats tributaris de l’impost les persones físiques o jurídiques que sol·liciten i obtenen 
la llicència de construcció o ampliació de l'edifici. 
 
4. Meritament 
 
L'impost es merita en el moment d'obtenir-se la llicència urbanística corresponent. 
 
5. Base de tributació 
 
La base de tributació és la superfície de l’edificació de nova planta, o de l’ampliació, 
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expressada en metres quadrats i ponderada per un índex de localització, el valor del qual als 
efectes d’aquest impost es fixa en 2 per a tot el territori de la parròquia. 
 
Als efectes de l’impost s’entén per superfície de l’edificació de nova planta o de l’ampliació, la 
superfície de l’obra efectivament construïda, inclosos els soterranis i els cossos volats. 
 
6. Tipus de gravamen 
 
El tipus de gravamen aplicable és de 33,00€ per metre quadrat. 
 
7. Quota tributària 
 
La quota tributària és el resultat d’aplicar el tipus de gravamen a la base de tributació. 
 
8. Bonificacions  
 
Les bonificacions que s’apliquen sobre la quota tributària són les següents: 

 
a) Una bonificació del 90% de la quota tributària per a edificacions de nova planta o 

ampliació d’edificacions existents que es destinin a ús principal d’habitatges, en règim 
de lloguer o bé per a ús propi. 

b) Una bonificació de la quota tributaria del 90% per a edificacions de nova planta o 
ampliació d’edificacions existents que es destinin exclusivament a ús d’aparcament. 

c) Una bonificació de la quota tributaria del 90% per a edificacions de nova planta o 
ampliació d’edificacions existents que es destinin exclusivament a ús agrícola i/o 
ramader.  

  
En el cas de què s’hagin concedit bonificacions en la quota tributària per raó de l’ús de les 
edificacions o de les seves ampliacions i l’obligat tributari canviés aquest ús dins del termini 
dels 10 anys següents a la data de liquidació de l’impost ha de restituir-se la bonificació 
aplicada. L’import a reintegrar al Comú serà l’íntegre de la bonificació, incrementat amb els 
interessos meritats al tipus de sumar dos punts percentuals al tipus d’interès legal. 
 
Aquesta modificació només s’admetrà per edificis sencers independents, no per unitats 
immobiliàries producte de la divisió horitzontal. 
 
9. Gestió, declaració i liquidació 

 
El Comú procedeix d’ofici a la liquidació de l’impost d’acord amb les dades del projecte sotmès 
a aprovació i la notifica a l’obligat tributari. 
 
L’impost pot fer-se efectiu de qualsevol de les maneres previstes a l’article 36 d’aquesta 
Ordinació. 
 
El pagament de l’impost ha de fer-se efectiu amb anterioritat a la retirada de la llicència 
urbanística administrativa, juntament amb la quota tributària de la taxa corresponent,  així com 
amb la de la taxa d’autorització d’embrancament a la xarxa pública d’aigua i clavegueram i si 
s’escau la del rètol d’autorització d’obra.  
 
Sense el pagament d’aquestes quotes i sense la retirada física de l’autorització de la llicència 
urbanística, aquesta no té eficàcia, i qualsevol actuació urbanística es considera efectuada 
sense llicència i comporta infracció urbanística, essent d’aplicació el Títol XI de la Llei general 



 

P à g .  85 | 175 
CC/1-04-2020 

 

 

d’ordenació del territori i urbanisme. 
 
Capítol III. Impostos d’àmbit estatal compartits 
 
Article 33. Impost sobre les transmissions patrimonials immobiliàries 
 
1. Naturalesa i fet generador 
 
L’impost sobre transmissions patrimonials immobiliàries és un impost de naturalesa indirecta 
que grava aquesta tipologia de transmissions i resta establert en règim de corresponsabilitat 
fiscal entre el Govern i els comuns. 
  
El fet generador de l’impost són les transmissions, a títol onerós o lucratiu intervius de tota 
classe de béns immobles a inscriure en el registre del cadastre comunal, així com la 
constitució i la cessió de drets reals sobre béns immobles. 
 
2. Tipus de gravamen 

 
El tipus de gravamen comunal que s’aplica sobre el valor de les transmissions patrimonials de 
béns i drets reals sobre béns immobles radicats a la parròquia és del 3%. 
 
3. Gestió i liquidació 
 
El Comú delega la gestió i liquidació de l’impost en el Govern, en la forma que determina la 
Llei , els Reglaments i el Conveni entre el Comú i el Govern, de data 1 de març de 2001. 
 
 
TÍTOL V. GESTIÓ TRIBUTÀRIA 
 
Capítol I: El deute tributari 
 
Secció primera: Disposicions generals 
 
Article 34. Contingut del deute tributari 

 
El deute tributari consisteix en la quota o import a ingressar, derivat de l’obligació tributària 
principal. 
 
El deute tributari inclou també, si és el cas: 
 

a) Els recàrrecs, establerts sobre la base de tributació o sobre la quota de liquidació. 
b) Els interessos d’ajornament i fraccionament, exigibles al tipus d’interès moratori. 
c) Els recàrrecs per declaració extemporània. 
d) El recàrrec del període executiu, en els casos i pels imports establerts en la Llei de 

bases de l’ordenament tributari. 
e) L’interès moratori. 

 
Les sancions tributàries no formen part del deute tributari. 
 
Article 35. Extinció del deute tributari 
 
Els deutes tributaris s’extingeixen per pagament voluntari o executiu, prescripció, 
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compensació, condonació o insolvència provada de l’obligat tributari, sense perjudicis de la 
possible derivació de responsabilitat, i sense perjudici també de la rehabilitació dels crèdits en 
cas de cessament de la insolvència del deutor. 
 
Secció segona: Pagament 
 
Article 36. Modalitats de pagament 

 
Amb caràcter general, el deute tributari es farà efectiu mitjançant càrrec domiciliat al compte 
corrent d’una entitat financera que estigui autoritzada a operar en el Principat d’Andorra; 
alternativament, el deute es pot fer efectiu mitjançant transferència bancària, xec o taló 
conformat, targeta de crèdit i dèbit o bé en efectiu a les oficines comunals o per qualsevol 
mitjà de pagament electrònic autoritzat al Principat d’Andorra i acceptat pel Comú de Canillo. 
 
Article 37. Temps de pagament 
 
En els deutes tributaris resultants de liquidacions practicades pel Comú, el pagament s’ha de 
fer efectiu en el termini d’un mes a comptar de la notificació de l’acte de liquidació, tret que 
l’Ordinació estableixi terminis diferents. 
 
En el cas de què la notificació de l’acte de liquidació s’efectuï mitjançant publicació al Butlletí 
Oficial del Principat d’Andorra, el termini d’un mes comença a comptar a partir de la data de 
la publicació. 
 
El venciment del termini establert per al pagament sense que aquest s’hagi fet efectiu podria 
determinar la meritació de l’ interès moratori, sense perjudici de què puguin resultar exigibles 
els recàrrecs per extemporaneïtat i del període executiu. 
 
Iniciat el període executiu, el pagament del deute tributari s’ha de realitzar en el termini d’un 
mes a comptar de la notificació de la provisió de constrenyiment. 
 
Article 38. Imputació de pagaments 
 
Els deutes tributaris són independents entre sí, tant per la totalitat de l’import respectiu com 
quant a les porcions en els casos de fraccionament, de tal forma que el pagament d’un deute 
tributari o d’un ingrés a compte de venciment posterior no extingeix la facultat del Comú 
d’exigir els anteriors no pagats. 
 
L’obligat al pagament de diversos deutes tributaris pot imputar cada pagament al deute que 
lliurement determini. Si els deutes es troben en període executiu, la imputació es farà al deute 
més antic. 
 
Article 39. Ajornament i fraccionament del pagament 
 
Per a què produeixi l'efecte d'extingir l’obligació tributària el pagament ha de comprendre 
l'import total del deute tributari. 
 
No obstant això, quan la situació economicofinancera de l'obligat tributari l’impedeixi efectuar, 
de forma transitòria, el pagament del deute tributari en els terminis establerts aquest pot 
sol·licitar al Comú l'ajornament o el fraccionament del deute, tant en període voluntari com de 
constrenyiment, en general, amb oferta de garantia. 
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En cap cas poden ser ajornats o fraccionats els deutes que es derivin de sancions tributàries. 
 
L’ajornament o el fraccionament comporten la meritació de l’interès moratori sobre les 
quantitats ajornades o fraccionades. 
 
Article 40. Competència per a resoldre les sol·licituds d’ajornament i fraccionament 
 
L’òrgan comunal competent en aquesta matèria és la Junta de Govern del Comú. 
 
Article 41. Sol·licituds d’ajornament i fraccionament 
 
Les sol·licituds han d’adreçar-se a l’òrgan competent del Comú per a resoldre-les. 
 
Poden referir-se a deutes que es trobin dins del termini voluntari de pagament o bé en període 
executiu, en qualsevol moment abans de l’execució de l’embargament. En període voluntari, 
la sol·licitud d’ajornament o fraccionament impedeix l’inici del període de constrenyiment. 
 
Com a mínim, les sol·licituds d’ajornament o fraccionament han de contenir les dades 
següents: 
 

a) Nom i cognoms o raó social completa, Número de Registre Tributari (NRT) i domicili 
de l’obligat al pagament i, si s’escau, del seu representant. 

b) Concepte, import del deute i període a què es refereix, així com la data del termini del 
període voluntari de pagament. 

c) Causes que motiven la sol·licitud. 
d) Terminis i condicions sol·licitades. 
e) Garanties que s’ofereixen; en cas de sol·licitud de dispensa total o parcial, motivació 

de les causes. 
f) Ordre de domiciliació bancària, amb indicació del codi IBAN o el número de compte 

corrent de client i les dades identificatives de l’entitat bancària. 
g) Lloc, data i signatura del sol·licitant 

 
Les sol·licituds d’ajornament o fraccionament s’han d’acompanyar de la documentació 
següent: 
 

a) Compromís d’aval o fiança d’una entitat bancària degudament autoritzada per a operar 
al Principat d’Andorra. En el cas d’impossibilitat d’obtenir aval o fiança, s’ha d’adjuntar 
la documentació que s’especifica als apartats corresponents d’aquest article. 

b) Documentació que acredita, si s’escau, la representació i el domicili als efectes de 
notificacions. 

c) Qualsevol altre document que s’estimi oportú. En qualsevol cas, ha d’acreditar-se 
l’existència de dificultats economicofinanceres que impedeixen efectuar, de forma 
transitòria, el pagament en els terminis establerts. 

d) Una sol·licitud de compensació dels crèdits que el Comú pugui reconèixer a favor de 
l’obligat al pagament durant la vigència de l’ajornament o fraccionament. 

 
En el cas de què es sol·liciti l’admissió d’una garantia diferent de l’aval o fiança d’una entitat 
bancària, juntament amb la sol·licitud d’ajornament o fraccionament i els documents requerits 
al paràgraf anterior ha d’aportar-se la documentació següent: 
 

a) Declaració responsable i justificació documental de l’impossibilitat d’obtenir l’aval o la 
fiança en la que constin les gestions efectuades a aquest efecte. 
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b) Valoració, per experts independent, dels béns oferts en garantia. 
c) Balanç i compte de pèrdues i guanys de l’últim exercici tancat, i informe d’auditoria 

sempre que sigui obligatori segons la normativa andorrana o de l’estat de residència 
del contribuent. 

 
De sol·licitar-se dispensa total o parcial de garantia, juntament amb la sol·licitud d’ajornament 
o fraccionament i la documentació que ha d’acompanyar aquesta, la següent documentació: 
 

a) Declaració responsable i justificació documental que acredita que no es disposa de 
béns que es puguin oferir en garantia. 

b) Justificació documental de l’impossibilitat d’obtenir l’aval o la fiança en la que constin 
les gestions efectuades a aquest efecte. 

c) Valoració, per experts independent, dels béns oferts en garantia. 
d) Balanç i compte de pèrdues i guanys de l’últim exercici tancat, i informe d’auditoria 

sempre que sigui obligatori segons la normativa andorrana o de l’estat de residència 
del contribuent. 

e) En els cas d’empresaris o professionals, pla de viabilitat o qualsevol altra informació o 
documentació que justifiqui la possibilitat de complir amb l’ajornament o fraccionament 
del deute. 

 
En el cas de què la sol·licitud d’ajornament o fraccionament no reuneixi els requisits establerts 
anteriorment, la Junta de Govern del Comú requerirà al sol·licitant que, en el termini de 10 
dies a comptar a partir del dia següent a la notificació del requeriment, esmeni els defectes o 
aporti els documents que hi manquin. El requeriment indicarà que en cas de nos ser atès, la 
sol·licitud es tindrà per no presentada, arxivant-se. 
 
Article 42. Terminis i imports mínims dels ajornaments i fraccionaments 
 
L’import mínim de les quotes fraccionades no podrà ser, en cap cas, inferior a 100€ i no 
requereix oferiment de garantia. 
 
L’import mínim dels ajornaments és de 30.000€ i ha d’incloure oferiment de garantia. 
 
Els fraccionaments tindran com a venciment el darrer dia de cada període i podran ser 
fraccionats, amb 3 pagaments mensuals consecutius. 
 
El primer venciment es produirà sempre a finals del primer període natural ajornat a comptar 
des de la data de la resolució. 
 
Els ajornaments podran ser en tots els casos de fins a 1 any. 
 
Article 43. Garanties en l’ajornament 
 
La garantia ha de cobrir l’import del deute en període voluntari, els interessos moratoris que 
es puguin generar a l’ajornament i, addicionalment, un 10% de la suma d’ambdós partides; en 
el cas d’aportar-se diverses garanties, aquestes han de cobrir l’import de les fraccions, 
inclosos el principal i els interessos moratoris del deute en període voluntari, els interessos 
moratoris que puguin generar-se en l’ajornament i, a més, l’esmentat 10%. 
 
La Junta de Govern del Comú apreciarà la suficiència de la garantia aportada. 
 
En el cas d’aportar-se aval, aquest ha de tenir vigència de tres mesos addicionals a la 
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finalització de període d’ajornament o fraccionament sol·licitat. 
 
El termini per a formalitzar les garanties és d’un mes a partir de la concessió de l’ajornament 
o fraccionament, restant aquesta condicionada a l’efectiva prestació de la garantia. 
 
L’acceptació de la garantia l’efectua la Junta de Govern del Comú, notificant-ho al sol·licitant 
i, si s’escau, als registres corresponents. 
 
Un cop satisfeta la totalitat del pagament les garanties s’alliberen de forma immediata. En el 
cas de garanties parcials, aquestes s’alliberen un cop realitzat el pagament parcial, juntament 
amb els interessos moratoris corresponents, recàrrecs i d’altres exigibles. 
 
Article 44. Tramitació de les sol·licituds d’ajornament o fraccionament 
 
La Junta de Govern del Comú examina les sol·licituds d’ajornament o fraccionament, 
especialment els casos de manca de liquiditat, la capacitat de generar recursos, la suficiència 
de la garantia o, si s’escau, la concurrència de les circumstàncies per a la dispensa de 
garanties. 
 
Realitzat aquest examen, emet una resolució que es notifica a l’obligat tributari. 
 
Durant la tramitació de la sol·licitud i abans de la resolució, l’obligat tributari ha de satisfer el 
deute en els terminis proposats en la sol·licitud. En el cas d’incompliment d’aquests terminis 
durant el període de tramitació pot denegar-se automàticament la sol·licitud presentada. 
 
Article 45. Resolució de les sol·licituds d’ajornament o fraccionament 
 
La Junta de Govern del Comú disposa d’un termini de dos mesos per a notificar les 
resolucions, prorrogable per un altre mes addicional. 
 
La resolució relativa a l’ajornament o fraccionament sol·licitat ha de notificar-se a l’obligat 
tributari, incloent-hi: 
 

a) El càlcul dels interessos moratoris exigibles. 
b) Els efectes que es deriven de la no constitució de garanties (comprovació per part del 

Comú de l’existència de béns i drets susceptibles de constituir garantia, comunicació 
de variacions en el patrimoni de l’obligat tributari, etc.). 

c) El codi IBAN o el número de compte de client i les dades identificatives de l’entitat 
bancària. 

d) El terminis de pagament. 
e) Altres possibles condicions de l’acord 

 
En el cas de resolucions de fraccionament que incloguin deutes en període voluntari i d’altres 
en període executiu en el moment de presentar-se la sol·licitud, l’acord de concessió no 
acumularà en una mateixa fracció deutes que es trobin en diferents períodes d’ingrés, havent-
se de satisfer primer els deutes que es trobin en període executiu. 
 
En el cas de resolució denegatòria, se’n deriven els efectes següents: 
 

a) Si la sol·licitud s’ha efectuat en període voluntari, el pagament del deute ha de fer-se 
efectiu en el termini d’un mes a comptar de la notificació de l’acte de liquidació. Si es 
realitza l’ingrés, s’exigiran interessos moratoris pel termini comprès entre el dia 
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següent de la data de fi del període voluntari d’ingrés i la data efectiva de pagament. 
En cas contrari, els interessos s’exigiran fins a la finalització del termini d’ingrés obert 
com a conseqüència de la denegació. 

b) Si la sol·licitud s’ha presentat en període executiu, prossegueix aquest període. 
 

Contra la denegació de sol·licituds es pot interposar recurs en via administrativa. 
 
Article 46. Manca de pagament en els casos d’ajornaments i fraccionaments: 
 
En cas d'ajornament i un cop vençut el termini atorgat, la manca de pagament determina: 
 

a) En període voluntari, l’exigència immediata en via de constrenyiment de la part del 
deute ajornat que hagi esdevingut impagat. 

b) En període de constrenyiment, la represa del procediment executiu. 
 
En cas de fraccionament, i en el supòsit d’incompliment reiterat, es considerarà vençuda la 
totalitat del deute fraccionat i s’exigirà a l’obligat tributari el pagament per la via de 
constrenyiment. A aquest efectes, es considera incompliment reiterat la falta de pagament per 
part de l’obligat tributari de dues o més fraccions del deute, tant de forma consecutiva en el 
temps com de forma no consecutiva. 
 
 
Secció tercera: Prescripció 
 
Article 47. Terminis i còmput de prescripció 
 
Prescriuen al cap de tres anys els drets i les accions següents: 

 
a) El dret de l’Administració a determinar el deute tributari mitjançant la liquidació 

oportuna. 
b) L’acció per imposar sancions tributàries 
c) El dret a sol·licitar, i en el seu cas obtenir, les devolucions derivades de la normativa 

de cada tribut i les devolucions d’ingressos indeguts. 
d) El dret del Comú a exigir el pagament dels deutes tributaris liquidats i autoliquidats. 
e) El dret del Comú a exigir el pagament de les sancions tributàries. 

 
El termini de prescripció comença a comptar, respectivament: 

 
a) Des del moment en què s’hagin comès les infraccions respectives. 
b) Des de la data en què s’acabi el termini per sol·licitar la devolució corresponent 

derivada de la normativa dels tributs o, en defecte de termini, des del dia en què la 
devolució es va poder sol·licitar. 

 
c) Des de la data en què s’hagi fet efectiu l’ingrés indegut. 
d) Des de la data de la notificació de la liquidació. 
e) Des de la data en què s’acabi el termini per fer el pagament del deute tributari en 

període voluntari. 
f) Des de la data de la notificació de l’acord d’imposició de sanció. 
g) Des de la data en què s’acabin els terminis establerts per efectuar les devolucions 

derivades de la normativa dels tributs o des de la data de notificació de l’acord on es 
reconegui el dret a percebre la devolució dels ingressos indeguts. 
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El termini de prescripció pot ampliar-se en un termini màxim d’un any en el cas de què es 
produeixi la interrupció com a conseqüència de la realització d’alguna de les actuacions 
previstes a l’article següent. 
 
Quant al termini de prescripció per a exigir l’obligació de pagament als responsables solidaris 
o subsidiaris s’estarà segons preveuen els apartats 3 i 4 de l’article 54 de la Llei de bases de 
l’ordenament tributari. 
 
Article 48. Interrupció de la prescripció 
 
El termini de prescripció s’interromp per: 
 

a) Qualsevol acció del Comú, notificada a l’obligat tributari d’acord amb la Llei de bases 
de l’ordenament tributari, conduent al reconeixement, la regularització, la 
comprovació, la inspecció, la recaptació, l’assegurament o la liquidació de la totalitat 
o part de l’obligació tributària. 

b) Per qualsevol actuació de l’obligat tributari conduent al pagament o el reconeixement 
del deute directament davant del Comú, o, indirectament, per la interposició de 
recursos de qualsevol mena. 

c) En relació amb la devolució d’ingressos indeguts, el termini de prescripció s’interromp 
en el moment en què el Comú reconegui el deute, notificant-ho fefaentment a l’obligat 
tributari o, si aquest li n’exigeix el pagament per qualsevol via, quan el Comú en tingui 
coneixement també de forma fefaent. També s’interromp quan es reiteri la sol·licitud 
o s’interposin recursos de qualsevol mena. 

 
El període d’interrupció de la prescripció s’inclou dintre del còmput total del període de 
prescripció dels tributs, excepte en el supòsit establert al paràgraf següent. 
 
Si el termini de prescripció s’interromp per la interposició d’un recurs judicial, el termini es 
reprèn de nou quan el Comú rebi la notificació de la sentència o de la resolució ferma que 
posa fi al procediment judicial. En qualsevol cas, el temps transcorregut abans de l’inici de la 
interrupció s’inclourà igualment dintre del còmput total del període de prescripció dels tributs. 
 
En el cas de què el termini de prescripció s’interrompi per la declaració en estat de cessament 
de pagament o fallida del deutor, el termini es reprèn en el moment en què es clausuri el 
procediment concursal. 
 
En el cas de diversos deutes en relació a un obligat tributari, la  interrupció de la prescripció 
només té efectes en relació amb el deute al que es refereixi. 
 
Interromput el termini de prescripció per un obligat tributari, aquets s’estén a tots els altres 
obligats tributaris, inclosos els responsables. 
 
Tret del cas d’interrupció per la interposició de recurs judicial, en la resta de casos les 
interrupcions no poden suposar l’allargament del termini de prescripció inicial superior a un 
any. 
 
Article 49. Efectes de la prescripció 
 
La prescripció s’aplica d’ofici, mitjançant resolució de la Junta de Govern, sense necessitat 
que s’invoqui o s’exceptuï per part de l’obligat tributari. La prescripció guanyada extingeix el 
deute tributari. 



 

P à g .  92 | 175 
CC/1-04-2020 

 

 

 
Secció quarta: Altres vies d’extinció del deute tributari i de les sancions 
 
Subsecció I: La compensació 
 
Article 50. Compensació 
 
Les quotes i, si és el cas, els deutes tributaris en general i les sancions, es poden extingir, 
total o parcialment, mitjançant compensació amb els crèdits que els obligats tributaris ostentin 
davant el Comú, sempre i quan aquest els hagi reconegut. 
 
La compensació pot tenir lloc d’ofici per part de la Junta de Govern o a instància de l’obligat 
tributari. La presentació de la sol·licitud interromp el termini de pagament, que s’ha de 
reprendre en cas de denegació. 
 
Article 51. Compensació a instància de l’obligat tributari 
 
L’obligat que pretengui la compensació ha de sol·licitar-la a la Junta de Govern, com a òrgan 
competent per a resoldre-la. 
 
La sol·licitud ha de contenir, en tot cas, les dades següents: 
 

a) Nom i cognoms o raó social, número de registre tributari (NRT) i domicili fiscal de  
b) l’obligat al pagament i, si escau, del seu representant. 
c) Identificació detallada del deute que es pretén compensar, que indiqui com a mínim 

l’import, el concepte i la data de venciment del període d’ingrés voluntari. 
d) Identificació del crèdit reconegut que s’ofereix en compensació i documentació que 

l’acrediti, indicant-ne com a mínim l’import i el concepte. 
e) Lloc, data i signatura del sol·licitant. 

 
En el cas de què la sol·licitud no reuneixi els requeriments exigits o que no s’acompanyi la 
documentació sobre el crèdit, l’òrgan competent ha de notificar-ho a l’obligat tributari, per tal 
de què aquest efectuï les esmenes corresponents, en el termini de 10 dies. De no obtenir-se 
resposta o en cas de què aquesta resulti insuficient, la sol·licitud s’arxivarà, notificant-ho a 
l’interessat. En el cas d’inexistència del crèdit acreditada pel Comú, no resultarà necessari el 
requeriment d’esmenes a l’obligat tributari, arxivant-se la sol·licitud sense més tràmits que la 
notificació a l’interessat. 
 
A discreció del Comú, la presentació de la sol·licitud pot suspendre les actuacions de 
realització de béns i drets en els casos d’embargament. 
 
La resolució de la sol·licitud ha de notificar-se a l’obligat tributari en el termini de dos mesos, 
prorrogable per un altre mes addicional. A manca de notificació, pot considerar-se denegada 
la sol·licitud, podent-se interposar el recurs corresponent. 
 
En cas de resolució estimatòria, els deutes tributaris són objecte de compensació per part del 
Comú. 
 
En cas de resolució negativa, les conseqüències que se’n deriven són les següents: 
 

a) Si la sol·licitud s’ha efectuat en període voluntari, el pagament del deute ha de fer-se 
efectiu en el termini d’un mes a comptar de la notificació de l’acte de liquidació. Si es 
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realitza l’ingrés, s’exigiran interessos moratoris pel termini comprès entre el dia 
següent de la data de fi del període voluntari d’ingrés i la data efectiva de pagament. 
En cas contrari, s’inicia el període executiu, liquidant.se els interessos moratori 
corresponents al període entre la data de finalització del pagament en període voluntari 
i la data d’inici del període executiu, sense perjudici dels que posteriorment es puguin 
liquidar. 

b) Si la sol·licitud s’ha presentat en període executiu, s’inicia el procediment de 
constrenyiment, tret que aquets ja s’hagués iniciat anteriorment. 

 
La compensació de deutes pot sol·licitar-se juntament amb els seu ajornament o 
fraccionament. 
 
Article 52. Compensació a instància del Comú 
 
En el cas de què un deutor del Comú per raó de tributs sigui alhora creditor per un crèdit 
reconegut fermament, la Junta de Govern pot compensar d’ofici el deute. 
 
La compensació pot produir-se respecte de qualsevol crèdit, independentment de la 
naturalesa d’aquest. 
 
Article 53. Efectes de la compensació 
 
La compensació produeix l’extinció del deute per la part compensada, havent-se de notificar 
a l’obligat tributari l’acord corresponent. 
 
En el cas de què el deute a favor del Comú sigui superior al crèdit del que és titular l’obligat 
tributari, per la part no compensada es segueix el procediment establert per al seu cobrament, 
segons correspongui. En cas contrari, es retorna el sobrant a l’obligat tributari. 
 
Subsecció II: La condonació 
 
Article 54. Condonació 
 
Les quotes i els deutes tributaris només poden ser objecte de condonació durant el temps en 
la quantia i amb els requisits que estableixi una llei específica per a cada cas o cada grup de 
casos homogenis. 
 
Subsecció III: Insolvència provada de l’obligat tributari 
 
Article 55. Insolvència provada 
 
En el cas de què en el desenvolupament del procediment de constrenyiment esdevingui la 
insolvència provada, total o parcial, dels obligats tributaris, la Junta de Govern pot declarar 
provisionalment extingit qualsevol dret de cobrament tributari al seu favor. 
 
No obstant això, si el Comú té coneixement de la solvència dels obligats tributaris, aquests 
poden ser rehabilitats dins del termini de prescripció, i continuar amb el procediment de 
constrenyiment, rehabilitant-se també el crèdit,. 
 
Article 56. Deutor en fallida i crèdit incobrable 
 
Es considera deutor en fallida a l’obligat tributari que no ha satisfet el deute i del que se’n 
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desconeixen béns o drets embargables per a satisfer-lo, o bé que disposant de béns o drets 
embargables, aquests no cobreixen la totalitat del deute i les sancions tributàries. 
 
La declaració de fallida pot fer referència a la insolvència total o parcial de l’obligat tributari. 
 
Són crèdits incobrables aquells que no s’han pogut fer efectius en el període de 
constrenyiment. 
 
Si el deutor principal i els responsables solidaris es declaren en fallida, l’acció de cobrament 
ha d’adreçar-se envers els responsables subsidiaris. De no existir aquests, o bé en ser 
declarats també en fallida, la Junta de Govern declara el crèdit com a incobrable. 
 
També tenen la consideració de crèdits incobrables aquells deutes que, trobant-se en el 
període de constrenyiment, el seu import recuperable resulti ser inferior als costos en que el 
Comú hagi d’incórrer per a la seva realització. La seva declaració com a tals, que ha d’aprovar 
l’òrgan competent del Comú, requereix informe previ de la Intervenció General. 
 
Article 57. Efectes de la baixa provisional per insolvència 
 
La baixa per insolvència és provisional i nomes és efectiva per prescripció. 
 
Declarada la fallida d’un obligat tributari, els deutes amb venciment posterior poden ser donats 
de baixa provisional si no existeixen altres obligats al pagament. 
 
Article 58. Revisió de la baixa provisional per insolvència i rehabilitació de crèdits 

incobrables 
 
El departament de Finances i Administració ha de vigilar la possible solvència sobrevinguda 
del deutor i d’altres obligats al pagament. 
 
En el cas de què es produeixi aquesta circumstància i no s’hagi esgotat el termini de 
prescripció, es procedeix a rehabilitar els crèdits declarats incobrables i es continua amb el 
procediment de recaptació partint de la situació en la qual es trobaven els deutes en el moment 
en que van ser declarats com a incobrables. 
 
Capítol II: L’aplicació dels tributs 
 
Secció primera: Principis generals 
 
Article 59. Àmbit d’aplicació 
 
L’aplicació dels tributs per part del Comú comprèn les següents activitats: 
 

a) Informació i assistència dels obligats tributaris. 
b) Gestió, inspecció i recaptació dels tributs. 
c) Qualsevol actuació de l’obligat tributari en exercici dels seus drets en el marc de la 

relació jurídica tributària. 
 
Article 60. Deure d’informació i assistència als obligats tributaris 
 
El Comú té l’obligació d’informar i assistir els obligats tributaris en relació amb els seus drets i 
les seves obligacions. 
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Els mitjans a través dels quals informa són els següents: 
 

a) Publicació de textos actualitzats i consolidats de les normes dels tributs. 
b) Publicitat dels criteris administratius en relació amb les normes i els models tributaris. 
c) Respostes de les consultes escrites que són comunicades als consultants. 

 
Secció segona: Del procediment de gestió tributària 
 
Article 61. Funcions de gestió tributària 
 
Les funcions de gestió tributària són les següents: 
 

a) Recepció i comprovació de declaracions i la resta de documents amb transcendència 
tributària, i també procediments propis de rectificació i substitució. 

b) La informació i l’assistència tributària. 
c) Control del compliment de les obligacions tributàries declaratives, formals i censals. 
d) Gestió de notificacions individuals i col·lectives als obligats tributaris, excepte les 

relacionades amb els procediments d’inspecció i recaptació. 
e) Recepció de consultes verbals o escrites, formulades pels obligats tributaris. 
f) Emissió de certificats tributaris. 
g) Elaboració, control, gestió i manteniment dels censos i registres dels obligats tributaris 

necessaris per a cada tribut. 
h) Recepció, comprovació i, si s’escau, arxiu o derivació als òrgans d’inspecció de les 

denúncies tributàries. 
i) Incoar i tramitar expedients sancionadors derivats de les seves actuacions. 
j) Altres funcions relacionades amb l’aplicació de tributs. 

 
Article 62. Declaració tributària 
 
Té la consideració de declaració tributària tot document presentat davant el Comú en què 
l’obligat tributari comunica informacions o manifestacions rellevants per a l’aplicació dels 
tributs. 
 
La presentació d’una declaració no implica, per ella mateixa, acceptació o reconeixement per 
l’obligat tributari de la procedència de l’obligació tributària. 
 
Article 63. Liquidació tributària 
 
La liquidació és un acte administratiu mitjançant el qual l’òrgan competent del Comú realitza 
les operacions de qualificació i quantificació de l’obligació tributària i determina, amb abast 
definitiu o provisional  l’import del deute. 
 
Article 64. Notificació de liquidacions 
 
D’acord amb el Codi de l’Administració i la Llei de bases de l’ordenament tributari el Comú 
notifica als obligats tributaris les liquidacions pertinents, en les quals s’indiquen les dades de 
les quals es deriva l’import d’aquestes, amb la motivació suficient, els mitjans d’impugnació 
que es poden exercir, amb expressió dels terminis i els òrgans competents per a resoldre-les 
i el lloc, termini i forma de compliment de la quota de tributació. 
 
El Comú pot notificar col·lectivament per edicte publicat al Butlletí Oficial del Principat 
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d’Andorra les liquidacions corresponents a tributs de caràcter repetitiu, a partir del segon 
període. 

 
En el cas de què l’obligat tributari domiciliï el pagament de l’impost en una entitat  financera 
degudament autoritzada a operar al Principat d’Andorra la notificació es considera efectuada 
amb la presentació del rebut a l’entitat bancària. 

 
En el cas de què conforme al que preveu la Llei de bases de l’ordenament tributari no pugui 
practicar-se la notificació a l’obligat tributari aquesta s’efectuarà mitjançant edicte al Butlletí 
Oficial del Principat d’Andorra. 

 
Secció tercera: Del procediment de la recaptació 
 
Article 65. Funcions de recaptació 
 
Entre d’altres, les funcions de la recaptació són les següents: 
 

a) Gestió de cobrament dels deutes tributaris i de les sancions, tant en període voluntari 
com executiu i, si és el cas, dels expedients de compensació o qualsevol altre 
procediment encaminat a l’extinció dels deutes tributaris i de les sancions. 

b) Gestió dels pagaments derivats de les devolucions. 
c) Qualsevol actuació destinada al cobrament o altres situacions d’extinció des deutes 

tributaris i de les sancions, incloses les mesures d’execució forçosa del patrimoni de 
l’obligat al pagament. 

d) Tramitació de les sol·licituds de fraccionament o ajornament. 
 

e) Tramitació dels expedients de derivació de responsabilitat. 
 
Article 66. Ingrés en període voluntari 
 
Els terminis per a ingressar els deutes tributaris en període voluntari es recullen a l’article 37 
de l’Ordinació. 
 
Article 67. Recaptació en període executiu 
 
La recaptació en període executiu s’inicia: 
 

a) En el cas de deutes liquidats pel Comú, l’endemà del termini d’un mes a comptar des 
de la data de notificació, individual o col·lectiva. 

b) En el cas d’impagament d’imports ajornats en sol·licituds d’ajornament formulades en 
període voluntari, de manera immediata, el dia de l’impagament. 

c) En el cas de d’impagament d’ajornaments sol·licitats ja en la fase executiva, la data de 
l’impagament dona lloc a què es reprengui el procediment executiu. 

d) Si l’impagament prové de fraccionaments sol·licitats en el període voluntari: la data en 
què es produeix l’impagament d’un dels terminis comporta l’inici de l’exigència 
immediata per via de constrenyiment de la quantitat vençuda. 

e) En el cas d’impagament d’un sol termini en fraccionaments sol·licitats en període 
executiu, la data en què es produeix l’impagament marca la represa del procediment 
executiu en relació al termini i a la resta de terminis pendents. 

 
Iniciat el període executiu, el Comú efectua la recaptació dels deutes tributaris pel procediment 
administratiu de  constrenyiment. 
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L’inici del període executiu determina l’exigència d’interessos moratoris i dels recàrrecs del 
període executiu que resultin d’aplicació d’acord amb el que preveu l’article 25 de la Llei de 
bases de l’ordenament tributari i, en cas de trava o execució de béns en la fase 
d’embargament, també dels costos en què hagi incorregut el Comú o en qui hagi delegat 
aquest l’execució forçosa del cobrament. 
 
Article 68. Suspensió del procediment de constrenyiment 
 
Són causes que comporten la suspensió d’ofici i de forma automàtica del procediment de 
constrenyiment les següents: 
 

a) Quan es provi que s’ha produït un error material, aritmètic o de fet en la determinació 
del deute. 

b) Quan el deute hagi estat ingressat, condonat, compensat, ajornat, fraccionat, suspès 
o hagi prescrit el dret a exigir-ne el pagament. 

c) Quan es sol·licita la compensació amb un dret de cobrament a favor del deutor, fins 
que es resolgui l’expedient de compensació. 

d) Quan es sol·liciti l’ajornament o el fraccionament i es compleixin els requisits establerts 
reglamentàriament per a la presentació de garanties. A manca d’aportació de garanties 
o bé si aquestes no cobreixen la totalitat del deute, el procediment segueix el seu curs. 
Ambdós operacions poden sol·licitar-se abans de què s’executi l’embargament (article 
53.3 de la Llei de bases de l’ordenament tributari). 

e) Quan es presenti un recurs i es compleixin els requisits que es determinin 
reglamentàriament per a la prestació de les garanties adients. 

f) Quan un interessat interposi una terceria de domini o de millor dret. En el cas de què 
el deutor no disposi d’altres béns o drets el procediment es manté en suspens fins a 
resoldre’s sobre la titularitat; en altre cas, el procediment segueix el seu curs. 

 
Quan l’interessat acrediti alguna d’aquestes causes en l’escrit o recurs que presenti se li ha 
de notificar a suspensió de les actuacions del procediment de constrenyiment mentre es dicti 
l’acord corresponent. 
 
La resolució adoptada al respecte per la Junta de Govern ha de notificar-se a l’interessat, 
comunicant-li, si s’escau, la continuació del procediment de constrenyiment. 
 
Article 69. Desenvolupament del procediment de constrenyiment 

 
Finalitzat el termini de pagament en període voluntari, el procediment de constrenyiment 
s’inicia i s’impulsa d’ofici, sense perjudici del drets de suspensió que empara l’obligat tributari 
en els supòsits previstos en la Llei de bases de l’ordenament tributari. 
 
La Intervenció comunal emet el certificat de descobert que acredita l’impagament dels deutes. 
 
El procediment s’inicia quan la Junta de Govern del Comú aprova la provisió de 
constrenyiment, acte administratiu que ordena l’execució del patrimoni de l’obligat al 
pagament. 
 
En la provisió el Comú identifica el deute pendents, liquida els recàrrecs que corresponguin i 
insta a l’obligat tributari a efectuar el pagament. 
 
La provisió ha de ser objecte de notificació, té caràcter executiu, és títol suficient per a iniciar 
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el procediment de constrenyiment i té la mateixa força que una sentència judicial per procedir 
conra els béns i drets executats. 
 
L’obligat tributari pot oposar-s’hi en cas de què: 
 

a) Acrediti l’extinció total del deute o la prescripció del dret a exigir-ne el pagament. 
b) Hagi presentat sol·licitud d’ajornament, fraccionament o compensació en període 

voluntari o per altres causes de suspensió dels procediment de recaptació. 
c) Acrediti manca de notificació de la liquidació del deute. 
d) Hagi estat anul·lada la liquidació. 
e) S’hagi produït error o omissió en el contingut de la provisió de constrenyiment, que 

impedeixi la identificació del deutor o del deute contret. 
 
Quan l’interessat acrediti alguna d’aquestes causes en l’escrit o recurs que presenti se li ha 
de notificar a suspensió de les actuacions del procediment de constrenyiment mentre es dicti 
l’acord corresponent. 
 
La resolució adoptada al respecte per la Junta de Govern ha de notificar-se a l’interessat, 
comunicant-li, si s’escau, la continuació del procediment de constrenyiment. 
 
Article 70. Contingut de la provisió de constrenyiment 
 
La provisió de constrenyiment ha de contenir les dades següents: 
 

a) Nom i cognoms o raó social, Número de Registre Tributari (NRT) i domicili fiscal de 
l’obligat al pagament. 

b) Concepte, import del deute o sanció tributaris, període a què correspon i lloc on s’ha 
d’ingressar. 

c) Indicació que el deute no ha estat satisfet en període voluntari. 
d) Menció a l’inici de la meritació d’interessos moratoris. 
e) Liquidació del recàrrec en període executiu. 
f) Requeriment a l’obligat tributari perquè realitzi el pagament del deute i sancions 

tributaris, interessos moratoris i recàrrec en el termini d’un mes, segons disposa la Llei 
de bases de l’ordenament tributari. 

g) Advertència que, en cas contrari, es procedirà a l’embargament dels béns o drets del 
deutor o a l’execució de les garanties que hi puguin haver. 

h) Repercussió, si escau, de les costes del procediment. 
i) Possibilitat de sol·licitar ajornament o fraccionament en el pagament. 
j) Indicació que la suspensió del procediment es produirà en els casos i condicions 

previstos en la Llei de bases de l’ordenament tributari. 
k) Recursos que poden interposar-se contra la provisió de constrenyiment, amb indicació 

dels òrgans davant dels quals es poden interposar i el termini per a la interposició. 
 
Article 71. Interès moratori en el període executiu 
 
Les quantitats que han de satisfer-se en el període executiu meriten interessos moratoris. 
 
Per al seu càlcul s’ estarà al que preveu l’article 39 del Decret de 21 d’octubre de 2015, pel 
qual s’aprova el Reglament de recaptació dels tributs. 
 
Article 72. Execució de garanties 
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En cas de deutes garantits en els quals s’ha iniciat el procediment de constrenyiment, es 
procedirà a executar la garantia. 
 
Si la garantia consisteix en un aval o fiança, es requerirà a l’avalador o fiador l’ingrés del deute 
i sancions tributàries en el termini d’un mes, segons estableix la Llei de bases de l’ordenament 
tributari, inclosos el recàrrec i interessos moratoris, fins al límit de la garantia. Aquests es 
meritaran des de la notificació fins al pagament per part de l’avalador o fiador. Si no es fa 
l’ingrés, s’embargaran els seus béns i drets, sense necessitat d’una nova notificació. 
 
En el cas de garanties hipotecàries o altres drets reals sobre béns immobles, s’alienaran pel 
procediment establert als articles 53 a 58 del Decret de 21 d’octubre de 2015, pel qual s’aprova 
el Reglament de recaptació dels tributs i de conformitat amb la Llei 44/2014, del 18 de 
desembre, de l’Embargament. 
 
En el supòsit de garanties constituïdes sobre béns o drets de persones diferents de l’obligat 
al pagament, es notificarà a aquestes persones, requerint-les perquè posin a disposició del 
Comú els béns o drets esmentats en el termini establert a l’article 51, apartat 4, de la Llei de 
bases de l’ordenament tributari, tret que es realitzi el pagament corresponent als deutes o 
sancions tributaris. En cas d’incompliment, es procedirà segons es preveu al paràgraf anterior. 
 
En el cas de què la garantia sigui manifestament insuficient, es continuarà amb el procediment 
de constrenyiment, sense necessitat d’esperar-ne l’execució. Aquest fet haurà de motivar-se. 
 
 
 
Article 73. Impagament i embargament de béns i drets 
 
Si l’obligat tributari no s’hi oposa al constrenyiment i no efectua el pagament dins del termini 
establert en la provisió de constrenyiment, el Comú procedirà a l'embargament i a l'execució 
del patrimoni del deutor en quantitat suficient per cobrir el deute no ingressat, els interessos 
meritats fins a l’ingrés efectiu, els recàrrecs en període executiu i els costes del procediment 
de constrenyiment i embargament. 
 
Si el deute està garantir s’executa la garantia en primer lloc, conforme al que s’indica a l’article 
anterior. 
 
El procediment d’embargament es regirà per: 
 

a) Els articles 109 a 113 de la Llei de bases de l’ordenament tributari. 
b) El capítol tercer del Decret de 21 d’octubre de 2015, pel qual s’aprova el Reglament 

de recaptació dels tributs. 
c) La Llei 44/2014, del 18 de desembre, de l’Embargament. 
d) El Títol II de la Llei43/2014, del 18 de desembre, del Saig. 

 
Secció quarta: Del procediment d’inspecció dels tributs 
 
Subsecció primera: Aspectes generals del procediment d’inspecció 

 
Article 74. Servei d’inspecció tributaria 
 
Mitjançant els serveis que depenen de la Conselleria de Finances i Administració el Comú 
efectua les actuacions de la inspecció de tributs. 
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Article 75. Funcions de la inspecció 
 
Les funcions de la inspecció són les següents: 
 

a) Investigar els supòsits de fet de les obligacions tributàries per descobrir fets amb 
transcendència tributària que el Comú desconeix. 

b) Comprovar el contingut de les declaracions i autoliquidacions tributàries. 
c) Comprovar el valor dels béns i drets, i també dels deutes i passiu, en els casos en què 

sigui necessari per a determinar l’obligació tributària. 
d) Comprovar el compliment dels requisits exigits per a obtenir beneficis fiscals i 

devolucions tributàries. 
e) Amb motiu d’actuacions inspectores, informar als obligats tributaris dels seus drets i 

obligacions i la forma en què les han de complir. 
f) Elaborar informes tècnics per al Comú en matèria financera i tributària.  
g) Incoar i tramitar expedients sancionadors derivats de les seves actuacions. 

 
Article 76. Facultats dels òrgans d’inspecció tributària 
 
A banda de més de les facultats pròpies de la gestió tributària, la inspecció pot: 
 

a) Realitzar qualsevol actuació fora de les seves oficines. 
b) Accedir als locals de negoci, establiments mercantils, seus de direcció i, en general, 

on hi hagi proves relatives a béns o drets susceptibles de ser fets generadors o 
supòsits de fet de l’obligació tributària, amb les limitacions legals i reglamentàries que 
corresponguin. 

 
Els funcionaris que realitzen actuacions d’inspecció és consideren agents de l’autoritat i han 
d’acreditar la seva condició quan així siguin requerits per a fer-ho fora de les oficines del 
Comú. 
 
Els obligats tributaris han d’atendre la inspecció i li han de prestar la deguda col·laboració en 
el desenvolupament de les seves funcions. 
 
Article 77. Documentació de les actuacions d’inspecció 
 
Les actuacions inspectores es documenten en comunicacions, diligències, informes i actes. 
 
Les comunicacions són documents mitjançant els quals el Comú notifica a l’obligat tributari 
l’inici del procediment o altres fets o circumstàncies relatius al mateix, o efectua els 
requeriments que siguin necessaris a qualsevol persona o entitat. Poden incorporar-se al 
contingut de les diligències que s’estenguin. 
 
Les diligències són els documents públics que s’estenen per fer constar fets, així com les 
manifestacions de l’obligat tributari o persona amb la que s’entenguin les actuacions. No 
poden contenir propostes de liquidacions tributàries. 
 
Els informes són documents que contenen informació emesa pel Comú, com administració 
tributària. Els òrgans de l’Administració tributària emetran, d’ofici o petició de tercers, els 
informes que siguin preceptius conforme a l’ordenament jurídic, els que sol·licitin altres òrgans 
o serveis de les Administracions públiques o els poders legislatiu i judicial, en els termes 
previstos per les lleis, i els que resultin necessaris per a l’aplicació dels tributs. 
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El contingut mínim de les comunicacions, diligències i informes és el previst al Decret d’11 de 
febrer de 2015, pel qual s’aprova el Reglament d’aplicació dels tributs. 
 
Les actes són documents públics emesos per la inspecció que recullen el resultat de les 
actuacions de comprovació d’inspecció, i en els que es proposa a l’obligat tributari la 
regularització que la inspecció estimi procedent, o bé se’n declara la conformitat. Tenen valor 
probatori d’un document públic, pel que els fets que contenen només poden ser rebatuts 
mitjançant prova en sentit contrari. 
 
Subsecció segona: Inici i desenvolupament del procediment d’inspecció 
 
Article 78. Inici del procediment d’inspecció 
 
El procediment pot iniciar-se bé d’ofici o a petició de l’obligat tributari. 
 
S’inicia d’ofici mitjançant notificació, en la que ha de fer-se constar la naturalesa i abast de la 
comprovació, així com els drets i obligacions en els curs d’aquestes actuacions. La notificació 
ha d’assenyalar el lloc, dia i hora de la compareixença i la documentació i altres elements que 
l’obligat tributari haurà de tenir a disposició de la Inspecció. A més, la comunicació ha de fer 
constar el que s’estableix al Reglament d’aplicació dels tributs. 
 
En actuacions d’abast parcial l’obligat tributari pot sol·licitar l’ampliació de les actuacions i que 
aquestes tinguin abast de caràcter general. 
 
Article 79. Abast de les actuacions d’inspecció 
 
Les actuacions poden tenir un abast general o parcial, segons s’indiqui a la notificació 
corresponent. 
 
Les actuacions tenen un caràcter parcial quan no afecten la totalitat dels elements de 
l’obligació tributària del període objecte de comprovació. 
 
Els obligats tributaris que estiguin essent objecte d’una actuació inspectora de caràcter parcial, 
podran sol·licitar al Comú que la inspecció tingui caràcter general respecte al tribut i exercicis 
afectats per l’actuació, sense que la sol·licitud interrompi les actuacions en curs. La sol·licitud 
s’efectuarà en el termini de trenta dies des de què es produeixi la notificació de l’inici de les 
actuacions inspectores de caràcter parcial, havent-se d’iniciar la comprovació de caràcter 
general en el termini de tres mesos des de la recepció de la sol·licitud. 
 
L’incompliment d’aquest termini determinarà que les actuacions inspectores de caràcter 
parcial no interrompin el termini de prescripció per comprovar i investigar el mateix tribut i 
període amb caràcter general. 
 
Article 80. Termini de comprovació de la inspecció 
 
El termini de comprovació de l’actuació inspectora és de dotze mesos des de la comunicació 
d’inici de les actuacions. S’entendrà que les actuacions finalitzen en la data en què es notifiqui 
o s’entengui notificat l’acte administratiu resultant de les mateixes. 
 
No es tenen en compte als efectes d’aquest còmput els períodes de dilació ocasionats per 
l’obstrucció de les actuacions per part de l’obligat tributari. 
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En els casos previstos en la Llei de bases de l’ordenament tributari, les actuacions d’inspecció 
es poden ampliar per un altre període que no podrà excedir de sis mesos addicionals, amb el 
requisit de documentar-ne els motius, d’acord amb el Reglament d’aplicació dels tributs. 
 
Si les actuacions excedeixen el termini previst legalment, ampliat en el seu cas segons el 
previst en l’apartat anterior, s’entendrà caducat el procediment. 
 
Article 81. Lloc i horari de les actuacions d’inspecció 
 
El lloc i l’horari de les actuacions d’inspecció es desenvolupen: 
 

a) A les oficines del Comú, dins l’horari establert per a l’atenció al públic. 
b) Als locals de l’obligat tributari, respectant-ne l’horari normal de la seva activitat, podent-

ne establir altres, per mutu acord. 
 
L’òrgan d’inspecció determina el lloc de les actuacions. 
 
L’anàlisi de la documentació necessària per dur a terme l’actuació inspectora s’ha de practicar 
al lloc on legalment s’han de trobar els llibres de comptabilitat o documents, amb les 
excepcions previstes al Reglament d’aplicació dels tributs. 
 
Article 82. Regularització voluntària durant la comprovació 
 
Si un cop iniciat un procediment de comprovació de gestió o d’inspecció, l’obligat tributari 
ingressa el deute, es produeixen les conseqüències següents: 
 

a) La quota ingressada s’entén a compte de la futura liquidació. 
b) Es meriten interessos entre el moment en què va finalitzar el període voluntari i el 

moment en què es fa efectiu el pagament. 
c) No és exigible el recàrrec per presentació extemporània amb requeriment, però és 

susceptible de ser objecte de sanció d’acord amb la legislació aplicable. 
 
En el cas d’ingrés del deute havent superat el procediment inspector el límit de dotze mesos 
de l’article 80 l’ingrés es considera voluntari, de manera que és aplicable el recàrrec per 
presentació extemporània amb requeriment, sense que sigui possible una sanció per aquesta 
causa. 
 
Subsecció tercera: Acabament del procediment d’inspecció  
 
Article 83. Acabament del procediment d’inspecció 
 
Conclòs en el seu cas el tràmit d’audiència, la fase d’instrucció del procediment inspector es 
documentarà en una proposta d’acta que reflectirà el resultat de les actuacions inspectores, 
així com una proposta de regularització en els termes previstos en la Llei de bases de 
l’ordenament tributari. 
 
A efectes de la seva tramitació les actes d’inspecció poden ser de conformitat o de 
disconformitat. Si l’obligat tributari es negués a rebre o subscriure l’acta, aquesta es tramitarà 
com de disconformitat. 
 
Les actes requereixen l’aprovació del responsable del departament de Finances i 
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Administració. 
 
Les actes han de ser signades per l’inspector instructor i l’obligat tributari. 
 
Article 84. Tràmit d’audiència 
 
Finalitzades les actuacions de comprovació i d’investigació, la inspecció notifica a l’obligat 
tributari una proposta d’acta que conté una exposició succinta dels fets i dels fonaments 
jurídics a més de la proposta de regularització. 
 
L’obligat tributari disposa de vint-i-un dies hàbils per revisar l’expedient administratiu, 
presentar al·legacions a la proposta d’acta i, si és el cas, prestar la conformitat, total o parcial, 
als fets, als fonaments jurídics o a la proposta de regularització. 
 
Article 85. Acta de conformitat 
 
Quan l’obligat tributari o el seu representant manifestin la seva conformitat amb la proposta 
de regularització que formuli el departament de Finances i Administració, aquesta 
circumstància es farà constar expressament en l’acta. 
 
S’entendrà produïda i notificada la liquidació tributària d’acord amb la proposta formulada en 
l’acta si, en el termini de deu dies comptats des del dia següent a la data de l’acta, no s’hagués 
notificat a l’interessat un acord de l’òrgan competent per liquidar, amb algun dels següents 
continguts: 
 

a) Rectificant errors materials. 
b) Ordenant completar l’expedient mitjançant la realització de les actuacions que 

procedeixin. 
c) Confirmant la liquidació proposada en l’acta. 
d) Estimant que en la proposta de liquidació ha existit error en l’apreciació dels fets o 

indeguda aplicació de les normes jurídiques i concedint a l’interessat termini 
d’audiència previ a la liquidació que es practiqui. 

 
Si per part de l’òrgan competent per liquidar es detectessin els referits errors de fet o de dret, 
aquest podrà rectificar l’acta, la qual, presentada a l’obligat tributari, podrà ser, alhora, signada 
en disconformitat i tramitada com a tal. 
 
L’obligat tributari pot presentar-hi al·legacions. En aquest cas, l’acta es considera de 
disconformitat i es segueix el procediment corresponent. No obstant això, si la inspecció 
estima les al·legacions, la pot rectificar. En qualsevol cas, es pot prestar conformitat parcial a 
les rectificacions proposades. 
 
Per a la imposició de les sancions que puguin procedir com a conseqüència d’aquestes 
liquidacions seran d’aplicació les reduccions previstes en la Llei de bases de l’ordenament 
tributari per als supòsits de conformitat i pagament voluntari, sense que pugui impugnar-se la 
liquidació ni la sanció. 
 
L’obligat tributari pot interposar recurs contra l’acta de conformitat. En aquest cas, l’acta  té 
les mateixes conseqüències jurídiques que una acta de disconformitat, inclosa la pèrdua del 
dret a la reducció de les sancions. 
 
Article 86. Acta de disconformitat 
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Amb caràcter previ a la signatura de l’acta de disconformitat es concedirà tràmit d’audiència a 
l’interessat per que al·legui el que convingui al seu dret. 
 
Quan l’obligat tributari o el seu representant no subscriguin l’acta, manifestin la seva 
disconformitat amb la proposta de regularització que formuli el departament de Finances i 
Administració, o bé no compareguin en la data assenyalada per a signar-la, es farà constar 
expressament aquesta circumstància en l’acta, que inclourà els fonaments de dret en què es 
basi la proposta de regularització. 
 
En el termini de vint-i-un dies hàbils des de la data en que s’hagi emès l’acta o des de la 
notificació de la mateixa, l’obligat tributari podrà formular al·legacions davant l’òrgan 
competent per liquidar. 
 
Transcorregut un mes des de l’acabament del termini per presentar al·legacions el 
responsable del departament de Finances i Administració podrà acordar la pràctica 
d’actuacions complementàries, les quals donaran com a resultat: 
 

a) La rectificació, en el seu cas, de l’acta i la notificació a l’obligat tributari, perquè hi presti 
conformitat o disconformitat, en els termes de l’article anterior. 

b) La confirmació de la liquidació realitzada en el procediment d’inspecció. 
c) Una vegada notificada la liquidació, l’obligat tributari pot interposar-hi recurs en contra. 

 
Article 87. Contingut de les actes 
 
Quant al contingut de les actes s’hi estarà al que preveu el Reglament d’aplicació dels tributs. 
 
Article 88. Classes de liquidacions 
 
D’acord amb el que disposa la Llei de bases de l’ordenament tributari, les liquidacions 
derivades d’un procediment d’inspecció tenen caràcter definitiu o provisional. 
 
Les liquidacions derivades de les actuacions de comprovació i investigació d’abast parcial 
sempre tenen caràcter provisional. 
 
Tret dels casos previstos en el Reglament d’aplicació dels tributs, les liquidacions derivades 
de les actuacions de comprovació i investigació d’abast general tenen caràcter definitiu. 
 
Les liquidacions provisionals minoren els imports de les que posteriorment o simultàniament 
es practiquin respecte de l’obligació tributària i el període objecte de regularització. 
 
Article 89. Liquidació dels interessos moratoris 
 
Quant a l’aplicació d’interessos moratoris sobre liquidacions derivades del procediment 
inspector s’hi estarà al que preveu el Reglament de la recaptació dels tributs. 
 
 
TÍTOL VI. VIES D’IMPUGNACIÓ 
 
Capítol I. Dels principis rectors 
 
Article 90. Els procediments de revisió 



 

P à g .  105 | 175 
CC/1-04-2020 

 

 

 
Els actes d’aplicació dels tributs i d’imposició de sancions tributàries poden ser objecte 
d’impugnació o de revisió mitjançant: 

 
a) El recurs administratiu. 
b) Altres procediments especials de revisió. 

 
Un cop esdevenen ferms, els actes d’aplicació dels tributs i d’imposició de sancions tributàries 
no són revisables per la via administrativa, excepte en el cas de rectificació d’errors, en els 
supòsits i pel procediment establert en l’article 96. 
 
Un cop confirmats per sentència judicial ferma, els actes d’aplicació dels tributs i d’imposició 
de sancions no poden ser revisables en cap cas. 
 
Article 91. Requisits 
 
Els actes de revisió i de resolució de recursos han d’estar degudament motivats i han de 
contenir una referència succinta dels fets i els fonaments de dret. També ha d’estar motivat 
qualsevol acte dictat durant la tramitació de l’expedient. 
 
La resolució del recurs i dels procediments especials posa fi a la via administrativa. 
 
La determinació de la quantia als efectes del procediment, així com les regles d’acumulació 
de procediments i altres requisits són els establerts reglamentàriament. 
 
 
Capítol II. La comissió tècnica tributària 
 
Article 92. Competència 
 
Conforme a la Llei de bases de l’ordenament tributari la Comissió Tècnica Tributària és l’òrgan 
competent per a resoldre tots els recursos administratius que s’interposin contra els actes 
dictats per l’Administració tributària en relació amb l’aplicació dels tributs i la imposició de 
sancions tributàries. 
 
Capítol III. El recurs en via administrativa 
 
Article 93. Del recurs en via administrativa 
 
Conforme a la Llei de bases de l’Ordenament Tributari, el Reglament de revisió en via 
administrativa dels actes d’aplicació dels tributs i el Codi de l’Administració els actes 
d’aplicació dels tributs i d’imposició de sancions són susceptibles de recurs en via 
administrativa. 
 
La interposició del recurs en via administrativa és un requisit necessari per tenir accés a la via 
jurisdiccional. Fins que no es resolgui el recurs, de forma expressa o per silenci, no es pot 
promoure el recurs jurisdiccional. 
 
El termini per interposar el recurs és d’un mes natural des que s’entengui notificat l’acte 
administratiu d’aplicació dels tributs susceptible de recurs. 
 
L’escrit d’interposició del recurs ha de contenir necessàriament les al·legacions i els elements 
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de prova que es considerin oportuns. 
 
El recurs sotmet al coneixement de la Comissió Tècnica Tributària per a la seva resolució totes 
les qüestions de fet i de dret dels actes administratius recorreguts, tant si estan plantejades 
en el recurs com si no ho estan.  
 
La mera interposició d’un recurs per la via administrativa no suposa la suspensió de l’execució 
de l’acte impugnat. 
 
L’execució resta suspesa automàticament per l’aportació de garantia suficient per cobrir la 
quota, els interessos, els recàrrecs i les sancions que siguin objecte del recurs, mitjançant: 
 

a) Aval d’una entitat bancària degudament autoritzada per operar al Principat d’Andorra. 
b) Fiança, personal i solidària, prestada per dues persones de reconeguda solvència a 

judici de l’Administració, sempre que l’import del deute no superi els 10.000€. 
c) Les garanties previstes al Reglament de revisió en via administrativa dels actes 

d’aplicació dels tributs. 
 
L’execució es suspèn sense necessitat d’aportar garantia, quan s’evidenciï que l’acte 
administratiu conté un error material, de fet o aritmètic manifest. 
 
La suspensió dels actes d’aplicació dels tributs es manté mentre duri el procediment en la via 
administrativa i mentre es mantingui l’eficàcia de la garantia. 
 
El procediment d’oferiment de la garantia i de qualificació de la garantia oferta és el previst al 
Reglament de revisió en via administrativa dels actes d’aplicació dels tributs   
 
Article 94. Resolució dels recursos 
 
L’òrgan competent per conèixer el recurs és la Comissió Tècnica Tributària. 
  
El termini màxim per a resoldre’l és de dos mesos comptant des de la data de la seva 
presentació. L’expiració d’aquest termini sense resposta per part de l’Administració permet 
considerar que el recurs ha estat desestimat. Les resolucions expresses o tàcites són 
susceptibles de recurs davant la jurisdicció administrativa. 
 
La resolució del recurs conté els antecedents de fet i els fonaments jurídics adequadament 
motivats que hagin servit per a la decisió. 
 
Capítol IV. Dels procediments especials de revisió 
 
Article 95. Procediments especials 
 
Els procediments especials de revisió són: 
 

a) El procediment de rectificació d’errors. 
b) El procediment de devolució d’ingressos indeguts. 
c) El procediment de revocació. 

 
 
Article 96. Procediment de rectificació d’errors 
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El Comú ha de modificar d’ofici o a instància de la persona interessada els errors materials, 
de fet o aritmètics dels actes i les resolucions tributàries. 
 
En el cas d’inici d’ofici ha de notificar-se a l’interessar, per tal que aquest pugui formular 
al·legacions en el termini de deu dies a comptar des de l’endemà de la notificació de la 
proposta. 
 
Només es poden rectificar actes o resolucions que no hagin prescrit. 
 
El termini màxim per notificar la resolució del procediment és de sis mesos des que es 
presenta la sol·licitud per part de l’obligat tributari o des de què es notifica l’inici del 
procediment d’ofici. 
 
L’expiració d’aquest termini permet considerar que la sol·licitud ha estat desestimada. Les 
resolucions expresses o tàcites són susceptibles de recurs d’alçada. 
 
L’execució resta suspesa automàticament per l’aportació de garantia suficient per cobrir la 
quota, els interessos, els recàrrecs i les sancions que siguin objecte del recurs, mitjançant: 
 

a) Aval d’una entitat bancària degudament autoritzada per operar al Principat d’Andorra. 
b) Fiança, personal i solidària, prestada per dues persones de reconeguda solvència a 

judici de l’Administració, sempre que l’import del deute no superi els 10.000€. 
c) Les garanties previstes al Reglament de revisió en via administrativa dels actes 

d’aplicació dels tributs. 
 
Article 97. Procediment de devolució d’ingressos indeguts 
 
Quan un obligat tributari ha realitzat un ingrés tributari indegut per qualsevol causa té dret a la 
devolució d’ofici o a instància de part, llevat que hagi prescrit el dret a la devolució. 
 
Tenen també dret a la devolució els hereus o causahavents de l’obligat tributari. 
 
El procediment pot iniciar-se d’ofici o bé a instància de la persona interessada. 
 
El procediment per al reconeixement del dret a la devolució i la forma de fer-la efectiva són 
els regulats al Reglament de revisió en via administrativa dels actes d’aplicació dels tributs. 
 
En la devolució dels ingressos indeguts es liquida l’interès moratori calculat des de la data en 
què es va realitzar l’ingrés indegut fins a la data en què s’ordena la devolució. 
 
Article 98. Procediment de revocació 
 
L’Administració tributària pot revocar els actes o les resolucions de contingut tributari, sempre 
que aquests actes infringeixin manifestament la llei, quan circumstàncies sobrevingudes posin 
de manifest el caràcter improcedent de l’acte, o quan en la tramitació del procediment s’hagi 
produït indefensió de l’obligat tributari. 
 
La revocació no pot constituir, en cap cas, dispensa o exempció no permesa per les normes 
tributàries, ni ser contrària al principi d’igualtat, a l’interès públic o a l’ordenament jurídic. 
 
L’acord que posa fi al procediment no pot empitjorar la situació jurídica tributària de l’obligat 
tributari que és part de l’acte o de la resolució que es pretén revocar, i s’ha de donar audiència 
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als interessats. 
 
Els procediments de revocació s’inicien i s’impulsen d’ofici. 
 
Només es poden revocar actes o resolucions que no hagin prescrit. 
 
La competència per dictar l’acte de resolució d’aquest procediment correspon a l’òrgan que 
va dictar l’acte, o al seu superior jeràrquic, amb informe preceptiu i vinculant de la Comissió 
Tècnica Tributària. 
 
El termini màxim per resoldre el procediment és d’un any. L’expiració d’aquest termini sense 
resolució expressa suposa la caducitat del procediment. La caducitat impedeix la iniciació d’un 
nou procediment de revocació pel mateix acte o resolució de contingut tributari. 
 
Capítol V. Recurs davant la jurisdicció administrativa 
 
Article 99. Recurs en via jurisdiccional 
 
Les resolucions que posen fi a la via administrativa són susceptibles de recurs davant la 
jurisdicció administrativa.  
 
 
TÍTOL VII. POTESTAT SANCIONADORA 
 
Capítol I. Els principis de la potestat sancionadora 
 
Article 100. Potestat sancionadora del Comú 
 
El Comú exerceix la potestat sancionadora d’acord amb la Llei qualificada de delimitació de 
competències dels comuns, la Llei de bases de l’ordenament tributari, la Llei de finances 
comunals i l’Ordinació tributària comunal. 
 
Article 101. Principi de no-concurrència de les sancions tributàries 
 
La mateixa acció o omissió que s’hagi d’aplicar com a circumstància que determini la 
qualificació d’una infracció com a greu o molt greu no pot ser sancionada com a infracció 
independent. 
 
Les sancions derivades de la comissió d’infraccions tributàries són compatibles amb 
l’exigència de l’interès moratori i dels recàrrecs del període executiu. 
 
Capítol II. Naturalesa de la responsabilitat tributària 
 
Article 102. Subjectes de les infraccions tributàries 
 
Són subjectes infractors les persones físiques o jurídiques i les entitats que realitzin les 
accions o les omissions doloses o culposes tipificades com a infraccions tributàries, i 
singularment: 

 
a) Els obligats tributaris, tant els directes com els indirectes. 
b) Els representants legals dels obligats tributaris que no tenen capacitat d’obrar. 
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La concurrència de diversos subjectes infractors en la realització d’una mateixa infracció 
tributària determina que estiguin obligats solidàriament al pagament de la sanció davant del 
Comú. 
 
Article 103. Extinció de la responsabilitat de les infraccions tributàries 
 
La responsabilitat derivada de les infraccions s’extingeix per les causes següents: 

 
a) Per la defunció del subjecte infractor. 
b) Per prescripció del dret d’imposar sancions. 
c) Pel transcurs dels terminis als que es refereixen els apartats 1 i 6 de l’article 135 de la 

Llei de bases de l’ordenament tributari 
 
Article 104. Extinció de les sancions tributàries 
 
Les sancions tributàries s’extingeixen per les causes següents: 

 
a) Pagament, compensació o compliment de la sanció. 
b) Defunció dels obligats a pagar-les. 
c) Prescripció del dret a exigir-ne el pagament. 
d) Condonació. 

 
Capítol III. Òrgans competents per imposar sancions 
 
Article 105. Òrgans competents per imposar sancions 
 
L’establiment i la imposició de les sancions tributàries correspon a la Junta de Govern. 
 
Capítol IV. Concepte i modalitats d’infraccions i sancions tributàries 
 
Article 106. Conceptes i modalitats de les infraccions 
 
Són infraccions tributàries les accions o les omissions doloses o culposes tipificades i 
sancionades com a infraccions en aquesta Ordinació tributària. 
 
Les infraccions tributàries es classifiquen en simples i de defraudació. 
 
 
Article 107. Modalitats de sanció tributària 
 
Les infraccions tributàries es sancionaran mitjançant la imposició de sancions pecuniàries i de 
sancions no pecuniàries de caràcter accessori, quan procedeixi. 
 
Les sancions pecuniàries podran consistir en una multa fixa o proporcional.  
 
Les sancions no pecuniàries adoptaran la modalitat de prohibició, durant un termini màxim de 
tres anys, de formalitzar contractes amb el Comú, o d’inhabilitació, durant un termini màxim 
de tres anys, per rebre subvencions del Comú. 
 
Cada modalitat de sanció tributària és compatible amb les restants. 
 
Article 108. Infraccions simples 
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Són infraccions simples l’incompliment d’obligacions o de deures tributaris exigits a qualsevol 
persona, sigui o no obligat tributari, per la gestió dels tributs i quan no constitueixin infracció 
de defraudació. 
 
Article 109. Infraccions de defraudació 
 
Són infraccions de defraudació les accions o omissions doloses o culposes, amb qualsevol 
grau de negligència, que comportin un perjudici econòmic pel Comú. També tindran la 
consideració d’infraccions de defraudació aquells perjudicis econòmics que es poguessin 
derivar del gaudi indegut de beneficis fiscals. 
 
Constitueixen infraccions de defraudació les infraccions següents: 

 
a) Deixar d’ingressar, totalment o parcialment, els deutes tributaris, les retencions o els 

ingressos a compte, per no haver presentat declaracions o autoliquidacions quan ho 
estableixin les normes de cada tribut, i també, quan després del requeriment oportú, 
l’obligat tributari no presenti les declaracions o les autoliquidacions. 

b) Deixar d’ingressar, totalment o parcialment, els deutes tributaris, les retencions o els 
ingressos a compte, perquè en les declaracions o autoliquidacions presentades 
s’ometin dades, elements, quantitats o signes, índexs o mòduls necessaris per 
determinar les bases i les quotes de tributació. 

c) Gaudir indegudament de beneficis fiscals, exempcions, desgravacions o devolucions, 
o bé obtenir-ne. 

d) Acreditar improcedentment partides positives o negatives i crèdits de l’impost, per 
deduir o compensar en la base o en la quota. 

 
Article 110. Quantificació de les sancions 
 
Conforme al que estableix la Llei 21/2014, del 16 d’octubre, de bases de l’ordenament tributari, 
les infraccions simples poden ser sancionades mitjançant una multa fixa d’entre 150€ i 3.000€. 
 
També d’acord amb la referida Llei, atenent a la graduació de les infraccions de defraudació, 
les sancions aplicables són les següents: 
 

a) Per infracció lleu, un 50% de l’import no liquidat. 
b) Per infracció greu, el 100% de l’import no liquidat. 
c) Per infracció molt greu, el 150% de l’import no liquidat. 

 
Per a qualificar la graduació de les sancions s’hi estarà al que disposa la Llei de bases de 
l’ordenament tributari. 
 
Les sancions de defraudació poden també comportar: 
 

a) La prohibició de celebrar contractes amb el Comú durant un termini de tres anys. 
b) La inhabilitació per rebre subvencions del Comú durant un termini màxim de tres 

anys. 
 
Article 111. Reducció de les sancions 
 
La quantia de les sancions pecuniàries imposades es redueix en un 30% en els supòsits de 
conformitat amb la liquidació efectuada per l’òrgan competent i amb el pagament voluntari de 
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la pròpia liquidació. 
 
L’import de la reducció practicada s’exigeix amb l’únic requisit de la notificació a la persona o 
entitat interessada, quan s’hagi impugnat l’acte administratiu de regularització. 
 
L’import de la sanció que s’ha d’ingressar per la comissió de qualsevol infracció, un cop 
aplicada, si escau, la reducció per conformitat del 30%, es redueix en el 25% si es realitza 
l’ingrés total de la sanció dins del període voluntari i no s’impugna la liquidació ni la sanció. 
 
L’import de la reducció practicada s’exigeix amb l’únic requisit de la notificació a la persona o 
entitat interessada, quan s’hagi interposat recurs en el termini previst contra la liquidació o la 
sanció. 
 
Capítol V. Del procediment sancionador 
 
Article 112. Regulació de l’expedient sancionador en matèria tributària 
 
La imposició de sancions requereix l’obertura i instrucció prèvia d’un expedient sancionador, 
que es regeix per les normes següents: 
 

a) Per les normes establertes en aquesta Ordinació.  
b) Subsidiàriament, pel Codi de l’Administració, La Llei de bases de l’ordenament tributari 

i les altres normes que regulen el procediment sancionador en matèria administrativa. 
 
Disposició addicional primera 
 
Els preceptes d’aquesta Ordinació incorporen aspectes de la normativa general que resulten 
directament aplicables i s’entén que es modificaran automàticament en el moment en què es 
produeixi la modificació o la derogació total o parcial d’aquesta normativa.  
 
En el supòsit de modificació normativa continuaran essent vigents els preceptes que resultin 
compatibles o que permetin, mentre no s’adapti l’Ordinació, una interpretació harmònica amb 
els nous principis aplicables. 
 
Disposició addicional segona 
 
En tot allò no previst en la present Ordinació serà d’aplicació l’establert a la Llei 21/2014, del 
16 d’octubre, de bases de l’ordenament tributari i als Reglaments que la desenvolupen, així 
com a la Llei 10/2003, de les finances comunals. 
 
Disposició transitòria primera 
 
Tots els actes, sol·licituds o procediments que es trobin en curs el dia de l’entrada en vigor 
d’aquesta Ordinació es regeixen per la normativa anterior. 
 
Se n’exceptuen les normes de la present Ordinació relatives a la prescripció, les sancions i 
els recàrrecs, en tot allò que sigui més favorable als administrats. 
 
Disposició derogatòria única 
 
Resten derogades totes les normes amb el mateix rang o inferior que s’hi oposin al contingut 
de la present Ordinació. 
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Disposició final única 
 
Aquesta Ordinació entra en vigor el mateix dia de la seva publicació al Butlletí Oficial del 
Principat d’Andorra. 
 
 
Cosa que es fa pública per a coneixement general. 
 
 
 
 
Annex 1 – Tipus de gravamen i quotes tributàries mínimes i màximes de la taxa del 
servei d’higiene pública 
 

Divisió  Grup  Classe  Activitat  Descripció  
Euro
s/m2 

Mínim 
euros 

Màxim 
euros 

1     -           -             -      
 Agricultura, ramaderia, caça i 
activitats dels serveis que s'hi 
relacionen                                                          

2,18 53,05 250 

2     -           -             -      
 Silvicultura, explotació forestal i 
activitats dels serveis que s’hi 
relacionen                                                     

2,18 53,05 250 

5     -           -             -      
 Pesca, aqüicultura i activitats dels 
serveis que s'hi relacionen                                                                    

2,18 53,05 250 

10     -           -             -      
 Extracció i aglomeració d'antracita, 
hulla, lignit i torba                                                                          

2,18 53,05 250 

11     -           -             -      

 Extracció de petroli brut i de gas 
natural; activitats dels serveis 
relacionats amb les explotacions 
petrolíferes i de gas,       

2,18 53,05 250 

13     -           -             -       Extracció de minerals metàl·lics                                                                                                    2,18 53,05 250 

14     -           -             -      
 Extracció de minerals no metàl·lics ni 
energètics                                                                                   

2,18 53,05 250 

15     -           -             -      
 Indústries de productes alimentaris i 
begudes                                                                                       

2,18 53,05 250 

15 9 2 0 
 Destil·lació d'alcohol etílic procedent 
de fermentació                                                                              

13,11 530,45 3.279 

16     -           -             -       Indústries del tabac                                                                                                                2,18 53,05 250 

17     -           -             -       Indústries tèxtils                                                                                                                  2,18 53,05 250 

18     -           -             -      
 Indústries de la confecció i de la 
pelleteria                                                                                       

2,18 53,05 250 

19     -           -             -      

 Preparació, adobament i acabament 
del cuir; fabricació d'articles de 
marroquineria i viatge; fabricació 
d‘altres articles de pell i fabricació de 
calçat 

2,18 53,05 250 

20     -           -             -      
 Indústries de la fusta i del suro, llevat 
de mobles, cistelleria i esparteria                                                       

2,18 53,05 250 
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21     -           -             -       Indústries del paper                                                                                                                2,18 53,05 250 

22     -           -             -      
 Edició, arts gràfiques i reproducció de 
suports enregistrats                                                                        

2,18 53,05 250 

24     -           -             -       Indústries químiques                                                                                                                2,18 53,05 250 

24 5 2 0 
 Fabricació de perfums i productes de 
bellesa i higiene                                                                              

13,11 530,45 3.279 

25     -           -             -      
 Fabricació de productes de cautxú i 
matèries plàstiques                                                                             

2,18 53,05 250 

26     -           -             -      
 Fabricació d'altres productes minerals 
no metàl·lics                                                                                

2,18 53,05 250 

27     -           -             -       Metal·lúrgia                                                                                                                        2,18 53,05 250 

28     -           -             -      
 Fabricació de productes metàl·lics, 
llevat de maquinària i equips                                                                   

2,18 53,05 250 

29     -           -             -      
 Indústries de la construcció de 
maquinària i equips mecànics                                                                        

2,18 53,05 250 

30     -           -             -      
 Fabricació de màquines d'oficina i 
equips informàtics                                                                               

2,18 53,05 250 

31     -           -             -      
 Fabricació de maquinària i materials 
elèctrics                                                                                      

2,18 53,05 250 

32     -           -             -      
 Fabricació de materials electrònics; 
fabricació d'equips i aparells de radio, 
televisió i comunicacions                             

2,18 53,05 250 

33     -           -             -      
 Fabricació d'equips i instruments 
medicoquirúrgics, de precisió, òptica i 
rellotgeria                                               

2,18 53,05 250 

34     -           -             -      
 Fabricació de vehicles de motor, 
remolcs i semiremolcs                                                                              

2,18 53,05 250 

35     -           -             -      
 Fabricació d'altres materials de 
transport                                                                                          

2,18 53,05 250 

36     -           -             -      
 Fabricació de mobles; altres indústries 
manufactureres                                                                              

2,18 53,05 250 

37     -           -             -       Reciclatge                                                                                                                          2,18 53,05 250 

40     -           -             -      
 Producció i distribució d'energia 
elèctrica, gas, vapor i aigua calenta                                                             

2,18 53,05 250 

41     -           -             -      
 Captació, depuració i distribució 
d'aigua                                                                                           

2,18 53,05 250 

45     -           -             -       Construcció                                                                                                                         2,18 106,09 250 

50     -           -             -      

 Venda, manteniment i reparació de 
vehicles de motor, motocicletes i 
ciclomotors; venda al detall de 
combustible per a vehicles      

2,18 53,05 250 

51     -           -             -      
 Comerç a l'engròs i intermediaris del 
comerç, llevat de vehicles de motor i 
motocicletes                                            

2,18 53,05 875 

52     -           -             -      

 Comerç al detall, llevat de comerç de 
vehicles de motor, motocicletes i 
ciclomotors; reparació d'efectes 
personals i estris do      

2,18 53,05 875 
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55 1      -             -       Hotels                                                                                                                              0,43 250  

55 2 1        -       Albergs juvenils i refugis de muntanya                                                                                              0,05 53,05 250 

55 2 2        -       Càmping i caravàning                                                                                                                0,05 53,05 250 

55 2 3 10 
 Apartaments turístics.  
 

0,43 150  

55 2 3 15 Habitatges d’ús turístic 0,43 150  

55 2 3 20  Aparthotels  0,43 250  

55 2 3 30  Xalets  0,43 150  

55 2 3 40  Bungalous                                                                                                                          0,43 150  

55 2 3 50  Centres i colònies de vacances                                                                                                      0,05 53,05 250 

55 2 3 60  Cases de camp i granges                                                                                                             0,05 53,05 250 

55 2 4        -       Allotjaments especials no turístics                                                                                                 0,15 53,05 250 

55 3      -             -       Restaurants                                                                                                                         2,18 79,57 1093 

55 4      -             -       Establiments de begudes                                                                                                             2,18 79,57 250 

55 5 1        -       Menjadors col·lectius (cantines)                                                                                                    0,10 53,05 250 

55 5 2        -       Provisió de menjars preparats                                                                                                       2,18 53,05 250 

60 2 1        -      
 Altres tipus de transport terrestre 
regular de viatgers                                                                             

0,05 53,05 250 

60 2 1 40 
 Altres tipus de transport regular 
(telefèric, funicular i cremallera)                                                               

0,05 212,18 2.186 

60     -           -             -      
 Transport terrestre; transport per 
canonades                                                                                        

2,18 53,05 250 

62     -           -             -       Transport aeri i espacial                                                                                                           2,18 53,05 250 

63 1      -             -       Manipulació i dipòsit de mercaderies                                                                                                2,18 53,05 250 

63 2 1 20 
 Terminals d'estacions d'autobusos de 
viatgers                                                                                       

2,18 53,05 250 

63 2 1 40  Aparcaments                                                                                                                         2,18 53,05 250 

63     -           -             -      
 Activitats afins al transport; activitats 
d’agències de viatges                                                                     

2,18 53,05 250 

64 1 2  
Activitats de correus diferents de les 
activitats postals nacionals 

2,18 53,05 250 

65 2      -             -       Activitats de les entitats bancàries                                                                                                16,39 1.326,13 4.000 
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65     -           -             -      
 Activitats del sistema financer, llevat 
de les activitats d'assegurances                                                            

2,18 53,05 250 

66     -           -             -      
 Activitats d'assegurances, llevat de la 
seguretat social obligatòria                                                                

2,18 53,05 250 

67     -           -             -       Activitats auxiliars del sistema financer                                                                                           2,18 53,05 250 

70     -           -             -       Activitats immobiliàries                                                                                                            2,18 53,05 250 

71     -           -             -      
 Lloguer de maquinària i equips sense 
operari, d'efectes personals i estris 
domèstics                                                

2,18 53,05 875 

72     -           -             -       Activitats informàtiques                                                                                                            2,18 53,05 250 

73     -           -             -       Recerca i desenvolupament                                                                                                           2,18 53,05 250 

74     -           -             -       Altres activitats empresarials                                                                                                      2,18 53,05 250 

80 4 1        -      
 Ensenyament de les escoles de 
conducció i pilotatge                                                                                 

2,18 53,05 250 

80 4 2        -      
 Ensenyament per a adults i altres tipus 
d'ensenyament                                                                               

2,18 53,05 250 

85 1      -             -       Activitats sanitàries                                                                                                               2,18 53,05 250 

85 2      -             -       Activitats veterinàries                                                                                                             2,18 53,05 250 

90     -           -             -       Activitats de sanejament públic                                                                                                     2,18 53,05 250 

92     -           -             -      
 Activitats recreatives, culturals i 
esportives                                                                                      

2,18 53,05 250 

92 6 1        -      
 Gestió d'estadis i altres instal·lacions 
esportives                                                                                 

0,10 53,05 250 

93     -           -             -      
 Activitats diverses de serveis 
personals                                                                                            

2,18 53,05 250 

 
 

       

 
 
 
Annex 2 – Tipus de gravamen i quotes tributàries mínimes i màximes de la taxa pel servei 
d’enllumenat públic 
 

Divisió Grup Classe Activitat Descripció 
Euros

/m2 
Mínim 
euros 

Màxim 
euros 

1     -           -             -      
 Agricultura, ramaderia, caça i 
activitats dels serveis que s'hi 
relacionen                                                          

0,79 53,05 250 

2     -           -             -      
 Silvicultura, explotació forestal i 
activitats dels serveis que s’hi 
relacionen                                                     

0,79 53,05 250 

5     -           -             -      
 Pesca, aqüicultura i activitats dels 
serveis que s'hi relacionen                                                                    

0,79 53,05 250 
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10     -           -             -      
 Extracció i aglomeració d'antracita, 
hulla, lignit i torba                                                                          

0,79 53,05 250 

11     -           -             -      

 Extracció de petroli brut i de gas 
natural; activitats dels serveis 
relacionats amb les explotacions 
petrolíferes i de gas. 

0,79 53,05 250 

13     -           -             -       Extracció de minerals metàl·lics                                                                                                    0,79 53,05 250 

14     -           -             -      
 Extracció de minerals no metàl·lics ni 
energètics                                                                                   

0,79 53,05 250 

15     -           -             -      
 Indústries de productes alimentaris i 
begudes                                                                                       

0,79 53,05 250 

15 9 2 0 
 Destil·lació d'alcohol etílic procedent 
de fermentació                                                                              

6,37 106,09 1.093 

16     -           -             -       Indústries del tabac                                                                                                                0,79 53,05 250 

17     -           -             -       Indústries tèxtils                                                                                                                  0,79 53,05 250 

18     -           -             -      
 Indústries de la confecció i de la 
pelleteria                                                                                       

0,79 53,05 250 

19     -           -             -      

 Preparació, adobament i acabament 
del cuir; fabricació d'articles de 
marroquineria i viatge; fabricació 
d‘altres articles de pell i fabricació de 
calçat 

0,79 53,05 250 

20     -           -             -      
 Indústries de la fusta i del suro, llevat 
de mobles; cistelleria i esparteria                                                       

0,79 53,05 250 

21     -           -             -       Indústries del paper                                                                                                                0,79 53,05 250 

22     -           -             -      
 Edició, arts gràfiques i reproducció de 
suports enregistrats                                                                        

0,79 53,05 250 

24     -           -             -       Indústries químiques                                                                                                                0,79 53,05 250 

24 5 2 0 
 Fabricació de perfums i productes de 
bellesa i higiene                                                                              

6,37 106,09 1.093 

25     -           -             -      
 Fabricació de productes de cautxú i 
matèries plàstiques                                                                             

0,79 53,05 250 

26     -           -             -      
 Fabricació d'altres productes 
minerals no metàl·lics                                                                                

0,79 53,05 250 

27     -           -             -       Metal·lúrgia                                                                                                                        0,79 53,05 250 

28     -           -             -      
 Fabricació de productes metàl·lics, 
llevat de maquinària i equips                                                                   

0,79 53,05 250 

29     -           -             -      
 Indústries de la construcció de 
maquinària i equips mecànics                                                                        

0,79 53,05 250 

30     -           -             -      
 Fabricació de màquines d'oficina i 
equips informàtics                                                                               

0,79 53,05 250 

31     -           -             -      
 Fabricació de maquinària i materials 
elèctrics                                                                                      

0,79 53,05 250 

32     -           -             -      
 Fabricació de materials electrònics; 
fabricació d'equips i aparells de ràdio, 
televisió i comunicacions                             

0,79 53,05 250 
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33     -           -             -      
 Fabricació d'equips i instruments 
medicoquirúrgics, de precisió, òptica i 
rellotgeria                                               

0,79 53,05 250 

34     -           -             -      
 Fabricació de vehicles de motor, 
remolcs i semiremolcs                                                                              

0,79 53,05 250 

35     -           -             -      
 Fabricació d'altres materials de 
transport                                                                                          

0,79 53,05 250 

36     -           -             -      
 Fabricació de mobles; altres 
indústries manufactureres                                                                              

0,79 53,05 250 

37     -           -             -       Reciclatge                                                                                                                          0,79 53,05 250 

40     -           -             -      
 Producció i distribució d'energia 
elèctrica, gas, vapor i aigua calenta                                                             

0,79 53,05 250 

41     -           -             -      
 Captació, depuració i distribució 
d'aigua                                                                                           

0,79 53,05 250 

45     -           -             -       Construcció                                                                                                                         0,79 106,09 250 

50     -           -             -      

 Venda, manteniment i reparació de 
vehicles de motor, motocicletes i 
ciclomotors; venda al detall de 
combustible per a vehicles      

0,79 53,05 250 

51     -           -             -      
 Comerç a l'engròs i intermediaris del 
comerç, llevat de vehicles de motor i 
motocicletes                                            

0,79 53,05 250 

52     -           -             -      

 Comerç al detall, llevat de comerç de 
vehicles de motor, motocicletes i 
ciclomotors; reparació d'efectes 
personals i estris domèstics      

0,79 53,05 250 

55 1      -             -       Hotels                                                                                                                              0,10 100  

55 2 1        -       Albergs juvenils i refugis de muntanya                                                                                              0,10 53,05 250 

55 2 2        -       Càmping i caravàning                                                                                                                0,10 53,05 250 

55 2 3 10 
Apartaments turístics. 
 

0,10 80  

55 2 3 15 Habitatges d’ús turístic 0,10 80  

55 2 3 20  Aparthotels  0,10 100  

55 2 3 30  Xalets  0,10 80  

55 2 3 40  Bungalous                                                                                                                          0,10 80  

55 2 3 50  Centres i colònies de vacances                                                                                                      0,10 53,05 250 

55 2 3 60  Cases de camp i granges                                                                                                             0,10 53,05 250 

55 2 4        -       Allotjaments especials no turístics                                                                                                 0,05 53,05 250 

55 3      -             -       Restaurants                                                                                                                         0,79 79,57 547 
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55 4      -             -       Establiments de begudes                                                                                                             0,79 79,57 250 

55 5 1        -       Menjadors col·lectius (cantines)                                                                                                    0,05 53,05 250 

55 5 2        -       Provisió de menjars preparats                                                                                                       0,79 53,05 250 

60 2 1        -      
 Altres tipus de transport terrestre 
regular de viatgers                                                                             

0,05 53,05 250 

60 2 1 40 
 Altres tipus de transport regular 
(telefèric, funicular i cremallera)                                                               

0,05 106,09 1.093 

60     -           -             -      
 Transport terrestre; transport per 
canonades                                                                                        

0,79 53,05 250 

62     -           -             -       Transport aeri i espacial                                                                                                           0,79 53,05 250 

63 1      -             -       Manipulació i dipòsit de mercaderies                                                                                                0,79 53,05 250 

63 2 1 20 
 Terminals d'estacions d'autobusos de 
viatgers                                                                                       

0,79 53,05 250 

63 2 1 40  Aparcaments                                                                                                                         0,79 53,05 250 

63     -           -             -      
 Activitats afins al transport; activitats 
d’agències de viatges                                                                     

0,79 53,05 250 

64 1 2  
Activitats de correus diferents de les 
activitats postals nacionals 

0,79 53,05 250 

65 2      -             -       Activitats de les entitats bancàries                                                                                                5,30 
1.326,1

3 
4.000 

65     -           -             -      
 Activitats del sistema financer, llevat 
de les activitats d'assegurances                                                            

0,79 53,05 250 

66     -           -             -      
 Activitats d'assegurances, llevat de la 
seguretat social obligatòria                                                                

0,79 53,05 250 

67     -           -             -      
 Activitats auxiliars del sistema 
financer                                                                                           

0,79 53,05 250 

70     -           -             -       Activitats immobiliàries                                                                                                            0,79 53,05 250 

71     -           -             -      
 Lloguer de maquinària i equips sense 
operari, d'efectes personals i estris 
domèstics                                                

0,79 53,05 250 

72     -           -             -       Activitats informàtiques                                                                                                            0,79 53,05 250 

73     -           -             -       Recerca i desenvolupament                                                                                                           0,79 53,05 250 

74     -           -             -       Altres activitats empresarials                                                                                                      0,79 53,05 250 

80 4 1        -      
 Ensenyament de les escoles de 
conducció i pilotatge                                                                                 

0,79 53,05 250 

80 4 2        -      
 Ensenyament per a adults i altres 
tipus d'ensenyament                                                                               

0,79 53,05 250 

85 1      -             -       Activitats sanitàries                                                                                                               0,79 53,05 250 

85 2      -             -       Activitats veterinàries                                                                                                             0,79 53,05 250 
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90     -           -             -       Activitats de sanejament públic                                                                                                     0,79 53,05 250 

92     -           -             -      
 Activitats recreatives, culturals i 
esportives                                                                                      

0,79 53,05 250 

92 6 1        -      
 Gestió d'estadis i altres instal·lacions 
esportives                                                                                 

0,05 53,05 250 

93     -           -             -      
 Activitats diverses de serveis 
personals                                                                                            

0,79 53,05 250 

 
 
 
Annex 3 – Taxa per llicències urbanístiques i actes relacionats – Base de tributació i 
tipus de gravamen 
 

Fet generador Base tributació/Tipus de gravamen 

Llicència obres menors d’edificació 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 52,5€ 

Si la modificació interior de més de 50m2: 0,85€/m2 

l’import mínim serà de 80€ 

Per l’activitat administrativa: 31,50€ 

Llicència obres menors d’urbanització 
Per revisió de projecte i activitat tècnica: 52,5€ 

Per l’activitat administrativa: 31,5€ 

Llicència obres menors d’obertura de 

rasa 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 6,30€/ml 

50€/ml d’aval bancari d’una durada indefinida 

Llicència obres menors genèrica 
Per revisió de projecte i activitat tècnica: 52,5€ 

Per l’activitat administrativa: 31,5€ 

Llicència d’obra major d’edificació de 

nova planta o ampliació d’edificis 

existents (comporta increment de 

superfície) 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 0,85€/m2 

Mínim: 150€ 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Llicència d’obra major de reforma, 

reparació o rehabilitació d’edificis 

existents (sense increment de superfície). 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 0,85€/m2 

afectat. Mínim: 150€ 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Llicència de modificació d’ús 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 0,65€/m2 

Mínim: 50€ - Màxim: 1.000€ 

Per l’activitat administrativa: 100€ 
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Llicència d’ús per a la primera utilització o 

ocupació d’edificis 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 105€/unitat 

immobiliària 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

En els casos en que sigui procedent el 

subministrament i instal·lació de la placa de número 

d’edifici: 75€/placa 

Llicència d’enderroc d’edificis 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 0,37€/m2 

d’edificació 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Llicència d’obres de moviment de terres 

en general, excavacions, desmunts, 

esplanacions i terraplenats sol·licitats de 

forma independent 

Per revisió de projecte i activitat tècnica:0,80€/m3 

sobre el volum excavat o terraplenat. El total serà la 

suma dels dos conceptes malgrat la terra sigui la 

mateixa. 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Llicència d’obres de col·locació 

d’ancoratge 

Preu per revisió de projecte i activitat tècnica: 

4,20€/ml. Mínim: 25€ - Màxim: 250€ 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Llicència i/o aprovació de projectes 

d’obres integrals d’urbanització 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 0,37€/m2 

Mínim: 2.500€ 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Llicència d’obres d’implantació i 

d’instal·lació de ginys de transport per 

cable 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 50€/ml 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Llicència d’obres en zones exposades a 

riscos naturals, per les instal·lacions o 

equipaments destinats a la protecció 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 0,17€/m2 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Llicència de parcel·lació, segregació, 

divisió, agrupació o reparcel·lació de 

finques. 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 165€/ ut 

finca segregada o agrupada 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Assenyalament de límits d’edificació i de 

construcció 

Per revisió de projecte i activitat tècnica:6,3€/ml 

Més honoraris del topògraf 
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Transmissió de titularitat de llicència 

urbanística 
Per l’activitat administrativa: 1.050€ 

Pròrroga de termini d’iniciació o de 

finalització d’obres subjectes a llicència 

urbanística 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Pla Parcial 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 0,21€/m2 de 

l’àmbit afectat. Mínim: 2.500€ 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Modificació o revisió del Pla Parcial 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 0,21€/m2 de 

l’àmbit afectat. Mínim: 1.000€ 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Sectorització d’unitat actuació 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 0,21€/m2 de 

l’àmbit afectat. Mínim: 2.500€ 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Avantprojectes 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 0,50€/m2, 

mínim: 100€ i màxim 1.000€ 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Obres auxiliars de construcció (casetes 

d’obra, grues, etc.) 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 425€ 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Renovació de llicència d’obra major 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 0,20€/m2 

Mínim: 200€ 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Renovació de llicència d’obra 

d’urbanització 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 0,10€/m2 

Mínim: 200€ 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

Renovació de llicència d’obra de 

moviment de terres 

Per revisió de projecte i activitat tècnica: 0,05€/m2 

Mínim: 200€ 

Per l’activitat administrativa: 100€ 

 
 
 

Annex 4 – Impost de radicació d’activitats comercials, empresarials i professionals – 
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Tipus de gravamen aplicables 
 

Divisió Grup Classe Activitat Descripció 
Euros/

m2 
Mínim 
euros 

Màxim 
euros 

1     -           -             -      
 Agricultura, ramaderia, caça i activitats 
dels serveis que s'hi relacionen                                                          

1,91 20 500 

2     -           -             -      
 Silvicultura, explotació forestal i 
activitats dels serveis que s’hi relacionen                                                     

1,91 20 500 

5     -           -             -      
 Pesca, aqüicultura i activitats dels 
serveis que s'hi relacionen                                                                    

1,91 20 500 

10     -           -             -      
 Extracció i aglomeració d'antracita, 
hulla, lignit i torba                                                                          

1,91 20 500 

11     -           -             -      
 Extracció de petroli brut i de gas natural; 
activitats dels serveis relacionats amb 
les explotacions petrolíferes i de gas 

1,91 20 500 

13     -           -             -       Extracció de minerals metàl·lics                                                                                                    1,91 20 500 

14     -           -             -      
 Extracció de minerals no metàl·lics ni 
energètics                                                                                   

1,91 20 500 

15     -           -             -      
 Indústries de productes alimentaris i 
begudes                                                                                       

1,91 20 500 

15 9 2 0 
 Destil·lació d'alcohol etílic procedent de 
fermentació                                                                              

8,74 20 2.185,45 

16     -           -             -       Indústries del tabac                                                                                                                1,91 20 500 

17     -           -             -       Indústries tèxtils                                                                                                                  1,91 20 500 

18     -           -             -      
 Indústries de la confecció i de la 
pelleteria                                                                                       

1,91 20 500 

19     -           -             -      

 Preparació, adobament i acabament 
del cuir; fabricació d'articles de 
marroquineria i viatge, fabricació d'altres 
articles de pell i fabricació de calçat 

1,91 20 500 

20     -           -             -      
 Indústries de la fusta i del suro, llevat de 
mobles; cistelleria i esparteria                                                       

1,91 20 500 

21     -           -             -       Indústries del paper                                                                                                                1,91 20 500 

22     -           -             -      
 Edició, arts gràfiques i reproducció de 
suports enregistrats                                                                        

2,00 20 500 

24     -           -             -       Indústries químiques                                                                                                                2,00 20 500 

24 5 2 0 
 Fabricació de perfums i productes de 
bellesa i higiene                                                                              

8,74 20 2.185,45 

25     -           -             -      
 Fabricació de productes de cautxú i 
matèries plàstiques                                                                             

3,00 20 500 

26     -           -             -      
 Fabricació d'altres productes minerals 
no metàl·lics                                                                                

3,00 20 500 

27     -           -             -       Metal·lúrgia                                                                                                                        3,00 20 500 

28     -           -             -      
 Fabricació de productes metàl·lics, 
llevat de maquinària i equips                                                                   

3,00 20 500 
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29     -           -             -      
 Indústries de la construcció de 
maquinària i equips mecànics                                                                        

3,00 20 500 

30     -           -             -      
 Fabricació de màquines d'oficina i 
equips informàtics                                                                               

3,00 20 500 

31     -           -             -      
 Fabricació de maquinaria i materials 
elèctrics                                                                                      

3,00 20 500 

32     -           -             -      
 Fabricació de materials electrònics; 
fabricació d'equips i aparells de radio, 
televisió i comunicacions                             

3,00 20 500 

33     -           -             -      
 Fabricació d'equips i instruments 
medicoquirúrgics, de precisió, òptica i 
rellotgeria                                               

3,00 20 500 

34     -           -             -      
 Fabricació de vehicles de motor, 
remolcs i semiremolcs                                                                              

3,00 20 500 

35     -           -             -      
 Fabricació d'altres materials de 
transport                                                                                          

3,00 20 500 

36     -           -             -      
 Fabricació de mobles; altres indústries 
manufactureres                                                                              

3,00 20 500 

37     -           -             -       Reciclatge                                                                                                                          3,00 20 500 

40     -           -             -      
 Producció i distribució d'energia 
elèctrica, gas, vapor i aigua calenta                                                             

3,00 20 500 

41     -           -             -       Captació, depuració i distribució d'aigua                                                                                           3,00 20 500 

45     -           -             -       Construcció                                                                                                                         3,00 20 500 

50     -           -             -      

 Venda, manteniment i reparació de 
vehicles de motor, motocicletes i 
ciclomotors; venda al detall de 
combustible per a vehicles      

2,00 20 500 

51     -           -             -      
 Comerç a l'engròs i intermediaris del 
comerç, llevat de vehicles de motor i 
motocicletes                                            

2,00 20 546,36 

52     -           -             -      

 Comerç al detall, llevat de comerç de 
vehicles de motor, motocicletes i 
ciclomotors; reparació d'efectes 
personals i estris domèstics      

2,00 20 546,36 

55 1      -             -       Hotels                                                                                                                              0,16 20  

55 2 1        -       Albergs juvenils i refugis de muntanya                                                                                              0,11 20 500 

55 2 2        -       Càmping i caravàning                                                                                                                0,11 20 500 

55 2 3 10 
 Apartaments turístics. 
 

0,16 20  

55 2 3 15 Habitatges d’ús turístic 0,16 20  

55 2 3 20  Aparthotels  0,16 20  

55 2 3 30  Xalets  0,16 20  

55 2 3 40  Bungalous                                                                                                                          0,11 20  
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55 2 3 50  Centres i colònies de vacances                                                                                                      0,11 20 500 

55 2 3 60  Cases de camp i granges                                                                                                             0,11 20 500 

55 2 4        -       Allotjaments especials no turístics                                                                                                 0,16 20 500 

55 3      -             -       Restaurants                                                                                                                         2,00 20 2.185,45 

55 4      -             -       Establiments de begudes                                                                                                             1,65 20 1.092,73 

55 5 1        -       Menjadors col·lectius (cantines)                                                                                                    0,11 20 1.092,73 

55 5 2        -       Provisió de menjars preparats                                                                                                       2,00 20 1.092,73 

60 2 1        -      
 Altres tipus de transport terrestre 
regular de viatgers                                                                             

1,09 20 500 

60 2 1 40 
 Altres tipus de transport regular 
(telefèric, funicular i cremallera)                                                               

1,09 20 32.781,81 

60     -           -             -      
 Transport terrestre; transport per 
canonades                                                                                        

2,00 20 500 

62     -           -             -       Transport aeri i espacial                                                                                                           2,00 20 500 

63 1      -             -       Manipulació i dipòsit de mercaderies                                                                                                2,00 20 500 

63 2 1 20 
 Terminals d'estacions d'autobusos de 
viatgers                                                                                       

2,00 20 500 

63 2 1 40  Aparcaments                                                                                                                         2,00 20 500 

63     -           -             -      
 Activitats afins al transport; activitats 
d’agències de viatges                                                                     

2,50 20 500 

64 1 2  
Activitats de correus diferents de les 
activitats postals nacionals 

2,00 20 500 

65 2      -             -       Activitats de les entitats bancàries                                                                                                
100,0

0 
20 32.781,81 

65 2      -      1 

 Activitats de les entitats bancàries: 
instal·lació de caixers automàtics 
independents de la sucursal bancària 
radicada. Per unitat                                                                                           

32,50 20 650,00 

65     -           -             -      
 Activitats del sistema financer, llevat de 
les activitats d'assegurances                                                            

6,56 20 500 

66     -           -             -      
 Activitats d'assegurances, llevat de la 
seguretat social obligatòria                                                                

6,56 20 500 

67     -           -             -       Activitats auxiliars del sistema financer                                                                                           6,56 20 500 

70     -           -             -       Activitats immobiliàries                                                                                                            6,56 20 500 

71     -           -             -      
 Lloguer de maquinària i equips sense 
operari, d'efectes personals i estris 
domèstics                                                

1,91 20 500 

72     -           -             -       Activitats informàtiques                                                                                                            6,56 20 500 
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73     -           -             -       Recerca i desenvolupament                                                                                                           1,91 20 500 

74     -           -             -       Altres activitats empresarials                                                                                                      6,56 20 500 

80 4 1        -      
 Ensenyament de les escoles de 
conducció i pilotatge                                                                                 

1,91 20 500 

80 4 2        -      
 Ensenyament per a adults i altres tipus 
d'ensenyament                                                                               

1,91 20 500 

85 1      -             -       Activitats sanitàries                                                                                                               6,56 20 500 

85 2      -             -       Activitats veterinàries                                                                                                             6,56 20 500 

90     -           -             -       Activitats de sanejament públic                                                                                                     1,91 20 500 

92     -           -             -      
 Activitats recreatives, culturals i 
esportives                                                                                      

1,91 20 500 

92 6 1        -      
 Gestió d'estadis i altres instal·lacions 
esportives                                                                                 

0,11 20 500 

93     -           -             -       Activitats diverses de serveis personals                                                                                            2,50 20 500 

 
 
 
 

4c) Ordinació de Preus públics. 

 
 
 

- Ordinació - 
 
Ordinació de l’1-4-2020 de preus públics per a l’exercici 2020. 
 
Atesos: 
 
El marc de l’autonomia administrativa i financera al que fa referència l’apartat 2n. de l’article 
80 de la Constitució; 
 
El que disposa la Llei Qualificada de delimitació de competències dels comuns; 
La Llei 21/2014 del 16/10/2014 de bases de l’ordenament tributari, en relació al procediment 
de constrenyiment; 
 
El Capítol II del Títol III de la Llei 10/2003 de 27 de juny de les Finances comunals; 
 
El que disposa el Codi de l’Administració; 
 
El Comú de Canillo, en la sessió ordinària de Consell de Comú de data 1 d’abril de 2020, ha 
aprovat la següent: 
 
 

ORDINACIÓ DE PREUS PÚBLICS 
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Capítol I. Disposicions generals 

 
Article 1. Exercici de la potestat normativa 
 
Sota el principi d’autogovern els comuns del Principat d’Andorra administren i gestionen els 
seus recursos propis i exerceixen la potestat normativa que preveu la Constitució, la Llei 
qualificada de delimitació de competències dels comuns, la Llei de bases de l’ordenament 
tributari i la Llei de les finances comunals. 
 
Entre els recursos de dret públic de naturalesa no tributaria s’hi troben els preus públics, que 
s’estableixen i modifiquen mitjançant ordinació. 
 
Article 2. Definició i contingut de l'Ordinació de preus públics 
 
Aquesta Ordinació regules els trets essencials del catàleg dels preus públics que ofereix el 
Comú, en relació a la seva naturalesa jurídica, fet generador, obligats al pagament, imports i 
condicions de pagament, conforme al que preveu el Títol III, Capítol II de la Llei 10/2003, del 
27 de juny, de les finances comunals. 
 
Tenen la consideració de preus públics, les contraprestacions exigides pel Comú per la 
prestació de serveis públics, la realització d’activitats o de funcions administratives, quan no 
siguin de sol·licitud o de recepció obligatòria, sempre i quan concorrin alguna de les següents 
circumstàncies: 
 

a) Que es tracti de la utilització d’un bé de domini públic 
b) Que la persona interessada sol·liciti  el servei o la prestació de forma voluntària 
c) Que el servei pugui ser prestat pel sector privat amb lliure concurrència 

 
Article 3. Obligats al pagament 
 
Els obligats al pagament dels preus públics comunals son les persones que se’n beneficien 
de la realització de serveis o activitats per part del Comú.  
 
Article 4. Obligacions accessòries  
 
El Comú pot demanar i exigir a les persones obligades al pagament dels preus públics, les 
declaracions o aportacions d’informació que consideri necessàries per a determinar les dades 
o els elements referents als serveis i que siguin necessàries per a l’aplicació de les tarifes. 
 
Tret que existeixin normes específiques que ho prohibeixin el Comú pot suspendre la prestació 
dels serveis o la realització d’activitats sotmeses a preu públic quan les persones obligades al 
pagament incompleixin l’obligació d’aportar declaracions o les dades sol·licitades, quan 
obstaculitzin les comprovacions o quan no satisfacin les quotes vençudes, sense perjudici 
d’exigir els pagaments dels preus públics, els recàrrecs i interessos moratoris  acreditats. 
 
Article 5. Aplicació i gestió 
 
Els imports dels preus públics s’estableixen i modifiquen mitjançant Ordinació. 
 
El Comú és l’encarregat de la gestió, el cobrament, la comprovació, la recaptació, la inspecció 
i qualsevol altre funció referent als preus públics. 
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Article 6. Import 
 
L’import dels preus públics es determina de tal manera que cobreixi, com a mínim, el cost del 
servei o l’activitat que es presta i prenent en consideració el preu de mercat que correspongui 
per l’aprofitament d’aquest servei per part de la persona sol·licitant. 
 
Tanmateix, quan per raons de política social s’aconselli i es justifiqui, el Comú podrà establir 
preus públics per sota del cost dels serveis prestats. 
 
Les propostes per a l’establiment o modificació dels imports dels preus públics que s’exigeixin 
han d’anar acompanyades d’una memòria que en motivi i justifiqui la quantia. 
 
Els preus públics inclosos en l’Ordinació  no comprenen l’Impost General Indirecte, que es 
repercutirà d’acord amb la normativa que el regula. 
 
Si la utilització privativa o l’aprofitament especial del domini públic comunal comporten la 
destrucció o el deteriorament de tot o part dels seus elements, el Comú pot exigir la 
consignació d’un dipòsit equivalent al cost estimat de la reconstrucció o de la reparació 
d’aquells elements, sense perjudici de la liquidació definitiva del cost real de la reconstrucció 
o de la reparació, que s’abonarà en el moment en que finalitza la utilització privativa o 
l’aprofitament especial del domini públic comunal. 
 
Article 7. Exigibilitat 
  
Amb caràcter general, els preus públics són exigibles des de l’inici de la prestació del servei 
al que es refereixen. Tanmateix, es poden exigir pagaments anticipats o dipòsits previs a la 
realització del serveis. En aquest cas, si el servei no s’arriba a prestar per motius no 
imputables al sol·licitant, el Comú ha de retornar l’import conjuntament amb els interessos 
corresponents. 
 
En cas d’impagament, els deutes derivats dels preus públics poden ser exigits per la via 
administrativa i, en conseqüència, per via de constrenyiment, d’acord amb el procediment 
previst en la Secció Tercera, Capítol II, de l’Ordinació Tributària comunal vigent per l’any 2020. 
 
Article 8. Responsabilitats 
 
Les accions i les omissions, tant intencionades com culposes, que ocasionen, directament o 
indirectament, perjudici econòmic a les oficines comunals determinen l’exigència de 
responsabilitat civil, penal i administrativa, segons els casos. 
 
Article 9. Prescripció 
 
Prescriu al cap de tres anys:  
 

a) La facultat del Comú de liquidar els deutes per altres ingressos de dret públic, entre 
els que s’hi troben els derivats dels preus públics. El termini de prescripció comença a 
partir de la realització del fet generador o del naixement de l’obligació correlativa. 

b) El dret del Comú d’exigir el pagament dels deutes liquidats. El termini de prescripció 
s’inicia amb la notificació de la liquidació. 

c) La potestat d’imposar sancions pecuniàries. El termini de prescripció es compta a partir 
del dia en que es comet la infracció. 
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La prescripció dels drets econòmics s’aplica d’ofici mitjançant resolució de l’òrgan competent. 
 
Article 10. Formes de pagament 
 
Com a norma general, el pagament dels preus públics es fa efectiu a les oficines o en la 
mateixa instal·lació comunal. Els preus públics de tracte successiu seran facturats mitjançant 
càrrec domiciliat al compte de l’entitat bancària del Principat designada per l’obligat al 
pagament o bé per ingrés efectiu a les oficines comunals o per qualsevol mitjà de pagament 
electrònic autoritzat al Principat d’Andorra i acceptat pel Comú de Canillo. 
 
Article 11. Dipòsit previ 
 
Es podran exigir pagaments anticipats o dipòsits previs a la realització del servei, i si el servei 
no s’arriba a prestar per motius no imputables a la persona sol·licitant, el Comú ha de retornar 
l’import. 
 
Article 12. Reclamació de preus públics 
 
Els deutes derivats dels preus públics poden ser exigits per la via administrativa i, en 
conseqüència, per la via del constrenyiment. 
 
 
Capítol II. Preus públics per la utilització privativa o aprofitament especial degudament 

autoritzat dels subsòl o vol d’un bé de domini públic  
 
Secció primera. Rètols i publicitat a la via pública. 
 
Article 13. Publicitat a la via pública 
 
1.- Constitueix el fet generador: 

a) Dels rètols oficials indicadors: L’autorització per al subministrament per part d’aquest 
Comú de rètols oficials indicadors d’activitats comercials, industrials i empresarials, 
sempre que els establiments corresponents que es pretén publicitar estiguin autoritzats 
per radicar-se a la parròquia de Canillo. 
 
b) Dels rètols d’establiments comercials o d’activitats professionals: L’autorització per 
a la instal·lació de rètols publicitaris d’establiments comercials o activitats professionals 
autoritzats per radicar-se a la parròquia de Canillo, per ubicar-hi a les façanes, portes, 
finestres, vitrines o tendals dels edificis o establiments on s’hi desenvolupi l’activitat 
comercial o professional. 
 
c) Dels rètols publicitaris: 
L’autorització per a la instal·lació de rètols anunciant activitats comercials, industrials, 
empresarials i professionals. 
No resten subjectes els rètols de venda o lloguer d’unitats immobiliàries o de terrenys 
que s’instal·lin mitjançant cartells en façanes amb una superfície no superior a 0,8 x 
0,8 m. 

2.- Imports 
a) Dels rètols oficials indicadors: 
. Subministrament: 300€ (una sola cara) 560€ (doble cara) 
. Instal·lació: 60€ 
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. Manteniment: 80€/any 
b) Dels rètols d’establiments comercials o d’activitats professionals: 

6€/m²/any (amb un mínim de 40€) 
c) Dels rètols publicitaris: 

- Publicitaris generals: 
320€/m² (màxim 5 anys consecutius) 
Fiança de 300€ per la cobertura de la desinstal·lació) 

- Venda o lloguer d’unitats immobiliàries (d’un màxim de 4 m²): 
100€/any. (màxim 3 anys consecutius) 
Fiança de 150€ (per la cobertura de la desinstal·lació) 

 
3. El preu públic corresponent a l’autorització dels rètols merita a la data de la resolució 
favorable. 
 
4. El pagament s’efectua a la data de la resolució favorable directament a les oficines 
comunals o per càrrec domiciliat al compte de l’entitat bancària del Principat que el beneficiari 
designi, aquest darrer sistema de pagament és obligatori pel que fa a les liquidacions anyals 
successives. 
 
Secció segona. Instal·lació temporal d’elements a la via pública. Guals i estacionaments 
reservats. Terrasses. 
 
Article 14. Instal·lació temporal d’elements a la via pública  
 
1. El fet generador és l’autorització favorable d’ocupació de la via pública per a la col·locació 
temporal de tanques d’obra, grues, bastides, contenidors,   maquinària o altre material. 
 
2. L’import d’aquest preu és de 3,15€ per metres lineals i dia.  
 
3. En cas d’ocupació temporal derivada de la realització d’una obra major de durada superior 
als tres mesos, l’import és el següent: 
 - Durant el primer any de 0,32€ per metre lineal i dia. 
 - Segon i tercer any de 0,42€ per metre lineal i dia. 
 
4. Aquest preu públic merita el primer dia de l’emplaçament del corresponent element a la via 
pública. El pagament del seu import es realitza en el moment de presentar la sol·licitud, però 
en el supòsit d’ocupació derivada de l’apartat 3r, el pagament s’efectua en el moment del 
lliurament de la resolució favorable, per ingrés davant les oficines comunals, o per càrrec 
domiciliat al compte de l’entitat bancària del Principat que designi l’obligat. 
 
5. L’emplaçament temporal d’elements a la via pública requerirà la prèvia autorització del 
Comú el qual marcarà els indrets de col·locació. 
 
Article 15. Guals i estacionaments reservats  
 
1. El fet generador és l’autorització per la ubicació d’un gual o un estacionament reservat. 
 
2. L’import d’aquest preu és el següent: 
Imports : 
a) Placa de gual : 12,00€ 
b) Pal i senyalització vertical de reserva d’estacionament: 176,00€ 
c)  Llicència de gual i manteniment de la senyalització horitzontal :  
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• Permanent : 79,00€ per metre lineal a l’any. 

• Per 12 hores (de 9 a 20 hores) : 40,00€ per metre lineal a l’any. 
d) Llicència de reserva d’estacionament  i manteniment de la senyalització horitzontal :   

• Permanent : 79,00€ per metre lineal a l’any 

• Per 12 hores (de 9 a 20 hores): 40,00€ per metre lineal a l’any. 
 
e) Placa de gual provisional d’obres: 12,00€ 
f) Llicència de gual provisional d’obres i manteniment de la senyalització horitzontal: 
 - Permanent: 9,50€ mensuals per metre lineal (preu mínim mensual) 

- Per 12 hores: 5,25€ mensuals per metre lineal (preu mínim mensual) 
 
3. El preu públic es merita des de l’autorització favorable.  
El pagament dels imports referits a l’anterior apartat amb les lletres c) i d) s’efectua anyalment. 
Pel que fa els imports relacionats amb les lletres a) i b) es fan efectius en el moment de la 
resolució favorable, i cada vegada què sigui necessària la seva restitució.  
 
4. El pagament s’efectua directament a les oficines comunals, en cas de primeres 
autoritzacions, i per càrrec domiciliat al compte que el beneficiari designi en una entitat 
bancària del Principat, pel que fa a les liquidacions anyals successives. 
 
5. El Comú es reserva el dret de retirar els elements de senyalització instal·lats, en cas 
d’impagament. 
 
Article 16. Terrasses  
 
1. El fet generador d’aquest preu és l’autorització de reserva d’espai a la via pública per a la 
instal·lació temporal de terrasses de bars i restaurants (Reglament de 25-4-2013 regulador de 
les autoritzacions de terrasses de bar de la parròquia de Canillo, Bopa núm.22 de data 
15/05/2013). 
 
2. Les llicències de terrassa es poden acollir a diferents períodes: 
· Temporada d’hivern: de l’1 de novembre al 30 d’abril  (6 mesos) 
· Temporada d’estiu: de l’1 de maig al 31 d’octubre (6 mesos) 
·  Permanents: de l’1 de gener al 31 de desembre (12 mesos) 
 
3. La instal·lació en espais públics de terrasses de bars i restaurants o establiments amb 
activitats anàlogues, es limita al període indicat en la sol·licitud d’instal·lació dins dels períodes 
establerts al punt 2 anterior. Fora d’aquest període, els titulars de les corresponents 
autoritzacions o llicències han de retirar tots els elements que ocupin els espais públics. En 
cas contrari, el Comú pot retirar-los, i en aquest supòsit van a càrrec del titular de l’autorització 
o llicència totes les despeses que l’actuació pugui generar, a banda de les sancions que 
s’escaiguin. 
 
4. Les persones sol·licitants de l’autorització o llicència han d’acreditar, de forma prèvia a 
l’obtenció de la resolució administrativa i durant la seva vigència, la contractació i manteniment 
d’una pòlissa d’assegurança que garanteixi suficientment els riscos i danys que es puguin 
derivar de la instal·lació, utilització i desmuntatge de la terrassa, ja sigui per respondre davant 
el comú o terceres persones. 
 
5. L’import d’aquest preu s’estableix com segueix: 
• 6,00€/m² per mes, , si la superfície de la terrassa suposa menys del 33% de la superfície 
d’explotació total del local, incloent la terrassa. 
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• 10,00€/m² per mes, si la superfície de la terrassa suposa entre el 33% i el 50% de la 
superfície d’explotació total del local, incloent la terrassa. 
 
6. L’import del preu públic per a la instal·lació de terrasses merita en el moment de la 
presentació de la sol·licitud de la instal·lació i el seu pagament es realitzarà en aquest acte a 
les oficines del Comú de Canillo. Posteriorment es realitzarà la corresponent verificació per 
part dels tècnics del Comú, sobre les superfícies sol·licitades i si escau, es regularitzarà 
l’import abonat. 
 
Article 17. Aparcament en zones d’estacionament regulat  
 
1. Fet generador 
La utilització de zones d’estacionament regulat en espais públics durant els horaris de 9 a 13 
i de 15 a 20 hores durant tots els dies de la setmana. 
 
2. Imports 
A) Quant a les zones blaves: Import mínim: 0,20€ (que equival a 15 minuts). La primera hora 
és gratuïta. 
B) Pel que fa a les zones blaves d’alta rotació: Import mínim: 0,20€ (que equival a 12 minuts). 
La durada màxima serà de 3 hores (3€). 
C) Regularització de l’excés, únicament en zones blaves (per tant no aplicable en les zones 
blaves d’alta rotació) de l’excés establert al tiquet corresponent, efectuada dins del mateix dia 
mitjançant els aparells expenedors habilitats: 6€. 
D) Abonament per l’any 2020 en zones blaves (no aplicable en zones blaves d’alta rotació): 
- 150€/any per aquells usuaris que adquireixen l’abonament anual. 
- 15€/mes per aquells usuaris que adquireixen l’abonament per un o més mesos. 
- 50€ (pèrdua acreditada de l’abonament). 
- 0€ per als propietaris de vehicles elèctrics i de vehicles híbrids endollables. 
E) Tarifa diària: Preu fix de 3€, de les 8 a les 20 hores. Aplicable a la parròquia de Canillo, i 
no aplicable a les zones blaves d’estacionament d’alta rotació. 
 
3. Condicions d’ús 
3.1. El tiquet de parquímetre o comprovant horari d’estacionament s’ha de col·locar en un lloc 
visible a l’interior del parabrisa del vehicle, per tal que es pugui comprovar des de l’exterior. 
3.2. Els abonaments corresponents s’acrediten de la forma següent: 
- Quant a l’abonament anyal: mitjançant una targeta numerada que facilita el Comú, la qual 
s’ubica a l’interior del vehicle, a sobre del tauler de comandament, de forma que sigui visible 
exteriorment. L’abonament gratuït anual per als vehicles elèctrics i per als vehicles híbrids 
endollables, la targeta numerada conté la matrícula del vehicle i serà, per tant, intransferible. 
- Pel que fa a l’abonament de temporada d’esquí: mitjançant una etiqueta adhesiva que facilita 
el Comú, la qual s’enganxa a l’interior en la part superior del vidre davanter del vehicle, de 
forma que sigui visible exteriorment. 
3.3. Els usuaris de l’estacionament limitat a les zones blaves no podran romandre estacionats 
en la mateixa plaça durant més de 48 hores seguides. 
 
4. Sancions 
La sanció per manca de tiquet de parquímetre, per tiquet caducat o per manca de l’abonament 
anyal corresponent és de 20€. 
La sanció per estacionament de més de 48 hores seguides en la mateixa plaça és de 20€. 
Els vehicles que fora de l’horari regulat, s’estacionin en aquests espais, bé perquè hagin 
sobrepassat el límit horari o bé perquè no disposin del tiquet o abonament corresponent que 
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els permeti l’estacionament, podran ser traslladats al dipòsit comunal. Les despeses de trasllat 
i pupil·latge corresponents, a més, hauran de ser abonades en el moment de la seva retirada. 
 
5. Pagament 
El pagament s’efectua abans de la retirada del corresponent tiquet lliurat pels aparells 
expenedors habilitats. Pel que fa al pagament dels abonaments, s’efectua en el moment del 
lliurament, en les dependències comunals. 
 
 

Capítol III. Preus públics per la prestació de serveis 
 
Article 18. Escola Bressol  
 
1. El fet generador és beneficiar-se de la prestació del servei d’escola bressol i de guarda 
ocasional (Reglament de funcionament del servei de l’Escola Bressol Les Orenetes i del seu 
servei ocasional, BOPA núm. 37 de data 7/05/2008)  
 
2. Els imports són els següents:  
 

· Pensió completa: 328€ mensuals 
· Mitja pensió matí: 225€ mensuals 
· Mitja pensió tarda: 201€ 
· Guarda ocasional: 2,85€/hora 
· Àpat guarda ocasional: 3,15€/àpat 
· Berenar guarda ocasional: 2,15€/berenar  

 
3. Bonificacions: Els pares que porten més d’un infant a l’escola en un mateix període de 
temps poden gaudir de descomptes d’un 30% sobre la quota del segon fill i d’un 50 % en el 
cas d’un tercer fill o successius.  
 
Per motiu d’absències de qualsevol tipus s’aplicarà un descompte d’un 25% sobre la tarifa 
quan es realitzi un mes sencer, sempre que es notifiqui a la direcció.  
 
En cas de baixa temporal i sempre que aquesta no superi els tres mesos, s’aplicarà una quota 
de reinscripció de 245€ en el moment de la reincorporació per al infants que assisteixen en 
jornada completa, per als infants de matí 165,5€ i per als infants de tarda 148€. 
 
4. El preu públic merita en el moment de l’acceptació de la inscripció al servei. Si l’infant 
comença a rebre el servei corresponent abans del dia 15è del mes en qüestió, la quota que 
es cobrarà serà la íntegra mensual, llevat del cas que l’infant comenci a partir del dia 16è 
(inclòs) en què caldria fer efectiu el 50% de la quota corresponent.  
 
Així mateix si l’infant es dona de baixa del servei abans del dia 15è del mes escaient, i ho ha 
comunicat per escrit abans del dia 5 del mateix mes, es cobrarà el 50% de la quota íntegra. 
Fora d’aquests esmentats supòsits la quota que es cobrarà serà del 100%.  
 
5. El pagament es realitza mensualment a principis de cada mes, per càrrec domiciliat al 
compte de l’entitat bancària del Principat que designi el beneficiari, o subsidiàriament davant 
les oficines comunals.  
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En el supòsit de guarda ocasional o per períodes puntuals el pagament s’efectua a l’avança 
de la utilització del servei, per càrrec domiciliat al compte de l’entitat bancària del Principat que 
designi el beneficiari, o subsidiàriament davant les oficines comunals. 
 
Article 19. Esplai “Els Estels” 

1. El fet generador és beneficiar-se de la prestació del servei d’esplai (Reglament de l’Esplai 

Els Estels del Comú de Canillo i del seu servei ocasional, BOPA núm. 59 de data 

30/07/2009). 

2. Els imports són els següents: 

Curs escolar: 

- Tot el dia matí i tarda: 91€/mensual 

- Matí (7.45h a 9h30): 34€/mensual 

- Tarda(16h a 20h30): 71€/mensual 

- Dimecres tarda: 32€/mensual 

- Preu/setmana puntual (matí i tarda): 38,5€/setmana 

- Servei ocasional: 2,85€/hora 

Vacances Escolars i Estiu: 

Tot el dia (7.45h a 20.30h): 

Inscripció realitzada dins del període d’inscripció: 52€/setmana 

Inscripció realitzada fora del període d’inscripció: 78€/setmana 

Mig dia (8h a 14h30 o 14h a 20h30): 

Inscripció realitzada dins del període d’inscripció: 26€/setmana 

Inscripció realitzada fora del període d’inscripció: 39€/setmana 

Vacances escolars (octubre-juny) pels nens inscrits en la modalitat mensual a l’esplai: 

Inscripció realitzada dins del període d’inscripció: 26€/setmana 

Inscripció realitzada fora del període d’inscripció: 39€/setmana 

Àpats: 3,15€/dia 

Fora d’aquests períodes i en cas que el Ministeri d’Educació, en el seu calendari, afegís un 

dia o dos dies de festa puntual (pont) l’import per dia serà de 10,30€ més l’àpat. 
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3. Bonificacions: 

Els pares que porten més d’un infant a l’esplai en un mateix període de temps poden gaudir 

de descomptes d’un 30% sobre la quota del segon fill i d’un 50 % en el cas d’un tercer fill o 

successius. 

Per motiu d’absències de qualsevol tipus s’aplicarà un descompte d’un 25% sobre la tarifa 

quan es realitzi un mes sencer, sempre que es notifiqui a la direcció. 

4. El preu públic merita en el moment de l’acceptació de la inscripció al servei. Si l’infant 

comença a rebre el servei corresponent abans del dia 15è del mes en qüestió, la quota que 

es cobrarà serà la íntegra mensual, llevat del cas que l’infant comenci a partir del dia 16è 

(inclòs) en què caldria fer efectiu el 50% de la quota corresponent. 

Així mateix si l’infant es dona de baixa del servei abans del dia 15è del mes escaient, i ho ha 

comunicat per escrit abans del dia 5 del mateix mes, es cobrarà el 50% de la quota íntegra. 

Fora d’aquests esmentats supòsits la quota que es cobrarà serà del 100%. 

5. El pagament dels serveis mensuals es realitza també mensualment a principis de cada 

mes per càrrec domiciliat al compte de l’entitat bancària del Principat que designi el 

beneficiari o subsidiàriament davant les oficines comunals. 

Pel que fa al servei ocasional, la modalitat de preu per setmana i els àpats, el pagament 

s’efectua a final de mes de la utilització del servei, per càrrec domiciliat al compte de l’entitat 

bancària del Principat que designi el beneficiari, o subsidiàriament davant les oficines 

comunals. 

 
Article 20. Activitats per al Punt Jove organitzades per la Comissió de Joventut i Esports 
  
1. El fet generador és beneficiar-se de la prestació de les diferents activitats organitzades per 
la Comissió de Joventut i Esports dins de l’àmbit del Punt Jove.  
 
2. Els imports són:  
 

· Curs escolar: 52€, en concepte de matrícula, per aquells infants que gaudeixen cada 
dia del servei del Punt Jove. Es realitzarà un descompte d’un 30% en el segon i d’un 
50% en el tercer germà inscrit al Punt Jove.  

 
· Període de vacances: 10,30€ per setmana pel que fa a les vacances escolars i estiu 

per joves matriculats al Punt Jove.  
 

· Per joves que no estiguin matriculats: 21€ per setmana pel que fa les vacances 
escolars i estiu. 
 

· Àpats vacances escolars: 3,15€/àpat  
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3. El preu públic merita en el moment de sol·licitar la prestació.  
 
4. El pagament s’efectua abans d’iniciar la corresponent activitat a les mateixes instal·lacions 
del Punt Jove. 
 
Article 21. Activitats per a la gent gran organitzades per la Comissió de Gent Gran i 
Benestar 
 
1. El fet generador és beneficiar-se de la prestació dels diferents serveis cursos i tallers i 
activitats organitzades per la Comissió de Gent Gran i Benestar 
 
2. Els imports són:  
 
Tallers de Ioga 10€/mensuals 
Taller de Memòria 10€/mensuals 
Taller de Gimnàstica: 10€/mensuals 
 
Centre Perecaus Com a Casa: 
 
• Tot el dia: 380€ mensuals 
• Matí: 190€ mensuals 
• Tarda: 190€ mensuals 
• Dinar: 5€ diaris 
• Servei un dia puntual: 20€ per dia 
• Dinar un dia puntual: 6€ per dia 
 
4. El preu públic merita en el moment de sol·licitar la prestació.  
 
5. El pagament s’efectua de forma trimestral abans d’iniciar el corresponent trimestre, pels 
mitjans establerts en l’article 10. Formes de pagament d’aquesta ordinació. 
 
Article 22. Activitats organitzades per la Comissió de Dinamització Turística i Cultural 
 
1. El fet generador és beneficiar-se de la prestació dels diferents serveis i participar en les 
activitats que organitza la Comissió de Dinamització Turística i Cultural 
 
2. Els imports són els següents:  
 
- Itinerari cultural: 2,00€.  
 
3. El preu públic merita en el moment de sol·licitar la prestació.  
 
4. El pagament s’efectua o bé abans d’iniciar l’activitat o gaudir del servei davant de l’oficina 
de turisme o oficines comunals, o bé per liquidació com a màxim al mes d’octubre per part 
dels establiments d’allotjament mitjançant transferència bancària al compte de l’entitat 
bancària que designi el Comú de Canillo. 
 
Article 23. Subministrament d’aigua i de comptadors   
 
1. El fet generador és beneficiar-se, conjunta o separadament dels serveis següents : 

• Subministrament d’aigua potable de la xarxa pública  

• Manteniment de la xarxa i dels seus elements 
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• Canvi de contracte  
 
2. L’import dels serveis és el següent: 

• Subministrament d’aigua potable de la xarxa pública (excepte el destinat a contra 
incendis), segons el volum de consum trimestral: 

o Fins a 30 metres cúbics: 0,37€ per m3. 
o Des de 30 metres cúbics a 55 metres cúbics: 0,50€ per m3 
o Més de 55 metres cúbics: 0,70€ per m3 
En qualsevol cas s’ha de facturar un mínim de 10 m3 mensuals 

 

• Subministrament d’aigua potable de la xarxa pública destinat a contra incendis, segons 
el volum de consum trimestral: 

o Fins a 5 metres cúbics: 0,37€/m3 
o Més de 5 metres cúbics: 1,50€/m3 

 

• Manteniment de la xarxa i dels seus elements:  
o Hotels, aparthotels:   3€/trimestre per cada  

habitació i/o apartament. 
o Locals comercials i/o agrícoles:  35€/trimestre per local. 
o Habitatges:     6€/ trimestre per unitat  

     immobiliària. 
o Contraincendis:   10€/ trimestre per unitat. 

 
L’import mínim del concepte manteniment trimestral de la xarxa i dels seus elements és de 
30€. 
 

• Retirada, pupil·latge i reconnexió de comptador: 150,00€ 
 

• Canvi de contracte: 76,50€  
 
3. El pagament d’aquest preu públic s’efectua de forma trimestral i a fi de trimestre, excepte 
en el cas del canvi de contracte que serà en el moment de la sol·licitud. 

• Pel que fa el subministrament d’aigua potable de la xarxa pública : 
És trimestral i es fa efectiu a trimestre vençut, en funció dels m3 consumits (amb un mínim de 
10 m3 mensuals), conjuntament amb l’import relatiu al manteniment de la xarxa i dels seus 
elements, per càrrec domiciliat al compte de l’entitat bancària del Principat que designi el 
beneficiari, o subsidiàriament per ingrés a les oficines comunals. 
 

• En quant al subministrament de comptadors i el canvi de contracte: 
S’efectua per càrrec domiciliat al compte de l’entitat bancària del Principat que designi el 
beneficiari o subsidiàriament per ingrés a les oficines comunals. 
 
Article 24. Lloguer i venda de columbaris, nínxols i tombes, i serveis funeraris  
 
1. El fet generador és l’adquisició o lloguer de columbaris, nínxols o de tombes, o la prestació 
del servei funerari d’exhumació per als arrendataris de nínxols. 
 
2. L’import d’aquest preus s’estableix com segueix: 

• Lloguer de columbari (2 urnes) per un període de 4 anys: 150,00€/període. 

• Venda de columbari (2 urnes): 300,00€. 

• Lloguer de columbari (4 urnes) per un període de 4 anys: 225,00€/període. 

• Venda de columbari (4 urnes): 450,00€. 
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• Venda de tomba: 4.359,00€. 

• Venda de nínxol: 520,00€ 

• Lloguer de nínxols per un període de 6 anys: 264,00€/període. 

• Servei d’obra de tancament de nínxol: 105,00€ per acte. 
 
3. El preu públic merita en el moment de l’adquisició o inici del lloguer i en el cas de serveis 
funeraris en el moment de la seva demanda. En el cas de lloguer el pagament de l’import 
s’efectua a l’inic de cada període. 
 
4. El pagament s’efectua directament a les oficines comunals, en els casos d’adquisició o inici 
del lloguer, i pels períodes de lloguer, per càrrec domiciliat al compte de l’entitat bancària del 
Principat que designi el beneficiari. 
 
Article 25. Aparcament comunal 
 
1. El fet generador és la utilització de les places d’aparcament d’edificis comunals. 
 
2. Imports 
2.1. Els imports pels aparcaments de L’Arenyeta, del Prat del Riu i de Sant Pere del Tarter 
s’estableixen de la manera següent: 
- Primera hora: gratuïta. 
- De la 2a a la 12a hora, preu per fracció de 15 minuts: 0,25€. 
- Tarifa de 12 a 24 hores: 12,50€. 
- Tarifa diürna (de 8h a 20h): Gratuït si es disposa de forfet adult de Grandvalira. 
- Tarifa nocturna (de 20h a 8h): 5€. 
- Abonament diürn (de 7h a 21h) per 12 mesos: 37,80€ mensuals. 
- Abonament diürn (de 7h a 21 h) per menys de 12 mesos: 43,05€ mensuals. 
- Abonament nocturn (de 19 h a 9h) per 12 mesos: 29,40€ mensuals. 
- Abonament nocturn (de 19h a 9h) per menys de 12 mesos: 34,15€ mensuals. 
- Abonament complet per 12 mesos: 65€ mensuals. 
- Abonament complet de l’1 de desembre al 30 d’abril: 70€ mensuals. 
- Abonament complet per menys de 12 mesos: 75€ mensuals. 
- Abonament complet per a motos per 12 mesos: 28,35€ mensuals. 
- Abonament diürn (de 7h a 21h) per 12 mesos per a col·lectius: 26,46€ mensuals. 
- Abonament diürn (de 7h a 21h) per menys de 12 mesos per a col·lectius: 30,14€ mensuals. 
- Abonament nocturn (de 19h a 9h) per 12 mesos per a col·lectius: 20,58€ mensuals. 
- Abonament nocturn (de 19h a 9h) per menys de 12 mesos per a col·lectius: 23,91€ mensuals. 
- Abonament complet per 12 mesos per col·lectius: 45,50€ mensuals. 
- Abonament complet de l’1 de desembre al 30 d’abril per a col·lectius: 49€ mensuals. 
- Abonament complet per menys de 12 mesos per a col·lectius: 52,50€ mensuals. 
- Abonament complet motos per 12 mesos per a col·lectius: 19,85€ mensuals. 
- Venda de tarja d’aparcament: 4,20€. 
- Venda de tarja d’abonament 24 hores: 7,20€. 
2.2. Els imports per l’aparcament dels Arenys s’estableixen de la manera següent: 
- Primera hora: gratuïta. 
- De la 2a a la 6a hora, preu per fracció de 15 minuts: 0,25€. 
- Des de la 7a a la 12a hora, preu per fracció de 15 minuts: 0,15€. 
- Tarifa diürna (de 8h a 20h): 3€. 
- Tarifa de 12 a 24 hores: 7,15€. 
- Tarifa mensual de 8 a 20 hores els dies laborables: 27,5€ mensuals. 
- Tarifa mensual de 8 a 20 hores els dies laborables per a col·lectius: 19,25€ mensuals. 
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3. El preu públic merita des de l’autorització per utilitzar el servei d’aparcament o des de 
l’entrada del vehicle. 
 
4. Els abonaments a col·lectius estan dirigits al Cos de Policia, personal de les escoles de 
Canillo, personal del Comú de Canillo i personal del Palau de Gel d’Andorra. 
 
5. El pagament s’efectua abans de retirar el vehicle en els casos d’utilització del servei per 
tarifa fraccionada mitjançant el sistema d’expenedors automàtics o bé davant la caixa de 
l’aparcament. 
Pel que fa al pagament dels abonaments, el pagament és mensual i es realitza a l’avança de 
cada mensualitat. 

Article 26. Activitats per a infants i adults organitzades per la Comissió de Dinamització 
Turística i Cultural, serveis de biblioteca i accés al Museu de la Moto. 

1. El fet generador és la prestació dels diferents serveis, cursets, tallers i activitats organitzats 
per la Comissió de Dinamització Turística i Cultural. 
 
2. Els imports es detallen a continuació: 
- Activitats diverses per a infants curs 2019-2020: 
- 1 hora setmanal: 45€ el trimestre 
- 1,5 hores setmanals: 67,50€ el trimestre 
- 2 hores setmanals: 90€ el trimestre 
- Activitat d’anglès per a infants curs 2019-2020: 
- 1 hora setmanal: 49€ el trimestre 
- 1,5 hores setmanals: 73,50€ el trimestre 
- 2 hores setmanals: 98€ el trimestre 
- Activitats per a adults curs 2019-2020: 
- 1 hora setmanal: 60€ el trimestre 
- 2 hores setmanals: 120€ el trimestre 
- 1,5 hores setmanals: 90€ el trimestre 
- Activitats per a adults amb descompte 20%: 
- Dibuix, 4 hores setmanals: 192€ el trimestre 
- Ioga, 3 hores setmanals: 144€ el trimestre 
 
Durant els períodes de vacances escolars no es realitzaran classes per a infants. Per als 
adults, hi haurà classes segons el calendari establert per al 2019-2020 especificat al díptic 
informatiu. 
 
El preu de les inscripcions no inclou el material necessari per desenvolupar els cursos (llibres 
de text, inscripcions federatives, o altres). 
 
3. Bonificacions a les activitats: 
- Als germans i/o pares dels inscrits, i qualsevol inscrit si fan més d’una activitat: 10%. 
- Per als infants que assisteixin a l’esplai i facin alguna activitat extra escolar: 10%. 
- Per als posseïdors de la tarja magna: 25%. 
 
4. Serveis administratius a la biblioteca: 
- Escanejat: 0,20€ 
- Còpies en format DIN A4 blanc i negre: 0,25€ 
- Còpies en format DIN A3 blanc i negre: 0,30€ 
- Còpies en format DIN A4 color: 0,50€ 
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- Còpies en format DIN A3: 0,80€ 
 
5. Serveis i marxandatge del Museu de la Moto: 
Entrades: 
-Entrada general: 5€ 
-Entrada estudiant: 2,50€ 
-Entrada discapacitat: 2,50€ 
-Entrada Carnet Jove: 2,50€ 
-Entrada nens fins als 10 anys: 0€ 
-Entrada carta magna: 2,50€ 
-Entrada bus turístic: 0€ 
-Entrada Passi preferent: 0€ 
-Entrada grup reduïda: 2,50€ 
-Entrada Dia internacional moto: 0€ 
-Entrada Passaport Andorra venut: 5,00€ 
-Entrada Passaport Andorra rebut: 2,50€ 
-Entrada grup gratuïta: 0€ 
-Entrada “Pack 3 museus” (Museu de la Moto de Canillo-Museu World Champions 99-
Fundació Museu Moto Mario Soler): 15€ 
-Entrada grup discapacitat reduïda: 2,50€ 
-Entrada Jornades Europees del Patrimoni: 0€ 
Material de marxandatge: 
-Clauer: 4,70€ 
-Samarreta: 9,00€ 
-Llibre Motos: 9,40€ 
-Tassa: 6,30€ 
-Llapis colors: 2,62€ 
-Alçacolls: 7€ 
 
6. El meritament es produeix en el moment de la sol·licitud del servei o adquisició del material. 
 
7. El pagament s’efectua en el moment de rebre el servei, en cas de serveis puntuals. Pel que 
fa als cursos, el pagament s’efectua de forma trimestral, per càrrec domiciliat a l’entitat 
bancària que designi el beneficiari. 

Article 27. Celebració de casaments civils per les autoritats comunals 

1. El fet generador és la celebració de casaments civils per les autoritats comunals. 

2. Els imports són els següents: 

Dies feiners en horari laboral: 30€. 

Dissabtes (de 9h a 13.30h): 100€. 

3. El pagament s’efectua en el moment de sol·licitar el servei de casament, a les oficines 
comunals. 

 
Capítol IV. Preus públics per la prestació de serveis administratius 

 
Article 28. Servei de venda de documentació en general  
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1. El fet generador és la venda de documentació administrativa que sol·liciti el beneficiari. 
 
2. Els imports són els següents: 
. Fotocòpies i impressions en format DINA4: 0,25€/pàgina  blanc i negre, 0,50€/pàgina color. 
. Fotocòpies i impressions en format DINA3: 0,30€/pàgina blanc i negre i 0,80€/pàgina color. 
. Impressió i fotocòpies de plànols: 11€ per plànol  
. Digitalització plànols en CD: 28,35€/CD 
. La legalització de còpia comporta el pagament suplementari de 5,25€. 
. Venda del CD del POUP: 13,65€/CD 
. Venda de plecs de bases: 5,00€. 
. Venda de plec de bases en suport informàtic: 10,00€. 
 
3. El meritament es produeix a la sol·licitud del servei. 
 
4. El pagament s’efectua davant les oficines comunals. 
 
Article 29.  Venda de publicacions   
 
1. El fet generador és l’adquisició d’una publicació en qualsevol format o d’altres elements 
distribuïts pel Comú. 
 
2. Els imports són els següents: 
. Còmic Super López “Les muntanyes voladores”: 

8,00€ PVP, per a llibreries 6,50€. 
. Fotografia “Henri Gaussen”: 

13,00€ PVP, per a llibreries 10,00€. 
. Històric “125 anys de flama solidaria”: 

10,00€ PVP, per a llibreries 8,00€. 
. “La Parròquia de Canillo ara fa temps” 

. Vol. 1: 19,00€ PVP, per a llibreries 15,00€. 

. Vol. 2: 20,00€ PVP, per a llibreries 16,00€. 
. “Guia de Canillo”: 

5,00€ PVP, per a llibreries 3,50€. 
. “Guia de Flors”: 

12,05€ PVP, per a llibreries 9,25€. 
. “Guia de Natura, muntanya i esports”: 

5,00€ PVP. 
. “Llibre de Marques”: 

20,00€ PVP, per a llibreries 16,00€. 
. “Llibre de la Societat de la Crema”: 

20,00€ PVP, per a llibreries 16,00€. 
. “Rixes, litigis, plet i debat”: 

28,00€ PVP, per a llibreries 22,00€. 
. “Camins d’Andorra”: 

5,00€ PVP, per a llibreries 4,00€. 
. Llibre 2a edició de Nostres Arrels, de venda exclusiva a la Biblioteca de Canillo, per 
un import de 20,00€ i per a llibreries 16,00€. 

.”Andorra. Cançons de vetllades vora el foc”: 
5,00€ PVP. 

.”35 Anys d’Aina” 
5,00€ PVP. 

. CD cicle de Cambra Romànica  
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10€ PVP. 
 

3. El meritament es produeix en el lliurament de la publicació. 
 
4. El pagament s’efectua davant les oficines comunals. 

 
Article 30. Itineraris d’iniciativa privada 
 
1. El fet generador és la instal·lació de senyalitzacions d’itineraris d’iniciativa privada regulats 
a l’Ordinació de senyalització d’itineraris d’iniciativa privada (BOPA núm. 72, de 24.11.2011).  
 
2. Els imports són els següents:  
 
Instal·lació de plaques i fites: 13,50€ / hora 
Subministrament de la placa: 3,50€ 
Subministrament de la fita: 46,50€ 
Ocupació del sòl: 10,00€ any per senyal  
 
3. El meritament es produeix en el moment de lliurament o instal·lació dels elements o l’1 de 
gener de cada any.  
 
4. El pagament s’efectua davant les oficines comunals 
 
Article 31. Activitats esportives de les Setmanes joves  

1. El fet generador és la realització d’activitats esportives en el marc de les Setmanes Joves. 

 
Capítol V. Règim d’infraccions i sancions 

 
Article 32. Exercici de la potestat sancionadora.  
 
Els comuns són competents per definir infraccions i aplicar sancions per  
incompliment de la normativa comunal en relació als ingressos de dret públic, tant de 
naturalesa tributària com no tributària. 
 
Article 33. Sancions no tributàries 
 
Les sancions referides als preus públics són de naturalesa no tributària i l’òrgan competent 
per a imposar-les és la Junta de Govern. 
 
Article 34. Infraccions i sancions 
 
Dóna lloc a infraccions no tributàries l’incompliment de les obligacions o dels deures exigits a 
qualsevol persona física o jurídica que es beneficiï de la realització de serveis o activitats per 
part del Comú.  
 
Article 35. Recurs administratiu 
 
Contra els actes i les resolucions administratives del Comú en matèria de preus públics, els 
obligats al pagament poden interposar recurs en via administrativa, en la forma i els terminis 
previstos pel Codi de l'administració.  
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La interposició de qualsevol recurs no implica la suspensió de l'acte o de la resolució que n'és 
objecte. Contra la desestimació expressa o tàcita del recurs administratiu els recurrents poden 
interposar recurs jurisdiccional, en la forma i els terminis previstos per la llei.  
 
Article 36. Recurs jurisdiccional 
 
Contra la desestimació, presumpta o expressa, d’un recurs administratiu, les persones 
interessades poden interposar recurs davant la jurisdicció administrativa, en la forma i els 
termini establerts per la Llei que regula el procediment davant d’aquesta jurisdicció. 
 
 
Disposició derogatòria 
 
Queden derogades totes les disposicions comunals de rang igual o inferior que s’oposin al 
contingut d’aquesta Ordinació. 
 
 
Disposició final 
Aquesta Ordinació entra en vigor el mateix dia de la seva publicació al Butlletí Oficial del 
Principat d’Andorra. 
 
 
Cosa que es fa pública per a coneixement general. 
 
 

4d) Marc pressupostari. 

 
L’Hble. Sr. Francesc Camp demana que si li permeten, abans de passar a la votació, vol fer 

una apreciació. El marc pressupostari no és el que s’havia previst fa 15 dies, ja que també 

s’ha modificat a la baixa i també es disposa de l’aprovació del Tribunal de Comptes, que 

aprofita per agrair-los-hi la celeritat amb la qual ens han aprovat aquesta modificació. Dir al 

respecte que veient cap a on evolucionarà l’economia del país aquests pròxims mesos, s’ha 

fet una revisió del marc pressupostari partint de la base que aquest indica la previsió 

d’ingressos i despeses del Comú dels propers 4 anys i també el sostre d’endeutament que se 

li suma de les participades, ja sigui Ensisa o bé el Palau de Gel. Dit això, i partint d’un sostre 

d’endeutament que tindríem del 81% al 2020 i progressivament s’aniria reduint fins al 24% al 

2023. És un marc pressupostari en el qual s’ha intentat veure com es dibuixarà l’escenari dels 

pròxims mesos i com aquest escenari impactarà en el pressupost dels propers anys. És a dir, 

s’han pressupostat uns ingressos i es gastarà en base a aquests ingressos previstos. 

L’anterior marc pressupostari que s’havia treballat, sí que s’havia previst ser una mica més 

agosarat quan encara no s’havia previst aquesta crisi sanitària i econòmica que tindrem d’aquí 

poc, el que es tenia clar abans de trobar-nos en aquesta situació és que es volia invertir més 

del que en aquest marc s’ha pressupostat. Sí que és cert que l’evolució és a la baixa, el Comú 

té un endeutament molt baix i aquest també està condicionat per una baixada d’endeutament 

també d’Ensisa, atès que moltes de les obres grans s’han amortitzat. És evident que caldrà 

veure la temporada d’hivern com evolucionarà, si serà normal, ni bona ni dolenta, tot i que 

això és molt difícil de valorar-ho ara, però sí que aquest marc es basa en una reducció 

d’endeutament d’Ensisa. També s’haurà de veure els propers anys com evoluciona l’economia 

tant d’Andorra com de Canillo i d’Ensisa en particular, si s’haurà de revisar o no a l’alça 
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l’endeutament. No obstant, i a hores d’ara, ja s’ha fet un ajustament que s’adapta a la realitat 

del que tenim com a situació econòmica a la parròquia.  

L’Hble. Sr. Albert Torres comenta que tant de bo es compleixin aquestes previsions, i que els 

ingressos d’Ensisa no només es mantinguin sinó que augmentin.  

El cònsol major dona resposta al conseller Torres dient que creu que fins d’aquí un any no 

podran fer una valoració de com evoluciona l’economia després d’aquest crisi sanitària, no 

obstant fins d’aquí vuit o nou mesos no es veurà aquesta evolució i llavors es podran fer 

previsions més realistes del que podrà passar aquesta legislatura pel que fa als ingressos i 

despeses del Comú de Canillo. 

L’Hble. Sra. Dolors Cabot també afegeix que de moment és complicat tenir una valoració de 

tot plegat, que potser a finals d’any o principis del vinent es podrà valorar quina és la situació, 

ja que és un marc pressupostari que va molt lligat al pressupost. Comenta que, alineant-se 

una mica a la decisió presa pel pressupost, votaran la proposta del marc pressupostari en 

contra. 

S’aprova la proposta per majoria. 

Seguidament es transcriu el contingut del Marc Pressupostari: 

Marc pressupostari del Comú de Canillo per al temps corresponent al mandat 
2020-2023 

 

1. Introducció 

 

1.1. Elaboració 

L’elaboració i l’aprovació dels pressupostos anuals de les administracions, els comuns, els 

organismes i les entitats subjectes a la present Llei s’han d’ajustar a un marc pressupostari 

general que cobrirà el període de mandat i que haurà de complir amb els requisits i condicions 

establerts en la Llei 32/2014 del 27 de novembre de sostenibilitat de les finances públiques i 

d’estabilitat pressupostària i fiscal.    

El marc pressupostari consisteix en una projecció pressupostària pels anys del mandat, en el 
que s’emmarcaran els pressupostos anuals de la legislatura.    
Aquest marc pressupostari contempla:    

a) Els objectius de sostenibilitat financera, d’estabilitat pressupostària i fiscal, establerts en la 

Llei 32/2014.    

b) Les projeccions de les principals partides d’ingressos i despeses, tenint en compte tant la 

seva evolució tendencial com l’impacte de les mesures previstes pel període considerat. 

   

c) Les previsions econòmiques generals en el context de les quals s’aplicarà el marc 

pressupostari, durant el període de mandat. 

    
2. Limitacions a respectar 

    

2.1. Limitació d’endeutament    
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El deute dels comuns inclosos els organismes públics, les entitats públiques i parapúbliques 

que hi estan vinculades, així com les societats públiques amb una participació dels comuns 

majoritària en el capital o suficient per tenir-ne el control no podrà superar el dos cents per 

cent (200%) de la mitja dels ingressos totals liquidats en els pressupostos corresponents als 

tres anys naturals immediatament anteriors, calculat d’acord amb l’establert en la Llei de les 

finances comunals.    

2.2. Despesa màxima permesa    

Els comuns inclosos els organismes públics, les entitats públiques i parapúbliques que hi estan 
vinculades, així com les societats públiques amb una participació dels comuns majoritària en 
el capital o suficient per tenir-ne el control podran incórrer en dèficit sempre i quan el deute 
dels mateixos no superi el dos cents per cent (200%) de la mitja dels ingressos totals liquidats 
en els pressupostos corresponents als tres anys naturals immediatament anteriors, calculat 
d’acord amb l’establert en la Llei finances comunals.      

2.3. Regla de la despesa corrent o de funcionament    

La variació del resultat de sumar la despesa de personal, de la despesa de béns corrents i 

serveis, així com les transferències corrents, pressupostada tant per l’Administració general 

com pels comuns no podrà superar la taxa de referència del creixement del producte interior 

brut nacional anual.    

En el cas en què la taxa de variació del producte interior brut nacional anual sigui negativa, la 

variació dels capítols de despesa esmentats en l’apartat anterior, tant pel que fa referència 

a l’Administració general com als comuns, no podrà superar el zero per cent.  

  

En cas que el deute dels comuns inclosos els organismes públics, les entitats públiques i 

parapúbliques que hi estan vinculades, així com les societats públiques amb una participació 

dels comuns majoritària en el capital o suficient per tenir-ne el control sigui inferior al cent 

vuitanta per cent (180%) de la mitja dels ingressos totals liquidats en els pressupostos 

corresponents als tres anys naturals immediatament anteriors, calculat d’acord amb 

l’establert en la Llei de les finances comunals, no els hi serà d’aplicació la regla de la despesa 

corrent o de funcionament.  

2.4. Compte de compensació 

L’article 19.2 de la Llei 32/2014 estableix la dotació d’una partida pressupostària equivalent al 

0,10% del total de les despeses per tal de dotar un compte de compensació. 

 
3. Limitació de l’endeutament 

El quadre següent mostra la previsió de l’evolució del límit d’endeutament al llarg del mandat 

2020-2023 del comú de Canillo incloses les societats participades: 

 

 
4. Despesa màxima permesa 

L’article 15.3 de la Llei 32/*2014 estableix que els comuns podran incórrer en dèficit sempre i 

quan el deute dels mateixos no superi el dos cents per cent (200%) de la mitja dels ingressos 

totals liquidats en els pressupostos corresponents als tres anys naturals immediatament 

anteriors, calculat d’acord amb l’establert en la Llei de finances comunals. Aquesta norma no 

2020 2021 2022 2023

Ratio Endeutament 81% 61% 42% 24%
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es preveu que sigui aplicable en aquest mandat ja que no es preveu superar aquest límit 

d’endeutament. 

Per altra part, per edicte de 10-2-2020 es van fer públics els objectius de despesa permesa. 

En el cas del comú de Canillo aquest límit per l’any 2020 és de 20 milions d’euros. Aquest 

marc pressupostari respecta aquest límit.  

 
5. Regla de la despesa corrent o de funcionament 

L’article 16 de la Llei 32/2014 estableix un límit a la despesa corrent que no serà d’aplicació 

en cas que l’endeutament no superi el 180% de la mitja dels ingressos liquidats els tres anys 

anteriors. Aquest norma no es preveu que sigui aplicable en aquest mandat ja que no es 

preveu superar aquest límit d’endeutament. 

Per altra part, per edicte de 10-2-2020 es van fer públics els objectius de despesa corrent. En 

el cas del comú de Canillo aquest límit per l’any 2020 és del 8% de creixement. Aquest marc 

pressupostari respecta aquest límit.  

 
6. Compte de compensació 

Aquest marc pressupostari preveu una partida pressupostària anual equivalent al 0,10% del 

pressupost per dotar el compte de compensació establert a la Llei 32/2014. 

 
7. Evolució dels ingressos i despeses 

Les previsions d’ingressos i despeses es basen en:  

• Històric de liquidacions 

• Els projectes concrets previstos per a ser desenvolupats al llarg del mandat 

• Previsions d’inflació i creixement del Departament d’Estadística del Govern d’Andorra 

• Previsions de les societats participades 

• Mesures adoptades i previstes en el marc de la crisi pel Covid-19 

 

7.1. Ingressos 

L’evolució dels principals capítols d’ingressos es preveu que sigui com segueix: 

7.1.1. Previsions de PIB nominal i inflació 

La previsió pels anys de mandat de PIB nominal i inflació publicades per Govern són: 

 

Utilitzarem la previsió de l’IPC de l’any 2020 per la resta del mandat. 

7.1.2. Transferències de Govern 

Les transferències de Govern s’espera que evolucioni en funció del PIB previst (art 5 de la Llei 

18/2017, del 20 d'octubre, qualificada de transferències als comuns). 

 

7.1.3. Impostos i Taxes 

2020 2021 2022 2023

IPC 1,2 n.d. n.d. n.d.

PIB Nominal 3,3 3,4 3,4 3,1

2020 2021 2022 2023

Transferències de Govern 6.910.000,00 €    7.138.030,00 €    7.380.723,02 €        7.631.667,60 €    
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Les previsions d’evolució dels ingressos tributaris i de preus públics es basen en l’aplicació 

del PIB nominal estimat pels impostos indirectes i la previsió de L’IPC nominal per la resta. 

S’han contemplat reduccions dels ingressos en el marc de la crisi Covid-19 per: 

• Possible reducció dels impostos participats per reducció de l’activitat (ITP). 

• No cobrament per part del comú dels serveis que previsiblement no es prestaran per 

la crisi. 

• Mesures adoptades per Govern en la Llei òmnibus aprovada recentment. 

 

 

7.1.4. Ingressos patrimonials 

Els ingressos patrimonials es preveu que evolucionin de forma similar a la inflació. S’aplica 

doncs l’augment previst de l’IPC. 

 

7.1.5. Alienació d’inversions reals 

Aquesta partida es preveu que evolucioni com segueix en base convenis i contractes 

existents. 

 

7.2. Despeses 

L’evolució dels principals capítols de despeses es preveu que sigui com segueix: 

7.2.1. Fons de reserva 

El comú disposa d’un fons de reserva (Ordinació de 12-9-2016 de creació del fons de reserva 

del Comú de Canillo) amb una dotació mínima anual del 3% del pressupost. L’evolució al llarg 

de mandat d’aquest fons és la següent: 

Aquest fons de reserva es dota per l’any 2020 amb un total de 445.286€ (3% del pressupost). 

No obstant es contempla la dotació addicional d’un fons de reserva alternatiu per import de 

1.054.714€ addicional que va destinar a cobrir la aportació del comú de Canillo per afrontar la 

crisi sanitària i els efectes que se’n derivaran. 

 

7.2.2. Despeses de personal 

Les despeses de personal s’espera que creixin al mateix ritme que l’IPC. 

 

7.2.3. Consum de béns corrents i serveis i despeses financeres 

2020 2021 2022 2023

Impostos Directes 1.102.500,00 €    1.115.730,00 €    1.129.118,76 €        1.142.668,19 €    

Impostos Indirectes 595.000,00 €        614.635,00 €        635.532,59 €            657.140,70 €        

Taxes, preus públics i altres ingressos3.232.465,00 €    3.271.254,58 €    3.310.509,63 €        3.350.235,75 €    

2020 2021 2022 2023

Ingressos patrimonials 2.410.900,00 €    2.439.830,80 €    2.469.108,77 €        2.498.738,07 €    

2020 2021 2022 2023

Alienació d'inversions reals 482.000,00 €     482.000,00 €     482.000,00 €     -  €                    

2019 2020 2021 2022 2023

Fons de reserva 1.725.244,89 €      2.206.307,57 €    2.694.586,20 €    3.200.594,45 €     3.710.437,11 €    

2020 2021 2022 2023

Despeses de personal 3.804.805,00 €    3.850.462,66 €    3.896.668,21 €        3.943.428,23 €    
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Les despeses de béns i serveis creixeran previsiblement al mateix ritme que l’IPC. Les 

despeses financeres previstes augmentaran en funció del deute. 

 

7.2.4. Inversions reals 

Les inversions reals es preveu que evolucionin com segueix: 

 

7.2.5. Passius financers 

 

Els passius financers evolucionaran a mesura que s’amortitza el deute comunal. 

 
8. Endeutament 

L’endeutament consolidat provisional és el següent: 

 

En termes de mitjana dels ingressos liquidats dels tres anys anteriors: 

 

 

9. Projecció ingressos i despeses (Mandat 2020-2023) 

2020 2021 2022 2023

Despeses de béns corrents i serveis 2.884.588,00 €    2.919.203,06 €    2.954.233,49 €        2.989.684,29 €    

Despeses financeres 75.000,00 €          67.835,97 €          60.568,07 €              53.071,82 €          

2020 2021 2022 2023

Inversions reals 5.360.000,00 €    6.633.693,84 €    6.863.906,73 €     6.634.535,78 €    

2020 2021 2022 2023

Passius financers 237.000,00 €        241.293,64 €        248.640,17 €            256.210,38 €        

2020 2021 2022 2023

ENDEUTAMENT COMU 1.999.330,39 €    1.758.036,75 €    1.509.396,58 € 1.253.186,20 €

ENDEUTAMENT NEVASA -  €                       -  €                       -  €                           -  €                       

ENDEUTAMENT PALAU DE GEL -  €                       -  €                       -  €                           -  €                       

ENDEUTAMENT ENSISA 9.622.015,97 €    6.957.784,52 €    4.485.671,31 €        2.205.676,34 €    

ENDEUTAMENT CONSOLIDAT 11.621.346,36 €  8.715.821,27 €    5.995.067,89 €        3.458.862,54 €    

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Ingressos Liquidats 15.173.602,07 €  14.608.356,15 €  14.652.659,00 €   14.842.865,00 €  15.172.800,38 €  15.519.648,61 €  15.394.458,02 €  

Venda Actius 482.000,00 €        482.000,00 €        482.000,00 €         482.000,00 €        482.000,00 €        482.000,00 €        -  €                       

Mitja ingressos 3 anys anteriors 14.329.539,07 €  14.219.293,38 €  14.407.441,46 €  14.696.438,00 €  

Endeutament consolidat 11.621.346,36 €  8.715.821,27 €    5.995.067,89 €    3.458.862,54 €    

Ratio Endeutament 81% 61% 42% 24%
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Cosa que es fa pública per a coneixement general. 

 

 

4e) Calendari fiscal 2020. 

 

L’Hble. Sr. Francesc Camp cedeix la paraula a l’Hble. Sra Begoña Rubio, presidenta de la 
Comissió de Finances, per procedir amb l’exposició d’aquest punt. 
 
L’Hble. Sra. Begoña Rubio comenta que basicament és una modificació de les dates de l’inici 
de la facturació, que com es pot apreciar al calendari es retardarà tot dos mesos del que 
s’havia previst inicialment. D’aquesta manera es donarà un marge per a que la gent es pugui 
recuperar i no començar a carregar taxes de manera immediata. Pel que fa a l’impost sobre 
radicacions comercials, empresarials i professionals la data prevista seria pel 29 de maig 
d’enguany i després s’especifica el periode voluntari de pagament i de constrenyiment i així 
successivament la resta d’impostos i taxes, segons l’estipulat al calendari annexe.  
 
El cònsol major fa una precissió al respecte sobre les dates del calendari, indicant que tot i les 
diferents dates de notificació dels impostos, taxes, etc. a pagar, el pagament efectiu dels 
mateixos no s’efectuarà fins dos mesos més tard de la data de notificació. Alhora comenta 
que suposa que el desitg de tota la Corporació és que no s’hagi de retardar més aquest 
calendari i que sigui efectiu. 
 
L’Hble. Sra. Dolors Cabot diu que s’afegeixen al plantejament del calendari exposat, no 
obstant, si des de la Corporació s’aprecia que hi ha una necessitat social o econòmica per 
part de les empreses, que aquest es pugui moure o tenir la visió de poder-lo retardar o canviar. 

2020 2021 2022 2023

C1 DESPESES PERSONAL 3.804.805,00 €    3.850.462,66 €    3.896.668,21 €     3.943.428,23 €    

C2 CONSUM DE BÉNS CORRENTS I SERVEIS2.884.588,00 €    2.919.203,06 €    2.954.233,49 €     2.989.684,29 €    

C3 DESPESES FINANCERES 75.000,00 €          67.835,97 €          60.568,07 €           53.071,82 €          

C4 TRANSFERENCIES CORRENTS 415.875,00 €        420.865,50 €        425.915,89 €         431.026,88 €        

DESPESES CORRENTS 7.180.268,00 €    7.258.367,18 €    7.337.385,66 €     7.417.211,22 €    

C6 INVERSIONS REALS 5.360.000,00 €    6.633.693,84 €    6.863.906,73 €     6.634.535,78 €    

C8 ACTIUS FINANCERS 2.065.597,00 €    1.039.445,71 €    1.069.716,06 €     1.086.500,64 €    

C9 PASSIUS FINANCERS 237.000,00 €        241.293,64 € 248.640,17 € 256.210,38 €

DESPESES DE CAPITAL 7.662.597,00 €    7.914.433,19 €    8.182.262,96 €     7.977.246,80 €    

TOTAL DESPESES 14.842.865,00 €  15.172.800,38 €  15.519.648,62 €   15.394.458,02 €  

C1 IMPOSTOS DIRECTES 1.102.500,00 €    1.115.730,00 €    1.129.118,76 €     1.142.668,19 €    

C2 IMPOSTOS INDIRECTES 595.000,00 €        614.635,00 €        635.532,59 €         657.140,70 €        

C3 TAXES, PREUS PÚBLICS I ALTRES INGRESSOS3.232.465,00 €    3.271.254,58 €    3.310.509,63 €     3.350.235,75 €    

C4 TRANSFERÈNCIES CORRENTS 1.492.000,00 €    1.538.926,00 €    1.588.800,44 €     1.640.341,23 €    

C5 INGRESSOS PATRIMONIALS 2.410.900,00 €    2.439.830,80 €    2.469.108,77 €     2.498.738,07 €    

INGRESSOS CORRENTS 8.832.865,00 €    8.980.376,38 €    9.133.070,20 €     9.289.123,94 €    

C6 ALIENACIÓ D'INVERSIONS 482.000,00 €        482.000,00 €        482.000,00 €         -  €                       

C7 TRANSFERÈNCIES DE CAPITAL5.528.000,00 €    5.710.424,00 €    5.904.578,42 €     6.105.334,08 €    

C9 PASSIUS FINANCERS -  €                       -  €                       -  €                        -  €                       

INGRESSOS DE CAPITAL 6.010.000,00 €    6.192.424,00 €    6.386.578,42 €     6.105.334,08 €    

TOTAL INGRESSOS 14.842.865,00 €  15.172.800,38 €  15.519.648,61 €   15.394.458,02 €  

SUPERÀVIT+/DEFICIT- -  €                       0,00 €                     0,00 €-                      0,00 €-                     
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S’aprova la proposta del calendari fiscal per a l’any 2020 per assentiment, sempre i quan, i a 
petició dels membres de la minoria, es respecti un marge de maniobra per poder-lo valorar en 
Comissió o Junta de Govern, si es donés el cas que s’hagués de canviar en cas de necessitat 
social o econòmica a la parròquia. Consideren que és de vital importància aprovar-ho, ja que 
el Comú ha de fer front a les diferents despeses i ingressos. 
 
El cònsol major vol fer constar en acta que, evindentment, si la situació ho requereix ho 
tornaran a posposar. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

5. Aprovar la liquidació de factures per un import total de 930.903,83€. 

 
El cònsol major cedeix la paraula a la consellera Rubio, presidenta de la Comissió de 
Finances. 
 
L’Hble. Sra. Begoña Rubio comenta que són factures que ja s’havien tractat en Comissió. 
 
El cònsol menor comenta al respecte que per simplificar-ho es tracta de totes les factures que 
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s’han anat veient a les respectives Comissions i avui es passa el pagament de les mateixes, 
és a dir, s’avança el pagament de factures de més d’un mes per part del Comú de Canillo, ja 
que la norma general que té és que es liquiden a 30 dies final de mes. No obstant, 
correspondria pagar les factures a finals del mes d’abril i a finals del mes de maig, però vista 
la situació en la que ens trobem i per tal que les empreses proveïdores del Comú puguin 
gaudir de tresoreria suficient per poder fer front a les seves despeses i nòmines pertinents, 
les cobraran per avançat del termini habitual. 
 
L’Hble. Sr. Albert Torres comenta sobres les factures d’imports elevats que ja els hi faran 
arribar el detall corresponent, però que és evident que en la situació actual en la qual ens 
trobem s’han de realitzar els corresponents pagaments. 
 
S’aprova per assentiment la proposta de liquidació de les factures per un import total de 
930.903,83€. 
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6. Atorgament de subvencions en l’àmbit social i cultural. 

 

L’Hble. Sr. Francesc Camp cedeix la paraula a la presidenta de la Comissió de Joventut i 

Esports, Hble. Sra. Anna Palmitjavila, la qual dona lectura a la proposta de subvencions 

sol·licitades per al seu atorgament: 

Pel que fa a les partides pressupostàries: 

 

405 34100 482100 6510 Clubs i Entitats esportives 

 

505 23100 482700 6510 Subvencions Gent Gran 

 

 

La proposta de subvencions a aprovar és la següent: 
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1. Soldeu Esquí Club, per a la promoció i la dinamització de l’esquí, per un import total de 

126.158,87€. 

2. Andorra Club Gel, per a la promoció del patinatge artístic sobre gel, per un import 

total de 76.413,75€. 

3. Andorra Hoquei Gel per a la promoció de l’hoquei sobre gel, per un import de 46.463,02€. 

4. Canillo Club Judo per a la promoció del judo a la parròquia, per un import total de 

13.828,28€. 

5. Telemark Zenit per a la promoció del Campus Esportiu que es vol promocionar aquest 

estiu a la parròquia de Canillo per un import de 775€. Es realitzarà el pagament de la 

subvenció el 30 de juny sempre i quan al Campus Esportiu hi hagi infants inscrits. 

6. Federació Especials Olímpics pel suport econòmic a les despeses generades per 

l’organització del XI Trofeu Internacional d’Esquí Special Olympics que finalment no 

s’ha pogut realitzar, per un import total de 2.550€.  

7. Andorra Patinatge Artístic Pirineus, es proposa oferir hores gel per tal que els seus socis 

patinadors puguin gaudir de la pista del Palau de Gel. 

8. Caritas Parroquial de Canillo: 2.520€ 

9. Associació d’AINA: 2.100€ 

10. Associació de la Gent Gran de Canillo: 1.575€ 

 

 

L’Hble. Sr. Francesc Camp demana als membres de la minoria si volen fer alguna consideració 

al respecte. 

 

L’Hble. Sra. Dolors Cabot vol fer una reflexió envers les subvencions, en la mateixa línia que 

anteriorment ja ha fet amb el pressupost, manifestant que s’haurien d’establir els criteris que 

s’estan utilitzant perquè els imports són molt diferents i variats els uns dels altres, i volen saber 

quin és el procediment per a atorgar-les. Comenta que ja se’ls informarà en Comissió, o de la 

manera que considerin més escaient, perquè, a tall d’exemple, el Hoquei Gel o el Club Gel 

reben una subvenció directa, i en canvi un altre Club només rep hores de gel, això vol dir que 

els altres no paguen hores de gel, i aquest darrer pagava i ara no pagarà, o és que no va 

demanar subvenció per algun motiu específic…volen tenir una mica de valoració de tot plegat. 

 

El cònsol major comenta al respecte que s’emplaçarà a la Comissió de Joventut i Esports per 

treballar aquests criteris, no obstant s’entén que estan molt establerts ja que es tracta de 

subvencions que s’han atorgat any rere any i els imports de les mateixes són els que en 

general tothom ha sol·licitat. 

 

L’Hble. Sra. Anna Palmitjavila assenteix. 

 

L’Hble. Sr. Marc Casal matisa que hi ha un reglament d’atorgament de subvencions, el qual 

és molt estricte. Es demanen els projectes cada any a tots els Clubs esportius i a tots aquells 

que ens demanen subvencions i aquests són molt detallats. La subvenció no pot superar mai 

el 75% de les despeses del Club o de l’esdeveniment a realitzar. 

 

En compliment del que disposa l’Ordinació d’Atorgament de Subvencions a activitats 

socioculturals, esportives, benèfiques i de lleure d’aquest Comú (BOPA núm. 27, any 14, del 

21 de març del 2002), s’aprova per majoria ,amb l’abstenció dels membres de la minoria, 

atès que necessiten més informació al respecte, al tractar-se d’imports elevats, per a valorar 

l’atorgament de subvencions de diferents entitats de la parròquia que així ho han sol·licitat, 
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pel que fa a les partides pressupostàries 405 34100 482100 6510 (Clubs i Entitats 

esportives) i 505 23100 482700 6510 (Gent  Gran)  comptant amb el corresponent 

informe favorable d’Intervenció.  

 

L’Hble. Sr. Francesc Camp, com a President de la Comissió de Dinamització Turística i 
Cultural, exposa les subvencions sol·licitades pel que fa a la partida 205-33700-482200 
(Comissions de Festes, APA, Agrupacions i altres). 
 
La proposa de subvencions a atorgar és la següent: 
 

1. Comissió de Festes de Canillo, per a l’organització de la Festa Major de Canillo, per un 

import de 25.000€. 

2. Comissió de Festes de la Ribera, per a l’organització de les Festes Majors de Ransol, 

l’Aldosa, Els Plans i Sant Pere del Tarter respectivament, per un import total de 13.000€: 

6.500€ per a Ransol, l’Aldosa i Els Plans i 6.500€ pel Tarter). 

3. Comissió de Festes de Soldeu, per a l’organització de la Festa Major de Soldeu i la 

celebració de Sant Bartomeu de Soldeu, per un import de 11.042,32€. 

4. Amics de la Cambra Romànica, per a la continuïtat del cicle de Cambra Romànica i el 

Concurs Internacional de Cambra romànica, per un import de 12.500€. 

5. APA Escola Francesa de Canillo, per a l’organització i promoció d’actes diversos per als 

alumnes, per un import de 4.000€. 

6. APA Escola Andorrana de Canillo, per a l’organització i promoció d’actes diversos per als 

alumnes, per un import de 4.000€. 

7. APA Escola Andorrana de Canillo, per a l’organització i promoció del projecte Canvia la 

història, per un import de 2.000€. És un projecte concret de difusió que tracta de la immigració 

d’Àfrica cap a Europa, són una sèrie de conferències que es realitzaran a Andorra als diferents 

sistemes educatius, a càrrec d’Ousman Umar de la Fundació NASCO ICT Feeding Minds, que 

va fer arribar la demanda a l’APA de l’Escola Andorrana de Canillo. Per aquest motiu, s’aprova 

aquesta aportació addicional, ja que es considera de gran interès per a sensibilitzar als nens 

i nenes de les problemàtiques d’immigració de l’Àfrica cap a Europa. 

 

En compliment del que disposa l’Ordinació d’Atorgament de Subvencions a activitats 

socioculturals, esportives, benèfiques i de lleure d’aquest Comú (BOPA núm. 27, any 14, del 

21 de març del 2002), s’aprova per assentiment, l’atorgament de subvencions a diferents 

entitats de la parròquia que així ho han sol·licitat, pel que fa a la partida pressupostària 205 

33700 482200 (Comissions de Festes, APA, Agrupacions i altres) comptant amb el 

corresponent informe favorable d’Intervenció.  

 

 

7. Reglament de cabanes de la parròquia de Canillo. 

 
L’Hble. Sr. Francesc Camp cedeix la paraula al President d’Obres, Hble. Sr. Rafel Casal, per 
exposar aquest punt. 
 
L’Hble. Sr. Casal exposa que el Comú ja disposava d’un reglament de cabanes per eines, 
però tenia unes mancances en quant a dimensions, estètica i acabats. Val a dir que s’han 
recollit els suggeriments dels veïns de la parròquia i sobretot dels agricultors que tenen bestiar 
domèstic com gallines, conills etc. i que ara o properament Govern, amb les noves Lleis de 
medi ambient, les hauran de treure dels llocs on es troba el bestiar gros: vaques, eugues…i 
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els veïns, doncs, ens van donar a conèixer el neguit que tenien al respecte. S’ha estat 
treballant en aqueta Ordinació la qual marcava unes dimensions de les casetes d’eines, 
alçades i acabats massa reduïts, ja que es preveien unes casetes d’obres de 3x2m i una 
alçada de 3m, llavors parlant amb els afectats es va determinar que si es volia posar bestiar 
domèstic l’espai era molt petit. A la proposta de la nova Ordinació s’ha previst que les casetes 
siguin de 16m², no obstant cap de les façanes poden superar els 5m de llarg i les alçades no 
poden sobrepassar els 4m amb acabats de fusta o pedra. Es tracta de casetes destinades per 
eines per l’hort, animals domèstics, entre d’altres coses, i també es defineix com han de ser 
els acabats. No es poden recuperar materials d’obra, ja que fins ara es veien casetes fetes de 
qualsevol manera i s’han de regular abans que finalitzi l’any. Finalment també s’estableix quin 
és el procediment administratiu que cal seguir, es tracta d’un permís d’obres menors, el qual 
no requereix de la intervenció de cap arquitecte tècnic. Només s’ha de presentar un descriptiu 
i croquis de la demanda i el cost és de 84€. També es preveu a l’Ordinació, a demanda dels 
agricultors i en general dels veïns de la parròquia, que hi hagi un espai pel bestiar domèstic 
però que puguin sortir a l’exterior, aquest aspecte també es recull a la nova Ordinació i es 
poden realitzar els tancats amb tela metàl·lica gris o verda, d’una superfície màxima de 50m². 
Finalment es preveu el règim sancionador per incompliment de la normativa, amb sancions 
lleus que van fins a 300€, les greus fins a 600€ i les molt greus fins a 1.000€. Les autoritzacions 
han d’ésser sol·licitades pel propietari del terreny i tornem a reiterar que la nova Ordinació 
estipula que el termini per fer la regularització al respecte de les casetes ja existents és fins a 
finals d’any. 
 
El cònsol major demana si hi ha alguna apreciació per part dels membres de la minoria. 
 
L’Hble. Sr. Albert Torres comenta que aquest punt ja es va veure en Comissió i si és una 
necessitat que s’ha de fer, el Reglament està ajustat i les mides exposades pel Sr. Casal són 
les coherents, ells donen el vistiplau a la proposta. 
 
S’aprova la proposta per assentiment. 
 
 
Seguidament es transcriu el Reglament que es publicarà al BOPA: 

 
Vista la Llei qualificada de delimitació de competències dels Comuns, de data 4 de novembre de 

1993; 
 

Vista l'Ordinació I (Serveis Públics) apartat 2. Cabanes, aprovada pel M.I. Consell General en data 5 

de juliol de 1988; 

 

Vista la gran proliferació de cabanes il·legals en el terme de la parròquia de Canillo; 

 

El Comú de Canillo, a fi de millorar l'estètica i l'ordenació urbanística de la parròquia i, més 

concretament, per tal de minimitzar l'impacte ambiental d'aquestes cabanes envers l'entorn i ordenar 

les nombroses edificacions de diferent tipologia que s'han fet històricament per guardar eines i estris 

agrícoles, vinculats als horts i al bestiar domèstic (gallin conills), ha acordat regular-ho en forma de 

reglament. 

 

Per acord de Consell del Comú, en la sessió de l’1 d’abril de 2020, s'ha aprovat el següent: 

 

REGLAMENT DE CABANES 
 

Article 1. Objecte 
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El present Reglament regula la construcció, adequació i usos de cabanes de tipologia de muntanya no 

destinades a habitatge, per a ús agrícola o guarda d'animals, així com de les instal·lacions accessòries 

(hivernacles, dipòsits d'aigua, tanques, xarxes d'aigua, etc). 

 

Article 2. Definició 

 

S'entén per cabana tota construcció efectuada amb la finalitat de guardar eines i estris d'ús agrícola i/o 

per servir d'aixopluc, així com per a la guarda de bestiar menut, no destinat a la comercialització o 

animals de companyia. Aquestes cabanes han de respectar les condicions descrites en aquest 

Reglament. 

 

Article 3. Destinació 

 

Únicament es permet la construcció de cabanes per als usos següents: 

a. Agrícola: guarda d'eines i estris agrícoles. 

b. Aixopluc: de pagesos, bestiar i/o animals de companyia 

c. Guarda d'animals: bestiar menut (aviram, conills...) sempre que no sigui per a ús comercial i 

gossos. En el cas concret de la guarda de gossos, es limita a 2 el nombre de gossos permesos 

per cabana. 

En tots els casos s'haurà de respectar sempre la Llei de tinença i de protecció d'animals. 

 

No es permet en cap cas l'adaptació d'aquestes edificacions, parcialment o total, a cap altre ús diferent 

als anteriors. Per aquest motiu, queda específicament prohibit l'ús residencial de les mateixes, ni que 

sigui temporal. 

 

Article 4. Condicions constructives 

 

Les cabanes han de complir les condicions constructives següents: 

a. Només es podrà construir una cabana per parcel·la, amb autorització a precari. A efectes del 

present Reglament, la parcel·la haurà d'estar degudament inscrita al Registre del Cadastre 

comunal. 

b. La superfície màxima d'ocupació en planta és de 16 metres quadrats i cap paret podrà fer 

més de 5 metres de longitud.  

c. L'altura màxima és de 4 metres mesurats a l'exterior, entre el nivell més baix del perímetre 

d'implantació de l'edificació i el punt més alt de la coberta.  

d. L'edificació ha de ser d'una sola planta. 

e. Els acabats de les façanes han de ser de fusta tractada o pedra del país. . La coberta ha de 

ser amb acabat de llosa de pissarra natural o amb tela asfàltica imitant la pissarra (plaques 

asfàltiques)  i no es permeten pendents inferiors al 30 per cent.  Exclusivament, en cas de 

destinar la cabana a bestiar menut es permetran, com annex i amb la finalitat que el bestiar 

pugui estar a l’aire lliure, elements puntuals, estructurals i de tancament, de fusta tractada o 

metàl·lics pintats de color gris fosc o verd fosc. La superfície màxima d’aquest annex no podrà 

superar els 50 m². 

f. S'acceptarà la instal·lació de cabanes prefabricades de fusta amb la condició que s'efectuï el 

corresponent manteniment periòdic acurat de les mateixes. En aquest cas, la coberta podrà ser 

amb acabat de llosa de pissarra natural o amb tela asfàltica imitant la pissarra (plaques 

asfàltiques), i no es permeten pendents inferiors al 30 per cent. 

g. No es permet la utilització de residus o material de rebuig. 

h. La construcció de cabanes no genera aprofitament urbanístic ni està subjecta a cessió 

urbanística obligatòria establerta en les disposicions en matèria d'ordenació del territori i 

urbanisme. 

 

Article 5. Instal·lacions accessòries 



 

P à g .  170 | 175 
CC/1-04-2020 

 

 

 

En cas d'existir o fer instal·lacions accessòries, aquestes es limitaran a les descrites a continuació, i 

hauran de complir les condicions següents per ésser autoritzades, sempre a precari: 

a. Dipòsit d'aigua: l'aigua emmagatzemada podrà ser aigua provinent de les precipitacions o 

dels rius més pròxims, sempre que siguin de la mateixa conca fluvial. El dipòsit haurà d'estar 

pintat de color gris fosc o tancat en un recinte limitat amb fusta tractada o amb pedra. Les 

canalitzacions de distribució d'aigua hauran de ser proveïdes d'una aixeta que haurà de 

romandre obligatòriament tancada quan no s'utilitzi l'aigua. El tub de les canalitzacions ha de 

ser enterrat. 

b. Tanca i portells: la tanca del terreny ha de ser de paret de pedra vista a dues cares o xarxa 

de color gris fosc o verd fosc (panells rígids amb malla electrosoldada).  No es permet la 

utilització de residus o materials de rebuig per a la instal·lació dels portells. 

c. Hivernacles: hauran de ser de materials lleugers i transparents, amb la coberta vidriada o 

plastificada transparent. L'ocupació en planta no podrà ser superior a 20 metres quadrats. 

L'altura no podrà superar els 2,50 m. 

d. Protecció pels conreus: les xarxes de protecció contra les pedregades hauran de ser de color 

gris fosc per tal d'integrar-se a l'entorn. 

e. Matèries perilloses o inflamables: no es podrà emmagatzemar aquest tipus de matèries dins 

les cabanes. No es permet, per a cap d'aquestes instal·lacions, la utilització de material residual. 

  

Article 6. Procediment administratiu 

 

Per a la construcció d'una cabana és imprescindible obtenir prèviament l'autorització del Comú de 

Canillo, després que els interessats hagin omplert i presentat al Servei de Tràmits d'aquesta Corporació 

la sol·licitud corresponent. L'autorització de construcció l'ha de sol·licitar el titular del terreny o persona 

que el representi degudament facultada, adjuntant a la sol·licitud un plànol cadastral on han de figurar 

els límits del terreny i l'emplaçament de la cabana. Aquesta autorització serà considerada com una obra 

menor genèrica i no requereix llicència urbanística, el preu a pagar serà l’establert a l’ordinació tributària 

com a obra menor genèrica. 

 

Article 7. Construcció de cabanes i treballs de restauració 

 

El propietari del terreny ha de realitzar els treballs d'adequació o construcció de la cabana a les seves 

costes, essent l’únic responsable a tots els efectes. 

En tots els casos, l'enderroc de la cabana l'ha de realitzar el propietari del terreny, a les seves costes, 

el qual també queda obligat a retirar el material de l'enderroc a càrrec seu. 

 

Article 8. Manteniment de la cabana 

 

La persona autoritzada a construir una cabana queda obligada a mantenir-la en bon estat. El Comú es 

reserva el dret d'inspeccionar i obligar el propietari a realitzar aquest manteniment. En qualsevol cas, i 

especialment si a la cabana s'hi guarden animals, s'hi haurà de garantir la higiene i la salubritat. 

 

Article 9. Procediment sancionador 

 

1.Les infraccions al Reglament de cabanes poden donar lloc a l'obertura d'un expedient sancionador i 

a la imposició de la sanció prevista en cada cas, d'acord amb el procediment sancionador regulat en el 

Reglament del procediment sancionador del Comú de Canillo i en el Codi de l'Administració. 

2. Quan es tracti de retirar o modificar la construcció de la cabana, i en tots aquells altres casos en què 

resulti possible corregir els fets constitutius d'infracció, en incoar l'expedient sancionador, l'òrgan que 

l'acorda ha de donar a l'interessat un termini raonable per fer-ho. En aquests casos, l'expedient s'ha 

d'arxivar si l'infractor corregeix les irregularitats, d'acord amb aquest Reglament dins el termini concedit. 
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Article 10. Infraccions 

 

1. Constitueixen infraccions susceptibles de sanció administrativa les contravencions al que preveuen 
els articles d'aquest Reglament. 
2. Les infraccions es poden classificar en lleus, greus o molt greus. 

3. Són infraccions lleus: 

a) La no adequació d'una cabana ja existent en el termini establert. 

b) Les molèsties i el soroll degut a la guarda de gossos o altres animals. 

c) L'acumulació de materials diversos als espais adjacents a les cabanes. 

d) La manca de manteniment de la cabana i les seves instal·lacions accessòries. 

e) La construcció de cabanes de mida i característiques diferents a les autoritzades. 

f) L'existència d'instal·lacions accessòries de forma o condicions diferents a les establertes en 

el present Reglament. 

4. Són infraccions greus: 

a) La reincidència o la no correcció d'infraccions lleus en el termini de dos mesos a comptar de 

la data de fermesa de la sanció. 

b) La construcció d'una cabana sense permís. 

c) L'ús indegut de les cabanes. 

5. És infracció molt greu: 

La reincidència en una infracció greu en el termini de sis mesos, a comptar de la data de fermesa de la 

sanció. 

6. Les infraccions lleus prescriuen en el termini d'un any, les infraccions greus en el termini de dos anys, 

i les infraccions molt greus en el termini de tres anys. 

 

Article 11. Sancions 

 

Les infraccions descrites comportaran les sancions següents: 

a) Per a les infraccions lleus: una multa de 300,00€ 

b) Per a les infraccions greus: una multa de 600,00€. 

c) Per a les infraccions molt greus: una multa de 1.200,00€ 

d) En els tres casos anteriors, si escau, es pot acordar la retirada de la cabana, de les 

instal·lacions i dels materials acumulats a càrrec del titular del terreny. 

 

Article 12. Recursos 

 

Contra les resolucions administratives del Comú que acorden imposar una sanció, pot interposar-se 

recurs d'alçada en la forma i els terminis previstos en el Codi de l'Administració. 

 

Disposició transitòria 

 

Totes aquelles persones propietàries de cabanes no conformes amb la legislació vigent, disposen de 

sis (6) mesos, a comptar de la data d'entrada en vigor del present Reglament, per comparèixer davant 

el Comú, mitjançant la sol·licitud corresponent, amb la finalitat de procedir a la regularització escaient. 

Transcorregut aquest termini sense que el propietari del terreny hagi sol·licitat la corresponent 

autorització o bé hagi procedit a l'enderroc, s’imposarà al titular del terreny una sanció molt greu i la 

incoació del corresponent expedient administratiu per realització d’obres sense autorització. 

 

Disposició derogatòria 

 

Amb l'entrada en vigor d'aquest Reglament, queden derogades totes les disposicions del mateix rang 

o inferior que s'hi oposin.  

 

Disposició final 
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El present Reglament entrarà en vigor el dia de la seva publicació al Butlletí Oficial del Principat 

d'Andorra. 

 

Cosa que es fa pública per a coneixement general. 

 
 
 

8. Conveni de servitud de sobrevol entre el Sr. Josep Torres Vergés a)Fontana i el Comú 
de Canillo, i facultar a qualsevol d’ambdós cònsols per a la seva signatura. 

 
 

L’Hble. Sr. Francesc Camp cedeix la paraula a l’Hble. Sr. Rafel Casal, President de la 
Comissió d’Obres, per explicar els trets característics del present conveni. 
 
L’Hble. Sr. Casal comenta que es tracta d’un conveni que a l’igual que s’ha fet en d’altres 
ocasions, per exemple amb el Telecabina de Canillo, que es van signar diferents convenis 
d’aquest tipus, i en quant a la passarel·la també ja es va signar un altre conveni, ja que aquesta 
passarel·la sobrevola amb dos propietaris, amb un d’ells ja s’havia facultat als cònsols per a 
la seva signatura i aquest darrer estava pendent de facultar-los. Es tracta d’un terreny on la 
passarel·la té un sobrevol i aquest és propietat del Sr. Josep Torres Vergés a)Fontana. El 
conveni ve a dir que si el propietari del terreny volgués construir a sota de la passarel·la, tot i 
que en aquest cas és molt complicat perquè la zona on sobrevola el seu terreny és molt rocosa 
i pràcticament el 99% no es pot construir i li agafa molt poca franja de terreny, i en el cas que 
el Sr. Torres volgués construir en aquest terreny, el Comú hauria de sufragar la diferència que 
li podria representar el reforç del teulat de l’edifici en cas que per exemple els cables de la 
passarel.la, etc. caiguessin a sobre del seu edifici. No obstant, es reitera que aquesta zona és 
molt difícil que es construeixi per la penya que hi ha que dificulta l’accés. L’Hble. Sr. Casal 
conclou la seva exposició sol·licitant l’aprovació per facultar a qualsevol d’ambdós cònsols a 
la signatura del present conveni. 
 
El cònsol major demana si hi ha alguna observació al respecte per part de la minoria. 
 
L’Hble. Sra. Dolors Cabot comenta que com es tracta d’un conveni que va lligat al projecte de 
les passarel·les, els membres de la minoria voten en contra la proposta. 
 
S’aprova la proposta per majoria, amb els vots en contra dels membres de l’oposició. 
 
Seguidament es transcriu el text del conveni: 
 
 
D'una part el Comú de Canillo, representat pel cònsol major, Sr. Francesc Camp Torres, degudament 
facultat per a aquest acte, en mèrits de l’acord adoptat en sessió de Consell de Comú de data 1 d’abril 
de 2020. 
 
D'altra part el Sr. Josep Torres Vergés, major d’edat, de nacionalitat andorrana, titular del passaport 
núm. 4343, amb domicili a Casa Fontana (El Vilar), actuant en nom propi. 
 
Reconeixent-se les parts interessades en les qualitats en què actuen, plena i mútua capacitat legal per 
a contractar i obligar-se, 
 
DIUEN: 
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a) Que el Sr. Josep Torres Vergés, és propietari d’un terreny conegut com “Prat del Grau” radicat a 
Canillo, segons resulta del propi cadastre del Comú de Canillo (Referència Cadastral núm. 1P03232). 
 
b) Que el Comú de Canillo, amb motiu de l’interès general i en exercici de les competències que li són 
pròpies, ha adjudicat els treballs per a la realització de dues passarel·les tibetanes, segons adjudicació 
publicada al BOPA núm. 64 de 24 de juliol de 2019, 
 
c) Que, concretament, la passarel·la projectada per l’adjudicatari a la Vall del Riu, sobrevola part del 
terreny propietat del Sr. Josep Torres Vergés, referit al punt a) d’aquesta part expositiva; d’acord amb 
el plànol adjunt al present contracte. 
 
d) Que en la mesura que el pugui afectar i malgrat l’alçada al terreny de la passarel·la, el Comú de 
Canillo ha interessat del Sr. Josep Torres Vergés el conferiment d’una servitud de sobrevol de dit 
equipament sobre el seu terreny. 
 
e) Que conscient el Sr. Josep Torres Vergés que el projecte suposa la promoció de la zona on s’ubica 
la passarel·la i el seu desenvolupament turístic, així com el de la parròquia, ha accedit en els termes 
del present conveni i que seguidament es diran. 
 
f) Que havent-se assolit un acord satisfactori per ambdues parts, de la seva lliure i espontània voluntat, 
acorden atorgar el present conveni de servitud de sobrevol, que es regirà sota els següents, 
 
PACTES: 
 
Primer.- Servitud de sobrevol. 
Pel present conveni el Sr. Josep Torres Vergés constitueix, gratuïtament, a favor del Comú de Canillo, 
que l’accepta, una servitud de sobrevol respecte el terreny de la seva propietat descrit a l’apartat a) de 
la part expositiva; als exclusius efectes de construcció, instal·lació i funcionament de la passarel·la 
tibetana de la Vall de Riu. 
 
L’abast de l’esmentada servitud és aquella que resulta del plànol adjunt al present. Tot sense perjudici 
d’aquelles actuacions complementàries per la seva instal·lació i manteniment, que fossin estrictament 
necessàries, que s’autoritzen igualment per part de la propietat. 
 
Segon.- Vigència i extinció de la servitud. 
 
La vigència en el temps de la servitud de pas es pacta com indefinida en el temps i serà vigent per 
mentre la dita passarel·la estigui en funcionament; sense possibilitat de res més reclamar per part de 
la propietat. 
 
Tercer.- Sobrecost d’eventuals edificacions. 
 
Cas que el Sr. Josep Torres Vergés vulgui procedir a bastir qualsevol tipus d’edificació al terreny de la 
seva propietat, d’acord amb el POUP de la parròquia, i en la part del terreny afectat pel sobrevol de la 
passarel·la, el Comú de Canillo assumirà qualsevol sobrecost que aquest sobrevol pugui comportar en 
referència als reforçaments dels elements de la/les edificació/ons futur/es i que siguin exigits per la 
legislació vigent en matèria de sobrevol de cables, vigent en cada moment al Principat o, en el seu 
defecte, per aquella internacionalment acceptada. 
 
Aquest sobrecost haurà d’acreditar-se mitjançant un informe tècnic que el determini i que podrà ser 
sotmès a un informe contradictori per part del Comú; i es farà efectiu de la manera que les parts acordin, 
d’acord amb la legalitat vigent en cada moment en la matèria. 
 
Quart.- Indemnitat del propietari. 
 
Tot i que no es preveuen perjudicis per la propietat, el Comú de Canillo assumeix la total i exclusiva 
responsabilitat respecte les actuacions que siguin necessàries per respondre dels danys certs que 
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poguessin produir-se al predi servent pel funcionament de l’equipament i com a conseqüència de la 
servitud conferida. 
 
I llegits per les parts, a la seva comoditat, totes i cadascuna de les clàusules, pactes i atorgaments del 
present conveni, es declaren plenament assabentades del seu contingut, el ratifiquen en tots els seus 
extrems i, en prova de conformitat, ho signen per duplicat, juntament amb el document adjunt, en el lloc 
i data a l’encapçalament referits. 
 

Abans de finalitzar la sessió de Consell, el cònsol major fa un agraïment especial al Sr. Miquel 
Cabrera, cap d’informàtica del Comú de Canillo, perquè la sessió d’avui, tecnològicament 
parlant, ha anat molt bé i no hi ha hagut cap problema tècnic i és motiu d’agrair perquè és una 
persona que durant aquests dies se li han demanat molts esforços, no només aquest sinó per 
tota la posada en marxa de les eines de teletreball de tots els treballadors del Comú, que la 
majoria estan teletreballant des de casa, i també per moltes videoconferències que s’han 
realitzat amb diferents interlocutors i diferents organismes per gestionar aquesta crisi. Per tant, 
fa aquest agraïment per la bona feina feta i alhora ho fa extensiu a la secretària general, Sra. 
Meritxell Moya, i a l’interventor general, Sr. Josep Maria Francino, que aquests darrers dies 
també, amb tots els canvis pressupostaris, s’ha requerit dels seus esforços. Agraeix a tots tres 
la feina realitzada perquè dins del debat que es pugui tenir entre els membres de la majoria i 
de la minoria s’ha pogut dur a terme una sessió de Consell de Comú en condicions normals, 
dins de l’anormalitat que estem travessant en aquests moments.  
 
El cònsol menor puntualitza que en referència a l’agraïment que ha fet el cònsol major, 
s’afegeix a tots i vol aprofitar que ja que es troben en una sessió de Consell de Comú, la qual 
es pública i que estan connectats amb la premsa, per agrair la col·laboració i el suport que 
s’està rebent per part del privat per pal·liar aquesta crisi i als treballadors del Comú els quals, 
una gran part, estan realitzant més esforços i dedicant més hores que en condicions normals. 
Finalment, recorda a tota la població que per a tot allò que els hi faci falta, el Comú està al seu 
costat, que ens contactin, que no es desplacin i respectin les mesures de confinament i que 
deleguin en el Comú totes les necessitats que puguin tenir, que s’intentarà arribar a totes les 
demandes i amb la major celeritat. 
 
L’Hble. Sra. Dolors Cabot diu que, com a membres de la minoria, també s’afegeixen als 
agraïments d’ambdós cònsols, es reitera amb els agraïments al personal del Comú i en 
general a tothom que està col·laborant en aquets moments, en tots els àmbits, ja siguin 
parroquials o nacionals. Finalment demana si es pot fer públic, des de la Corporació, el telèfon 
habilitat per les necessitats extremes que pugui tenir la població. Conclou la seva intervenció 
felicitant i donant les gràcies a tothom.  
 
El cònsol major informa dels diferents telèfons habilitats per part del Comú de Canillo. 
 
El cònsol menor recorda a tota la població de la parròquia de Canillo que si es connecten a la 
pàgina web que té habilitada el Comú, trobaran tota la informació actualitzada amb els 
comunicats i notícies d’interès relacionades amb el coronavirus. 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp facilita els tres canals permanents de contacte amb el Comú de 
Canillo i li agraeix a la consellera Cabot la demanda de fer públics els telèfons habilitats per 
contactar amb la Corporació, ja que serveix per tornar-los a recordar a tota la població i dels 
quals els mitjans de comunicació se’n faran ressò. 
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I atès que no hi ha més assumptes què tractar, el cònsol major dona per acabada la sessió a 
les 18 hores, de la qual s’estén aquesta acta per a la deguda constància de tot allò esdevingut.  
 
 
 
 
 
 
 
 
P.O. del Comú        
La secretària general    El cònsol major 
Meritxell Moya Delgado    Francesc Camp Torres 


